

جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ کا علمی، دینی، دعوتی فکری اور اصلاحی ترجمان

معارفِ قاسم ماہنامہ جدید

بیادگار: حجۃ الاسلام الامام محمد قاسم النانوتوی بانی دارالعلوم دیوبند

شمارہ نمبر: ۲۹

اکتوبر تا دسمبر ۲۰۱۵ء

جلد نمبر: ۱۴

زینگرانی

- ✽ حضرت مولانا سعید الرحمن اعظمی، لکھنؤ
- ✽ حضرت مولانا محمد عیسیٰ منصور، لندن
- ✽ حضرت مولانا نسیم احمد مظاہری، میرٹھ
- ✽ حضرت مولانا مفتی عبداللہ ٹیل، گجرات

زید سہاسی

- ✽ حضرت مولانا محمد سالم قاسمی، دیوبند
- ✽ حضرت مولانا سعید محمد رابع حسنی ندوی، لکھنؤ
- ✽ حضرت مولانا مفتی عباس بسم اللہ، گجرات
- ✽ حضرت مولانا محمد ابراہیم مظاہری، گجرات

مدیر اعلیٰ: مفتی محفوظ الرحمن عثمانی ✽ مدیر: ڈاکٹر شہا ڈالدرین چولہا

رابطہ

Muzaffar Husain Rahmani
K-79, 2nd Floor, Street No.5
Abul Fazal Enclave-I
Jamia Nagar, New Delhi-110025
Mob: +91-8750505501

Address for

Cheques-&-Drafts
Monthly Maarif-e- Qasim
Jadeed Delhi

مجلس ادارت

مفتی احمد نادر القاسمی، مولانا شاہد ناصری لکھنؤ، مولانا
حمید الدین مظاہری، مفتی عمیل انور مظاہری، مفتی محمد انصار قاسمی
Circulation Incharge
Shahid Abdullah (Mob: +91-9873629832)

سالانہ تعاون

300 روپے
بیرون ممالک کے لیے 150 ڈالر
خلیجی ممالک کے لئے 500 درہم

کمپوز و ڈیزائن: محمد ارشد عالم ندوی

پرنٹر: پبلیشر، چیف ایڈیٹر محفوظ الرحمن عثمانی نے ایم آر پرنٹرز 2818، گلی گڑھیادریا گنج نئی دہلی سے چھپوا کر دفتر ماہنامہ "معارف قاسم جدید" کے ۷۹، دوسری منزل، اسٹریٹ نمبر ۵، ابو الفضل انکلیو پارٹ نمبر ۱، جامعہ نگر، نئی دہلی-۱۱۰۰۲۵ سے شائع کیا۔

Ph.: +91-11-26981876, Fax: 26982907, Mob: +91-9811125434
E-mail: jamiatulqasim@yahoo.com/ www.jamiatulqasim.com

Jamiatul Qasim Darul Uloom-il- Islamia

At & P.O. Madhubani, G.P.O. Partap Ganj
Distt. Supaul-852125 Bihar (India)

Jamia Ph.: +91-9771807585, 9931906068, 9931515312



شمار	مضامین	اسماء گرامی	صفحہ
۱	آغا زین (جن کی خوشبو سے معطر تھا چمن)	مفتی محفوظ الرحمن عثمانی	3
۲	اداریہ	ڈاکٹر شہاب الدین ثاقب قاسمی	7
۳	سوانحی خاکہ امیر شریعت حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب	مرتب: محمد عارف اقبال	9
۴	حضرت امیر شریعت مولانا سید نظام الدین - حیات و خدمات	محمد عارف اقبال	11
۵	ایک چراغ اور بجھا۔ مولانا سید نظام الدین صاحب	مولانا عبدالمتین منیری	16
۶	مفکر، مدبر اور عظیم قائد مولانا سید نظام الدین کی رحلت.....	نور اللہ جاوید	19
۷	حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب.....	محمد وقار الدین لطفی ندوی	24
۸	لانا پڑا تمہیں کو تھاری مثال میں	خورشید عالم داؤد قاسمی	33
۹	بڑی مشکل سے ہوتا ہے چمن میں دیدہ وری پیدا	شمس تبریز قاسمی	37
۱۰	قرآن حکیم خدا کی معرفت کا اصل ذریعہ	مولانا امین احسن اصلاحی	39
۱۱	مطالعہ سیرت کا صحیح اور بنیادی نقطہ نظر	نعیم صدیقی	43
۱۲	خوف خدا: غصہ پر قابو پانے کا موثر ذریعہ	مولانا خالد سیف اللہ رحمانی	47
۱۳	غیر مسلم مصنفین کی اسلامی وادبی خدمات	ڈاکٹر کمال اشرف قاسمی	51
۱۴	تحریک دیوبند کے تناظر میں	مفتی محفوظ الرحمن عثمانی	55
۱۵	ترہیت اولاد اور والدین کی خواہشات	علامہ ابتسام الہی ظہیر	60
۱۶	قطع تعلق: ایک بڑھتا ہوا معاشرتی ناسور	محمد احمد طاہر	63
۱۷	مسلم قوم کو متحد کرنے کیلئے ایک اسلام کی ضرورت	شاہ عمران حسن	65
۱۸ سیرت نبوی کا مطالعہ ناگزیر	عبدالقدوس ہاشمی	68
۱۹	’مسجد اقصیٰ روتی ہے‘	نازش ہما قاسمی	71
۲۰	ملک میں بڑھتی ہوئی فرقہ وارانہ منافرت ملک اور سیاست...	مفتی احمد نادرا القاسمی	74
۲۱	ٹیپو کے شہر میں - مجاہدین آزادی کو خراج عقیدت	مفتی محفوظ الرحمن عثمانی	77
۲۲	حضرت مولانا سید شاہ شوکت علی عبدالغفور ظہیر	مفتی محفوظ الرحمن عثمانی	80
۲۳	حاجی عبدالرزاق کالیسکر: کچھ یادیں کچھ باتیں	مفتی محفوظ الرحمن عثمانی	83
۲۴	کوانف جامعہ	ابوجنہ شہاب	85

مفتی محفوظ الرحمن عثمانی

بخاریا حسن

جن کی خوشبو سے معطر تھا چمن

امیر شریعت سادس حضرت مولانا سید نظام الدین نور اللہ مرقدہ ملت اسلامیہ کے ایک ایسے عظیم سپوت اور بے مثال قائد تھے جنہوں نے پوری زندگی مسلمانوں کی فلاح و بہبود اور ملت کی تعمیر و ترقی کے لئے وقف کر رکھی تھی۔ ہزاروں حالات آئے، مختلف ناگفتہ بہ مواقع کا انہوں نے سامنا کیا، لیکن ان کے پائے ثبات میں کبھی لغزش نہیں آئی، وہ ہمیشہ پوری تندی اور جوابدہی کے ساتھ اپنے مشن پر گامزن رہے۔ امارت شریعیہ کی ترقی اور آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ کو اپنے اصل مقصد پر برقرار رکھنے کے لئے ساری زندگی جدوجہد کرتے رہے۔ انہوں نے دو عظیم شخصیت امیر شریعت رابع حضرت مولانا سید منت اللہ رحمانی صاحب نور اللہ مرقدہ اور قاضی القضاة حضرت مولانا مجاہد الاسلام قاسمی صاحب کے ساتھ مل کر تقریباً نصف صدی کے محیط عرصہ پر امارت کی خدمات انجام دی۔ حضرت قاضی صاحب کے ساتھ مل کر انہوں نے امارت کو نئی بلندی اور وسعت عطا کی، امارت میں کئی شعبوں کا اضافہ کیا۔ خاص طور پر ان دونوں بزرگوں نے امارت کو خانقاہ مجیبہ سے منتقل کر کے پھولاری شریف میں لانے کا نمایاں کارنامہ انجام دیا۔ معہ القضاہ اور آئی ٹی آئی کے کئی ادارے ان کی نگرانی میں قائم ہوئے۔ مختصر یہ کہ حضرت مولانا ابوالحسن محمد سجاد رحمۃ اللہ علیہ بانی امارت شریعیہ و جمعیۃ علماء ہند کارنگ اور اثر ان بزرگوں میں مکمل طور پر نمایاں تھا، یا یوں کہتے کہ قائد ملت مولانا منت اللہ رحمانی صاحب نور اللہ مرقدہ نے مولانا ابوالحسن محمد سجاد رحمۃ اللہ علیہ کے زیر سایہ جو تربیت حاصل کی تھی، انہوں نے اپنے ان دونوں رفقاء کو اسی رنگ میں رنگ دیا اور تازہ زندگی یہ حضرات بانی امارت شریعیہ کے نہج پر چلتے ہوئے ان کے وسیع و عظیم افکار کو پروان چڑھاتے رہے، کبھی انہوں نے پیچھے مڑ کر نہیں دیکھا، بلکہ ہمیشہ اپنے مقاصد کو پانے اور ملت کے عظیم سرمایہ کو آگے بڑھانے کیلئے تابناک مستقبل پر نگاہ رکھی۔ ان کے کام، ان کی ہمت اور ان کی فکر سے آشکارا ہوتا تھا:

جس دن سے چلا ہوں میری منزل پہ نظر ہے

آنکھوں نے کبھی میل کا پتھر نہیں دیکھا

اسی طرح آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ کے تین صدور مفکر اسلام مولانا ابوالحسن علی ندوی، مولانا قاضی مجاہد الاسلام قاسمی اور موجودہ صدر مدبر اسلام حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی دامت برکاتہم کے ساتھ ملت کی بقا و تحفظ اور پرسنل لاء کے لیے مثالی جدوجہد پیش کی۔ 1991 میں آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ کے دوسرے جنرل سکرٹری مقرر ہونے کے سے بعد اپنی اس ذمہ داری کو بھی

محسن و خوبی بجا کر قیادت و سیادت کی نئی مثال قائم کی۔ قارئین اس بات سے واقف ہیں کہ بورڈ میں مختلف فرقوں اور مختلف جماعتوں کے نمائندے ہوتے ہیں، اس لیے اختلاف رائے کا ہونا کوئی بعید نہیں ہے، اس کے باوجود تقریباً اپنے 25 سالہ جنرل سکرٹری رہنے کے دور میں اپنی خدا داد صلاحیت اور حسن اخلاق کے سبب بورڈ میں انتشار نہیں ہونے دیا اور اس کے وقار کا مکمل خیال رکھا۔

امیر شریعت مولانا نظام الدین، شیخ الاسلام مولانا سید حسین احمد مدنی رحمہ اللہ کے شاگردوں میں سے تھے اور آپ کا روحانی تعلق بھی شیخ الاسلام سے ہی تھا۔ آپ نے اپنی ابتدائی تعلیم گھر میں حاصل کرنے کے بعد مشہور دینی درس گاہ مدرسہ امدادیہ در بھنگہ میں داخلہ لیا اور متوسطات کی کتابیں پڑھیں، پھر اعلیٰ تعلیم کے لیے 1942 میں دارالعلوم دیوبند کا رخ کیا، جہاں سے 1946 میں دورہ حدیث شریف کی تکمیل کی۔ 1947 میں دارالعلوم دیوبند سے تکمیل ادب کے بعد درس و تدریس سے وابستہ ہو گئے۔ مدرسہ ریاض العلوم ساٹھی چپارن میں تحشیث صدر مدرس 1962 تک انتظامی اور تدریسی خدمات انجام دی۔ جب آپ مدرسہ ریاض العلوم ساٹھی میں خدمات انجام دے رہے تھے تو اسی دوران 1958 میں حضرت امیر شریعت رابع مولانا سید منت اللہ رحمانی سے آپ کی پہلی ملاقات ہوئی۔ جب مولانا رحمانی امیر شریعت رابع منتخب ہوئے؛ تو ان کی دور رس نگاہ نے قابل اور باصلاحیت علماء کا ایک ایسا گروپ امارت شرعیہ میں جمع کرنا شروع کیا جو حضرت کی وفات کے بعد اسلاف و اکابر کے مشن کو پوری تندی اور جدوجہد کے ساتھ آگے بڑھانے اور افکار سجاد کو فروغ دینے میں اہم کردار ادا کر سکے۔ ان ہی چہیدہ شخصیات میں قاضی القضاة حضرت مولانا مجاہد الاسلام قاسمی نور اللہ مرقدہ اور امیر شریعت سادس مولانا سید نظام الدین صاحب (رحمہ اللہ) تھے۔ 1965 میں حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب کو قاضی صاحب کے اصرار پر امارت کی نظامت کا عہدہ پیش کیا گیا، پھر امیر شریعت خامس مولانا عبد الرحمن صاحب کے انتقال کے بعد یکم نومبر 1998 کو اراکین شوری امارت شرعیہ نے آپ کو امیر سادس اور قاضی مجاہد الاسلام قاسمی کو نائب امیر منتخب کیا۔ تقریباً 50 سالوں تک ملت اسلامیہ ہند کی سیاسی، سماجی اور ملی قیادت کا فریضہ انجام دینے والے ملت کے اس عظیم میر کارواں کی زندگی کا سورج 17 اکتوبر کی شام کو ہمیشہ ہمیش کے لئے غروب ہو گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

امارت شرعیہ میں ان کی خدمات کی روایت بے لوث تھی جسے وہ پوری زندگی نبھاتے رہے، کوئی معاوضہ اور تنخواہ نہیں لیا، ذمہ داروں نے بہت زور دیا کہ طویل دور نظامت کے لئے پنشن کے طور پر کچھ مقرر کر دیا جائے، لیکن انہوں نے یہ بھی گوارا نہیں کیا۔ بیت المال کے پیسے کی حفاظت پوری دیانت داری کے ساتھ کی، ذاتی زندگی میں وہ رقیق القلب بھی تھے اور سخی بھی، صبر تحمل اور برداشت میں اپنی مثال آپ تھے۔ تواضع انکساری ان کی فطرت کا حصہ اور پوری زندگی خوبیوں اور اچھائیوں کا گلدستہ تھی، لیکن ان کی دو صفت سب سے نمایاں ہے جو انہیں اوروں سے ممتاز کرتی ہے۔ ایک تواضع و انکساری اور امیر شریعت اور آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ جیسے ادارے کے جنرل سکرٹری ہونے کے باوجود نام و نمود اور شہرت سے بچنا اور حساب و کتاب کے سلسلے میں اداروں کی امانت میں

ہمیشہ محتاط رہنا اور دوسروں کو بھی اس کی تلقین کرتے رہنا حضرت کا خاص طرہ امتیاز تھا۔ احتیاط کا عالم یہ تھا کہ بقول مولانا انیس الرحمن صاحب قاسمی ناظم امارت شرعیہ اگر نئی جھاڑ خرید کر لائی جاتی تو چہرہ اسی سے پوچھ لیتے کہ پرانی جھاڑ وا بھی چلنے کے قابل ہے یا نہیں، اگر ہے تو اس کی کیا ضرورت پڑی؟، آپ نے پوری زندگی عالمانہ وقار اور داعیانہ کردار کے ساتھ گزاردی، اتحاد امت، خدمت خلق، اصلاح معاشرہ اور پریشان حال لوگوں کی مدد آپ کی زندگی اور خدمات کے نمایاں عنایں ہیں جو تاریخ میں سنہرے حروف سے لکھے جائیں گے۔

القصہ مختصر یہ کہ حضرت امیر شریعت مولانا سید نظام الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی پوری زندگی ملت اسلامیہ کے فلاح بہبود، امارت شرعیہ کی تعمیر و ترقی اور مسلم پرسنل لا بورڈ کے بقاء و استحکام سے عبارت ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ آپ کی ملی، سیاسی اور دینی بصیرت سے ہندوستان کے ان دونوں اہم ترین ادارے کو نئی جہت اور نئی شناخت ملی۔ رنج و غم کے اس موقع پر یقیناً ہم حضرت کی روح کو خراج عقیدت پیش کرنے کیلئے یہ کہہ سکتے ہیں کہ:

جن کی خوشبو سے معطر تھا چمن
ہاں وہی بہاریں رخصت ہو گئیں

بہار میں عظیم اتحاد کی تاریخی جیت فرقہ پرستوں کے منہ پر طمانچہ

2015 کے بہار اسمبلی انتخابات میں عظیم اتحاد کی تاریخی جیت پر ہم ریاست کے عوام، عظیم اتحاد کے لیڈران عالی جناب نتیش کمار، عالی جناب لالو پرساد یادو اور محترمہ سونیا گاندھی کو دل کی گہرائی سے مبارکباد پیش کرتے ہیں اور بہار کے مسلمان اور امن پسند عوام کے جذبہ کو سلام کرتے ہیں، جنہوں نے عظیم اتحاد کو ووٹ دیا۔

اس اسمبلی انتخابات میں بی جے پی کی شکست فاش دراصل آریس ایس جیسی فسطائی طاقتوں کی شرمناک ہار ہے، جس سے کہ ہندوستان کی جمہوریت اور امن و آشتی کو بڑا خطرہ لاحق ہے۔ آج بہار کے امن پسند عوام نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ ہندوستان فرقہ پرستی نہیں بلکہ امن پسندی کا علم بردار ملک ہے اور یہی رنگارنگی اور بقول شاعر:

سبھی کا خون ہے شامل یہاں کی مٹی میں

ہمارے ملک کا امتیاز ہے، جس کا خوبصورت پیغام بہار انتخابات کے نتائج نے دیا ہے، اس نتیجے نے دراصل سنگھ اور دائیں بازو کی انتہا پسند تنظیموں کے منہ پر طمانچہ رسید کرتے ہوئے فرقہ پرستوں کو یہ پیغام دیا ہے کہ:

جس کھیت سے دہتال کو میسر نہ ہو روزی

اس کھیت کے ہر خوشہ گندم کو جلا دو

بے شک بہار انتخابات کا نتیجہ پورے ملک کے لئے ایک نیا پیغام ثابت ہوگا کیونکہ بہار وہ تاریخی سرزمین ہے جہاں کے علماء اور عوام نے ہر دور میں اور ہر تحریک کو نیا جوش اور نئی سمت دینے میں اہم رول ادا کیا ہے اور آئندہ بھی فرقہ پرستی کے خلاف شمشیر بے نیام ثابت ہوں گے۔ بہار کو یہ اعزاز حاصل ہے کہ یہاں ولایت کے تاجدار اور انسانیت کے علمبردار شیخ شرف الدین احمد یحییٰ منیریؒ، مؤرخ اسلام علامہ سید سلیمان ندویؒ، رئیس القلم علامہ مناظر احسن گیلانیؒ، ابوالحسان مولانا محمد سجادؒ، قائد ملت مولانا منت اللہ رحمانیؒ اور فقیہ العصر مولانا قاضی مجاہد الاسلام قاسمیؒ جیسی عبقری اور نابغہ روزگار شخصیات نے اپنے علم و عمل اور کارناموں سے پوری دنیا کو فیض یاب کیا اور ہندوستان میں قوم و ملت کی قیادت فرمائی۔ سیمانچل ڈیوپنٹ فرنٹ بہار کی مہم کا مقصد بھی سیکولر حکومت کا قیام تھا، جس کے لئے فرنٹ نے مسلسل جدوجہد کی اور نتیجہ سب کے سامنے ہے۔ جس طرح سے 2015 کے بہار اسمبلی انتخابات میں سیکولر عوام بالخصوص مسلمانوں نے بے نظیر اتحاد کا مظاہرہ کرتے ہوئے بی جے پی اور اس کی ہمنوا جماعتوں کو دھول چٹائی ہے اسی فارمولے کو دوسری ریاستوں میں بھی آزما یا جائے تو یہ بات پورے وثوق سے کہی جاسکتی ہے کہ ہمارا ملک بھگوارنگ سے مکمل آزاد ہو جائے گا۔

اس تاریخی اور پر مسرت موقع پر ہم امید کرتے ہیں کہ عالی جناب نمیش کمار، عالی جناب لالو پر ساد یا دوا اور محترمہ سونیا گاندھی ہر طبقہ کو ساتھ لے کر بہار کو ترقی دیں گے اور بلا تفریق مذہب محض انسانی بنیاد پر سب کا خیال رکھیں گے۔ مسلمانوں نے جس طرح سے جناب نمیش کمار کو پانچویں مرتبہ بہار کی قیادت سونپنے میں اہم کردار ادا کیا ہے اس کا تقاضا ہے کہ مسلم مسائل، تعلیمی ادارے اور مسلم اکثریتی علاقوں پر خصوصی توجہ دی جائے، بالخصوص مولانا مظہر الحق عربی و فارسی یونیورسٹی جس کا قیام 1989 میں ہوا تھا وہ آج بھی اپنے وجود کے لئے جدوجہد کر رہی ہے۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ عالیجناب نمیش کمار صاحب جو اپنی کرشماتی شخصیت کے لئے مشہور ہیں اور ریاست کے مسلمانوں کو ان سے بہت ساری امیدیں وابستہ ہیں وہ ان کی امیدوں پر کھرا تریں تاکہ ریاست کے عوام جو انہیں دہلی کی کرسی پر وزیر اعظم کی شکل میں دیکھنا چاہتے ہیں ان کی بیدلی تمنا بھی پوری ہو سکے۔ بقول علامہ اقبالؒ:

نہیں ہے نا امید اقبال اپنی کشت ویراں سے

ذرا نم ہو تو یہ مٹی بڑی زرخیز ہے ساقی



مودی حکومت میں غیر محفوظ ہوتے مسلمان!

ڈاکٹر شہاب الدین ثاقب قاسمی

لیڈران گھڑیالی آنسو بہاتے ہیں تو دوسری طرف سخت گیر دائیں بازو کی جماعتیں کھل کر قاتلوں کی حمایت میں کھڑی ہو جاتیں ہیں اور سیاسی پارٹیوں کی اس لڑائی میں اصل مسئلہ بہت پیچھے چلا جاتا ہے یعنی تصور وادوں کو کبھی سزا نہیں مل پاتی یہی ہندوستان کی تاریخ ہے۔ نیاؤں کی چیخ و پکار میں مظلومین کی آہیں دب جاتیں ہیں، ثبوت دھو دیے جاتے ہیں، یہی ہر بار ہوا ہے اور اس بار بھی ہوگا۔

قومی راجدھانی دہلی سے تقریباً ۳۵ کلومیٹر کے فاصلے پر دادری (اتر پردیش) کے بسا ہڑا گاؤں میں محض افواہ کی بنیاد پر مشتعل ہجوم نے 50 سال کے محمد اَخلاق کو اہل خانہ کی آنکھوں کے سامنے گھر میں ہی قتل کر کے ان کی لاش کو گھسیٹتے ہوئے باہر سڑک پر لا کر پھینک دیا گیا۔ اخلاق کو فساد یوں نے اس بے دردی سے مارا کہ ان کا چہرہ مسخ ہو گیا۔ وحشی بھینڈ نے گھر کے کسی فرد کی فریاد و التجا پر کان نہیں دھرا، اور بزرگ خواتین تک کو زد و کوب کیا۔ پولیس ہمیشہ کی طرح یہاں بھی اس وقت پہنچی جب اس گھر کا چراغ ہمیشہ کیلئے بجھ چکا تھا، گھر میں لگائی گئی آگ ٹھنڈی ہو چکی تھی اور خون کی ہولی کھیلنے والے ہزاروں درندے جا چکے تھے۔

افسوسناک بات یہ ہے کہ دھرم کے نام پر یہ سب کچھ کیا جا رہا ہے۔ بد قسمتی سے اب حکومت کی باگ ڈور بھی انہیں فسطائی طاقتوں کے خونی پنجے میں ہے۔ ایسے میں اخلاق کے اہل خانہ کو انصاف کہاں سے ملے گا اور کس طرح ملے گا یہ کہنا بہت مشکل ہے۔

ہندوستانی معاشرے میں سرعام کوئی بے گناہ قتل کر دیا جاتا ہے، ہر جگہ خون کے دھبے پڑے ہوئے ہوتے ہیں، کئی آستینیں خون آلود ہوتی ہیں، مگر پھر بھی کسی کو ثبوت نہیں ملتا، یہ عجیب بات ہے۔ تحقیقات ہوتی ہیں، کمیشنوں کا قیام ہوتا ہے، برسوں یہ سلسلہ چلتا ہے، کروڑوں روپے اس پر خرچ کیے جاتے ہیں، مگر نتیجہ ڈھاک کے تین پاتے۔ یہی وجہ ہے کہ آج تک باری مسجد کی شہادت کے ذمہ دار، ممبئی، بھاگل پور، میرٹھ ملیانہ اور گجرات قتل عام جیسے سنگین معاملوں میں مجرموں کو سزا نہیں ہو سکی۔ ان فسادات کے کلیدی ملزمین یا تو بری کر دیے گئے یا عدالت میں ان کا مقدمہ چل رہا ہے۔ جب اتنے بڑے بڑے فرقہ وارانہ فسادات کے تصور وادوں کا کچھ نہیں ہوا، تو دادری کے محمد اَخلاق کے قتل کا کیا ہو گا؟ حکومت بھی وہی جو مظفر نگر فساد کے وقت تھی اور قاتل بھی وہی لوگ۔ ابتدائی تفتیش کے دوران جوہر ملزمین پکڑے گئے ہیں ان میں ۷ بری جے پی لیڈر کے رشتہ دار ہیں۔ اس لئے قومی امید ہے کہ مظفر نگر کی طرح یہاں بھی لے دے کر معاملے کو سر دہستے میں ڈال دیا جائے گا۔ جب مظفر نگر کے گنہگار کا جرم ثابت نہیں ہو سکا، تو رات کی تاریکی میں اخلاق کے گھر پر حملہ کر کے اس کا قتل کرنے والے ہزار، دو ہزار وحشیوں کے خون کو کون ثابت کرے گا۔

جدید بھارت میں انسانوں کے قتل پر افسوس کم سیاست زیادہ چمکائی جاتی ہے اور بد قسمتی سے مرنے والا مسلمان ہو تو سیاسی جماعتوں کی بلے بلے۔ ایک طرف جمہوریت پسند پارٹیوں کے

پردیش، اتر پردیش، بہار، مغربی بنگال، چھتیس گڑھ، گجرات، اڑیسہ، مدھیہ پردیش، مہاراشٹر، کرناٹک اور راجستھان میں پے درپے فرقہ وارانہ تشدد کے واقعات دیکھنے کو ملے ہیں۔ چند ماہ قبل وزارت داخلہ کی طرف سے جاری رپورٹ کے مطابق ملک میں گزشتہ پانچ ماہ میں فرقہ وارانہ فسادات میں 24 فیصد، جبکہ ان واقعات میں ہلاک ہونے والوں کی تعداد میں 65 فیصد اضافہ ہوا ہے۔ یہ اعداد و شمار اسی سال کے ابتدائی پانچ ماہ (جنوری 2015 سے لے کر مئی 2015 تک) اور گزشتہ سال کے پہلے پانچ ماہ (جنوری 2014 سے لے کر مئی 2014 تک) کے تقابلی جائزے کے بعد سامنے آئے ہیں۔ گزشتہ سال پہلے پانچ ماہ (جنوری 2014 سے مئی 2014 تک) کا نگریں کی حکومت تھی۔

وزارت داخلہ کے اعداد و شمار میں 2015 میں جنوری سے مئی کے درمیان کل 287 فرقہ وارانہ تشدد کے معاملے سامنے آئے جو گزشتہ سال کے 232 فرقہ وارانہ معاملات سے تقریباً 24 فیصد زیادہ ہیں۔ وہیں اسی مدت میں فرقہ وارانہ فسادات میں قیمتی جان گنوانے والوں کی تعداد 43 ہے جو گزشتہ سال 26 تھی۔

2015 کے بہار اسمبلی انتخابات میں عوام نے بی جے پی کو بری طرح سے مسترد کر دیا ہے، یہ اس بات کا بھی اشارہ ہے کہ بی جے پی اور آرایس ایس کے اچھے دن گئے اور یہاں سے ان کی الٹی گنتی شروع ہو چکی ہے۔ بہار کے عوام نے ایک بار پھر سے ملک کو نئی سوچ اور نئی سمت عطا کی ہے۔ فرقہ پرستوں کو بہار میں ناکامی ملی ہے اس سے ان کا حوصلہ کافی پست ہوا ہے، ضرورت اس بات کی ہے کہ ان فسطائی طاقتوں کو ناکام بنانے کے لئے سیکولر جماعتیں متحد ہوں تاکہ فرقہ پرست لوگ ہندوستان کی گنگا جمنی تہذیب کی جڑوں میں مٹھا ڈالنے کی ہمت نہ کر سکے۔

ایک دوسرے کے دکھ درد میں شریک رہنے والے اس کے پڑوسی اپنا گھر، بار چھوڑ کر کہیں روپوش ہو گئے۔ کیوں کہ سب جان رہے تھے کہ قاتل کون ہے؟ کس نے، کس کے اشارے پر، کس مقصد سے یہ اسکرپٹ تیار کی کہ ایک ہنستا مسکراتا خاندان تباہ و برباد ہو گیا۔

اس دردناک واقعہ کے بعد ایک بار پھر وہی سوال اٹھتا ہے کہ کیا مودی اور ملٹم کے راج میں کوئی مسلمان خود کو محفوظ تصور کر سکتا ہے؟ ہندوستان میں اقلیتوں پر پے درپے ہورہے منظم حملوں نے یہ سوچنے پر مجبور کر دیا ہے کہ ملک اور بیرون ملک میں بڑے بڑے مجمع میں انسانیت کی دہائی دینے والے وزیر اعظم نریندر مودی کے قول و عمل میں اب بھی وہی تضاد ہے جو ۲۰۰۲ کے گجرات فسادات کے وقت تھا۔ اقلیتوں میں بے چینی بڑھتی جا رہی ہے۔ حضر میں ہوں یا سفر میں انہیں ہر جگہ ایک انجانا خوف ستاتا رہتا ہے، وہ اپنے آپ کو کہیں محفوظ نہیں سمجھتے۔

مظفر نگر، شاملی، دہلی، آگرہ، بریلی، مراد آباد، اٹالی گاؤں، سہارنپور، راجستھان، نوادہ، مظفر پور، رانچی اور جمشید پور میں معمولی معمولی واقعے کو بنیاد بنا کر ہی اقلیتوں کو نشانہ بنایا گیا۔ حکمراں جماعت بی جے پی کے لیڈران زہرا گننے میں ساری حدود کو پار کر چکے ہیں۔ مٹھی بھرا ہنٹا پسند لوگ ملک کی سلیمت کو کھلے عام پارہ پارہ کر رہے ہیں، مگر مودی حکومت ان پر لگام کسنے کے بجائے تماشائی بنی ہوئی ہے۔ خود اپنے وزراء اور لیڈروں کو کنٹرول کرنے میں نریندر مودی یا تو بے اثر ثابت ہو رہے ہیں، یا پھر انہیں کھلی چھوٹ دے دی گئی ہے۔ اب وقت آگیا ہے کہ ہم سنجیدگی سے ان حالات کا جائزہ لیں اور ہندو۔مسلمان مل جل کر ملک کو بارود کے ڈھیر پر لے جانے والی قوتوں سے بچائیں۔

غور کرنے کی بات یہ ہے کہ جب سے مرکز میں مودی کی قیادت میں بی جے پی کی حکومت بنی ہے۔ فرقہ وارانہ تشدد کے واقعات میں غیر معمولی اضافہ ہوا ہے۔ دہلی، ہریانہ، آندھرا



سوانحی خاکہ

امیر شریعت حضرت مولانا سید نظام الدین صاحبؒ

مرتب: محمد عارف اقبال

نام	سید نظام الدین
تخلص	فرحت گیاوی
ولادت	31 مارچ 1927ء مطابق 1345ھ
بمقام	محلہ پرانی نیل، گیا (بہار)
والد محترم	قاضی سید حسین (تلمیذ علامہ انور شاہ کشمیری)
والدہ کی وفات	1930ء
ابتدائی تعلیم (رسم بسم اللہ)	1931ء
مدرسہ امدادیہ درجہ تک میں داخلہ	1941ء
والد کی وفات	1942ء
دارالعلوم دیوبند میں داخلہ	1942ء
دورہ حدیث سے فراغت	1946ء
تخصص فی الادب	1947ء
مدرسہ ریاض العلوم سائٹی میں بحیثیت صدر مدرس	1948-962ء
قاضی شرف الدین (دادا) کا انتقال	1949ء
رشتہ ازدواج سے منسلک	31 مارچ 1950ء
امیر شریعت رابع حضرت مولانا مت اللہ رحمانی سے پہلی ملاقات	1958ء
قاضی مجاہد الاسلام قاسمی سے پہلی ملاقات	1958ء

- مفسر قرآن حضرت مولانا ریاض احمد صاحب کا انتقال 1961ء
- مدرسہ رشید العلوم چترائے میں صدر مدرس 1963-1964ء
- قاضی صاحب کی طرف سے امارت آنے کیلئے مسلسل اصرار 1964ء
- امارت سے وابستگی اور ناظم امارت شریعہ 1965ء
- پہلا سفر حج 1969ء
- امارت کی نئی عمارت کی سنگ بنیاد 15 نومبر 1981ء
- آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ کا قیام 8 مارچ 1973ء
- دوسرا سفر حج 1988ء
- اسلامک فقہ اکیڈمی (انڈیا) کا قیام اپریل 1989ء
- امیر شریعت رابع کی وفات 19 مارچ 1991ء
- بورڈ کے جنرل سکرٹری کی حیثیت سے آپ کا انتخاب مئی 1991ء
- رکن سنٹرل وقف کونسل 1997ء تا 1972ء
- نائب امیر شریعت کے عہدہ پر 12 مئی 1991ء
- بابری مسجد کی شہادت کے احتجاج میں صدر تھانہ دہلی میں گرفتاری 9 جنوری 1993ء
- امیر شریعت خامس حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب کا انتقال 2 ستمبر 1998ء
- امیر شریعت کے منصب پر 1 نومبر 1998ء
- قاضی مجاہد الاسلام قاسمی کا انتقال 4 مارچ 2002ء
- رکن، دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ 1996ء
- رکن، دارالعلوم دیوبند 1997ء
- وفات 3 محرم الحرام 1433ھ مطابق 17 اکتوبر 2015ء



حضرت امیر شریعت مولانا سید نظام الدینؒ

محمد عارف اقبال

حیات و خدمات

لازمی سمجھا اور اس کے نتائج بھی ثمر آور ثابت ہوئے۔ اسی کڑی میں امیر شریعت سادس مولانا سید نظام الدین صاحبؒ کی ذات گرامی ہے، جنہوں نے ہر ممکن امارت شرعیہ کی ترقی و استحکام کیلئے کوششیں کی اور امارت شرعیہ کو ہمہ جہت ترقیات سے ہم کنار کیا۔ میر کارواں حضرت امیر شریعت مولانا نظام الدین صاحبؒ کی امارت شرعیہ سے وابستگی میں بہت حد تک حضرت قاضی مجاہد الاسلام قاسمی رحمۃ اللہ علیہ کی دیرینہ خواہش اور اصرار کا خاص دخل ہے۔ حضرت قاضی مجاہد الاسلام قاسمی رحمۃ اللہ علیہ امارت شرعیہ سے وابستہ ہوئے تو امارت کے کاز کو آگے بڑھانے اور مزید فعال بنانے کے لئے ان کی نظر انتخاب امیر شریعت حضرت مولانا سید نظام الدینؒ پر پڑی۔ حضرت قاضی مجاہد الاسلام قاسمیؒ کی طرف سے شدید اصرار ہوتا کہ امارت شرعیہ تشریف لائیں اور اپنے اکابر کی اس امانت کو سنبھالیں۔ بالآخر 1965ء کے اوائل میں مولانا سید نظام الدینؒ امارت شرعیہ تشریف لائے۔ خداداد صلاحیت، بیدار مغزی اور فعالیت کے باعث ان کو امارت کی نظامت کی ذمہ داری سونپی گئی۔ تقریباً 34 سال تک اس ذمہ داری کو نبھائی اور امارت شرعیہ کے تمام شعبہ جات کی ترقی و استحکام نیز اس کی توسیع میں جانفشانی سے کام لیا، یہاں تک کہ امارت کی ترقی خواہ وہ ظاہری ہو یا باطنی خوب عیاں ہونے لگی۔

مذہب اسلام میں امارت گویا اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ خلافت و نیابت کا جو فریضہ امت مسلمہ پر لازم کیا گیا وہ اپنی تمام تر قوتوں اور بنیادی وجاہتوں کے ساتھ ساتھ قائم ہے، یہی وجہ ہے کہ جب ہندوستان میں اسلامی امارت ظالم و جابر حکمرانوں کے استبداد سے مغلوب ہونے لگی تو زعمائے ملت اور مفکرین قوم و ملت نے ایک مشترکہ میٹنگ طلب کی اور یہ لائحہ عمل اور قرارداد؛ بلکہ اس منصوبہ کو عملی جامہ پہنایا گیا کہ اسلامی شان و سطوت کی بقا اور فقہ و فتاویٰ نیز اسلامی عائلی قوانین کی پاسداری اور نفاذ کیلئے ایک ادارہ کا قیام ناگزیر ہے؛ لہذا ان ہی خطوط و نکات کے تئیں امارت شرعیہ کا قیام 1921ء میں عمل میں آیا اور مولانا ابوالحسن محمد سجاد علیہ الرحمہ نے جو طرح اور بنیاد ایک اسلامی امارت کیلئے ضروری سمجھا تھا، امارت شرعیہ کیلئے لازم تصور کیا، افراد آتے گئے اور جو نظریہ زعمائے ملت اور مفکرین قوم و ملت نے امارت کیلئے پیش کیا تھا، اسے حرز جان بنا کر فروغ و احیاء میں مصروف کار رہے۔ اس ذیل میں بڑے بڑے اسماء قابل ذکر ہیں، بالخصوص امیر شریعت رابع مولانا منت اللہ رحمانی صاحبؒ کی خدمات کسی بھی فرد سے مخفی نہیں۔ ان کے علاوہ اور بھی دوسرے اکابر ہیں جنہوں نے امارت کے تمام بنیادی اصولوں کے تئیں اپنی جاں سپاری کے ساتھ فرائض کی انجام دہی کو

موجود تھے، افہام و تفہیم کا خداداد ملکہ حاصل تھا، صرف و نحو کی باریکیوں کو یوں واضح کرتے کہ گویا اس کی تصویر کشی کر رہے ہوں، غمی سے غمی طالب علم کو اسباق یوں ذہن نشیں ہو جاتے کہ نقش کا لہجر ہوں۔ جیسا کہ ما قبل میں بھی گذرا کہ مولانا سید نظام الدین امارت شرعیہ میں قاضی مجاہد الاسلام صاحبؒ کے شدید اصرار کے بموجب 1965 میں تشریف لائے۔ انتظامی صلاحیت، بیدار مغزی، دیانتداری اور بردباری کی وجہ سے امارت شرعیہ کے ناظم مقرر کیے گئے۔ قرعہ فال بنام ”من دیوانہ زدندیہ“ کے مصداق پر پورا اترتا ہوا نظر آیا جب مولانا عبدالرحمن صاحبؒ کی وفات حسرت آیات پیش آئی اور ایک خلا بھی محسوس ہوا کہ اب امارت شرعیہ کی قیادت کون کرے گا اور کون ہے جو قومی و ملی مفاد کیلئے غور و خوض کر کے مثبت راہ ہموار کرے گا۔ اس موقع پر حضرت قاضی مجاہد الاسلامؒ کے اس قول کو ملحوظ رکھتے ہوئے کہ ہمارے حلقہ میں وہی سب سے زیادہ قابل اتفاق شخصیت ہیں؛ اس لیے میری نگاہ میں ان کے ہاتھوں امارت شرعیہ کا مستقبل محفوظ ہے۔ مجلس شوریٰ کے فیصلے اور مولانا سید محمد ولی رحمانی صاحب کی تجویز کے باعث حضرت مولانا کا یکم نومبر 1998 میں بحیثیت امیر شریعت انتخاب عمل میں آیا۔

آپ کے زیریں کارنامے:

امارت شرعیہ سے وابستگی کے بعد امارت ہی اوڑھنا بچھونا بن گئی۔ آپ اور آپ کے رفیق کار قاضی مجاہد الاسلام صاحبؒ قاسمی دونوں نے مل کر پورے صوبہ بہار کا دورہ کر کے امارت شرعیہ کو متعارف کرایا، اس کے مطالبات سے لوگوں کو روشناس کرایا اور اس کی اہمیت و افادیت کا احساس دلایا نیز امارت شرعیہ کے

امیر شریعت مولانا سید نظام الدینؒ کی پیدائش 31 مارچ 1927 کو بہار کے گیا شہر کے محلہ پرانی جیل خانہ واقع شاہ شریف صاحب شملہ والے کے یہاں ہوئی۔ چھ سال کی عمر میں رسم بسم اللہ ہوئی اور تعلیم کا سلسلہ پختی اکھاڑہ کی مسجد سے شروع ہوا۔ دارالعلوم دیوبند میں مولانا اعزاز علی صاحب، مولانا عبدالسمیع صاحب، مولانا ادریس کاندھلوی صاحب، قاری محمد طیب صاحب، حضرت مولانا حسین احمد مدنی علیہم الرحمہ جیسے اساطین علم فن اور منبع علوم و معرفت سے شرف تلمذ حاصل کیا اور یوں وہ علم و کمال کے اوج ثریا تک پہنچے، ان کی فراغت دارالعلوم سے 1947 میں ہوئی اور یہیں فقہ و تفسیر میں تخصص بھی کیا، فراغت کے بعد مدرسہ ریاض العلوم ساہی چپارن میں بحیثیت صدر مدرس درس و تدریس کا آغاز کیا۔ یہاں تقریباً 11 سال تک اپنے فرائض منصبی بحسن و خوبی انجام دیتے رہے، اس دوران سینکڑوں کی تعداد میں علماء اور محققین دین و ملت کی فوج تیار کی۔ مولانا ریاض احمد صاحب کے انتقال کے بعد بعض وجوہ کے باعث مدرسہ ریاض العلوم سے مستعفی ہو گئے اور اپنے گھر واپس لوٹ آئے۔ 1963 میں مولانا رحمت اللہ چتراولی کی دعوت پر مدرسہ رشید العلوم چترابھری بارغ تشریف لے گئے اور دو سال تک صدر مدرس کی حیثیت سے درس و تدریس کے ساتھ مدرسہ کے انتظام و انصرام سے وابستہ رہے، اس طرح حضرت امیر شریعت بحیثیت مجموعی 16 سالوں تک درس و تدریس سے وابستہ رہ کر تشنگان علوم نبوت کی تشنگی کو سیراب کرتے رہے۔ حضرت امیر شریعت کا طرز درس اپنی مثال آپ تھا؛ بلکہ یوں کہا جائے تو بے جا نہ ہوگا کہ وہ ایک طرز نو کے

- دائرہ کار اور اس کے ارتباط کو لوگوں میں وسیع کیا، آپ نے ملک کے تمام مسائل کو اٹھایا اور جو مسائل خواہ وہ ملی ہوں یا ملکی بھر پور طریقہ سے اس کے تدارک کے تئیں کوشش کی، امارت شرعیہ کے ناظم کے عہد سے امیر شریعت کی مدت کار میں بے شمار ملی و فلاحی کام میں پیش پیش رہے، امارت شرعیہ کے تمام شعبہ جات کی ترقی و استحکام اور توسیع میں اہم رول ادا کیا، آپ کی عظیم خدمات کا دائرہ وسیع ہے جسے زمانہ فراموش نہیں کر سکتا۔ جن میں سے کچھ یہاں پیش خدمت ہے۔
- ☆ ابتداء میں دفتر امارت شرعیہ تنگ جگہ میں تھا، جماعت کے ساتھ نماز کی ادائیگی بھی مشکل سے ہو پاتی تھی آپ نے خانقاہ سلیمانہ کے مکان کا ایک حصہ جو غلطو کے نام سے موسوم تھا، دس سال کیلئے کرایہ پر لیا یہ مکان آنگام امارت کے تصرف میں رہا۔
- ☆ دار و نہ نظیر کے مکان میں امارت شرعیہ کا دارالقضاء قائم تھا جو کہ کرایہ پر تھا آپ کی کوشش سے اس مکان کو خرید کر امارت شرعیہ میں شامل کر لیا گیا۔
- ☆ دارالامارت کیلئے زمین کے حصول کی کوشش شروع کی اور پھر حاصل ہو جانے کے بعد رقم کی ادائیگی کیلئے آپ اور قاضی مجاہد الاسلام صاحب نے ملک کا دورہ کیا اور پھر اپنی نگرانی میں اس کی احاطہ بندی کرائی جو کہ ایک مشکل کام تھا۔
- ☆ مولانا سجاد میموریل اسپتال کی تعمیر اور پھر آپ ہی کی نگرانی میں اس کی پہلی منزل تعمیر ہوئی نیز آپ کے حکم و ایما پر کئی دیگر شعبہ جات بھی قائم ہوئے۔
- ☆ آپ ہی کے عہد میں مولانا منت اللہ رحمانی ٹیکنکل انسٹی ٹیوٹ کا افتتاح ہوا اور پھر اس کی کئی شاخیں دوسرے
- اضلاع میں قائم ہوئیں۔
- ☆ امارت شرعیہ ایجوکیشنل اینڈ ویلفیئر ٹرسٹ کا قیام عمل میں آیا۔
- الغرض ان خدمات کے علاوہ اور بھی سینکڑوں خدمات ہیں جو حضرت امیر شریعت کے ہی عزم محکم، خلوص و ایثار اور عمل پیہم کے باعث انجام پذیر ہوئے۔
- مسلم پرسنل لا اور حضرت امیر شریعت:
- آپ امارت شرعیہ کے ساتھ ساتھ ملک کے مسلمانوں کی سب سے بڑی اور متحدہ جماعت مسلم پرسنل لا بورڈ کے ابتدائے قیام سے ہی رکن رہے اور پھر جب پرسنل لا بورڈ کے پہلے جنرل سکریٹری حضرت امیر شریعت مولانا منت اللہ رحمانی کی وفات ہوئی تو اکابر ملت کی نظر انتخاب آپ پر ہی پڑی اور متفقہ طور پر آپ کو اس عہدہ جلیلہ کے لئے منتخب کر لیا گیا۔ اس طرح آپ پرسنل لا بورڈ کے دوسرے سکریٹری جنرل کی حیثیت سے منتخب ہوئے اور آخری سانس تک اس عہدہ جلیلہ پر فائز رہ کر ملت اسلامیہ ہندیہ کے مسائل کو حل کرنے میں انتہائی دیانت داری اور فعالیت کے ساتھ پیش پیش رہے۔
- قضاء اور کچھ اہم فیصلے:
- حضرت امیر شریعت مولانا نظام الدین صاحب یوں تو امارت شرعیہ کے ناظم تھے اور قضا کی ذمہ داری حضرت قاضی مجاہد الاسلام (قاضی القضاة) اور ان کے نائبین نبھار رہے تھے، امیر شریعت رابع مولانا منت اللہ رحمانی آپ کی ذہانت اور تفقہ کے قدردان تھے اور خوب اعتماد بھی کرتے تھے، اس لیے کبھی کبھی قاضی صاحب دفتر میں موجود نہ رہتے تھے تو دارالقضاء سے متعلق

کے بیانات سے مدعی علیہ کی طرف سے مدعیہ کو تین طلاق دینے کا اقرار کرنا بھی ثابت ہے؛ اس لیے حضرت امیر شریعت نے وقوع طلاق کا فیصلہ کیا ہے اور مہر ادا کرنے کا بھی حکم دیا ہے، مگر مدعیہ کے زیورات کا مدعی علیہ کے یہاں ہونا ثابت نہیں ہوا اس لیے یہ دعویٰ خارج کیا گیا۔

(مقدمہ: ۳)

اس مقدمہ کی خصوصیت یہ ہے کہ فریقین کے درمیان سرکاری عدالت میں بھی مقدمہ دائر ہوا تھا وہاں آپس میں صلح ہوگئی تھی پھر دارالقضاء امارت شرعیہ میں مقدمہ دائر ہوا اس مقدمہ میں مدعیہ نے زیورات کا مطالبہ کیا ہے نیز حق حضانت کا بھی دعویٰ ہے۔

عموماً یہ بات ذہن میں رہتی ہے کہ ایک خاص مدت تک ماں کو حضانت کا حق ہوتا ہے اس کے بعد باپ کو یہ حق منتقل ہو جاتا ہے اور یہ دونوں کا حق ہے اور یہ بات ذہن سے اوجھل ہو جاتی ہے کہ ماں باپ کے حق حضانت کے ساتھ بچہ کا بھی حق ہوتا ہے

حالانکہ بچہ یا بچی کا حق ماں باپ کے حق پر مقدم ہے اسی لئے بچہ بچی کے نفع و ضرر کو مقدم رکھا جاتا ہے اگر ماں کے پاس رکھنے میں بچہ کو ضرر پہنچے گا اندیشہ ہو تو اس مدت میں بھی جس میں ماں کو حق حضانت ہوتا ہے بچہ ماں کے حوالہ نہیں کیا جائے گا۔

اس مقدمہ میں بھی صورت حال کچھ یہی ہے ایک بچہ کی عمر ڈھائی تین سال تھی اور اس وجہ سے مدعیہ نے اپنا حق سمجھ کر اس کا مطالبہ بھی کیا تھا لیکن حالات ایسے ثابت ہوئے کہ اس عمر کے باوجود

تمام فیصلے آپ کے ہی حوالے کرتے، چونکہ امارت شرعیہ کے دارالقضاء کے فیصلہ میں تاخیر نہیں کی جاتی ہے؛ اس لیے حضرت قاضی صاحب کی عدم موجودگی میں آپ ہی قاضی کی حیثیت سے فیصلہ کرتے اور دستخط فرماتے۔ اس طرح حضرت امیر شریعت مولانا نظام الدین صاحب کے قلم سے سینکڑوں فیصلہ صادر ہوئے جو امارت شرعیہ کے رجسٹر میں محفوظ ہیں۔ یہاں بطور استشہاد کے ایک فیصلہ نذر قارئین ہے۔

(مقدمہ: ۱) اس مقدمہ میں مدعیہ نے مختلف اسباب کے تحت فسخ نکاح کا مطالبہ کیا ہے۔ حضرت امیر شریعت نے فسخ نکاح کیلئے سبب کو ثابت پایا اور فسخ نکاح کا فیصلہ کیا۔ قابل ذکر یہ ہے کہ مدعی علیہ نے جس کے خلاف فیصلہ ہوا تھا، کچھ دوسرے علماء سے مشورہ کر کے حضرت امیر شریعت کے فیصلہ کے خلاف اپیل کی اور اس فیصلہ کو غلط ثابت کرنے کی پوری کوشش کی۔ اپیل کی سماعت کے بعد قاضی مجاہد الاسلام نے تفصیلی بحث کی اور اس فیصلہ کے حق ہونے کو پوری طرح ثابت پایا اور حضرت امیر شریعت کے اس فیصلے کو بعینہ برقرار رکھا۔

(مقدمہ: ۲)

اس مقدمہ میں مدعیہ کا دعویٰ ہے کہ میں سال پہلے مدعی علیہ سے نکاح ہوا پھر مدعی علیہ نے اس کو طلاق مغلظ دے دی ہے اس نے عدت گزار دوسری شادی بھی کر لی، ابھی تک اس کو مہر واپس نہیں ملا ہے، دلویا جائے۔ اسی طرح اس نے کچھ زیورات کے بارے میں دعویٰ کیا کہ وہ مدعی علیہ کے پاس ہیں اسے بھی دلوائے جائیں۔

مدعی علیہ نے طلاق دینے کا انکار کیا ہے، مگر گواہوں

(۳) دہرہ دون میں سیرت النبی کمیٹی کی جانب سے پروفٹ محمد مسیح فارہی منشی کے عنوان پر پروگرام منعقد کیا گیا جس میں آپ بھی بحیثیت خطیب مدعو تھے۔ آپ نے اس موقع پر سامعین کے سامنے نبی کریم کے پیغام کو اتنے آسان انداز میں رکھا کہ لوگ عیش عیش کرنے لگے۔ کمیٹی کے ارکان کی جانب سے آپ کی تقریر سے متاثر ہو کر ڈاکٹر فاروق صاحب (ہمالیہ ڈرگس) کے ہاتھوں بہترین مقرر کا خطاب عطا کیا گیا۔

ان اعزاز و اکرام کے علاوہ اور بھی ایوارڈ۔ دیگر ملی و سماجی تنظیموں کی جانب سے آپ کی خدمت میں پیش کیے گئے جو اس امر کی دلالت کرتے ہیں کہ حضرت امیر شریعت کی خدمات کی سمت ہمہ جہت ہے۔

حضرت امیر شریعت کی ہمہ جہت خدمات کا دائرہ بہت ہی وسیع ہے جس کے احاطہ کے لئے یہ مضمون ناکافی ہے۔ حضرت امیر شریعت کی جہد مسلسل اور بے لوث دینی و ملی خدمات سے عوام و خواص کو روشناس کرانے کے لئے راقم الحروف نے باتیں میر کارواں کے نام سے ایک کتاب ترتیب دی ہے۔ خوشی و مسرت کا مقام ہے کہ بہت کم وقت میں اس کتاب کو کافی مقبولیت حاصل ہوئی۔ اس مقبولیت میں حضرت کی ذات کا مکمل دخل ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ حضرت امیر شریعت کی خدمات جلیلہ کو قبول فرمائے اور ان کے درجات بلند فرمائے۔ (آمین)۔



اگر بچہ ماں کو دیا جاتا تو اس کو ضرر پہونچنے کا اندیشہ تھا اس لیے حضرت امیر شریعت نے مدعیہ کا دعویٰ خارج کرتے ہوئے بچہ کو باپ کے پاس رہنے کا حکم دیا تا کہ بچہ کو ضرر سے بچایا جاسکے۔ زیورات کے بارے میں بھی مدعیہ کا دعویٰ ثابت نہ ہو سکا: اس لیے مدعی علیہ کو اس کے مطالبہ سے بری الذمہ قرار دیا گیا ہے۔

اعزاز اور ایوارڈ:

حضرت امیر شریعت نے ملی و دینی خدمات کے جو نقوش چھوڑے اس کے اعتراف میں انہیں یہ حق حاصل ہے کہ انہیں دنیاوی اعزاز و اکرام سے نوازا جائے، تاہم آپ کے مزاج میں ایوارڈ کی کوئی خاص اہمیت نہیں ہے چنانچہ ذیل میں اتفاقاً ملک کے مختلف علمی، سیاسی، سماجی اور دعوتی تنظیموں نے آپ کی خدمات کے اعتراف میں جن اعزاز و اکرام سے نوازا ہے اس پر مختصراً ایک نظر ڈالی جائے۔

(۱) نشان ملت ایوارڈ: یہ ایوارڈ ملک کے تاریخی شہر ممبئی کے حج ہاؤس میں پیش کیا گیا 'حج میگزین' کے سب ایڈیٹرز مولانا شاہد ناصری صاحب نے ممبئی میں عالمی پیمانے پر منعقدہ مقابلہ قرات کے اجلاس میں آپ کو صدارت کیلئے مدعو کیا اور آپ کی خدمات کے اعتراف میں نشان ملت ایوارڈ پیش کیا۔

(۲) لائف ٹائم اچیومنٹ: انسٹی ٹیوٹ آف آئی بی سی ڈی اے دہلی میں آپ کے ذریعہ مارت شرعیہ کو دینی و ملی خدمات کے اعتراف میں لائف ٹائم اچیومنٹ پیش کیا گیا یہ ایوارڈ اخلاق الرحمن قدوائی گورنر، بہار رام ولاس پاسوان، ڈاکٹر شکیل احمد، محمد علی اشرف فاطمی اور آئی او ایس کے قائم مقام چیئرمین ڈاکٹر منظور عالم کے ہاتھوں پیش کیا گیا۔

مولانا عبدالمبین مینوی

ایک چراغ اور بجھا

مولانا سید نظام الدین

اللہ علیہ، مولانا اصغر حسین، وغیرہ اساطین علم سے کسب فیض کیا، جون 1942ء میں آپ کو حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانوی رحمہ اللہ علیہ سے شرف ملاقات حاصل ہوا۔ 1946ء میں آپ کی فراغت ہوئی اور آپ نے شیخ الادب مولانا اعزاز علی کے زیر سایہ 1946ء میں تخصص فی الادب کی تکمیل کی۔

فراغت کے بعد آپ ریاض العلوم ساٹھی چمپارن میں تدریس سے وابستہ ہو گئے، جہاں آپ نے 1948ء سے 1962ء تک بحیثیت صدر مدرس خدمات انجام دیں۔ 31 مارچ 1950ء کو آپ رشتہ ازدواج سے منسلک ہوئے۔

امارت شرعیہ بہار واڑیسہ کے تیسرے امیر مولانا ابو الحسن سجاد صاحب کے انتقال کے بعد جب امارت جمود اور انتشار سے دوچار ہو گئی تھی تو حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی اور دیگر اکابر کے اصرار پر مولانا منت اللہ رحمانی صاحب نے امیر شریعت کا منصب قبول کیا، جس کے بعد آپ نے 1957ء میں مولانا قاضی مجاہد الاسلام قاسمی صاحب کو قاضی شریعت کے جلیل القدر عہدے پر فائز کیا، قاضی صاحب اس وقت نئے نئے دیوبند سے فارغ ہو کر آئے تھے اور عمر کے پچیسویں سال میں ابھی داخل نہیں ہوئے تھے۔ 1958ء میں مولانا سید نظام الدین صاحب کی امیر شریعت مولانا منت اللہ رحمانی صاحب کے قائم کردہ ادارے میں آمد ہوئی اور یہیں پہلی مرتبہ حضرت امیر

17 اکتوبر 2015ء کی شام کو خبر آئی کی حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب بھی اللہ کو پیارے ہو گئے۔ انتقال کے وقت مولانا ملت اسلامیہ ہندیہ سے وابستہ اہم اور باوقار ذمہ داریوں اور امیر شریعت امارت شرعیہ بہار واڑیسہ اور جنرل سکریٹری آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ جیسے کئی ایک معزز عہدوں پر فائز تھے۔ وفات کے وقت ان کی عمر 88 سال تھی۔ آپ کی ولادت مورخہ 31 مارچ 1927ء محلہ پرانی جیل، گیا بہار میں ہوئی تھی۔ مولانا کی رحلت کے ساتھ امت مسلمہ ایک سلجھے ہوئے، پرہیزگار، بردبار اور امانت دار قائد سے اس وقت محروم ہو گئی جب کہ آپ جیسی قیادت کی ملت کو پہلے سے زیادہ ضرورت تھی۔

مولانا کے والد ماجد قاضی سید حسین صاحب ایک جید عالم دین، اور علامہ انور شاہ کشمیری کے شاگردوں میں تھے۔ آپ کی والدہ کی وفات 1930ء میں اس وقت ہوئی جب آپ نے ہوش بھی نہیں سنبھالا تھا، ابھی آپ کی عمر دودھ پینے کی تھی، چار سال کی عمر ہوئی تو 1931ء میں بسم اللہ خوانی سے آپ کی تعلیم کا آغاز ہوا، اور گھریلو تعلیم ختم کرنے کے بعد 1941ء میں بہار کی مشہور دینی درسگاہ مدرسہ امدادیہ در بھنگہ میں آپ کا داخلہ ہوا۔ ابھی عمر پندرہویں سال میں تھی کہ والد ماجد کا سایہ سر سے اٹھ گیا۔ جس کے ایک سال بعد 1942ء میں آپ نے دارالعلوم دیوبند میں داخلہ لیا، اور شیخ الاسلام مولانا سید حسین احمد مدنی رحمہ

چالیس سال پر محیط طویل عرصہ میں مالیات کے کسی تنازعہ نے امارت شرعیہ کو میلا ہونے نہیں دیا۔ قاضی و ناظم میں افہام و تفہیم کی روح کا فرما تھی، لہذا ان کے تعلقات میں انا کی خلج کبھی آڑے نہیں آئی، انہوں نے ملت کے مفاد کو ہمیشہ ہر مفاد سے بلند رکھا، اور جس ادارے کی بار آوری کے لئے انہوں نے اپنا خون خشک کیا تھا، اس پر آج نہ آنے دی، ایسی رفاقت کی مثال شاذ و نادر ہی ملے گی۔

اس کی کا اندازہ اس بات سے آپ لگا سکتے ہیں کہ مولانا سید نظام الدین صاحب کو امارت شرعیہ میں لانے والے قاضی صاحب تھے، آپ بھی معاملہ فہمی اور ماہرانہ صلاحیت میں اپنی مثال آپ تھے، جب تک زندہ رہے فقہی گتھیاں سلجھانے میں کم ہی لوگ ان کی برابری کر سکے۔ ایک بڑا حلقہ مولانا منت اللہ رحمانی صاحب کی رحلت کے بعد آپ کو امیر شریعت کے منصب کا سب سے زیادہ حقدار سمجھتا تھا، لیکن کسی تنازعہ سے بچتے ہوئے آپ نے مولانا سید نظام الدین صاحب کو نائب امیر شریعت منتخب کیا آیا، اس انتخاب سے ان حضرات کے تعلقات میں کوئی فرق نہیں آیا، امارت شرعیہ کے امور بھی حسب سابق چلتے رہے، کیونکہ عملاً انہی دو حضرات کے ہاتھوں میں امارت شرعیہ کی باگ ڈور تھی، پھر یکم نومبر 1998ء کو امیر شریعت پنجم کی رحلت کے بعد آپ کو امیر شریعت منتخب کیا گیا اور قاضی صاحب آپ کے نائب بن گئے۔

28 دسمبر 1972ء کو ممبئی میں کل ہند مسلم پرسنل لا کنونشن بھنگل کے جناب عبدالقادر کی کنوینشن میں منعقد ہوا، کنونشن کی تحریک پر 8 اپریل 1973ء میں آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کا قیام عمل میں آیا، حکیم الاسلام مولانا قاری محمد طیب رحمہ

شریعت اور مولانا قاضی مجاہد الاسلام قاسمی صاحب سے آپ کی ملاقات ہوئی۔ 1960ء میں جامعہ رحمانیہ میں آپ کی دوبارہ آمد ہوئی اور 1963ء۔ 1964ء میں آپ نے مدرسہ رشید العلوم چترامیہ میں صدر مدرس کی حیثیت سے خدمات انجام دیں۔ اس دوران قاضی صاحب سے آپ کا ربط و ضبط بڑھا۔ جو 4 / اپریل 2002ء میں قاضی صاحب کی رحلت تک اس طرح قائم رہا جیسے دو جان ایک قالب ہوں، اللہ تعالیٰ نے ان دونوں کی رفاقت میں امت اسلامیہ ہند یہ کے بڑے بڑے کام لئے۔

1965ء میں قاضی صاحب کے مسلسل اصرار پر آپ نے ناظم امارت شرعیہ کی حیثیت سے ذمہ داریاں سنبھالیں، 19 مارچ 1991ء کو امیر شریعت مولانا رحمانی کی رحلت کے بعد جب مولانا عبدالرحمن صاحب امیر شریعت بنے تو آپ کا بحیثیت نائب امیر شریعت انتخاب عمل میں آیا۔ جن کی رحلت کے بعد آپ کو امیر شریعت بہار واڑیہ منتخب کیا گیا۔

قاضی اور ناظم کی جوڑی نے امیر شریعت مولانا منت اللہ رحمانی صاحب کی زیر سرپرستی امارت شرعیہ کو اعتبار بخشے اور اسے اوپر اٹھانے کی انتھک کوششیں کیں، ان حضرات کی قربانیوں سے یہ ادارہ ایک کمرہ سے اٹھ کر ملک کا معتبر ترین ادارہ بن گیا، اس کی عالیشان عمارت کھڑی ہوئی اور اس کے ماتحت کئی ایک ادارے قائم ہوئے جس نے مسلمانان بہار کی ترقی میں نمایاں خدمات انجام دیں۔

مولانا سید نظام الدین صاحب مرجان مرنج بزرگ تھے، انہیں سب کو ساتھ لے کر چلنے کا ہنر آتا تھا، ساتھ ہی ساتھ نہایت ہی امانت دار اور دیانت دار تھے۔ آخری سانس تک امارت کی مالیات کا نظام اپنے ہاتھ میں رکھا، جس کی وجہ سے

امیر، اور پرسنل لا بورڈ میں قاضی صاحب صدر تھے تو مولانا جنرل سکریٹری، اس طرح معاملات میں شخصیت کے ساتھ منصب کا احترام دوسری جگہ مشکل سے نظر آئے گا۔

مولانا نے قاضی صاحب کے رفاقت میں جن اداروں کے قیام میں حصہ لیا، ان میں نومبر 1988ء میں سجاد اسپتال کا قیام، اور اپریل 1989ء میں اسلامی فقہ اکیڈمی کا قیام، مئی 1996ء میں وفاق المدارس کا قیام، 1998ء میں المعهد العالی للحدیث فی القضاء والافتاء کی تاسیس بھی بہت اہم ہے۔ آپ 1996ء سے دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ، اور 1997ء سے دارالعلوم دیوبند کی مجلس شوریٰ رہے۔ مولانا نے جن شخصیات کے ساتھ کام کیا انہیں اپنا گرویدہ بنایا۔ بورڈ کے موجودہ صدر حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی دامت برکاتہم کے ساتھ بھی آپ کی خوب جہی، ان دنوں کے رجحانات اور فکری انداز اور تحمل اور برائت کی قوت نے امت کو بہت سہارا دیا، یہ کہنا مشکل ہے کہ مولانا کا داغ مفارقت مولانا سید محمد رابع صاحب کے لئے کتنا بڑا ذاتی نقصان ہے۔

مولانا نے عمر طبعی پائی، باوجود اس کے آپ کا جدا ہونا ملت اسلامیہ ہندیہ کیلئے ایک عظیم خسارہ ہے، جس کی تلافی مشکل ہی سے ہو سکے گی۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ مولانا نے اپنی زندگی میں اپنے اخلاق، مروت، صلاحیت، للہیت اور قربانی کے جو چراغ جلائے تھے، ان کی لوکھی نہ بجھے، چراغ سے چراغ جلتے رہیں، اسی میں امت کی بھلائی ہے، یہی ان کے درجات بلند سے بلند کرنے کا ذریعہ بھی ہے۔ اللهم اغفر له وازحمہ۔



اللہ علیہ اس کے اولین صدر منتخب ہوئے اور امیر شریعت مولانا منت اللہ رحمانی رحمہ اللہ علیہ اس کے جنرل سکریٹری، بورڈ کے روز اول سے آپ نے قاضی صاحب کے ساتھ امیر شریعت کا سایہ بن کر خدمات انجام دیں، اور بورڈ کے مقاصد کے حصول اور اسے کامیاب کرنے کے لئے امکان بھرا اپنی بھرپور صلاحیتیں صرف کیں۔ لہذا امیر شریعت مولانا رحمانی کے انتقال کے بعد آپ کا مئی 1991ء میں بورڈ کا جنرل سکریٹری کی حیثیت سے انتخاب عمل میں آیا۔ ان چوبیس سالوں کے دوران جو بحران اٹھے، جن مسائل و مشکلات سے امت اسلامیہ ہندیہ دوچار ہوئی، بورڈ کو توڑنے اور کمزور کرنے کی جتنی سازشیں ہوئیں، مولانا نے کمال حکمت اور دانائی کے ساتھ ان کا مقابلہ کیا اور بورڈ کی لڑی کو پروئے رکھنے کی کامیاب کوششیں کیں۔

مولانا نے کبھی عہدوں کا پیچھا نہیں کیا، عہدے ان کے پیچھے بھاگتے رہے، 31 دسمبر 2000ء میں مفکر اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی صاحب کی رحلت کے بعد جب مولانا قاضی مجاہد الاسلام قاسمی رحمہ اللہ علیہ بورڈ کے صدر منتخب ہوئے تو ایک موقعہ ایسا آیا جب کہ بورڈ کے صدر اور جنرل سکریٹری دونوں کلیدی عہدوں پر امارت شریعیہ کے عہدیدار، امیر شریعت اور نائب امیر منتخب ہوئے، چونکہ بورڈ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کی نمائندگی کرتا ہے، لہذا آپ کو احساس ہوا کہ ایک ہی حلقے سے کلیدی عہدیداران کا انتخاب بورڈ کی روح کے منافی ہے، لیکن قاضی صاحب کے اصرار اور ممبران کی خواہش پر مولانا اپنے فرائض منصبی انجام دیتے رہے۔ 4 اپریل 2002ء میں قاضی صاحب کی رحلت تک چند سال صورت حال یہ رہی کہ امارت شریعیہ میں مولانا امیر شریعت تھے تو قاضی صاحب نائب

مفکر، مدبر اور عظیم قائد مولانا سید نظام الدین کی رحلت

... اور اس کے بعد چراغوں میں روشنی نہ رہی

● نور اللہ جاوید

خدا شہ تھا، عمر کے جس حصے اور جن بیماریوں میں وہ مبتلا تھے وہاں سے واپسی کا امکان بہت ہی کم ہوتا ہے۔ ایسے بھی موت زندگی کی ایک حقیقت ہے، انسان کی ہستی مثل شمع ہے جو کبھی روشن ہوتی ہے اور کبھی بجھ جاتی ہے۔ کسی شاعر نے کہا ہے:

حیات انساں ہے شمع کی صورت، ابھی ہے روشن ابھی فسرده
نہ جانے کتنے چراغ یوں ہی جلا کریں گے، بجھا کریں گے
حضرت امیر شریعت بھی اسی دنیا کے باشی تھے انہیں
بھی ایک نہ ایک دن اس دنیا سے جانا تھا۔ ہاں ان کی فعال،
متحرک اور سرگرم شخصیت کی وجہ سے دلی تمنا تھی کہ ایسے مخلص
قائدین کی ملت کو ابھی ضرورت باقی ہے، ان کی موجودگی ملت کی
بقا کی علامت تھی۔ وہ محو سفر تھے، نرم دم گفتگو گرم دم جستجو تھے، مگر کیا
کیا جائے موت کا وقت متعین ہے ہماری تمنائیں، خواہشیں کسی
کی موت کو نہیں ٹال سکتی ہیں۔ اگر خواہش اور ضرورت کی بنیاد پر
کسی کی موت ٹل سکتی تھی وہ آقائے نامدار محمد رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کی ذات گرامی تھی، کیوں کہ اس دنیا کو تابد محمد عربی صلی
اللہ علیہ وسلم کی ضرورت محسوس ہوتی رہے گی۔

اس حقیقت کے باوجود سماجی ویب سائٹوں کے
ذریعہ جب امیر شریعت کے انتقال کی خبر ملی تو دل دھک سے رہ

ایک ایسے وقت میں جب کہ ہر قدم معرکہ کرب
و بلا پیش ہے امت فکری و علمی انتشار میں مبتلا ہے، فرقہ پرستی
و مسلکی عصبیت نے امت کے شیرازے کو بکھیر کر رکھ دیا ہے اور
ملی قیادت کے منصب پر فائز قائدین خود نمائی، خود پرستی میں مبتلا
ہیں اور مسلم ادارے آپسی گروہ بندی، اور اختلافات کی وجہ سے
شکست و ریخت کے شکار ہیں۔ ان حالات میں مسلکی عصبیت
اور خود نمائی و خود پرستی سے اوپر اٹھ کر ملت کی شیرازہ بندی
، سرخروئی، اتحاد اور عظمت رفتہ کی بحالی کیلئے خود کو وقف کر دینے
والا عظیم قائد، مفکر اور مدبر حضرت امیر شریعت مولانا سید نظام
الدینؒ کا ہمارے درمیان سے اٹھ جانا کسی قومی سانحہ سے کم نہیں
ہے، ان کے جانے کی کسک اور کمی صرف چند ادارے جس کے وہ
سربراہ یا قائد تھے محسوس نہیں کریں گے، بلکہ پوری ملت اسلامیہ کو
ان کی کمی کھلے گی اور ان کی بھرپائی اگر ناممکن نہیں تو مشکل ضرور
ہے۔ بقول شاعر

اس کی امیدیں قلیل، اس کے مقاصد جلیل

اس کی ادا دل فریب اس کی نگہ دل نواز

حضرت امیر شریعت کی موت کوئی ناگہانی نہیں ہے،

ان کی علالت اور طبیعت میں بہتری نہیں ہونے کی وجہ سے یہ

مل جاتا ہے اور وہ بین السطور پڑھ کر خبر کو اپنی مرضی کے مطابق موڑ دیتا ہے اور صحیح موقف پس پشت چلا جاتا ہے۔ گزشتہ 12 سالوں کے دوران کئی حساس موضوع پر پریس کانفرنس یا پھر نجی ملاقاتوں میں امیر شریعت سے سوال پوچھنے اور اعتراض کرنے کا موقع ملا، حضرت امیر شریعت ذاتی واہ واپسی یا پھر محض اخبارات کے سرورق کی زینت بننے سے بے نیاز ہر سوالوں کا جواب سنجیدگی و متانت، خود اعتمادی اور واضح موقف کے ساتھ اس طرح دیتے تھے کہ سامنے والا نہ صرف مطمئن ہو جاتا تھا، بلکہ اس کے ہر شکوک و شبہات رفع و دفع ہو جاتے تھے۔ کسی بھی سوال کے جواب میں میڈیا اہلکاروں کیلئے شرائط کی گنجائش باقی نہیں رہتی تھی۔ کیوں کہ میڈیا اہلکار اکثر بین السطور کا حوالہ دے کر بیانات کو توڑ مروڑ دیتے ہیں جس کی وجہ سے مقصد فوت ہو جاتا ہے اور ایک نیا تنازع سامنے آ جاتا ہے۔

مثل خورشید سحر، فکر کی تابانی میں

بات میں سادہ و آزادہ، معانی میں دقیق

امیر شریعت رابع مولانا سید محمد منت اللہ رحمانی جو نہ صرف ایک جلیل القدر عالم دین تھے، بلکہ وہ ایسے قائد تھے جنہیں اللہ نے رجال سازی کا ملکہ عطا کیا تھا وہ رجال ساز و رجال شناس تھے۔ مولانا سید محمد نظام الدین بھی مولانا رحمانی کے حسن انتخاب ہیں۔ انھوں نے مولانا نظام الدین کو امارت شریعیہ کے نظامت کیلئے منتخب کیا۔ گزشتہ پانچ دہائیوں میں امارت شریعیہ پھلواوری شریف پنڈہ کی ہمہ جہت ترقی، دائرہ کار میں توسع ملک بھر میں درالقضاء کا قیام، قدرتی آفات اور فرقہ وارانہ فسادات کے

گیا، و فور غم سے ایسا محسوس ہونے لگا کہ پوری ملت کا سرمایہ حیات لوٹ لیا گیا ہے، کیوں کہ وہ پہاڑوں کے مانند بلند اور اٹل تھے، اعلیٰ اخلاق، تہذیبی وضعداری کے پرکشش مجسمہ تھے۔ نرم دم گفتگو گرم دم جستجو، جہد مسلسل کے ذریعہ پڑمردہ دلوں میں روح پھونک دیے والے تھے۔ بے لوثی، بے غرضی، الوالعززی و بردباری کے روشن مینار تھے۔ ان کی شخصیت پیش قیمت سرمائے کی حیثیت اختیار کر گئی تھی۔ وہ ملت اسلامیہ ہند یہ کیلئے اتحاد امت کے بلند ستون تھے، بلکہ حضرت امیر شریعت کی دنوازی شخصیت یقین محکم، عمل پیہم، محبت فاتح عالم کا حسین مجموعہ تھی۔

بیابان کی شب تاریک میں قدیل رہبانی

میرے فکر و شعور کی عمر کوئی بہت زیادہ نہیں ہے، ابھی تین دہائی بھی مکمل نہیں ہوئی ہے، مگر صحافت سے وابستہ ہونے کی وجہ سے کئی نامور شخصیتوں کو قریب سے دیکھنے اور ان کے نظریات و فکر کو سننے اور سمجھنے کا موقع ملا۔ امیر شریعت کی شخصیت بھی انہی لوگوں میں سے ایک تھی۔ اگر میں یہ کہوں تو زیادہ صحیح ہے کہ صحافت کے حوالہ سے جن شخصیتوں سے تعارف اور قریب سے دیکھنے کا موقع ملا ہے ان میں امیر شریعت مولانا سید نظام الدین کی شخصیت سب سے زیادہ نمایاں اور ممتاز ہے۔ ساتھ ہی یہ بھی حقیقت ہے کہ اگر میں صحافت سے وابستہ نہیں ہوتا تو مجھے امیر شریعت کو اتنے قریب سے جاننے کی سعادت نصیب نہیں ہوتی۔ اکثر ایسا ہوتا ہے کہ ایک شخص بہترین مقرر و بہترین منتظم کار ہوتا ہے، وہ میڈیا کے تیکھے سوالوں کے سامنے جھنجھلاہٹ کا شکار ہو جاتا ہے اور اپنا توازن کھو بیٹھتا ہے جس کا فائدہ میڈیا کو

موقعوں پر متاثرین و مظلوموں کی داد رسی کیلئے پہل اور بڑے پیمانہ پر ریلیف کی تقسیم، مسلمانوں کی تعلیمی پسماندگی کے خاتمہ کیلئے مکاتب اور عصر و تکنیکی اداروں کا قیام اور سب سے اہم نکتہ کہ امارت شرعیہ پھلواڑی شریف کو ہندی مسلمانوں کے باوقار اور ممتاز ادارہ کا درجہ دلانے میں حضرت امیر

شریعت اور ان کے رفقاء کا ربالخصوص قاضی القضاة مسلم پرسنل لا بورڈ کے سابق صدر قاضی مجاہد الاسلام قاسمی کے مخلصانہ اشتراک و عمل اور تعاون کا بہت اہم رول رہا ہے۔ امارت شرعیہ پھلواڑی شریف صرف فتاویٰ و قضاء کے حوالہ سے ہی نہیں معتبر ہے، بلکہ مصیبت کے ہر لمحوں میں مسلمانان ہند بالخصوص بہار کے مسلمانوں کے زخم کا مداوہ بن کر سامنے آتا ہے جب کوئی مصیبت اور آفت آتی ہے تو نگاہیں امارت شرعیہ پھلواڑی شریف کی طرف اٹھتی ہیں اور اس کی ہدایتوں اور لائحہ عمل کا انتظار کرتی ہیں۔

حضرت امیر شریعت مولانا سید نظام الدینؒ کی نصف صدی پر محیط ملی و قومی زندگی اس بات کی گواہ ہے جب جب حالات کی سنگدلیاں اور بے حساب و بے رحم ناہمواریاں ان کے صبر و عزمیت سے نکرانے کی کوشش کی ہے تو وہ پاش پاش ہو گئی۔ حوصلہ شکن حالات کا بیدار مغزی، خود ارادی و خود اعتمادی کے ذریعہ جس طرح انہوں نے مقابلہ کیا۔ امارت شرعیہ پھلواڑی شریف اور مسلم پرسنل لا بورڈ کو اپنے مقاصد و عزائم کی تکمیل کی راہ پر گامزن رکھا وہ تاریخ کا ایک سہرا باب ہے۔

امیر شریعت مولانا سید نظام الدینؒ کی نصف صدی پر محیط ملی و قومی زندگی اس بات کی گواہ ہے جب حالات کی سنگدلیاں اور بے حساب و بے رحم ناہمواریاں ان کے صبر و عزمیت سے نکرانے کی کوشش کی ہے تو وہ پاش پاش ہو گئی۔ حوصلہ شکن حالات کا بیدار مغزی، خود ارادی و خود اعتمادی کے ذریعہ جس طرح انہوں نے مقابلہ کیا۔ امارت شرعیہ پھلواڑی شریف اور مسلم پرسنل لا بورڈ کو اپنے مقاصد و عزائم کی تکمیل کی راہ پر گامزن رکھا وہ تاریخ کا ایک سہرا باب ہے۔

امیر شریعت مولانا سید نظام الدینؒ کی نصف صدی پر محیط ملی و قومی زندگی اس بات کی گواہ ہے جب حالات کی سنگدلیاں اور بے حساب و بے رحم ناہمواریاں ان کے صبر و عزمیت سے نکرانے کی کوشش کی ہے تو وہ پاش پاش ہو گئی۔ حوصلہ شکن حالات کا بیدار مغزی، خود ارادی و خود اعتمادی کے ذریعہ جس طرح انہوں نے مقابلہ کیا۔ امارت شرعیہ پھلواڑی شریف اور مسلم پرسنل لا بورڈ کو اپنے مقاصد و عزائم کی تکمیل کی راہ پر گامزن رکھا وہ تاریخ کا ایک سہرا باب ہے۔

کے ذریعہ جس طرح انہوں نے مقابلہ کیا، امارت شرعیہ پھلواڑی شریف اور مسلم پرسنل لا بورڈ کو اپنے مقاصد و عزائم کی تکمیل کی راہ پر گامزن رکھا وہ تاریخ کا ایک سنہرے باب ہے، مستقبل کا مورخ جب بھی ان اداروں کی شاندار روایات اور اس کے کارہائے نمایاں کو قلم بند کرے گا تو وہ امیر شریعت کی، غیر معمولی فعالیت، ذہانت، قائدانہ لیاقت، یقین محکم، عمل پیہم اور جہد مسلسل کو نظر انداز نہیں کر سکے گا۔ کیوں کہ امیر شریعت مولانا سید محمد نظام الدین نے گزشتہ پچاس سالوں سے جس احتیاط، حاضر دماغی اور مومنانہ بصیرت سے امارت شرعیہ پھلواڑی شریف کے گیسو بہم کو سنوارا ہے وہ اپنے آپ میں مستقل ایک تاریخ ہے، بلکہ یہ کہا جائے تو بے جا نہ ہوگا کہ امارت شرعیہ پھلواڑی شریف ان کے نام کا عنوان اور ان کی زندگی کا حصہ بن چکا تھا جو جسد خاکی سے روح نکل جانے کے بعد ہی ختم ہوا۔ ایسا بہت ہی کم ہوتا ہے ایک شخص کی پوری زندگی اور اس کے سوچ و فکر کا دائرہ صرف ایک نکتہ پر جا کر مرکوز ہو جائے۔ امارت شرعیہ پھلواڑی شریف کے بانیوں کے اخلاص کا ہی نتیجہ ہے کہ اسے مولانا سید محمد نظام الدین صاحب جیسا عالی دماغ و با بصیرت اور مومنانہ خصوصیات کا حامل قائد ملا۔ جس کی زندگی کی ہر سانس امارت کی فلاح و بہبود اور ترقی کی تڑپ اور امارت کے وقار و عظمت کی بحالی اور ملت اسلامیہ کیلئے فکر مندی کے ساتھ چلتی رہیں۔ ان کے بغیر امارت شرعیہ کا تصور کرنے سے بھی دل گھبراتا ہے۔ امارت کے در و بام اور چہل پہل یونہی باقی رہیں گی مگر وہ روحانی و عرفانی کرنیں جس سے گوشہ گوشہ منور تھا، جس کی موجودگی ہی عظمت و رفعت کی

علامت تھی وہ شاید دوبارہ محسوس نہ ہو۔

تیرے بغیر رونق دیوار و در کہاں
شام و سحر کا نام ہے، شام و سحر کہاں
عرصہ ہوا کہ رسم محبت بدل گئی
دامن سے اب معاملہ چشم تر کہاں

مسلم پرسنل لا بورڈ کے اسٹیج سے حضرت امیر شریعت کی خدمات ایک مستقبل باب ہے، امارت شرعیہ کی طرح مسلم پرسنل لا بورڈ میں جنرل سیکریٹری کا عہدہ انہیں اپنے مربی و مشفق قائد مولانا سید منت اللہ رحمانی کی وراثت میں ملا۔ مارچ 1991 میں حضرت مولانا سید منت اللہ رحمانی کے انتقال کے بعد بورڈ کے جنرل سیکریٹری کے عہدہ کیلئے اس وقت کے بورڈ کے صدر عالم ربانی، مفکر اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی میاں ندویؒ کی نگاہ انتخاب مولانا سید محمد نظام الدین پر جا کر ٹھہر گئی۔ کیوں کہ مولانا علی میاں ندویؒ کو یقین تھا کہ مولانا نظام الدین سے بڑھ کر مولانا رحمانی کی وراثت کو آگے بڑھانے اور بورڈ کی ذمہ داری کو پوری فعالیت ساتھ کوئی اور شخص کما حقہ ادا نہیں کر سکتا ہے جتنا مولانا سید محمد نظام الدین کر سکتے ہیں۔ مسلم پرسنل لا بورڈ میں جنرل سیکریٹری کا عہدہ سب سے اہم ہے، گرچہ عہدہ کے اعتبار سے صدر کو اولیت اور فوقیت حاصل ہے، مگر جنرل سیکریٹری ہی بورڈ کو فعال اور اپنے مقاصد کیلئے گامزن کرنے میں کلیدی رول ادا کرتا ہے۔ سیکریٹریوں کے ساتھ ٹال میل، مختلف شعبوں کی نگرانی، بورڈ کی مالی استحکام اور عدالتی فیصلوں کا تجزیہ یہ سب جنرل سیکریٹری کے دائرہ کار میں آتا ہے۔ ان تمام مرحلوں میں حضرت

ہوئی اور پورے صبر و استقامت کے ساتھ مخالفین کے ہر سوال کا جواب دیا اور بورڈ کو فتنوں سے بچانے کے ساتھ ساتھ کلکتہ اجلاس کے پیغام اور روح کو مجروح نہیں ہونے دیا گیا۔ بقول جگر مرد آبادی:

زندگی میں آگیا جب، کوئی وقت امتحان

اس نے دیکھا ہے جگر، بے اختیارانہ مجھے

بلاشبہ کسی کے آنے اور جانے سے کارخانہ حیات کو فرق نہیں پڑتا، ایک لمحہ کیلئے کائنات کی سرگرمیوں میں فرق نہیں پڑتا مگر کچھ شخصیتیں ایسی ہوتی ہیں جن کے جانے کے اثرات کافی دنوں تک محسوس کیے جاتے ہیں اور اس کا تدارک اور اس کی وراثت کو سنبھالنا ایک بڑی ذمہ داری ہوتی ہے۔ حضرت امیر شریعت کے اس دنیا فانی سے رخصت ہو جانے کے بعد بھی مسلم پرسنل لا بور اور امارت شرعیہ ملت اسلامیہ ہند کے دل کی آواز اور تمناؤں کا مرکز بنا رہے گا۔ ضرورت اس بات کی ہے امیر شریعت نے جس دیانت داری، لگن اور انہماک و بے لوثی کے ساتھ اکابرین کی امانت کو آگے بڑھایا ہے، اس کو باقی رکھا جائے۔ ان کے خالی کردہ عہدے کیلئے شخصیتوں کا انتخاب ایک بڑی امانت و ذمہ داری ہے۔ لمحہ کی غلطیوں کی سزا مدتوں چھگتی پڑتی ہے۔ یہ بات بھی ذہن نشین رہے کہ فکری و نظری اختلافات سے گریز ممکن نہیں مگر جب شخصیت آڑے آجائے تو ادارے اجڑ جاتے ہیں اور اس کی عظمت و رفعت کم ہو جاتی ہے۔



امیر شریعت فکر و عمل کے پیکر بن کر کامران و کامیاب ثابت ہوئے، اگر بورڈ آج ملت اسلامیہ کا سب سے معتبر اور باوقار ادارہ ہے تو اس میں حضرت امیر شریعت کی مخلصانہ اور مومنانہ قیادت کا اہم رول ہے۔ غلطیاں کس سے نہیں ہوتی ہیں، ممکن ہے کہ کمزوری اور عمر کی وجہ سے بورڈ کی سرگرمیاں کچھ متاثر ہو گئی ہوں مگر یہ بات اللہ کو گواہ بنا کر کہی جاسکتی ہے کہ انہوں نے کبھی بھی بورڈ کے مفادات سے سودا نہیں کیا اور نہ ہی بورڈ کی عظمت کو داغ دار ہونے دیا، بلکہ ان کا دامن بہنے والے دریاؤں کی طرح شفاف اور طوفان آشنا تھا اور انہوں نے اپنی اجلی شخصیت کا لازوال نقش جزیہ عالم پر چھوڑا ہے۔

2008 میں کلکتہ میں منعقدہ آل انڈیا مسلم پرسنل بورڈ کے اجلاس کی پوری کارروائیوں کو میں نے صرف ایک صحافی کی حیثیت سے نہیں، بلکہ ایک کارکن کی حیثیت سے دیکھا اور شامل رہا۔ اجلاس کی تیاریوں سے لے کر انعقاد تک کئی مرحلوں میں مخالفین اور فتنہ سازوں نے اجلاس کو سبوتاژ کرنے کی کوشش کی، مسلکی گروہ بندی کے نام پر بورڈ کی عظمت و رفعت پر سوالیہ نشان لگا کر مسلم پرسنل لا بورڈ کی حیثیت کو مشکوک اور مختلف فیہ بنانے کی کوشش کی مگر ہر مورڈ پر حضرت امیر شریعت نے سامنے کر آ کر فتنوں کی اس انداز سے سرکوبی کی کہ مخالفین بھی گرویدہ ہو گئے اور ان کے کارواں میں شامل ہو گئے۔ حد اس وقت پار ہو گئی جب ممبران کی میٹنگ میں ایک گروپ نے ہنگامہ آرائی شروع کی، بورڈ کی قیادت کو بوڑھی اور فرسودہ قرار دے کر تبدیلی کا نعرہ بلند ہونے لگا مگر اس لمحہ بھی ان کے پائے استقامت میں لغزش نہیں

حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب

محمد وقار الدین لطفی ندوی

بحیثیت جنرل سکریٹری مسلم پرسنل لا بورڈ کی خدمات کا مختصر جائزہ

● امیر شریعت حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب کا نام محتاج تعارف نہیں، آپ ایک علمی گھرانے کے چشم و چراغ تھے، آپ کی ولادت ۳۱ مارچ ۱۹۲۷ء کو اپنے وطن میں ہوئی۔ آپ کے والد مولانا سید حسین صاحب مرحوم تھے، آپ کا وطن گھوری گھاٹ ضلع گیا جو اب جھارکھنڈ کی علیحدگی کے بعد ضلع چترا کے تحت آتا ہے، آپ کا بچپن وطن میں ہی گزرا۔ تعلیم کی ابتدا آپ نے اپنے والد بزرگوار سے ہی کی اور ابتدائی تعلیم اپنے والد بزرگوار سے حاصل کی۔ اس کے بعد ۱۹۴۱ء میں بمبہر چودہ ساڑھے چودہ سال میں آپ مدرسہ امدادیہ درجہ تشریف لے گئے جہاں آپ نے پورے ایک سال تعلیم حاصل کی، پھر ۱۹۴۲ء میں اعلیٰ تعلیم کی غرض سے دارالعلوم دیوبند تشریف لے گئے، جہاں سے آپ نے ۱۹۴۷ء میں دورہ حدیث مکمل کیا۔ دیوبند سے فراغت کے بعد آپ نے تدریس کی لائن اختیار کی اور سب سے پہلے بحیثیت صدر مدرس مدرسہ ریاض العلوم ساٹھی چمپارن بہار میں ۱۹۴۹ء تا ۱۹۶۲ء چودہ سالوں تک تدریس کے فرائض انجام دیتے رہے، پھر آپ مدرسہ رشید العلوم چترا آگئے اور یہاں ۶۳-۱۹۶۳ء یعنی دو سال تک رہے، امیر شریعت رابع حضرت مولانا سید شاہ منت اللہ رحمانی نور اللہ مرقدہ کی دور میں نگاہ نے آپ کے اندر چھپے جوہر کو پہچان لیا اور پھر کیا تھا آپ کو امارت کے لئے منتخب کر لیا، چنانچہ ۱۹۶۵ء میں آپ امارت شریعیہ

پھلواڑی شریف پنڈہ امیر شریعت رابع کے حکم کی تعمیل میں بحیثیت ناظم مقرر ہوئے، اس کے بعد ۱۹۹۱ء میں حضرت امیر شریعت رابع مولانا سید شاہ منت اللہ رحمانی صاحب کے وصال کے بعد اتفاق رائے سے مسلم پرسنل لا بورڈ کا آپ کو جنرل سکریٹری منتخب کیا گیا، اس عہدہ جلیلہ پر تا دم حیات فائز رہے، اور حضرت امیر شریعت رابع کی وفات کے بعد آپ نائب امیر بھی منتخب ہوئے پھر حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب امیر شریعت خاص کی وفات کے بعد ۱۹۹۵ء میں آپ امارت شریعیہ بہار، اڑیسہ و جھارکھنڈ کے امیر شریعت منتخب ہوئے۔ آپ ایک اچھے اور کہنہ مشق شاعر بھی تھے، اور خالص ادبی و علمی شاعری آپ نے کی، لیکن کبھی آپ نے اس کو پیشہ نہ بنایا، جامعہ رحمانی موگنیر کا ترانہ آپ کی شاعری کا آئینہ ہے۔ آپ کے اندر بلا کی انتظامی صلاحیت اور مختلف مسالک و مشارب کے لوگوں کو ساتھ لے کر چلنے کی صلاحیت کے ساتھ ساتھ قوت برداشت اللہ نے بڑی غضب کی عطا فرمائی تھی۔ یہ بھی دیکھنے میں آیا کہ آپ اپنے اساتذہ اور مربیوں کے گذر جانے کے بعد ان کے پورے خاندان کے اکرام و تعظیم میں کوئی کسر نہ چھوڑتے اور انتہائی مسرت کے ساتھ فرماتے کہ یہ میرے فلاں استاد مربی اور مرشد کے خانوادے سے ہیں اس لئے میرا اخلاقی فریضہ ہے کہ میں اس رشتہ کا لحاظ رکھوں، آپ کا یہ معمول اپنے آپ میں بے حد

تین بنیادی چیزیں ہیں اور اس پر سختی سے عمل کرنے والا شخص ضرور کامیاب ہوتا ہے۔

(۱) تشاور (۲) تعاون (۳) توافق

پھر آپ نے ان تینوں کی تفصیل سے وضاحت فرمائی کہ جب کوئی معاملہ یا امور پیش آئے اولاً مشورہ کرو، دوم ایک دوسرے کا تعاون کرو، اور کوئی کام کسی کو دیا جائے تو اس کا انتظار مت کرو کہ وہی کرے گا اگر آپ کو معلوم ہے کہ آپ بہتر طور پر کر سکتے ہیں تو آگے بڑھ کر اس کام کو آپ کریں۔ ان تینوں باتوں پر عمل کرنے سے بڑا فائدہ سب سے پہلے یہ ہوگا کہ کسی کام میں نقصان کا امکان نہیں رہے گا، دوم یہ کہ کارکنان کے مابین محبت بڑھے گی، سوم یہ کہ ایک دوسرے پر اعتماد ہوگا، دوریاں ختم ہوں گی اور نا اتفاقی جو شیطان موقع کی تلاش میں رہتا ہے وہ نہیں ہوں گی، اور کام میں برکت ہوگی اور تجربہ میں اضافہ ہوگا۔

● شخصیت سازی اور خاص کر ملی و جماعتی کام کرنے والوں کے لئے بظاہر یہ تین چھوٹے چھوٹے الفاظ ہیں مگر اس کی گہرائی میں جب آپ جائیں تو معلوم ہوتا ہے کہ یہ صرف تین باتیں ہی نہیں بلکہ اس میدان میں کام کرنے والوں کے لئے بنیادی ستون کی حیثیت رکھتے ہیں۔ میرے پندرہ سالہ دور میں آج تک مجھے ان کی سرپرستی میں کام کرنے میں کبھی کوئی پریشانی نہیں ہوئی، میں نے بعض معاملات میں دیکھا کہ ان کے افراد خاندان کا معاملہ تھا اور اصول و ضابطے کے خلاف تھا تو انہوں نے انتظامی اصول کو برقرار رکھا، اور دفتری عملہ کی حوصلہ افزائی بھی فرمائی، یہ کہہ کر کہ تم لوگوں نے اصول کے مطابق کام کیا، حقیقت یہ ہے کہ ان کی سرپرستی میں کبھی کسی قسم کا دباؤ یا جھکاؤ محسوس نہ ہوا،

گہرائی اور گیرائی رکھتا ہے اور ہم سب کے لئے کھلا سبق بھی ہے اور انشاء اللہ یہ عمل بھی حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب کی اخروی زندگی کا زاویہ رہے گا۔

آپ اپنے محبوب ترین استاد شیخ الاسلام حضرت مولانا حسین احمد مدنی سے بیعت تھے اور حضرت مدنی آپ کے مرشد بھی تھے، آپ بہار، اڑیسہ اور جھارکھنڈ کے امیر شریعت، مسلم پرسنل لا بورڈ کے جنرل سکرٹری کی ذمہ داریوں کے ساتھ ساتھ دارالعلوم دیوبند کی شورٹی کے رکن، دارالعلوم ندوۃ العلماء کی مجلس منتظمہ کے رکن اسلامک فقہ اکیڈمی انڈیا کے سرپرست کے ساتھ ساتھ کئی اداروں کے ذمہ دار و سرپرست تھے۔

حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب کی شخصیت کا سب سے نمایاں حصہ ان کا حسن انتظام تھا، پیرانہ سالی، بیماری و اعذاری کے باوجود انتظامی معاملات میں کہیں بھی ضعف و اضمحلال کا احساس نہیں ہونے دیتے، مئی ۲۰۰۱ء میں آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے سابق صدر حضرت مولانا قاضی مجاہد الاسلام قاسمی صاحب کے حکم پر جب یہ خاکسار مسلم پرسنل لا بورڈ کے مرکزی دفتر میں بحیثیت آفس سکرٹری مقرر ہوا تو حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب دامت برکاتہم سے دفتری معاملات پر گفتگو، ملاقات اور رابطہ کا سلسلہ تاحیات جاری رہا اور الحمد للہ ان کو بہت قریب سے ایک طویل عرصہ تک دیکھنے اور سیکھنے کے ساتھ ساتھ محض اللہ کی توفیق سے ان کی سرپرستی میں کام کرنے کا موقع ملا۔ میرے ابتدائی دور کی ایک بات تقریباً پندرہ سالوں کا طویل عرصہ گزرنے کے باوجود آج بھی اچھی طرح یاد ہے، انہوں نے فرمایا تھا کہ تنظیمی اداروں میں کام کرنے کے لئے

کاموں کی انجام دہی میں کبھی کوئی رکاوٹ نہ پیدا ہونے دی یہ آپ کی سب سے بڑی خوبی تھی، عارضہ قلب کے بعد پیراندہ سالی اور ضعف کی وجہ سے جو اس عمر کا حصہ ہوا کرتا ہے، ایک بات کا بار بار ذکر کرنا اور اسکو ذہن پر بیٹھا لینا، نسیان کا غالب آجانا یہ کوئی بڑی بات نہیں ہے، لیکن اس کے باوجود بھی جب ہم دوسروں سے موازنہ کرتے ہیں تو حضرت امیر شریعت سادس بہتر نظر آتے ہیں۔ آج وہ ہمارے درمیان نہیں ہیں تو ان کی ایک ایک خوبی یاد آرہی ہے اللہ ان کے درجات کو بلند فرمائے۔ اور ان کی مغفرت فرمائے، اور ملت اسلامیہ ہندیہ کو اس کا بدل عطا فرمائے۔ آمین

● ہندوستان کی تاریخ میں اسلام اور تحفظ شریعت کے سلسلہ میں جو کچھ کیا گیا ہے، مسلم پرسنل لا بورڈ اس کا ایک روشن اور تابناک باب ہے جسے مستقبل کا مورخ کبھی نظر انداز نہیں کر سکے گا، ملت کے اس ادارہ نے انتہائی پرخطر اور حوصلہ شکن ماحول میں شریعت اسلامی کی پاسبانی کی ایک جرأت مندانہ اور حساس کوششیں کی ہیں اور یہ بورڈ ہندوستانی مسلمانوں کے غیر معمولی بیدار مغز اور شعور کا شاہکار رہا ہے، اسی تحفظ شریعت کے قافلہ میں جن لوگوں کو شروع سے شریک رہنے اور اس کا حصہ بننے کی سعادت حاصل ہوئی ان میں ایک اہم نام حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب کا بھی ہے، آپ اس قافلہ میں اپنے بزرگوں کے ساتھ شامل رہے، ۱۹۹۱ء میں آپ کے مربی و مشفق بانی مسلم پرسنل لا بورڈ امیر شریعت حضرت مولانا سید منت اللہ رحمانی صاحب کے وصال کے بعد آپ ۸ مئی ۱۹۹۱ء کی مجلس عاملہ لکھنؤ میں جزوقتی بورڈ کے جنرل سکریٹری بنائے گئے، پھر بورڈ کے انتخابی اجلاس دہلی میں ۲۳ نومبر ۱۹۹۱ء کو آئندہ سہ سالہ

میقات کے لئے متفقہ طور پر اس عہدہ کے لئے منتخب کئے گئے اور اس وقت سے وفات تک آپ اس عہدہ پر فائز رہے۔

● جس وقت آپ نے بورڈ کی قیادت سنبھالی ان دنوں رہ رہ کر ملک کی فضا کوزہ ہر آلود کیا جا رہا تھا اور اس کی آڑ میں پورے ملک کے اندر قتل و غارت گری کا بازار گرم کرنا ایک عام ہی بات ہو گئی تھی، اور مسجد کی شرعی حیثیت پر شدت کے ساتھ سوال اٹھایا جانے لگا، آپ ہی کے دور میں بورڈ نے تاریخ ساز قرارداد منظور کی کہ ”عرش تا فرش مسجد ہے اور قیامت تک اس کی حیثیت مسجد ہی کے حکم میں رہے گی“ یہ بھی حقیقت ہے کہ آپ ہی کے دور میں الہ آباد ہائی کورٹ کی لکھنؤ بیچ میں ۱۹۶۱ء سے چل رہے باہری مسجد حقیقت کے مقدمہ کو قوم و ملت کے اصرار و خواہش پر بورڈ نے اپنے ہاتھ میں لینے کے بعد گمرانی اور پیروی کی، ہائی کورٹ کے تنازعہ فیصلہ کے بعد بورڈ کی طرف سے ۶ اپریل سپریم کورٹ میں داخل کی گئیں اور بورڈ پورے طور پر باہری مسجد کے تمام مقدمات کی پیروی کر رہا ہے، اور بورڈ کے سینئر رکن و مشہور قانون داں جناب یوسف حاتم مچھالا صاحب ایڈووکیٹ کی سربراہی میں ایک کمیٹی اس کو دیکھ رہی ہے، بورڈ کی طرف سے داخل کی گئی اپیلیں بحث و شنوائی کے لئے سپریم کورٹ میں منظور کر لی گئی ہیں لیکن ابھی اس کی شنوائی کا نمبر نہیں آیا ہے جب نمبر آئیگا تو اس سلسلہ میں بنائی گئی بورڈ کی کمیٹی مضبوطی کے ساتھ اپنا کام کرے گی، حکومت ہند کی طرف سے اسباب انہدام کی جانچ کے لئے بنائے گئے جسٹس لبر این کی سربراہی میں لبر این کمیشن کے سامنے بار بار بورڈ نے پیروی کی اب اس کی رپورٹ بھی کمیشن کی طرف سے حکومت کو پیش کی جا چکی ہے، اور اس کے مطابق بورڈ

ہے کہ وقف ترمیمی بل کے سلسلہ میں حکومت کی اور نہ ہی اس کے وزیروں کی کبھی نیت صاف رہی، لیکن بورڈ کی حساس اور ذمہ دار قیادت اس پر مستقل نگاہ جمائے ہوئے تھی اور اس قیادت نے اپنے منشور میں یہ داخل کر لیا تھا کہ جب تک حکومت اس میں ہماری ترمیمات کو شامل نہیں کر لیتی بورڈ اس وقت تک چپ چاپ نہیں بیٹھ سکتا ہے، چنانچہ آپ نے مولانا محمد ولی رحمانی صاحب اور جناب محمد عبدالرحیم قریشی صاحب جیسے اپنے جواں ہمت سکریٹریوں کی مدد سے خاموشی کے ساتھ وقف کے قانون میں تبدیلی کے لئے اپنے طور پر مستقل کوشش کروائی، حکومت اور حکومت کے وزراء پر بھی نظر رکھی اور اس سلسلہ میں ہر اونچ نیچ کا سنجیدگی اور خاموشی کے ساتھ جائزہ کا کام بھی کراتے رہے، اور جب کبھی نمائندگی اور کوششوں کی ضرورت محسوس ہوتی تو حکومت کے ذمہ داروں سے ملاقات کا سلسلہ بھی جاری رکھوایا، الحمد للہ بار بار ملاقاتوں کا حکومت کے ذمہ داروں پر اچھا اثر ہوا، اور ۱۹ اگست ۲۰۱۳ء کو ترمیمی بل کا مسودہ راجیہ سبھا سے منظور ہو گیا اور جلد ہی ۵ ستمبر ۲۰۱۳ء کو لوک سبھا سے بھی منظور ہو گیا، اس طرح گویا کہ اب یہ قانون کی شکل اختیار کر گیا، یہ بھی حقیقت ہے کہ مسلم پرسنل لا بورڈ نے جو ترمیمات حکومت کو دی تھیں اس میں تقریباً ستر سے پچھتر فیصدی ترمیمات بورڈ کی شامل کر لی گئیں لیکن اب بھی اس میں بہت اہم حصہ باقی رہ گیا ہے جس کے لئے بھی کوششیں جاری ہیں اور یہ بھی اپنی جگہ مسلمہ حقیقت ہے کہ حکومت نے اوقافی جائیدادوں کے انخلاء کا قانون بنانے میں ست رفتاری دیکھائی اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ آج وہ جماعت اپوزیشن کے لائق بھی نہیں ہے۔ مسلم پرسنل لا بورڈ شروع سے

ایف آئی آر درج کرنے نیز اس رپورٹ کے مطابق مجرمین پر کارروائی کرنے کے لئے کوششیں کر رہا ہے، اور بابر می مسجد کے انہدام کے جرم سے متعلق فوجداری مقدمات میں بورڈ کی مجلس عاملہ کے رکن جناب ظفر یاب جیلانی صاحب کی نگرانی میں لکھنؤ و رائے بریلی کی عدالتوں میں پیروی کر رہا ہے۔

● شروع سے بورڈ کے ذمہ داروں کے پیش نظر تھا کہ بورڈ کے دفتر کے لئے کوئی جگہ یا مکان دہلی میں حاصل کیا جائے، یہ کارنامہ بھی آپ ہی کے دور میں انجام پایا اور بورڈ کے مرکزی دفتر کے لئے مین مارکیٹ اوکھلا گاؤں، نئی دہلی میں تقریباً سو گز کا ۵۵ کروڑ اور میننگ ہال پر مشتمل ایک فلیٹ خریدا گیا تاکہ بورڈ کے بڑھتے کاموں کی انجام دہی میں سہولت ہو، اور اس کا مستقل اپنا ایک آفس ہو۔ پھر ۲۰۰۱ء میں صدر بورڈ حضرت مولانا قاضی مجاہد الاسلام قاسمی صاحب کی دلچسپی سے بورڈ کے مرکزی دفتر کے اوپر کا نصف حصہ بھی آپ ہی کے دور میں خریدا گیا۔

● یہ بھی حقیقت ہے کہ مسلم پرسنل لا بورڈ برسوں سے کوشاں رہا ہے کہ اوقاف کے قانون میں ایسی ترمیم کرائی جائے جس سے وقف بورڈ کی جمہوری حیثیت نمایاں ہو اور اوقاف کی جائیداد کو قانونی تحفظ حاصل ہو۔ آپ کے دور سے پہلے بھی اس سلسلہ کی مسلسل کوششیں کی گئیں اور آپ کے دور میں بھی یہ سلسلہ جاری رہا، بزرگوں کے رہنما خطوط پر چل کر آپ نے بھی کوشش جاری رکھی جس کے نتیجے میں نیا وقف ایکٹ ۱۹۹۵ء میں بنا۔ جس میں بورڈ کی کئی تجاویز کو شامل کیا گیا۔ اور باقی کے لئے یہ وعدہ کیا گیا کہ آئندہ اس میں ترمیم کر دی جائے گی۔ مگر آپ کی سربراہی میں بورڈ حکومت کے سربراہوں سے جھوٹتا رہا، اور یہ بھی سچائی

کوشش کرتا رہا ہے اور کرتا رہے گا کہ قانون وقف مکمل طور پر قانون شریعت سے ہم آہنگ ہوتا کہ جائیداد وقف کی حفاظت و صیانت کا معقول نظم ہو سکے اور اوقافی جائیدادوں پر جن لوگوں کا ناجائز قبضہ ہے اس کو قانون سازی کے ذریعہ آزاد کرایا جاسکے تاکہ ملت کی بیش قیمت جائیداد صحیح مصرف میں استعمال کے قابل ہو سکے۔

● ایک اہم مسئلہ مسلم مطلقہ کے لئے تاحیات یا تانکاح ثانی سابق شوہر سے نفقہ دلانے کی تجویز کے خلاف شروع دن سے مسلم پرسنل لا بورڈ قانونی لڑائی لڑ رہا ہے، اور حکومت کے ذمہ داروں سے اس بابت کوششیں بھی برابر کر رہا ہے، حالانکہ بورڈ کی کوشش اور تگ دو سے جو قانون بنایا گیا اس قانون کے بعض نقائص کو اس وقت بھی محسوس کیا گیا تھا، اور اس کے ازالہ کے لئے

ترمیمات مرتب کر کے حکومت کے حوالہ بھی کی گئی تھیں۔ جواب میں یہی کہا گیا کہ اس وقت تو قانون کو پاس ہو جانے دیجئے، ترمیم تو آرڈیننس کے ذریعہ بھی ہو جائے گی۔ لیکن ایسا نہ ہونے کی صورت میں تحفظ حقوق مسلم مطلقہ قانون کے دستوری جواز کو چیلنج کیا گیا اور اس کے خلاف کئی رٹس سپریم کورٹ میں فائل ہوئیں۔ علاوہ ازیں کئی ہائی کورٹس کے فیصلوں کے خلاف اپیلیں بھی دائر ہوئیں۔ پٹنہ اور حیدرآباد ہائی کورٹس کے فیصلے قانون شریعت سے ہم آہنگ تھے، ممبئی اور گجرات ہائی کورٹس کے فیصلوں نے اس کی تعبیر بالکل مختلف کرتے ہوئے مطلقہ کے لئے تاحیات یا تانکاح ثانی سابق شوہر کی جانب سے گزارہ کی رقم ضروری قرار دی۔ سپریم کورٹ میں ان مقدمات کی سماعت جولائی و اگست ۲۰۰۰ء میں ہوئی، مگر اس دستوری بیچ نے فیصلہ ایک سال بعد ستمبر

● یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ عائلی قوانین پر مشتمل ایسا کوئی مستند مجموعہ پہلے سے موجود نہیں تھا جو زمانہ کی ضروریات اور تقاضوں کو پورا کرنے کے ساتھ ساتھ شریعت اسلامی کی صحیح ترجمانی کرتا ہو اور اس پر علماء کا اتفاق ہو، اور اسے عدالتوں میں بھی بطور سند پیش کیا جاسکے، ۱۹۸۶ء میں شاہ بانو مقدمہ کے موقع پر اس کی شدت سے ضرورت محسوس کی گئی، چنانچہ قوانین اسلامی کو دفعہ وار مرتب کرنے کا کام بورڈ کے بانی جنرل سکریٹری حضرت مولانا سید منت اللہ رحمانی صاحب نے اس کی ابتدا فرمائی اور اس کے لئے ملک کے علماء اور فقہائے کرام کی خدمت میں ایک مفصل تحریر روانہ فرمائی اور اس تحریر کے جوابات کی روشنی میں نقشہ تیار فرمایا پھر ان ہی کی رہنمائی اور نگرانی میں کام شروع کیا گیا اور اس کام کے لئے چند فاضل علماء اور قانون دان کی خدمات بھی حاصل کی گئیں، بڑی محنتوں اور کاوشوں کے بعد آپ کی زندگی میں ہی یہ کام مکمل ہو گیا لیکن زیور طبع سے آراستہ نہ ہو سکا، لیکن اس کی طباعت کا مرحلہ بھی آپ ہی

شروع سے رہا ہے، انگریزوں کے عہد میں بھی رہا ہے، یہاں خاص طور پر عائلی مسائل پر شریعت کی روشنی میں فیصلے کئے جاتے ہیں ایک طرح سے یہ عدالت کے بوجھ کو کم کرتا ہے، مخالفت نہیں، بورڈ نے صرف اتنے پر ہی اکتفا نہ کیا بلکہ وقتاً فوقتاً اس پر گہری نگاہ بھی رکھی اور جب جیسی ضرورت پیش آتی آپ کی قیادت میں حکومت کے ذمہ داروں سے ملاقات کا نظم بھی کرتا رہا۔ بالآخر کئی سالوں کی پیشی اور شنوائی کے بعد ملک کی معزز عدالت سپریم کورٹ کے دو فاضل ججوں جناب چندرا موہلی کمار پرساد اور پنا کی چندرا گھوش نے ۷ جولائی ۲۰۱۳ء کو اس مقدمہ کا فیصلہ سنایا، یہ فیصلہ مسلم پرسنل لا بورڈ کی کوششوں کا ایک کامیاب زینہ بھی ہے اور آئندہ کے لئے ایک تجربہ بھی ہے اس فیصلہ میں جج صاحبان نے کہا کہ ایسے اداروں کا قیام قابل تعریف ہے مگر ان کو قانونی حیثیت حاصل نہیں ہے، یہ غیر رسمی طور پر انصاف رسائی کا سسٹم ہے تا کہ فریقین کے درمیان امن و ہم آہنگی سے تصفیہ کیا جائے، یہ فریقین پر منحصر ہے کہ اس کو قبول کریں، نظر انداز کریں یا رد کریں، بہر حال یہ فیصلہ بھی بورڈ کی کامیاب کوششوں کا نہ صرف ایک اہم حصہ ہے بلکہ بورڈ کے تحفظ شریعت کے میدان میں تاریخی کارناموں کی فہرست میں ایک اہم اضافہ بھی ہے۔ اور یہ تاریخی کارنامہ آپ کے دور کا انتہائی اہم اور تاریخی کارنامہ ہے۔

● دہلی ہائی کورٹ نے ۲ جولائی ۲۰۰۹ء کو نازفا وینڈیشن کی جانب سے دائر کردہ رٹ پر فیصلہ دیتے ہوئے دو بالغ افراد کے درمیان ہم جنسی کے فعل کو جرائم کی فہرست سے خارج کرتے ہوئے یہ فیصلہ کیا کہ دو بالغ افراد کے درمیان باہمی رضامندی

کے زمانہ میں آیا اور ۲۰۰۱ء میں اس کی طباعت ہوئی ۱۹ اگست ۲۰۰۱ء کو اس کی رسم اجراء ہوئی، اور بورڈ کی اس کوشش کو پورے ملک میں عزت و قدر کی نگاہ سے دیکھا گیا، بلاشبہ یہ حضرت مولانا سید نظام الدین صاحبؒ کے دور کا بہت بڑا علمی کارنامہ ہے۔

● آپ کے دور میں ایک بڑا کام یہ بھی ہوا کہ بورڈ نے کئی بار غور و خوض کرنے کے بعد ایک ایسا نکاح نامہ ۲۰۰۵ء میں بھوپال اجلاس کے موقع سے منظور کر لیا جس میں نکاح سے متعلق تمام شرعی پہلوؤں کا احاطہ کیا گیا ہے اور زوجین کے لئے ضروری ہدایتوں کی تذکیر تاکہ آئندہ ازدواجی زندگی میں وہ اس کو ملحوظ رکھیں۔ اس نکاح نامہ کی خاص بات یہ ہے کہ اس کے صفحہ اول پر نکاح پڑھانے والے کے لئے ضروری معلومات درج ہیں، صفحہ دوم پر عائدین اور گواہوں کے نام و پتے، صفحہ تین پر زوجین کے لئے چند ہدایات اور حقوق بیان کئے ہیں، اور صفحہ آخر پر ایک مختصر اقرار نامہ ہے جس میں خوشگوار ازدواجی زندگی گزارنے اور نزاع کی صورت میں دارالقضاء کی طرف رجوع کرنے کا عہد و پیمانہ ہے۔

● ۲۰۰۵ء میں وشولوچن مدن ایڈووکیٹ نامی شخص نے ایک پیشین سپریم کورٹ میں دارالقضاء کے خلاف داخل کی تھی جس میں عدالت نے دارالعلوم دیوبند، حکومت ہند اور مسلم پرسنل لا بورڈ کو بھی فریق بنایا تھا اس رٹ میں کہا گیا تھا کہ مسلمان سرکاری عدالتوں کے خلاف شریعہ کورٹ قائم کر رہے ہیں، بورڈ نے اس نوٹس کا بھرپور اور مدلل جواب سپریم کورٹ میں داخل کیا اور بورڈ نے اپنے جواب میں بتایا کہ یہ عدالت ملکی عدالت کے بالکل خلاف نہیں ہے بلکہ ہندوستان کی تاریخ میں نظام قضا کا سسٹم

قیادت میں بورڈ نے حکومت کو دو ٹوک جواب دیتے ہوئے کہا کہ ”داڑھی شعائر اسلام میں داخل ہے اور یہ سنت ہے اور مسلمانوں کو اپنے رسولؐ کی سنت پر عمل کرنا ضروری ہے، حکومت ہند کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ یہ بتلائے کہ اسلام میں کیا چیز فرض ہے۔ کیا واجب ہے، کیا سنت ہے، اور ان تینوں چیزوں کا مقام کیا ہے، اسے طے کرنے کا حق ہم حکومت کو نہیں دے سکتے، جب فوج اور ایرفورس میں سکھ ہم وطنوں کو داڑھی رکھنے کی اجازت ہے تو مسلمانوں کو بھی داڑھی رکھنے کی اجازت دی جائے اور داڑھی نہ رکھنے کی جو ہدایات فوج اور ایرفورس میں ہے انہیں واپس لیا جائے۔“ بورڈ نے اسی پراکتفا نہیں کیا بلکہ بورڈ نے اس مسئلہ پر اپنی نشستوں میں کئی بار غور کیا، اور قانونی و سیاسی پیروی بھی کی، جب مقدمہ فیصلہ کے مرحلہ میں آیا تو سپریم کورٹ کے جج جناب جسٹس مارکنڈے کاٹجو صاحب نے فیصلہ سے پہلے اپنے دائرہ کار سے تجاوز کرتے ہوئے ایک عجیب و غریب بدبختانہ تبصرہ کرتے ہوئے داڑھی کو طالباہنیوں کی شناخت سے تعبیر کیا تھا، اس پر بورڈ کے سکریٹری حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب نے بڑا سخت موقف اختیار کیا یہاں تک کہ عدلیہ سے لے کر ایوان حکومت تک جج صاحب کے خلاف اپنی تحریک چھیڑ دی اور الحمد للہ اس کا نتیجہ ہوا کہ ملک اور عدلیہ کی تاریخ میں پہلی بار کسی جج نے اپنے ریمارک سے تحریر معافی مانگی، آپ کے جنرل سکریٹری رہتے ہوئے یہ بورڈ کا کوئی معمولی کارنامہ نہیں ہے جو لوگ ملکی اور عدالتی نظام کو سمجھتے ہیں انہیں اندازہ ہوگا کہ یہ کتنا بڑا اور اہم تاریخی کارنامہ ہے۔

● بورڈ شروع دن سے عدالتوں اور قانون ساز اداروں

سے ہم جنسی جرم نہیں ہے۔ قانون تعزیرات ہند کی دفعہ 377 کی رو سے ہم جنسی کا عمل عمر کے کسی مرحلہ میں ہو، رضامندی سے ہو یا عدم رضامندی سے جرم ہے، دہلی ہائی کورٹ نے اپنے فیصلہ میں قانون کی اس دفعہ میں ترمیم کی بھی ہدایت دی ہے۔ چنانچہ سب سے پہلے بورڈ کا ایک اعلیٰ سطحی وفد آپ کی قیادت میں مورخہ ۱۵/ ستمبر ۲۰۰۹ء کو وزیر اعظم سے ملا اور دہلی ہائی کورٹ کے اس فیصلہ کے سلسلہ میں تفصیلی گفتگو کی اور ایک میمورنڈم بھی پیش کیا، چنانچہ بورڈ نے اولاً اپنے آپ کو اس مقدمہ میں فریق بنایا اور ملک کے مشہور اور ماہر قانون دانوں کی خدمات حاصل کر کے پوری قوت کے ساتھ قانونی لڑائی جاری رکھی، الحمد للہ سپریم کورٹ کے دو معزز ججوں (جی ایس سنگھوی اور سدھانشو جیوتی موکو پادھیائے) نے ۱۱ دسمبر ۲۰۱۳ء کو اپنا فیصلہ سنایا جس میں جج صاحبان نے اس عمل کو بدبختانہ قرار دیتے ہوئے اس کی مذمت بھی کی اور آئندہ کے لئے اس پر روک لگا دی، آپ کے زمانہ کا یہ فیصلہ بھی بورڈ کی تاریخی کامیابی کا ایک اہم حصہ ہے۔

● داڑھی کا ایک مقدمہ ملک کی سب سے بڑی عدلیہ سپریم کورٹ میں پہنچا اور وہ معاملہ یہ تھا کہ ایرفورس کے ایک مسلم آفیسر نے سپریم کورٹ میں رٹ داخل کرتے ہوئے بتایا کہ اس کو داڑھی رکھنے کے لئے منع کیا گیا ہے جبکہ داڑھی شعائر اسلام میں داخل ہے اور حکومت کا یہ قانون مذہبی آزادی کے بنیادی حق میں مداخلت ہے اس کیس میں حکومت ہند کی طرف سے جو جواب داخل کیا گیا اس میں کہا گیا کہ داڑھی رکھنا اسلام میں فرض نہیں ہے یہ صرف سنت ہے جس کی فرض کی طرح اہمیت نہیں ہے، حکومت ہند کا یہ جواب انتہائی قابل اعتراض تھا، آپ کی

- بورڈ کے اخراجات کا معاملہ اور خاص کر مرکزی دفتر میں ہونے والے یومیہ اخراجات اور کارکنوں کی تنخواہوں کی ادائیگی وغیرہ جیسے مستقل خرچ کے لئے ۲۰۱۱ء میں ایک خطیر رقم کے ذریعہ بنگلور میں چار ہزار اسکوائر فٹ پر مشتمل ایک حصہ حاصل کیا جس سے ماہانہ کرایہ کی شکل میں اتنی رقم حاصل ہو جاتی ہے کہ بورڈ کے دفتر کے بنیادی اخراجات پورے ہو جاتے ہیں، اور آپ کے زمانے میں اس کام اور اقدام کی جس قدر ستائش کی جائے وہ کم ہے، اس کے علاوہ چاردرجن کے قریب بیش قیمت رسائل بھی بورڈ نے اب تک شائع کئے ہیں جس میں اسلامی قانون کا دفعہ وار مرتب مجموعہ ”مجموعہ قوانین اسلامی“ کے نام سے کافی اہمیت کا حامل ہے، اسی طرح نظام قضا، تفہیم شریعت، اصلاح معاشرہ اور آئینی حقوق بچاؤ تحریک جیسے اہم موضوعات پر چھوٹے چھوٹے رسالے کافی اہم ہیں، گزشتہ دس سالوں سے پابندی کے ساتھ بورڈ کا ترجمان سماہی خبر نامہ آپ کی ادارت میں شائع ہو رہا ہے اور پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔
- آپ کی سرپرستی میں اب تک مجلس عاملہ کے اسٹھ اجلاس اور پندرہ اجلاس عام ہو چکے ہیں جس میں ایک دہلی کا اجلاس جزوقتی جنرل سکرٹری کی حیثیت سے تھا لیکن نگرانی آپ ہی کی تھی، بہر حال قصہ مختصر یہ کہ آپ کی پوری زندگی ملی امور و خدمات کے اردگرد گھومتی ہے پیرانہ سالی، بیماری و اعزازی کے باوجود آپ حتی المقدور قوم و ملت کی خدمت میں لگے رہے۔ آپ کی زندگی کی آخری مجلس عاملہ کی میٹنگ ۷ جون ۲۰۱۵ء کو دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ میں ہوئی جس میں آپ نے صدر محترم سے بھی آپ کی ہدایت پر بورڈ کے سکرٹریوں کا ایک وفد ملا اور اس ملاقات کا اچھا اثر ہوا کہ مرکزی حکومت نے بورڈ کی خواہش کے مطابق اپنا جواب داخل کیا، یہ مقدمہ جب کیرالا ہائی کورٹ کے ججوں چیف جسٹس جناب اشوک بھوشن جی اور جسٹس اے۔ ایم۔ شفیق کے سامنے مورخہ ۲ جولائی ۲۰۱۵ء کو جب شنوائی کے لئے پیش ہوا تو جج صاحبان نے اس پٹیشن کو ہی خارج کر دیا۔ ایک طویل انتظار کے بعد بزرگوں کی انتھک محنت کے نتیجے میں بورڈ نے اس میں بھی کامیابی حاصل کر لی۔

حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی دامت برکاتہم سے گزارش کی کہ اب میری صحت نہیں ہے مجھے بورڈ کی ذمہ داریوں سے معاف کر دیں حضرت صدر محترم دامت برکاتہم نے حضرت مولانا سید نظام الدین صاحبؒ کے اصرار پر اور ارکان عاملہ کے مشورہ سے حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب کو بورڈ کا بااختیار کارگزار جنرل سکرٹری بنانے کا اعلان فرمایا۔ آپ کی زندگی کی آخری نشست میں ہی دین اور دستور بچاؤ تحریک اور مجلس عمل کی تشکیل کا فیصلہ ہوا۔ اور آپ نے مجھے یہ ہدایت دی کہ اب تمام معاملات حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب دیکھیں گے۔

● بورڈ کی خدمات کا دائرہ بہت وسیع ہے اور ان کی مختلف کمیٹیاں اسکے دست و بازو ہیں، سماجی اصلاح و فلاح کی خاطر اصلاح معاشرہ کمیٹی ہے، وکلاء و دانشوروں کو اسلامی قانون سے واقف کرانے کے لئے تفہیم شریعت کمیٹی ہے، پورے ملک میں خاص طور پر شریعت اسلامی کی روشنی میں عائلی مسائل کے حل و تصفیہ کے لئے دارالقضا کمیٹی ہے، نکاح کے لازمی رجسٹریشن کے لئے لازمی نکاح رجسٹریشن کے نام سے ایک مستقل کمیٹی ہے، آثار قدیمہ کے نام سے بھی ایک کمیٹی ہے، بابرہ مسجد ملکیت مقدمہ کی نگرانی اور سپریم کورٹ میں زیر دوراں حقیقت مقدمہ کی نگرانی کے لئے ایک علیحدہ کمیٹی ہے، اس کے علاوہ دیگر شرعی مسائل کے خلاف پورے ملک میں دائر ہونے والے مقدمات اور اپیلوں کے جائزہ اور نگرانی کے لئے مستقل قانونی کمیٹی ہے اور ملک کے قانون ساز اداروں کے ذریعہ نئے وضع ہونے والے قانون پر نگاہ رکھنے اور اسلامی شریعت کے مطابق دستور ہند کی دفعہ ۲۵/۲۶/۲۹ اور ۳۰ کے تحت شریعت مخالف قوانین کی شکوں کے خلاف قانون

ساز اداروں اور حکمراں جماعت کے وزراء سے مستقل رابطہ کے لئے ملک گیر آئینی حقوق بچاؤ تحریک ہے جو حکومت اور اس کے عملے کو بروقت متوجہ کرنے اور حکومت کے خلاف عوام کے اندر بیداری پیدا کرنے کے فریضہ کو بھی بخوبی انجام دیتے رہے۔

● آپ کی پوری زندگی جہد مسلسل اور عمل پیہم کی عملی تصویر تھی، کس طرح ماتحتوں کی غلطیوں کو نظر انداز کرتے ہوئے ملت کو سمیٹنے اور ساتھ لے کر کام کرتے رہنے کی خواہنے والی نسلوں کے لئے درس عبرت ہے، اس راہ میں بے شمار اڑچٹیں بھی آئیں مگر آپ کے جگر نے بڑی خندہ پیشانی کے ساتھ نہ صرف برداشت کیا بلکہ ملت کی خاطر ان سب کو نظر انداز کرتے ہوئے پورے تن من کے ساتھ گونا گوں خدمات انجام دیتے ہوئے ۱۷ اگست ۲۰۱۵ء کو کی شام ۶ بجے اپنی جان جان آفریں کے سپرد کر دی، انا للہ وانا الیہ راجعون۔ حضرت مولانا سید نظام الدین صاحبؒ کی سرپرستی میں ایک طویل عرصہ تک بری بھلی خدمت انجام دینے کا موقع ملا، بہت سی یادیں اور باتیں ہیں جو آج کی امت اور ملت کے لئے نقوش راہ سے کم نہیں، انشاء اللہ اپنا اخلاقی، دینی اور ملی فریضہ سمجھتے ہوئے آئندہ سپرد قلم کرنے کی کوشش کروں گا۔ اللہ حضرت مرحوم کی مغفرت فرمائے، ان کے سنیات کو حسنات سے مبدل فرما کر اعلیٰ علیین میں اولیاء و صلحاء کی جماعت میں شامل فرمائے۔ آمین

(مضمون نگار آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ، نئی دہلی کے مرکزی دفتر میں

آفس سکرٹری ہیں)



خورشید عالم داؤد قاسمی

امیر شریعت سادس مولانا سید نظام الدین

لانا پڑا تمہیں کو تمہاری مثال میں

یہ حقیقت ہے کہ کل تک جو شخص ہمارے سامنے ہوتا تھا، ہمیں بہت ہی عزیز و محترم تھا، ہم ان کے ساتھ رہتے سہتے اور زندگی گزارتے تھے، ہم ان کے کردار و گفتار سے استفادہ کرتے تھے، وہ ہماری خوشی و غم میں شریک ہوتا ہے اور ہم اس کی خوشی و غم میں ساتھ ہوتے تھے، آج وہ شخص اپنے مالک حقیقی سے جا ملتا ہے اور پھر ہم اسے اپنے کندھے پر اٹھا کر، قبر کی گود میں اتار کر مٹی و پتھر سے اسے بند کر دیتے ہیں۔ یہ ہے انسانی زندگی کی حقیقت۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس دنیا میں امتحان کے لیے بھیجا ہے۔ ہمیں اپنے مال و متاع اور اسباب دنیوی پر بھروسہ کر کے اللہ تعالیٰ سے غافل نہیں ہونا چاہیے؛ بل کہ ہمیشہ اللہ تعالیٰ کو یاد رکھنا چاہیے۔ اس دنیا میں رہ کر جو شخص اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاتا ہے، اللہ سے ڈرتا ہے، اچھے اعمال کرتا ہے، اللہ کی مخلوق کے لیے رشد و ہدایت کا ذریعہ بنتا ہے اور ان کے لیے نافع ثابت ہوتا؛ تو ایسا شخص موت سے نہیں ڈرتا؛ بل کہ ایسے شخص کے لیے موت ایک عظیم تحفہ ہے اور اپنے پاک پروردگار سے ملنے کا ذریعہ ہے۔

بہار، اڑیسہ اور جھارکھنڈ کے مسلمانوں کے چھٹے امیر شریعت (امیر شریعت سادس)، ہندوستانی مسلمانوں کا متحدہ پلیٹ فارم "آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ" کے جنرل سکرٹری اور ایشیاء کی عظیم دینی درسگاہیں: دارالعلوم دیوبند کی مجلس شوریٰ

کے ممبر اور دارالعلوم ندوۃ العلماء، لکھنؤ کی مجلس نظامت کے رکن: حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب (رحمۃ اللہ علیہ) اس دنیا سے ہمیشہ ہمیش کے لیے کوچ کر گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

امیر شریعت سادس عصر حاضر میں ہندوستانی مسلمانوں کے چند گئے پنے رہنماؤں اور چند معروف و مشہور عام دین میں سے تھے۔ آپ حضرت شیخ الاسلام مولانا سید حسین احمد مدنی رحمہ اللہ کے تلامذہ میں سے تھے اور کا روحانی تعلق بھی شیخ الاسلام سے ہی تھا۔ آپ نے اپنی ابتدائی تعلیم گھر میں حاصل کرنے کے بعد، اس وقت کی مشہور دینی درس گاہ "مدرسہ امدادیہ، دربھنگہ" میں داخلہ لیا اور متوسطات کی کتابیں پڑھی۔ پھر اعلیٰ تعلیم کے لیے، سن 1942 میں ایشیاء کی عظیم دینی و اسلامی درس گاہ اور تحریک آزادی ہند کا مرکز: دارالعلوم دیوبند کا رخ کیا۔ آپ نے دارالعلوم، دیوبند میں داخلہ لے کر، وقت کے ماہرین علوم و فنون سے اپنی علمی پیاس بجھائی۔ پھر سن 1946 میں دارالعلوم، دیوبند سے آپ نے دورہ حدیث شریف کی تکمیل کی۔ بعد ازاں، مزید ایک سال دارالعلوم، دیوبند میں رہ کر "تخصّص فی الادب" کیا۔ اس طرح سن 1947 میں آپ نے دارالعلوم، دیوبند سے تعلیم کی تکمیل کے بعد، تدریسی لائن سے منسلک ہو گئے۔ رسمی تعلیم سے فراغت کے بعد، آپ "مدرسہ

امیر شریعت رابع مولانا سید منت اللہ رحمانی "امارت شرعیہ" کے امیر منتخب ہونے کے بعد، جہاں امارت میں "قضاء" کا عہدہ جامعہ رحمانی کے موقر استاذ فقہ و حدیث: قاضی مجاہد الاسلام قاسمی (رحمہ اللہ) کو تفویض کیا، وہیں سن 1965 میں، حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب کو، قاضی صاحب کے اصرار پر، ایک مضافاتی مدرسہ سے امارت شرعیہ لاکر، امارت کی نظامت کا عہدہ پیش کیا۔ یہ وہ وقت تھا کہ امارت کے پاس اپنا دفتر تک نہیں تھا، "خانقاہ مجیبیہ" میں اس کی آفس تھی۔ مگر اللہ کے ان مخلص بندوں نے مولانا رحمانی کی زیر نگرانی، دن رات ایک کر کے محنت کی اور امارت کے مشن کو بہار و اڑیسہ کے چھوٹے چھوٹے گاؤں تک پہنچایا۔ جوں جوں امارت کا کام بڑھتا گیا، اللہ نے امارت کے لیے راہ ہموار کی اور پھر "پھلوری شریف، پنڈہ" میں امارت کی اپنی آفس وغیرہ کی تعمیر کا خواب شرمندہ تعبیر ہوا۔

19 مارچ 1991 کو امیر شریعت رابع مولانا سید منت اللہ رحمانی کی وفات کے بعد، مولانا عبدالرحمن صاحب رحمہ اللہ کو "امیر شریعت خامس" اور مولانا سید نظام الدین صاحب کو نائب امیر منتخب کیا گیا۔ 21 ستمبر 1998 کو امیر شریعت خامس اپنے رب سے جا ملے۔ پھر یکم نومبر 1998 کو اراکین شوری امارت شرعیہ نے آپ کو "امیر سادس" اور قاضی مجاہد الاسلام قاسمی کو نائب امیر منتخب کیا۔ امارت شرعیہ کے حوالے سے چاہے آپ کی نظامت کا طویل دور ہو یا پھر "امارت" کا لمبا زمانہ، آپ نے اپنی ذمہ داری بحسن و خوبی نبھاتے ہوئے ادارہ کی

ریاض العلوم ساٹھی میں تحسیثیت صدر مدرس 1948 سے 1962 تک انتظامی اور تدریسی خدمات انجام دیتے رہے۔ پھر آپ نے مدرسہ رشید العلوم، چترا، جھارکھنڈ (سابق بہار) میں تدریسی خدمات شروع کی۔ اس ادارہ میں 1963-1964 تک آپ صدر المدرسین کی حیثیت سے رہے۔

جب آپ "مدرسہ ریاض العلوم، ساٹھی" میں بحیثیت صدر المدرسین تدریسی و انتظامی ذمے داری نبھا رہے تھے، تب سے ہی امیر شریعت رابع مولانا سید منت اللہ رحمانی (رحمہ اللہ) سے آپ کا تعارف تھا۔ جب مولانا رحمانی امیر شریعت رابع منتخب ہوئے؛ تو ان کی دور رس نگاہ نے قابل اور باصلاحیت علماء کا ایک ایسا گروپ امارت شرعیہ میں جمع کیا، جو آپ کی وفات کے بعد، اسلاف و اکابر کے مشن کو پوری تندی اور جدوجہد کے ساتھ آگے بڑھانے میں اہم کردار ادا کیا۔ دارالعلوم کے وہ چند فضلاء جن کو "رجال سازی افراد ساز" کے طور پر زمانہ یاد کرے گا، ان میں ایک شخصیت مولانا سید منت اللہ رحمانی (رحمہ اللہ) کی بھی تھی۔ جن لوگوں نے بھی مولانا رحمانی کی زیر نگرانی کام کیا اور کسی طرح کی ذمہ داری سنبھالی، وہ کے سب چندے آفتاب اور چندے ماہتاب بن کر پوری دنیا میں چمکے۔ ان ہی چند لوگوں میں امیر شریعت سادس مولانا سید نظام الدین صاحب (رحمہ اللہ) بھی تھے۔

نشان منزل جاناں ملے ملے نہ ملے
مزے کی چیز ہے یہ ذوق جستجو میرا

ترقی اور اس کے مشن کے پھیلانے میں اہم کردار ادا کیا۔

نگاہ برق نہیں، چہرہ آفتاب نہیں
وہ آدمی ہے مگر دیکھنے کی تاب نہیں

جب حضرت مولانا نظام الدین صاحب "امارت" سے منسلک ہو گئے؛ تو پورے طور پر امیر شریعت رابع کے ہو کر رہ گئے۔ اب چاہے پورے ہندوستانی مسلمانوں کی الجھی گتھی سلجھانی ہو یا امارت کے مشن کو گاؤں گاؤں پہنچانا، ہر جگہ خلاص و للہیت کے ساتھ اپنی ذمے داری نبھاتے رہے۔ جب امیر شریعت رابع نے دسمبر 1972 میں تحریک "مسلم پرسنل لاء" کا آغاز کیا؛ تو اس وقت بھی مولانا سید نظام الدین صاحب اس تحریک میں اپنے رفقاء کے ساتھ آگے آگے رہے اور امیر شریعت کے معین و مددگار ثابت ہوئے۔ بورڈ کے قیام کے بعد، حکیم الاسلام قاری محمد طیب صاحب (رحمہ اللہ) کو بورڈ کا باوقار عہدہ صدارت پیش کیا گیا؛ جب کہ مولانا رحمانی کو جنرل سکرٹری منتخب کیا۔ بہت سے لوگوں کے ساتھ مولانا سید نظام الدین صاحب کو بھی بورڈ کا معزز رکن بنایا گیا۔ قاری محمد طیب صاحب (رحمہ اللہ) کی وفات کے بعد، مولانا سید ابوالحسن علی ندوی (رحمہ اللہ) کو بورڈ کا صدر منتخب کیا گیا۔ پھر 19 مارچ 1991 کو بورڈ کے جنرل سکرٹری کی وفات کے بعد، باتفاق رائے مئی 1991 میں مولانا سید نظام الدین صاحب کو بورڈ کا جنرل سکرٹری بنایا گیا۔ اس وقت سے اپنی آخری سانس تک آپ بورڈ کے موثر جنرل سکرٹری رہے۔ بورڈ میں چون کہ مختلف فرقوں اور مختلف جماعتوں کے نمائندے ہوتے ہیں، اس لیے

اختلاف رائے کا ہونا یقینی اور ظاہر ہے، مگر اس کے باوجود بھی تقریباً اپنے 25 سالہ جنرل سکرٹری رہنے کے دور میں، کسی طرح کا کوئی بڑا انتشار رونما نہ ہونے دیا؛ بل کہ اپنی خدا داد صلاحیت اور حسن اخلاق سے بورڈ کے شیرازہ کو متحد رکھا۔ فروغ مہر بھی دیکھا، جمال گلشن بھی تمھارے سامنے کس کا چراغ جلتا ہے

آپ کا دائرہ کار صرف "امارت شریعیہ" اور "آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ" تک ہی محدود نہیں تھا؛ بل کہ آپ دارالعلوم، دیوبند اور دارالعلوم ندوۃ العلماء، لکھنؤ جیسی اسلامی اور علمی درسگاہوں اور تحریکوں کی مجلس شوریٰ اور مجلس نظامت کے رکن بھی رہے۔ آپ کو ندوۃ العلماء کی مجلس انتظامی کا رکن سن 1996 میں؛ جب دارالعلوم، دیوبند کی مجلس شوریٰ کا رکن سن 1997 میں منتخب کیا گیا۔ آپ ان دونوں اداروں کی شورائی میٹنگوں میں پابندی سے پہنچتے تھے اور اپنی رائے صواب سے نوازتے تھے۔ آپ ان اداروں کو اکابر کی امانت سمجھتے تھے اور ان اداروں کے خلاف کسی طرح کی بات سننا پسند نہیں کرتے تھے۔

مجھے یاد آ رہا ہے کہ میں دارالعلوم، دیوبند میں "تکمیل ادب عربی" کا طالب علم تھا۔ اس وقت میرے ایک دوست نے مجھے یہ بتایا تھا کہ وہ رمضان بعد ایک دن امیر شریعت سے ملنے گئے تھے۔ دارالعلوم، دیوبند کا ایک طالب علم حضرت سے "تکمیل افتاء میں داخلہ کی سفارش" کے لیے پہنچا۔ اس طالب علم نے امیر شریعت کی سفارش حاصل کرنے کے لیے اپنی بات شروع کی اور کہا: "میں آپ کے یہاں تکمیل افتاء میں

لانا بڑا تسمیں کو تمھاری مثال میں
امیر شریعت سادس کی پیدائش بہار کے مشہور ضلع:
گیا میں 31 مارچ 1927 کو ہوئی۔ آپ کا تعلق ایک علمی
خانوادہ سے تھا۔ آپ کے والد ماجد قاضی سید حسین صاحب،
حضرت علامہ سید انور شاہ کشمیری (رحمہ اللہ) کے شاگرد تھے۔
آپ کئی مہینوں سے صاحب فراش تھے۔ انتقال سے چند دنوں
قبل رانچی میں زیر علاج تھے۔ ڈاکٹروں نے یہ کہہ کر واپس کر دیا
تھا کہ اب حضرت کسی بھی وقت اس دار فانی سے کوچ کر جائیں
گے۔ اس کے بعد آپ کو "پھولاری شریف، پٹنہ" میں لاکر رکھا
گیا۔ 17 اکتوبر 2015 کی شام کو، چھ بج کر پندرہ منٹ پر،
88 سال کی عمر میں، حضرت والا اپنے پروردگار کے حکم کے
سامنے سر تسلیم خم کیے ہوئے ہزاروں لوگوں کو یتیم کر کے رحلت فرما
گئے۔ نائب امیر شریعت مولانا سید محمد ولی رحمانی صاحب،
کارگزار جنرل سکریٹری آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ نے آپ
کی نماز جنازہ پڑھائی اور پٹنہ کے "حاجی حرمین قبرستان" میں
لاکھوں لوگوں نے غمناکی کی حالت میں آپ کو سپرد خاک کر دیا۔

وہ فاقہ مست ہوں جس راہ سے گزرتا ہوں
سلام کرتا ہے آشوب روزگار مجھے
(مضمون نگار مومن اسکول زاہدیا میں استاذ ہیں)



داخلہ کی سفارش کے لیے آیا ہوں؛ کیوں کہ دارالعلوم میں بہار
کے طلبہ کا آسانی سے تکمیل افتاء میں داخلہ نہیں ہوتا؛ جب کہ
دوسری جگہ کے طلبہ کا آسانی داخلہ ہو جاتا ہے۔ "امیر شریعت
نے جوں ہی اس طالب کا یہ جملہ سنا، بہت ہی خفا ہوئے اور کہا کہ
"آپ نے اس جملے سے دارالعلوم، دیوبند کی انتظامیہ کو بدنام
کرنے کی کوشش کی ہے۔ میں مجلس شوریٰ کا رکن ہوں اور بخوبی
جاننا ہوں کہ حقیقت کیا ہے۔ حقیقت یہ ہے تکمیل افتاء میں داخلہ
کے بہت سے طلبہ متعنی ہوتے ہیں اور وہ امتحان میں اچھے نمبرات
حاصل کرنے کی وجہ سے اس کے مستحق بھی ہوتے ہیں، مگر تکمیل
افتاء میں محدود سینیٹیں ہونے کی وجہ سے اتنے طلبہ کی گنجائش نہیں
ہوتی؛ اس لیے تقابل کے بعد ہر صوبہ سے قابل طلبہ کو منتخب کیا
جاتا۔ اس میں بہار کے طلبہ بھی ہوتے ہیں۔ مگر آپ نے دروغ
گوئی سے کام لیا ہے۔ آئندہ اس طرح کی دروغ گوئی سے
پرہیز کریں۔"

ملک کی معروف ملی تنظیموں اور مشہور اداروں کے
علاوہ آپ دسیوں مکاتب و مدارس کے نگراں اور سرپرست تھے۔
آپ اسلامک فقہ اکیڈمی، انڈیا جیسی عظیم علمی اکیڈمی کے
سرپرستوں میں بھی تھے۔ آپ بڑے اخلاص سے ان اداروں کی
رہنمائی کرتے رہے۔ وہ جس عہدہ پر بھی فائز رہے، اللہ کی مدد
ان کے شامل حال رہی اور اسلاف و اکابر کی نمائندگی اور قائم
مقامی بڑی حسن و خوبی اور سلیقے کے ساتھ انجام دیتے رہے اور
کبھی کسی کو کچھ بولنے کا موقع نہ دیا۔

دونوں جہاں آئینہ دکھلا کے رہ گئے

بڑی مشکل سے ہوتا ہے چمن میں دیدہ ور پیدا

..... شمس تبریز قاسمی

ہندوستانی مسلمانوں کی سب سے بڑی متحدہ تنظیم آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ کے آپ 1991 سے ہی سے جنرل سکریٹری تھے جس کے بقاء اور تحفظ سے آپ کی پوری زندگی عبارت ہے۔ ایشیاء کی عظیم درس گاہ دارالعلوم دیوبند کی مجلس شوریٰ کے بھی رکن تھے اور ہمیشہ مشکل وقت میں آپ نے دارالعلوم دیوبند کی صحیح رہنمائی کی۔ اراکین شوریٰ کا کہنا ہے آپ کی تعلیمی رہنمائی میں دارالعلوم نے بے مثال ترقی کی، اس کے علاوہ دسیوں مدارس اور تنظیمیں آپ کی سرپرستی میں تعلیمی، ملی اور رفاہی کام انجام دے رہی تھیں۔ آپ کا انتقال پر ملال ملت اسلامیہ کے لئے سوہان روح ہے۔ آپ سلف کی یادگار تھے اور امارت و مسلم پرسنل لاء بورڈ کی آپ نے جو خدمات انجام دی ہیں اس کی کوئی نظیر نہیں۔ حضرت امیر شریعت جیسی شخصیت صدیوں میں پیدا ہوتی ہے جن پر پوری ملت کو ناز ہوتا ہے۔ آپ نے امارت اور بورڈ کی جس انداز سے قیادت کی ہے تاریخ میں وہ سنہرے حروف سے لکھا جائے گا۔ اس کی کوئی نظیر نہیں ہے۔ آپ کی وفات حسرت آیات سے ملت اسلامیہ ہند کی تابناک اور طویل روشن تاریخ کے ایک باب کا خاتمہ ہو گیا ہے۔ آپ ان گئے چنے اشخاص میں سے تھے جن کی لائق قیادت کو ہر طبقے میں پذیرائی حاصل تھی۔ آپ نوجوانی سے لیکر تادم آخر سرمایہ ملت کے نگہبان کی حیثیت سے ملت اسلامیہ ہند کے مذہبی مسائل کے حل اور تعلیمی انقلاب کے لئے جدوجہد کرتے رہے۔ آپ کے عقیدت مندوں میں ہر طبقے

مسلم پرسنل لاء بورڈ کے جنرل سکریٹری بین الاقوامی شہرت یافتہ عالم دین حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب امیر شریعت بہار، اڑیسہ جھارکھنڈ 17 اکتوبر 2015 کو طویل علالت کے بعد شام 6:15 منٹ پر دارفانی سے دار بقا کی طرف کوچ فرما گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ حضرت مولانا کافی دنوں سے بستر علالت پر تھے اور رانچی کے ایک ہسپتال نے ایک ہفتہ قبل ہی ان کو ریفر کر دیا تھا۔ گذشتہ ایک ہفتہ سے امارت شرعیہ میں ہی ان کا علاج ہو رہا تھا جہاں ہفتہ 7 اکتوبر کی شام سوا چھ بجے دارفانی کی جانب کوچ کر گئے۔

حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب ملت اسلامیہ کے عظیم پاسبان اور مسلمانان ہند کے مخلص قائد تھے ان کی پوری زندگی جہد مسلسل سے عبارت ہے۔ آپ کا تعلق ہندوستان کے تین اہم ادارے سے تھا اور آپ نے تینوں کو بحسن و خوبی نبھایا۔ آپ طویل عرصہ سے امارت شرعیہ بہار اڑیسہ جھارکھنڈ سے وابستہ تھے۔ امیر شریعت رابع مولانا منت اللہ رحمانی صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی وفات کے بعد امارت شرعیہ کے مشن کو آگے بڑھانے، قاضی القضاة حضرت مولانا مجاہد الاسلام صاحب قاسمی کے قائم کردہ خطوط کو برقرار رکھنے اور بانی امارت مفکر اسلام مولانا ابوالحسن محمد سجاد کی فکر کو فروغ دینے میں آپ نے نمایاں خدمات انجام دی۔ مسلمانان ہند کی سب سے متحرک و فعال تنظیم امارت شرعیہ پٹنہ کے آپ چھٹے امیر شریعت تھے۔

کے افراد تھے، حتیٰ کے غیر مسلم برادران وطن بھی آپ سے رہنمائی حاصل کرنے اور دعاء لینے کے لئے آپ کی خدمت میں حاضر ہوا کرتے تھے۔ مختصر لفظوں میں یہ کہہ سکتے ہیں کہ آپ مرجع خلائق اور اپنے متوسلین کے لئے شجر سایہ دار کی طرح تھے، جس کے سایہ میں بیٹھ کر ہر ایک اپنے آپ کو آسودہ خاطر پاتا تھا۔

حضرت مولانا سید نظام الدین صاحبؒ کی ولادت باسعادت 13 مارچ 1927ء کو محلہ پرانی جیل، گیا (بہار) میں ہوئی۔ آپ کے والد قاضی سید حسینؒ علامہ انور شاہ کشمیریؒ کے شاگرد تھے۔ ابتدائی تعلیم درجہ تکہ میں حاصل کی اور اعلیٰ تعلیم کے لیے 1942ء میں دارالعلوم دیوبند میں داخلہ لیا، جہاں سے 1946ء میں دورہ حدیث سے فراغت حاصل کی اور 1947ء میں تخصص فی الادب کیا۔ 13 مارچ 1950ء کو رشتہ ازدواج سے منسلک ہوئے۔ حضرت امیر شریعت ریاض العلوم، ساٹھی میں 1948 تا 1962ء صدر مدرس بھی رہے۔ کچھ سالوں تک آپ مدرسہ رشید العلوم چترامیں صدر مدرس کی حیثیت سے اپنی خدمات انجام دی۔ مئی 1991ء میں حضرت مولانا منت اللہ رحمانی صاحب کے انتقال کے بعد آپ کو آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ کا جنرل سکرٹری منتخب کیا گیا۔ 2 ستمبر 1998ء کو امیر شریعت خامس کے انتقال کے بعد حضرت رحمۃ اللہ علیہ یکم نومبر 1998ء میں امیر شریعت کے اعلیٰ منصب پر فائز ہوئے۔ مفکر اسلام مولانا ابوالحسن علی میاں ندوی کے آپ خصوصی معتمد تھے اور حضرت شیخ الاسلام مولانا حسین احمد مدنی کے خصوصی شاگردوں اور حضرت سے ہی بیعت تھے۔

ملنے کے نہیں نایاب ہیں
اللہ تعالیٰ حضرت امیر شریعت کو جنت الفردوس میں
اعلیٰ مقام عطا فرمائے، ان کے پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے
اور ہمیں ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق نصیب فرمائے۔
(آمین)

ہزاروں سال زگس اپنی بے نور پھرتی ہے
بڑی مشکل سے ہوتا ہے چمن میں دیدہ وور پیدا



آپ طالب علمی کے زمانہ سے ہی دینی و ملی تحریکوں
میں سرگرم رہے ہیں۔ آپ دارالعلوم دیوبند میں طلبہ بہار کی

قرآن پاک خدا کی معرفت کا اصل ذریعہ

مولانا امین احسن اصلاحی

خیال کے مطابق اپنے نظریات کی تائید میں نکالنے میں کامیاب ہو جائے، لیکن ساتھ ہی اس حرکت کے سبب وہ اپنے اوپر فہم قرآن کا دروازہ بالکل بند کر لے گا۔

قرآن مجید کو اللہ تعالیٰ نے ہدایت کا صحیفہ بنا کر اتارا ہے اور ہر آدمی کے اندر طلب ہدایت کا داعی ودیعت فرمایا ہے، اگر اسی داعیہ کے تحت آدمی قرآن مجید کی طرف متوجہ ہوتا ہے تو وہ اس سے اپنی کوشش اور اللہ تعالیٰ کی توفیق کے مطابق فیض پاتا ہے، اور اگر اس داعیہ کے علاوہ کسی اور خواہش کے تحت وہ قرآن کو استعمال کرنا چاہتا ہے تو وہی چیز پاتا ہے جس کی اس کو تلاش ہوتی ہے۔ قرآن مجید کی اس خصوصیت کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اس کی تعریف یہ فرمائی ہے کہ ”اللہ اس چیز سے بہتوں کو گمراہ کرتا ہے اور بہتوں کو ہدایت دیتا ہے“۔ (سورہ البقرہ: 26) یہ اصول بیان فرمانے کے بعد یہ بات بھی واضح کر دی ہے کہ گمراہ ان لوگوں کو کرتا ہے جو فاسق ہوتے ہیں یعنی جو لوگ اپنی اغراض کے بندے ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو وہی چیز دیتا ہے جس کے وہ بھوکے ہوتے ہیں۔ اگر ایک شخص کعبہ جا کر بھی بتوں ہی کو یاد کرتا ہے تو وہ ہرگز اس بات کا سزاوار نہیں کہ اس پر توحید کے رموز کھولے جائیں۔ اگر کوئی شخص پھولوں کے اندر سے بھی کانٹے ہی جمع کرنے کا شوق رکھتا ہے تو وہ ہرگز اس کا مستحق ہے کہ اس کو پھولوں کی خوشبو نصیب ہو۔ اگر ایک شخص اپنے فساد طبیعت کے سبب علاج کو بھی بیماری بنا لیتا ہے تو وہ اسی بات کے لائق ہے کہ

خدا کی معرفت یا دوسرے الفاظ میں ”العلم“ کے حاصل ہونے کا اصلی ذریعہ قرآن حکیم ہے لیکن اس مقصد کے لئے قرآن کی ہر تلاوت نتیجہ خیز نہیں ہے بلکہ اس کے کچھ آداب و شرائط ہیں۔ اگر یہ ملحوظ رکھے جائیں تو قرآن سے مذکورہ مقصد حاصل ہوتا ہے۔ جن لوگوں کو تزکیہ کا مقصد عزیز ہو ان کو آداب و شرائط کا پورا پورا اہتمام کرنا ہے۔ ذیل میں اختصار کے ساتھ کچھ شرائط بیان کی گئی ہیں۔

نیت کی پاکیزگی:

سب سے پہلی چیز، نیت کی پاکیزگی ہے۔ نیت کی پاکیزگی سے مطلب یہ ہے کہ آدمی قرآن مجید کو صرف طلب ہدایت کے لئے پڑھے، کسی اور غرض کو سامنے رکھ کر نہ پڑھے۔ اگر طلب ہدایت کے سوا آدمی کے سامنے کوئی اور غرض ہوگی تو نہ صرف یہ کہ قرآن کے فیض سے محروم رہے گا بلکہ اندیشہ اس بات کا بھی ہے کہ قرآن سے جتنا دور وہ اب تک رہا ہے اس سے بھی کچھ زیادہ دور ہٹ جائے۔ اگر آدمی قرآن کو اس لئے پڑھے کہ لوگ اسے مفسر قرآن سمجھ لگیں اور وہ کوئی تفسیر لکھ کر جلد اس سے شہرت اور دنیاوی نفع حاصل کر سکے تو ممکن ہے اس کی یہ غرض حاصل ہو جائے لیکن قرآن مجید کے علم سے وہ محروم رہے گا۔ اسی طرح اگر آدمی کے کچھ اپنے نظریات ہوں اور وہ قرآن کی طرف اس لئے رجوع کرے کہ ان نظریات کے لئے قرآن سے کچھ دلائل ہاتھ آجائیں تو ممکن ہے وہ قرآن سے کچھ دلیلیں، اپنے

متعلق یہ شہادتیں اور لوگوں کے یہ احساسات موجود ہوں، بہر حال اہمیت رکھنے والا کلام ہے اور آدمی اس کو سمجھنے کا حق اسی وقت ادا کر سکتا ہے۔ جب ان کی یہ عظمت اہمیت اس کے پیش نظر ہو۔

قرآن مجید کے تقاضوں کے مطابق بدلنے کا عزم:

قرآن حکیم سے حقیقی استفادہ کے لئے تیسری ضروری

چیز یہ ہے کہ آدمی کے اندر قرآن مجید کے تقاضوں کے مطابق

اپنے ظاہر و باطن کو بدلنے کا مضبوط ارادہ موجود ہو۔ ایک شخص

جب قرآن مجید کو گہری نگاہ سے پڑھتا ہے تو وہ ہر قدم پر یہ محسوس

کرتا ہے کہ قرآن کے تقاضے اور مطالبے اس کی اپنی خواہشوں اور

چاہتوں سے بالکل مختلف ہیں۔ وہ دیکھتا ہے کہ اس کے تصورات

و نظریات بھی قرآن سے بیشتر الگ ہیں اور اس کے معاملات و

تعلقات بھی قرآن کے مقرر کردہ حدود سے ہٹے ہوئے ہیں۔ وہ

اپنے باطن کو بھی قرآن سے دور پاتا ہے اور اپنے ظاہر کو بھی اس

سے بالکل منحرف محسوس کرتا ہے۔ اس فرق و اختلاف کو محسوس کر

کے ایک صاحب عزم اور حق طلب آدمی تو یہ فیصلہ کرتا ہے خواہ

کچھ ہو میں اپنے آپ کو قرآن کے تقاضوں کے مطابق بنانے کے

رہوں گا۔ وہ ہر قسم کی قربانیاں دے کر، ہر طرح کے مصائب جھیل

کر، ہر قسم کی ناگواریاں برداشت کر کے اپنے آپ کو قرآن کے

مطابق بنانے کی کوشش کرتا ہے اور بالآخر اپنے آپ کو قرآن کے

سانچے میں ڈھال لیتا ہے، لیکن جو شخص صاحب عزم نہیں ہوتا یا

اس کے اندر حق شناسی اور حق طلبی کا سچا جذبہ نہیں ہوتا وہ اس خلیج کو

پاٹنے کی ہمت نہیں کر سکتا جو وہ اپنے اور قرآن کے درمیان حائل

پاتا ہے۔ وہ یہ محسوس کرتا ہے کہ اگر میں اپنے عقائد و تصورات کو

قرآن کے مطابق بنانے کی کوشش کروں تو مجھے ذہنی اور فکری

حیثیت سے نیا جنم لینا پڑے گا۔ اسے یہ نظر آتا ہے کہ اگر میں

شفا حاصل ہونے کے بجائے اس کی بیماری ہی میں اضافہ ہو۔

اسی حقیقت کی طرف قرآن حکیم نے سورہ بقرہ کی

آیت نمبر: 16 میں اشارہ فرمایا ہے:-

”یہی لوگ ہیں جنہوں نے ہدایت پر گمراہی کو ترجیح

دی تو ان کی تجارت ان کے لئے نفع بخش نہ ہوئی اور یہ ہدایت

پانے والے بنے۔“

قرآن مجید کو ہرگز کلام مانا جائے:

دوسری چیز یہ ہے کہ قرآن مجید کو ایک اعلیٰ اور برتر

کلام مان کر اس کو سمجھنے کی کوشش کی جائے۔ اگر دل میں قرآن

مجید کی عظمت و اہمیت نہ ہو تو آدمی اس کے سمجھنے اور اس کے حقائق

و معارف کے دریافت کرنے پر وہ محنت نہیں کر سکتا جو اس کے

خزانہ حکمت سے مستفید ہونے کے لئے ضروری ہے۔ بظاہر یہ

بات بعض لوگوں کو کچھ عجیب سی معلوم ہوگی کہ ایک کتاب کے

متعلق اس کے جاننے سے پہلے ہی حسن ظن قائم کر لیا جائے۔ کہ

وہ بڑی پر حکمت اور اعلیٰ کتاب ہے۔ لیکن غور کیجئے تو معلوم ہوگا

کہ قرآن مجید کے متعلق اس قسم کی پیشگی حسن ظن ذرا بھی تعجب

انگیز نہیں۔ قرآن مجید اپنے پیچھے ایک عظیم الشان تاریخ رکھتا ہے۔

اس کے کارنامے نہایت شاندار ہیں۔ ذہنوں اور دماغوں کی

تبدیلی میں اس کتاب نے جو معجزہ دکھایا ہے آج تک کسی بھی

کتاب نے یہ معجزہ نہیں دکھایا۔

پھر یہ بات بھی قابل لحاظ ہے کہ دنیا کی آبادی کا ایک

عظیم حصہ اس کو نہ صرف کتاب بلکہ اس کو خدائی اور آسمانی کتاب

مانتا ہے، اس کو لوح محفوظ سے اترا ہوا کلام مانتا ہے، اس کو ایک

ایسا معجزہ کلام مانتا ہے، جس کی نظیر نہ انسان پیش کر سکتا ہے نہ

جنات۔ ایک ایسا کلام جس کے ماضی اور جس کے حاضر کے

اپنے اعمال و اخلاق کو قرآن کے سانچے میں ڈھالنے کی کوشش کروں تو میرا اپنا ماحول میرے لئے بالکل اجنبی بن کے رہ جائے۔ وہ یہ دیکھتا ہے کہ اگر میں اپنے وسائل معاشی کو قرآن کے ضابطہ حلال و حرام کی کسوٹی پر پرکھوں تو آج جو عیش مجھے حاصل ہے اس سے محروم ہو کر شاید اپنے نان شبینہ کے لئے بھی فکر مند ہونا پڑے۔ ان خطروں کے مقابل ڈٹ جانا اور ان سے مقابلہ کرنے کے لئے پُر عزم ہمت باندھ لینا ہر شخص کا کام نہیں ہے۔ صرف مردانِ کار ہی ان گھاٹیوں کو پار کر سکتے ہیں۔ معمولی ہمت و ارادہ کے لوگ یہیں سے اپنا رخ بدل لیتے ہیں۔

بعض جو اپنی کمزوریوں پر زیادہ پردہ ڈالنے کے خواہشمند نہیں ہوتے وہ تو یہ کہتے ہوئے اپنے نفس کی خواہشوں کے پیچھے چل پڑتے ہیں کہ قرآن مجید کا راستہ ہے تو بالکل صحیح، لیکن ہمارے لئے اس پر چلنا نہایت مشکل ہے، اس لئے ہم اسی راہ پر چلیں گے جس پر ہم کو ہمارا نفس لے جا رہا ہے۔ لیکن جو لوگ اپنی کمزوریوں کو عزیمت اور اپنے نفاق کو ایمان کے روپ میں پیش کرنے کا شوق رکھتے ہیں وہ اپنا یہ شوق مختلف تدبیروں سے پورا کرتے ہیں۔ بعض اضطراب اور مجبوری کے بہانوں سے اپنے لئے ناجائز کو جائز اور حرام کو حلال بناتے ہیں۔ بعض جھوٹی اور باطل تاویلات کے ذریعہ سے باطل پر حق کا ملمع چڑھاتے ہیں۔ بعض وقت کے تقاضوں اور مصالح کی آڑ تلاش کرتے ہیں۔ بعض کتاب الہی میں اس قسم کی تحریفیں کرنے کی کوشش کرتے ہیں جس قسم کی تحریفیں یہود نے اللہ کی کتاب میں کی تھیں۔ بعض کفر و ایمان کے بیچ سے ایک راہ پیدا کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ یعنی قرآن کے جس حصہ کو اپنی خواہشوں کے مطابق پاتے ہیں، اس کی توجیروی کرتے ہیں اور جس حصہ کو اپنی خواہشوں کے

مطابق نہیں پاتے اس کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ یہ ساری راہیں شیطان کی نکالی ہوئی ہیں اور ان میں جس راہ کو بھی آدمی اختیار کرے گا وہ اس کو سیدھے ہلاکت کی طرف لے جائے گی۔ کامیابی اور فلاح کا راستہ صرف یہ ہے کہ آدمی اپنے آپ کو قرآن کے سانچے میں ڈھالنے کی ہمت کر لے اور اس کے لئے ہر قربانی پر آمادہ ہو جائے۔ کچھ عرصہ تک اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس ارادہ کی آزمائش ہوتی ہے۔ اگر آدمی اس آزمائش میں اپنے آپ کو مضبوط ثابت کرنے کی کوشش کرتا ہے تو خدا اس کے لئے دوسرا دروازہ کھول دیتا ہے۔ اگر ایک ماحول سے وہ پھینکا جاتا ہے تو دوسرا ماحول اس کے خیر مقدم کے لئے آگے بڑھتا ہے۔ اگر ایک زمین اس کو پناہ دینے سے انکار کر دیتی ہے تو دوسری سرزمین اس کے لئے اپنی آغوش کھول دیتی ہے۔ اسی حقیقت کی طرف قرآن حکیم نے ان الفاظ میں اشارہ فرمایا ہے۔

”اور جو لوگ ہماری راہ میں مشقتیں جھیل رہے ہیں، ہم ان پر اپنی راہیں ضرور کھولیں گے اور بے شک اللہ صاحبان احسان کو اپنی معیت سے نوازتا ہے۔“ (سورہ العنکبوت: 69)۔

تدبر اور غور و فکر:

قرآن سے استفادہ کے لئے چوتھی شرط تدبر ہے۔ اس شرط کا ذکر خود قرآن مجید نے بار بار کیا ہے:

”کیا یہ لوگ قرآن پر غور نہیں کرتے یا دلوں پر تالے چڑھے ہوئے ہیں۔“ (سورہ محمد: 24)۔

صحابہ رضی اللہ عنہم جو قرآن کے مخاطب اول تھے، وہ قرآن مجید کو برابر تدبر کے ساتھ پڑھتے تھے اور جو لوگ جتنا ہی تدبر کرتے تھے وہ اتنے ہی قرآن مجید کے فہم میں ممتاز تھے۔ صحابہ نے قرآن مجید کے مطالعہ کے لئے حلقے بھی قائم کئے تھے

معمولی چیز بھی آدمی پڑھتا ہے تو اس کے لئے سب سے پہلے وہ اپنے دماغ کو حاضر کرنے کی کوشش کرتا ہے تاکہ اس کو سمجھ سکے، لیکن قرآن کے ساتھ لوگوں کا یہ عجیب معاملہ ہے کہ جب اس کو پڑھنے کا ارادہ کرتے ہیں تو سب سے پہلے اپنے دماغ پر پٹی باندھ لیتے ہیں کہ مبادا کہیں اس کے کسی لفظ کا مفہوم دماغ کو چھو نہ جائے۔

تفویض الی اللہ:

قرآن مجید سے صحیح فائدہ اٹھانے کے لئے پانچویں شرط یہ ہے کہ اس میں جو مشکلات پیش آئیں، آدمی ان سے بدل اور مایوس ہونے یا قرآن مجید سے بدگمان یا اس سے معترض ہونے کے بجائے اپنی الجھن کو خدا کے سامنے پیش کرے اور اس سے مدد اور رہنمائی طلب کرے۔ قرآن میں آدمی کبھی کبھی ایسا محسوس کرتا ہے کہ وہ ایک ایسے ”قول ثقیل“ کے نیچے دب گیا ہے کہ اس بار گراں کو اٹھانا اس کے لئے ناممکن ہے۔ اسی طرح وہ کبھی کبھی ایسا محسوس کرتا ہے کہ اس کے سامنے کوئی ایسی علمی مشکل آگئی ہے جس کا حل ہونا کسی طرح ممکن نہیں ہے۔ اس طرح کی علمی اور عملی مشکلوں سے نکلنے کا صحیح اور آزمودہ راستہ صرف یہ ہے کہ آدمی اللہ تعالیٰ سے دعا کرے اور قرآن مجید پر برابر غور کرتا رہے، اگر قرآن مجید یاد ہو تو شب کی نمازوں میں قرآن ٹھہر ٹھہر کر پڑھے، انشاء اللہ اس کی ساری الجھنیں دور ہو جائیں گی اور حکمت قرآن کے ایسے دروازے اس پر کھل جائیں گی کہ پھر اس کو قرآن حکیم کی ہر مشکل آسان معلوم ہونے لگے گی اور اس پر فہم و ادراک کے نئے دریچے وا ہوں گے۔



جن میں اہل ذوق حضرات اکٹھے ہو کر قرآن کا اجتماعی مطالعہ کرتے تھے۔ اس طرح کے قرآنی حلقوں سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو خاص دلچسپی تھی۔ روایات سے پتہ چلتا ہے کہ بعد میں خلفائے راشدین، بالخصوص حضرت عمر رضی اللہ عنہ، اس قسم کے حلقوں سے اور قرآن کے ماہرین سے برابر دلچسپی لیتے رہے۔

محض تبرک کے طور پر قرآن کے الفاظ کی تلاوت کر لینا اور قرآن کے معانی کی طرف دھیان نہ دینا، صحابہ کا طریقہ نہیں ہے۔ یہ طریقہ تو اس وقت سے رائج ہوا ہے جب لوگوں نے قرآن مجید کو ایک صحیفہ ہدایت و معروف اور ایک خزانہ علم و حکمت سمجھنے کے بجائے محض حصول برکت کی ایک کتاب سمجھنا شروع کر دیا۔ جب زندگی کے مسائل سے قرآن کا تعلق صرف اس قدر رہ گیا کہ دم نزع اس کے ذریعہ سے جاگنی کی تختیوں کو آسان کیا جائے اور مرنے کے بعد اس کے ذریعہ سے میت کو ایصال ثواب کیا جائے، جب زندگی کے نشیب و فراز میں رہنا ہونے کے بجائے اس کا مصرف یہ رہ گیا کہ ہم جس ضلالت کا بھی ارتکاب کریں اس کے ذریعہ سے اس کا افتتاح کریں تاکہ یہ برکت دے کر اس ضلالت کو ہدایت بنا دیا کرے، جب لوگوں نے اس کو تعویذ کے طور پر استعمال کرنا شروع کر دیا تاکہ جب وہ اپنے شیطانی مقاصد کی تکمیل کے لئے نکلیں تو قرآن ان کی حفاظت کرے کہ اس راہ میں کہیں ان کو کوئی گزند نہ پہنچ جائے۔

دنیا کی شاید ہی کوئی کتاب ہو جس نے قرآن سے زیادہ اس بات پر زور دیا ہو کہ اس کا حقیقی فائدہ صرف اس شکل میں حاصل کیا جاسکتا ہے جب اس کو پورے غور و تدبر کے ساتھ پڑھا جائے۔ لیکن یہ بھی ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ یہی کتاب ہے جو ہمیشہ آنکھ بند کر کے پڑھی جاتی ہے۔ معمولی سے

مطالعہ سیرت کا صحیح اور بنیادی نقطہ نظر

.....● نعیم صدیقی

جن کے درمیان تصادم برپا ہے اور پوری تاریخ ایک خوفناک ڈرامے میں بدل گئی ہے۔ عقل ترقی کر گئی ہے مگر اس کی حماقتیں ہمارے درپے آزار ہیں۔ علم کے سوتے ابل رہے ہیں مگر اسی کی پروردہ جہالتوں کے ہاتھوں آدم زاد کا ناک میں دم ہے۔ دولت کے خزانے ہر چہار طرف بکھرے پڑے ہیں مگر خاکی مخلوق بھوک، تنگ اور محرومی کے عذاب میں گھری ہے۔ ہزار گونہ تنظیمیں اور سیاسی ہمتیں، نظریاتی وحدتیں اور معاہداتی رابطے نمودار ہیں مگر انسان اور انسان کے درمیان بھائی بھائی کا ساق تعلق نہیں۔ عقلی، سیاسی، اخلاقی اور تہذیبی شعور کی ترقی کے چرچے ہیں مگر ظلم اور تشدد کے انتہائی ناپاک حربے آج بھی انسانیت کے خلاف کام میں لائے جا رہے ہیں۔ تاریخ ایک وسیع اکھاڑا ہے جس میں کہیں امپیریلزم اور حریت پسندی کے درمیان، کہیں کمیونزم اور سرمایہ داری کے درمیان، کہیں جمہوریت اور آمریت کے درمیان، کہیں فرد اور اجتماعیت کے درمیان اور کہیں مغربیت اور ایشیائیت کے درمیان ایک خونخوار آویزش ہو رہی ہے۔

ایسی ہے یہ دنیا جس میں ہم اپنی زندگیوں گزر رہے

موجودہ عالمگیر مادہ پرستانہ تہذیب کے ظاہر فریب کے پردوں کے پیچھے جھانک کر انسانیت کا جائزہ لیجئے تو وہ حال زار سامنے آتا ہے کہ روح کانپ جاتی ہے۔ پوری اولاد آدم کو چند خواہشات نے اپنے ٹھکنے میں کس لیا ہے اور ہر طرف دولت و اقتدار کے لئے ہاتھ پائی ہو رہی ہے، آدمیت کے اخلاقی شعور کی مشعل گل ہے، جرائم تمدنی ترقی کے ساتھ ساتھ تیزی سے بڑھ رہے ہیں، نفسیاتی الجھنوں کا زور ہے اور ذہنی سکون یکسر غائب ہو چکا ہے، انسانی ذہن و کردار میں ایسا بنیادی فساد آ گیا ہے کہ زندگی کا کوئی گوشہ اس کی منحوس پر چھائیں سے محفوظ نہیں رہا۔ فلسفہ و حکمت سے سچائی کی روح کھو گئی ہے، اعتقادات و نظریات میں توازن نہیں رہا، روحانی قدریں چوپٹ ہو چکی ہیں اور قانون روح عدل سے خالی ہو رہا ہے۔ سیاست میں جذبہ خدمت کی جگہ اغراض پرستی گھس گئی ہے۔ معیشت کے میدان میں ظالم اور مظلوم طبقے پیدا ہو گئے ہیں، فنون لطیفہ میں جمال کی ساری رنگ آمیزیاں جنسی جذبوں اور سفلی خواہشوں سے کی جانے لگی ہیں، تمدن کے سارے عوامل میں چپہ چپہ پر تضادات ابھر آئے ہیں

ہیں!

ہوئے ہے۔ اس پہاڑی کے سینے میں ہولناک ترین بحران کا لاوا کھول رہا ہے۔

اضطراب کے اس لمحے میں جب چاروں طرف نگاہیں گھماتا ہوں تو تاریکی کا ایک سمندر شش جہت سے محاصرہ کئے ہوئے دکھائی دیتا ہے۔ اس سمندر میں دور... چودہ صدی کی دوری پر... ایک نقطہ نور دکھائی دیتا ہے۔

یہ انسانیت کے سب سے بڑے محسن محمد ﷺ کے پیغام کی مشعل ہے! وہی مشعل جس کی روشنی کو خود ہم نے... محمدؐ کے نام لیواؤں نے... اپنے افکار پریشان اور اپنے اعمال پر اگندہ کے غبار میں گم کر رکھا ہے!!

میرے نزدیک سیرت پاک کے مطالعہ کا ایک ہی مقصود ہے، حضور ﷺ کے پیغام کی مشعل ہمارے سامنے اور پوری انسانیت کے سامنے ایک بار پھر نور پاش ہو اور قافلہ زندگی دورِ حاضر کی تاریکیوں میں اسی طرح جاہد فلاح کا سرانگ پالے جس طرح اسے ساتویں صدی عیسوی میں بحران سے نجات پانے کا راستہ ملا تھا!

بد قسمتی سے سیرت نبوی ﷺ کا مطالعہ ہمارے ہاں اس اسپرٹ اور اس نقطہ نظر سے کم ہو رہا ہے جس سے ہونا چاہئے۔ ہماری دلچسپی اس میدان میں پوری طرح یہ نہیں رہی کہ ہمیں وہاں سے ایک نقشہ زندگی حاصل کر کے اپنے آپ کو اس کے سانچے میں ڈھالنا ہے بلکہ بعض دوسری دلچسپیاں بیچ میں آگئی ہیں اور روز بروز بڑھ رہی ہیں۔ میرا حاصل مطالعہ و تحقیق یہ ہے کہ ہم نے مطالعہ سیرت کا صحیح بنیادی نقطہ نظر گم کر دیا ہے۔ یہی

مصنوعی سیاروں اور میزائلوں کے اس دور میں سائنس الہ دین کے روایتی چراغ کے ”جن“ کی طرح مادی قوتوں کے نئے نئے خزانے انسان کے ایک ایک اشارے پر بہم پہنچا رہی ہے۔ قدرت کے سر بستہ رازوں کے ازلی قفل حکمت کی کنجی سے کھل رہے ہیں، ہیبت ناک رفتاریں انسان کو زمان و مکان پر وسیع تصرف دلا رہی ہیں، جوہری توانائی نے تباہ کار دیوؤں کے لشکر انسان کے سامنے مسخر کر کے کھڑیکہ دیئے ہیں جو بس ایک اشارہ ابرو کے منتظر ہیں۔ دوسری طرف خود اس انسان کا اپنا حال یہ ہے کہ وہ شیطانی اور تخریبی قوتوں کے پنجے میں پہلے سے زیادہ بے بس دکھائی دیتا ہے جو بار بار اسے اپنے ہی خلاف محشر آرا کر رہی ہیں اور جنہوں نے ہر دور تاریخ میں اس کے عظیم تعمیر کار ناموں اور اس کے شاندار تمدنوں کو خود اسی کے ہاتھوں ملیا میٹ کر لیا ہے۔

ذرا کسی ایسے کارواں کا تصور کیجئے جو کسی پہاڑی چوٹی پر ڈیرہ ڈالے اور زریفت کے خیمے نصب کر کے کھانے پینے، رقص اور شراب میں مگن ہو، اس کے پاس کاروباری اموال کے انبار ہوں، جانوروں اور سوار یوں کی کثرت ہو، اس کا اسلحہ چمکدار اور اس کا پہرہ مضبوط ہو، لیکن عین اس کے قالینوں اور بستروں اور مسندوں کے نیچے کی زمین میں چند فٹ کی گہرائی پر خوفناک لاوا کھول رہا ہو اور تھوڑا ہی وقفہ اس میں باقی ہو کہ پہاڑ پھٹ پڑے اور آگ کا طوفان اٹھنے لگے۔ کچھ ایسا ہی حال ہمارے قافلہ تمدن کا ہے جو موجودہ لمحہ تاریخ کی پہاڑی پر پڑاؤ ڈالے

کا چمن ہے کہ جس کے لالہ و گل اور زرخ و سترن کی ایک ایک پتی پر اس چمن کے مالی کی زندگی مرقوم ہے۔ وہ قافلہ بہار وقت کی سرزمین سے گزرا ہے اس کے ذرے ذرے پر نگہت کی مہریں ثبت کر گیا ہے۔

دنیا میں بڑے آدمی بہت پیدا ہوئے اور ہوتے ہیں۔ بڑے لوگ وہ بھی ہیں جنہوں نے کوئی اچھی تعلیم اور کوئی تعمیری فکر پیش کر دی۔ وہ بھی ہیں جنہوں نے اخلاق و قانون کے نظام سوچے، وہ بھی ہیں جنہوں نے اصلاح معاشرہ کے کام کئے، وہ بھی ہیں جنہوں نے ملک فتح کئے اور بہادرانہ کارناموں کی میراث چھوڑی، وہ بھی ہیں جنہوں نے دنیا کے سامنے انفرادی اخلاق کا اونچے سے اونچا معیار قائم کر دکھایا... مگر ایسے بڑے آدمیوں کی زندگیوں کا جب مطالعہ کرتے ہیں تو بالعموم یہی دیکھتے ہیں کہ ان کی قوتوں کا سارا رس زندگی کی کسی ایک شاخ نے چوس لیا اور باقی ساری ٹہنیاں سوکھی رہ گئیں۔ ایک پہلو اگر بہت زیادہ روشن ملتا ہے تو کوئی دوسرا پہلو تاریک دکھائی دیتا ہے۔ ایک طرف افراط ہے تو دوسری طرف تفریط! لیکن نبی کریم ﷺ کی حیات مبارکہ کا ہر گوشہ دوسرے گوشوں کے ساتھ پوری طرح متوازن بھی ہے اور پھر ہر گوشہ ایک ہی طرح کے کمال کا نمونہ بھی ہے۔ جلال ہے تو جمال بھی ہے۔ روحانیت ہے تو مادیت بھی ہے، معاد ہے تو معاش بھی ہے، دین ہے تو دنیا بھی ہے، اک گونہ ہے خودی بھی ہے مگر اس کے اندر خودی بھی کار فرما ہے، خدا کی عبادت ہے تو اس کے ساتھ بندوں کے لئے محبت و شفقت بھی ہے، کڑا اجتماعی نظم ہے تو فرد کے حقوق کا احترام بھی ہے، گہری مذہبیت

وجہ ہے کہ سرور عالم ﷺ کی محبت و عقیدت کے بے شمار مظاہر موجود ہونے کے باوجود اور سیرت پر دماغی کاوشیں صرف ہونے کے باوجود ہماری تاریخ کے افق سے وہ نیا انسان طلوع نہیں ہو رہا جس کا نمونہ کامل حضور ﷺ نے پیش فرمایا تھا۔ حضور کی سیرت ہمارے اندر بجز اس کے کسی طرح جلوہ گر نہیں ہو سکتی کہ ہم اسی نصب العین کے لئے ویسی ہی جدوجہد کرنے اٹھیں جس کے لئے حضور ﷺ کی پوری زندگی کو ہم وقف پاتے ہیں۔ وہی جدوجہد اپنے ذہب کی سیرت پیدا کرنے کا ذریعہ بھی ہو سکتی ہے اور مصرف بھی!

محمد کی سیرت ایک فرد کی سیرت نہیں ہے، بلکہ وہ ایک تاریخی طاقت کی داستان ہے جو ایک انسانی پیکر میں جلوہ گر ہوئی۔ وہ زندگی سے کٹے ہوئے ایک درویش کی سرگزشت نہیں ہے جو کنارے بیٹھ کر اپنی انفرادی تعمیر میں مصروف رہا ہو بلکہ وہ ایک ایسی ہستی کی آپ بیتی ہے جو ایک اجتماعی تحریک کی روح رواں تھی۔ وہ محض ایک انسان کی نہیں بلکہ ایک انسان ساز کی روداد ہے۔ وہ عالم نو کے معمار کے کارنامے کی تفصیل اپنے اندر لئے ہوئے ہے۔ سرور عالم ﷺ کی سیرت غار حرا سے لے کر غار ثور تک، حرم کعبہ سے لے کر طائف کے بازار تک، امہات المؤمنین کے حجروں سے لے کر میدان ہائے جنگ تک چاروں طرف پھیلی ہوئی ہے۔ اس کے نقوش بے شمار افراد کی کتاب حیات کے اوراق کی زینت ہیں۔ ابو بکر و عمر، عثمان و علی، عمار و یاسر، خالد و خویلد اور بلال و صہیب (رضوان اللہ علیہم اجمعین) سب کے سب ایک ہی کتاب سیرت کے اوراق ہیں۔ ایک چمن

اس کی ہستی کے تعارف اور اس کے پیغام کے فروغ کی ذمہ داری اس کی قائم کردہ جماعت پر تھی لیکن آج وہ جماعت خود ہی اس سے اور اس کے پیغام سے دور جا پڑی ہے۔ اس کے پاس کتابوں کے اوراق میں کیا کیا کچھ موجود نہیں لیکن اس کی کھلی ہوئی کتابِ عمل کے اوراق پر انسانِ اعظم کی سیرت کی کوئی تصویر دکھائی نہیں دیتی۔ اس جماعت اور قوم کی مذہبیت، اس کی سیاست، اس کی معاشرت، اس کے اخلاق اور اس کے کلچر پر اس سیرت کے بہت ہی دھندلے نشانات باقی رہ گئے ہیں۔

آئیں، سوچیں اور جائزہ لیں کہ انسانیت تاریخ کے کس مرحلے سے گزر رہی ہے اور ہم کہاں کھڑے ہیں؟ آج جبکہ گھٹا ٹوپ اندھیرا ہمارے سامنے ہے اور دور دور تک کوئی شر بھی چمکتا دکھائی نہیں دیتا، پیچھے پلٹ کر نظر ڈالنے ہیں تو محسن انسانیت ﷺ کے ہاتھوں میں ایک مشعل جھلملاتی دکھائی دیتی ہے جو گزشتہ چودہ صدیوں سے آندھیوں اور طوفانوں کے درمیان ایک ہی شان سے جل رہی ہے۔ حق یہ ہے کہ اصل مجرم ہم خود ہیں اور ہم ہی محسن انسانیت ﷺ کی شخصیت، پیغام اور کارنامے کو دنیا سے بھی اوجھل رکھنے والے ہیں اور اپنی نگاہوں سے بھی چھپانے والے۔ آج محسن انسانیت کی ہستی کا ازسرنو تعارف کرانے کی ضرورت ہے اور یہ خدمت شاید جوہری توانائی کے انکشاف سے زیادہ بڑی خدمت ہوگی!۔



ہے تو دوسری طرف ہمہ گیر سیاست بھی ہے، قوم کی قیادت میں انہماک ہے مگر ساتھ ہی ازدواجی زندگی کا بکھیڑا بھی نہایت خوبصورتی سے چل رہا ہے، اور مظلوموں کی دادی ہے تو ظالموں کا ہاتھ پکڑنے کا اہتمام بھی ہے۔

آپ ﷺ کی سیرت کے مدرسے سے ایک حاکم، ایک امیر، ایک وزیر، ایک افسر، ایک ملازم، ایک آقا، ایک سپاہی، ایک تاجر، ایک مزدور، ایک جج، ایک معلم، ایک واعظ، ایک لیڈر، ایک ریفاہر، ایک فلسفی، ایک ادیب... غرضیکہ ہر کوئی یکساں درسِ حکمت و عمل لے سکتا ہے۔ وہاں ایک باپ کے لئے، ایک ہمسفر کے لئے، ایک پڑوسی کے لئے یکساں مثالی نمونہ موجود ہے۔ ایک بار جو کوئی اس درس گاہ تک آ پہنچتا ہے پھر اسے کسی دوسرے دروازے کو کھٹکھٹانے کی ضرورت پیش نہیں آتی۔ انسانیت جس آخری کمال تک پہنچ سکتی تھی وہ اس ایک ہستی ہی میں جلوہ گر ہے، اسی لئے میں اس ہستی کو ’انسانِ اعظم‘ کے لقب سے پکارتا ہوں۔ تاریخ کے پاس انسانِ اعظم صرف یہی ایک ہے جس کو چراغ بنا کر ہر دور میں ہم ایوانِ حیات کو روشن کر سکتے ہیں۔ کروڑوں افرادِ انسانی نے اس سے روشنی لی، لاکھوں بزرگوں نے اپنے علم و فضل کے دیے اسی کی لو سے جلائے، دنیا کے گوشے گوشے میں اس کا پیغام گونج رہا ہے اور دیس دیس کے تمدن پر گہرے اثرات اس کی دی ہوئی تعلیم کے مرتب ہوئے ہیں۔ کوئی انسان نہیں جو اس ’انسانِ اعظم‘ کا کسی نہ کسی پہلو سے زیر بار احسان نہ ہو، لیکن اس کے احسان مند اس کو جانتے نہیں، اس سے تعارف نہیں رکھتے۔

خوف خدا

غصہ پر قابو پانے کا موثر ذریعہ

.....● مولانا خالد سیف اللہ رحمانی

سخت خسارہ میں ڈال دیتی ہے، زبان سے کفریہ کلمات نکل جاتے ہیں، آدمی ایسی باتیں کہہ جاتا ہے جو سراسر تقاضہ دین و ایمان کے مغاثر ہوتی ہیں۔ یہی جوشِ غضب انسان کو قتل و قتل اور سب و شتم تک پہنچا دیتا ہے، دینی نقصان تو ہے ہی، دنیوی نقطہ نظر سے بھی انسان کچھ کم نقصان سے دوچار نہیں ہوتا۔ بہت سے واقعات ہیں کہ بیوی کو طلاق دے دیتے ہیں، بعض مغلوب العقول حضرات خود کشی کر بیٹھتے ہیں، شدتِ غضب میں اپنا ہی سامان توڑ پھوڑ کرنے سے گریز نہیں کرتے، غصہ کی وجہ سے انسان دماغی مریض بھی بن سکتا ہے اور قلب پر حملہ سے بھی دوچار ہو سکتا ہے... اگر معاشرہ کے مفاسد کا جائزہ لیا جائے تو زیادہ تر برائیاں غصہ ہی کی دین ہیں۔ خاندانوں کی باہمی نفرت، میاں بیوی کے درمیان ذہنی فاصلے، ایک دوسرے کی عزت ریزی، صلح کے مواقع تلاش کرنے کے بجائے مقدمہ بازی اور جنگ و جدال کا تسلسل... سماج کی یہ مہلک بیماریاں نوے فیصد غصہ ہی کے سبب ہیں اسی لئے اسلام میں غصہ کو سخت ناپسندیدگی کی نظر سے دیکھا گیا ہے اور غصہ پر قابو پانے کی ہدایت فرمائی گئی ہے۔

آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ: جیسے ایلوہ شہد کو خراب کر دیتا ہے، اسی طرح غصہ ایمان کو۔ ایک اور روایت میں ہے کہ

انسان مجموعہ اعضاء ہے، طاقتور ایسا کہ سمندر اور پہاڑ بھی اس کی ٹھوکروں میں ہے اور کمزور ایسا کہ پانی کا معمولی سا تلاطم اور پہاڑ کا ایک سنگ ریزہ بھی اس کی موت کے لئے کافی ہے، لطیف ایسا کہ غنچہ و گل بھی اس پر نثار ہوا اور ذوق سے محروم ہوتا کثیف ایسا کہ شاید کوئی اخلاقی اور مادی آلائش اس کا مقابلہ کر سکے، محبت کرے تو شبنم اور بانسیم سے بھی زیادہ خشک اور نفرت پر اتر جائے تو آتش فشاں بھی اس کی گرمی عداوت پر شرمائے۔ اسی طرح انسانی فطرت میں ایک اہم عنصر غصہ، غیظ و غضب اور جوش و انتقام کا ہے۔ یہ ایک آگ ہے جو انسان کے سینہ کو سلگا کر رکھ دیتی ہے اور اس کا انگ انگ اس کی حرارت سے دھک اٹھتا ہے، آنکھیں سرخ ہو جاتی ہیں، چہرے کا رنگ بدل جاتا ہے، زبان بے قابو ہو جاتی ہے اور جب غصہ شدید ہو تو اپنے اعضاء پر بھی انسان کی گرفت باقی نہیں رہتی؛ اسی لئے رسول اللہ نے فرمایا کہ: غصہ شیطان کی طرف سے ہوتا ہے۔ (مسند احمد: ۱۹۸۵، ۱، ابوداؤد: ۴۷۸۴، عن عطیہ) گویا غصہ کی حالت میں انسان شیطان کا نمائندہ بن جاتا ہے اور شیطان اس کو اپنے مقصد و منشاء کی تکمیل کے لئے ذریعہ بناتا ہے۔

غصہ کی کیفیت انسان کو دینی اعتبار سے بعض اوقات

جو شخص غصہ کرتا ہے وہ جہنم کے قریب ہو جاتا ہے۔ (احیاء العلوم: ۱۶۵/۳) آپ ﷺ نے فرمایا کہ: بدترین آدمی وہ ہے جس کو غصہ جلد آئے اور ختم ہو دیر سے اور بہترین آدمی وہ ہے جسے غصہ دیر سے آئے اور جلد چلا جائے۔ (ترمذی، حدیث نمبر: ۲۱۹۱) ایک بار آپ ﷺ کا گزر کچھ لوگوں پر ہوا۔ کچھ لوگ پتھر اٹھا رہے تھے، آپ ﷺ نے دریافت فرمایا: یہ کیا کر رہے ہیں؟ لوگوں نے عرض کیا: پتھر اٹھا رہے ہیں۔ لوگ ان کی بہادری بیان کرنا چاہ رہے تھے، آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: کیا میں تم کو ان سے بھی بہادر آدمی نہ بتاؤں؟ پھر ارشاد فرمایا: ان سے بھی بہادر وہ شخص ہے جو غصہ کے وقت اپنے آپ پر قابو رکھے۔ ایک اور روایت میں ہے کہ کچھ لوگوں کے پاس سے آپ ﷺ گزرے، جو منتشر حالت میں تھے، آپ ﷺ نے دریافت فرمایا: یہ کیا ہے؟ لوگوں نے کہا: فلاں پہلوان ہے کہ جس پہلوان سے بھی کشتی لڑتا ہے اسے زیر کر دیتا ہے، آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: کیا میں تم کو اس سے بھی زیادہ پہلوان شخص کے بارے میں نہ بتاؤں؟ اس سے بھی بڑا بہادر وہ شخص ہے جس پر کوئی شخص ظلم کرے اور وہ اپنے غصہ کو پی جائے، اس نے اپنے

غصہ پر بھی غلبہ پایا اور اپنے شیطان پر بھی اور اپنے حریف کے شیطان پر بھی۔ (مجمع الزوائد: ۶۸/۸) ایک اور روایت میں ہے کہ اصل بہادر وہ ہے کہ جسے غصہ آئے، خوب غصہ آئے، چہرہ سرخ ہو جائے اور بال کھڑے ہو جائیں، پھر بھی وہ اپنے غصہ پر قابو پالے۔ (حوالہ سابق: ۶۹/۸)

اسی لئے رسول اللہ خاص طور پر غصہ سے بچنے کی نصیحت فرماتے۔ ایک صاحب نے آپ ﷺ سے نصیحت کی خواہش کی، آپ ﷺ نے فرمایا غصہ نہ کرو، وہ بار بار پوچھتے رہے اور آپ ﷺ بار بار یہی جواب دیتے رہے۔ حضرت سفیان بن عبد اللہ ثقفی نے عرض کیا: کہ مجھے کوئی مفید مگر مختصر نصیحت فرمائیے! آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: غصہ نہ کرو، وہ بار بار نصیحت کی درخواست کرتے رہے اور آپ ﷺ ہر بار یہی جواب ارشاد فرماتے۔ (مجمع الزوائد: ۷۰/۸، بحوالہ طبرانی) حضرت ابو درداء نے درخواست کی کہ ایسا عمل ارشاد فرمایا جائے جو مجھے جنت میں داخل کر دے، فرمایا: غصہ نہ کرو۔ (حوالہ سابق) حضرت عبد اللہ بن عمر نے ایسا عمل جاننے کی خواہش کی جو خدا کے غضب سے بچانے والا ہو، اب بھی یہی ارشاد ہوا کہ غصہ نہ کرو۔ (حوالہ سابق: ۶۹/۸، بحوالہ مسند احمد) ایک صحابی فرماتے ہیں کہ میں نے آپ ﷺ سے

”غصہ کی کیفیت انسان کو دینی اعتبار سے بعض اوقات سخت خسارہ میں ڈال دیتی ہے، زبان سے کفریہ کلمات نکل جاتے ہیں، آدمی ایسی باتیں کہہ جاتا ہے جو سراسر تقاضہ دین و ایمان کے مغاڑ ہوتی ہیں۔ یہی جوش غضب انسان کو قتل و قتال اور سب و شتم تک پہنچا دیتا ہے، دینی نقصان تو ہے ہی، دنیوی نقصان بھی انسان کو کچھ کم نقصان سے دوچار نہیں ہوتا۔ بہت سے واقعات ہیں کہ بوی کو طلاق دے دیتے ہیں، بعض مغلوب العقول حضرات خود کشتی کر بیٹھتے ہیں، شدت غضب میں اپنا ہی سامان توڑ پھوڑ کرنے سے گریز نہیں کرتے۔“

فلاں پہلوان ہے کہ جس پہلوان سے بھی کشتی لڑتا ہے اسے زیر کر دیتا ہے، آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: کیا میں تم کو اس سے بھی زیادہ پہلوان شخص کے بارے میں نہ بتاؤں؟ اس سے بھی بڑا بہادر وہ شخص ہے جس پر کوئی شخص ظلم کرے اور وہ اپنے غصہ کو پی جائے، اس نے اپنے

نصیحت کی درخواست کی، آپ ﷺ نے غصہ سے بچنے کو فرمایا۔ اندازہ اس کی طبع و حرص کے مواقع پر۔ جس کو تم نے حالت غضب میں نے اس میں غور کیا تو محسوس کیا کہ غصہ ہی تمام برائیوں کی جڑ ہے۔ (حوالہ سابق)

اہل علم نے نقل کیا ہے کہ حضرت سلیمان نے اپنے بچوں کو خاص طور پر غصہ کی کثرت سے منع فرمایا اور کہا: ”ایسا کہ و کثرة الغضب“ (احیاء العلوم: ۱۶۵/۳) امام جعفر کا قول منقول ہے کہ غضب ہر برائی کی کلید ہے۔ حضرت عمرؓ اکثر اپنے خطبہ میں ارشاد فرماتے تھے کہ جو شخص حرص، خواہش نفس اور غصہ سے بچ گیا وہ کامیاب ہو گیا۔ مشہور محدث عبد اللہ بن مبارک سے دریافت کیا گیا کہ آپ ایک جملہ میں حسن اخلاق بیان فرمائیے۔ امام صاحب نے فرمایا: غصہ چھوڑ دو۔ (احیاء العلوم: ۱۶۶/۳)

اسی لئے غصہ کو پی جانے پر بڑا اجر ہے۔ حضرت معاذ بن انسؓ سے مروی ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا: جو شخص غصہ اتارنے پر قادر ہو، اس کے باوجود وہ غصہ پی جائے، اللہ تعالیٰ اس کو قیامت کے دن تمام مخلوقات کی موجودگی میں (از راہ اعزاز) طلب فرمائیں گے اور اسے اختیار دیں گے کہ جس حور کا چاہے انتخاب کر لے۔ (ترمذی، حدیث نمبر: ۲۰۲۱) اور اس کی وجہ ظاہر ہے کہ غصہ پر قابو پانا اور غصہ کے وقت اپنے آپ کو عدل اور اعتدال پر قائم رکھنا آسان نہیں اور انسان کے اخلاق و رواداری کا اصل امتحان اسی موقع پر ہے۔ اسی لئے حضرت عبد اللہ بن مسعود ص نے خوب فرمایا کہ آدمی کی بردباری کو اس وقت دیکھو جب وہ غصہ کی حالت میں ہو اور اس کی امانت و دیانت کا

موجودہ کیفیت سے بہ آسانی نکال سکے گا۔
غصہ پر قابو پانے کی ایک تدبیر یہ بھی ہے کہ غصہ کے وقت انسان کچھ نہ بولے اور چپ سادھ لے۔ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ: جب تم میں سے کسی کو غصہ آئے تو خاموش رہے۔ ”اذا غضب احدکم فلیسکت“ (مسند احمد) کیوں کہ غصہ

ڈرائے، غصہ سے انجام کار عداوت و انتقام کی جو آگ فریق مخالف کے دلوں میں سلگے گی اس کو اپنے ذہن میں متحضر کرے، غصہ کے وقت آدمی کی صورت میں جو بگاڑ آتا ہے اس کو ذہن میں لائے اور سوچے کہ گویا وہ اس کیفیت میں ایک کاٹ کھانے والے کتے اور حملہ کرنے والے درندے کی طرح ہے وغیرہ۔ (احیاء العلوم)

حقیقت یہ ہے کہ ان تمام تدابیر کا حاصل اور غصہ پر

قابو پانے کا سب سے موثر ذریعہ خدا کا خوف ہے، خدا سے بے خوفی انسان کو ظلم پر جبری بناتی ہے اور خدا کا خوف انسان کے بے قابو جذبات کو تھام لیتا ہے۔ حضرت عمرؓ ان لوگوں میں تھے جن کو زیادہ غصہ آتا تھا؛ لیکن اس کے ساتھ ساتھ احکام خداوندی کے سامنے سر تسلیم خم کرنے میں بھی ان کی کوئی مثال نہیں تھی۔ ایسا بھی ہوا کہ آپ نے کسی شخص کو اس کی غلطی کی بناء پر کوڑے لگانے کا حکم دیا، اس نے آیت قرآنی پڑھ دی کہ 'اے نبی ﷺ، نرمی و درگزر کا طریقہ اختیار کرو، معروف کی تلقین کئے جاؤ، اور جاہلوں سے نہ الجھو۔' (الاعراف: ۱۹۹) تو حضرت عمرؓ نے ایک لمحہ غور فرمایا اور اس کو چھوڑ دیا۔ (احیاء العلوم) اگر سینہ میں خوفِ خدا کی آگ موجود ہو، تو وہ غصہ کی آگ کو کھا جائے گی اور اگر دل خوفِ الہی سے خالی ہو تو غصہ کی آگ اسے کھا جائے گی، دنیا میں اور آخرت میں بھی، غصہ برائیوں کی جڑ ہے اور غصہ چینا سب سے بڑی بہادری۔



کی حالت میں انسان جتنا زیادہ بولتا ہے، جوشِ غضب بڑھتا جاتا ہے اور اکثر اوقات ایسی باتیں کہہ جاتا ہے جو خود اس کے لئے نقصان دہ ہوتی ہے۔ غصہ کو روکنے کی ایک تدبیر یہ بھی ہے کہ انسان اپنی موجودہ کیفیت میں تبدیلی لے آئے، کھڑا ہو تو بیٹھ جائے اور بیٹھا ہو تو لیٹ جائے۔ رسول اللہؐ نے حضرت ابوذر غفاریؓ کو غصہ کے وقت اس تدبیر کے اختیار کرنے کا حکم فرمایا تھا۔ (ابوداؤد، عن ابی ذر غفاریؓ)

ابو وائلؓ ایک واعظ تھے، وہ عروہ بن محمد سعدیؓ کے پاس گئے۔ عروہؓ سے ایک شخص نے ایسی بات کہی کہ ان کو غصہ آ گیا، وہ اٹھ گئے اور وضو کر کے واپس آئے، پھر ایک حدیث بیان فرمائی کہ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: غصہ شیطان کی طرف سے ہے، شیطان آگ سے پیدا کیا گیا ہے اور آگ پانی سے بجھائی جاتی ہے، اس لئے جب تم میں سے کسی کو غصہ آئے تو وضو کر لینا چاہئے۔ (ابوداؤد) --- معلوم ہوا کہ وضو بھی غصہ پر قابو پانے میں ایک موثر طریقہ ہے۔ روحانی طور پر تو وضوء میں غصہ فرو کرنے کی تاثیر ہوگی ہی؛ کیوں کہ یہ ارشاد نبوی ﷺ ہے اور آپ ﷺ کے ارشاد سے بڑھ کر صحیح و درست بات اور کیا ہو سکتی ہے؟ لیکن علاوہ اس کے نفسیاتی اعتبار سے بھی اس کو محسوس کیا جاسکتا ہے کہ پانی کی ٹھنڈک جسم کی حرارت، ٹکان اور غیر معتدل کیفیت کو دور کرنے اور معتدل بنانے میں بہت موثر ہوتی ہے۔ امام غزالیؒ نے کچھ اور تدبیریں بھی غصہ پر قابو پانے کی بتائی ہیں، ان میں یہ ہے کہ غصہ پر قابو پانے کے فضائل سے متعلق آیات و احادیث کو اپنی نگاہ میں رکھے، اپنے آپ کو اللہ کے عذاب سے

غیر مسلم مصنفین کی اسلامی وادبی خدمات

ترجمہ قرآن کی روشنی میں • ڈاکٹر کمال اشرف قاسمی

روشنی میں، لہذا ان چند اوراق میں انہیں تراجم کا ذکر کیا جائیگا جو ہمارے غیر مسلم ہم وطنوں نے کیا ہے۔

سرزمین ہند میں قرآن کا سب سے پہلا ترجمہ

ہندوستانی سرزمین میں قرآن کریم کا سب سے پہلا ترجمہ 1883ء میں ہوا۔ بزرگ بن شہر یار کی تحریر کی روشنی میں یہ ترجمہ ایک ہندو عالم نے پنجاب و سند کے راجہ مہروک بن رائق کے لئے کیا تھا، قرآن کا یہ ترجمہ مکمل نہیں تھا۔ مترجم صرف سورہ یس تک ہی پہنچ سکا۔ یہ ترجمہ کس زبان میں تھا تعین نہیں ہو سکا، مگر ممکن ہے کہ یہ ترجمہ سنسکرت زبان میں ہو۔

سنسکرت زبان میں قرآن کا ترجمہ

سنسکرت (Sanskrit) زبان جو ہندوستان کی تمام زبانوں کی مان کی حیثیت رکھتی ہے، اس زبان میں قابل قدر کوشش ستیہ دیورما کی ہے، جنہوں نے قرآن کریم کا ترجمہ میں ”سنسکرت قرآنم“ (Sanskritam Quranam) کے نام سے کیا ہے اور 1990ء میں دلی سے شائع ہوا ہے، لہذا اپنے مقدمہ میں جناب ورمائے مختلف مذہبی موضوعات کی ایک فہرست دی ہے، مثلاً وحدت الہی، صفات باری تعالیٰ، مذہب کا ارتقاء، ضلالت کی انتہاء، عذاب کا اخلاقی پہلو، انتقال ارواح

تاریخ شاہد ہے کہ جب اسلام جزیرہ عرب سے نکل کر دنیا کے ذرے ذرے کو روشن کرنے لگا تو اسی کے ساتھ عربی زبان و ادب بھی دنیا کے گلی کوچے میں دستک دینے لگی اور ہندوستان اس سے اچھوٹا نہیں رہا، قابل غور معاملہ یہ تھا کہ عربی زبان و ادب عرب کے علاوہ تمام دنیا بشمول متحدہ ہندوستان (ہندوپاک اور بنگلہ دیش) میں بولی اور سمجھی نہیں جاتی تھی، قرآن کے تراجم غیر عربیوں کی اہم ترین ضرورتوں میں آج بھی غیر معمولی اہمیت کے حامل ہیں تاکہ قرآن حکیم کو براہ راست سمجھ سکیں اور اس کے حکیمانہ کلام سے لطف اندوز ہو سکیں، نیز مالک حقیقی سے مضبوط رشتہ قائم کر سکیں۔

اس کے علاوہ ہندوستان جیسے مختلف الخیال ملک میں ایک بڑی تعداد ہمارے غیر مسلم ہم وطنوں کی بھی ہے، جو کتاب اللہ کو علمی مذاکرہ و مباحثہ سمجھنا چاہتے ہیں، انہیں ضرورتوں کے مد نظر قرآن کریم کا دنیا کی اکثر و بیشتر زبانوں میں عام طور پر اور ہندوستانی زبانوں میں خاص طور پر ترجمہ ہو چکا ہے، تاکہ وہ لوگ بھی اس سے مستفید ہو سکیں، جو عربی زبان و بیان نہیں جانتے، مسلمان ہوں یا غیر مسلم، قرآن مجید کو اپنی مادری زبان میں سمجھ سکیں، اور اس سے پوری طرح واقف ہو سکیں اور چونکہ ہمارا مطمح نظر غیر مسلم بھائیوں کی اسلامی ادبی خدمات: ترجمہ قرآن کی

موصف لکھداری نے اپنے ترجمے میں شاہ عبدالقادر دہلوی کے ترجمے سے استفادہ کیا، یہ ترجمہ سردار جگوت سنگھ نویرا اور انجیت سنگھ کی فرمائش پر کیا گیا تھا، اسی طرح سندھ کے وشنداس کا بھی ترجمہ مشہور ہے، وشنداس کا تعلق صوفی سلسلہ ”پنت“ سے تھا۔

بقول پروفیسر شیث محمد اسماعیل اعظمی ”عہد عالم گیری میں زیب النساء کے حکم پر جو ہندی ترجمہ کیا گیا تھا، اس کا مترجم ایک ہندو تھا، جس کا نام معلوم نہ ہو سکا۔“

تحریک بھودان کے روح رواں پنڈت دینو بھاوے، (جن کے نام سے جھارکھنڈ کے ضلع ہزاری باغ میں بہت عالی شان یونیورسٹی قائم ہے) نے بھی قرآن کریم کی ایک ہزار آیات سے کہیں زیادہ انتخاب ”روح القرآن“ کے نام سے مرتب کیا تھا، جس کا ہندی ترجمہ ”قرآن سار“ کے نام سے شائع ہوا تھا۔

پنڈت موصوف کے مرتب شدہ ہندی ترجمہ ”روح القرآن“ کو کچھ حذف و اضافہ کے ساتھ ”The essence of Quran“ کے نام سے اکھل سیوا سنگھ بنارس نے 1962ء میں شائع کیا ہے، پنڈت جی نے قرآن کا مطالعہ تقریباً پچیس سال کیا، زیر بحث کتاب اسی فکر کا نتیجہ ہے، MM picthal کے انگریزی ترجمہ کو اس میں شامل کیا گیا ہے، ان تمام منتخب آیات کو مصنف نے مختلف عناوین کے تحت مزین کیا ہے، تاکہ قرآن کا پیغام واضح ہو سکے، یہ سارے موضوعات 255 صفحات کو احاطہ کئے ہوئے ہیں، تیسری مرتبہ زبان میں ہے، جو مصنف کی مادری زبان تھی، جس کے نیچے انگریزی ترجمہ دیا گیا، اس تحریر کا مقصد مصنف کے الفاظ میں صرف اور صرف تالیف قلب ہے۔

وغیرہ، بقول موصوف ”یہ ایسے موجودات ہیں، جو اسلام اور دیگر مذاہب میں قدرے مشترک ہیں، بایں معنی کہ وید اور قرآن کی تعلیمات ان موضوع سے متعلق ملتی جلتی ہیں۔“

قرآن کا ہندی ترجمہ

ہندی کے مشہور شاعر بھارتیندو ہریش چندر (پیدائش 19 ستمبر 1850ء وفات 6 جنوری 1886ء بمقام وارانسی) نے قرآن کا ترجمہ شروع کیا تھا، یہ ترجمہ ہریش چندر میں 1877ء میں شائع ہونا شروع ہوا تھا، مگر پایہ تکمیل تک نہیں پہنچ سکا، موصوف کے قرآنی ترجمہ کے علاوہ ایسی تحریریں بھی موجود ہیں، جن کا براہ راست قرآن کریم سے تعلق ہے، ایک تصنیف ”QURAN KHUDA PHILOSOPHY“ کے نام سے ہے، اس میں انہوں نے براہ راست قرآن کے مختلف تصورات کا جائزہ لیا ہے، مثلاً روح، خدا کی نوعیت، عقل، علم، وحدت الہی اور خدا کی صفات پر تفصیلی روشنی ڈالی ہے، اور ان تمام مفہیم کی تشریح قرآنی آیات کی روشنی میں کی ہے، مصنف کے مطابق قرآن کسی قدامت پسند نظام کی وکالت کرتا ہے، نہ اس میں دقیانوسیت ہے، بلکہ ہر زمانہ اور ہر قوم کے لئے اس کی معنویت مسلم ہے، وہ قوم چاہے مہذب ہو یا غیر مہذب قرآن کا پورا فلسفہ معنویت پسندی پر مبنی ہے، اس کی اخلاقی قدریں مضبوط بنیادوں پر قائم ہیں، ہر وہ چیز بنی نوع انسان کے لئے نقصان دہ ہے، وہ قرآن کی نگاہ میں اخلاق کے منافی ہے۔

جناب کنھیالال لکھداری کا ایک ترجمہ 1882ء میں دھرم سہال دھیانہ سے شائع ہوا جو 415 صفحات پر مشتمل تھا،

تھے، اور شاید اسی وجہ سے ہندی ترجمہ کے لئے انہوں نے اس تفسیر کا انتخاب کیا، اوستھی صاحب کے والد نندکار اوستھی نے بھی قرآن کا ہندی نسخہ 1949ء میں شائع کروایا تھا، جس میں متن کو عربی کے علاوہ ہندی دیوناگری میں بھی لکھا گیا تھا، اس ترجمہ میں انہوں نے اردو اور انگریزی کی مستند تفسیر سے استفادہ کیا تھا، غرض یہ کہ اپنے والد کی کوششوں اور ان کی تعریف و توصیف کو دیکھتے ہوئے و نندکار اوستھی نے بھی ترجمہ قرآن کی طرف قدم بڑھایا۔

اسی طرح قرآن کا ہندی ترجمہ پریم سرنٹ نے کئی جلدوں میں کیا، مقدمہ میں یہ بات عیاں ہو جاتی ہے کہ مترجم کو کچھ نامساعد حالات کے پیش نظر صرف ۳ جلدوں پر اکتفاء کرنا پڑا لیکن فقط ۲ جلدیں پہلی اور تیسری آریہ سماج لائبریری بنارس میں موجود ہے، پہلی جلد سورہ فاتحہ اور سورہ بقرہ، اور تیسری جلد میں سورہ مائدہ اور سورہ انعام کا ذکر ہے۔

ان کے علاوہ پنڈت رگھوناتھ پرشاد اس میدان کے شہسوار ہیں، آپ کا شمار عربی زبان و ادب کے بڑے اسکالروں میں ہوتا ہے، اور غالب گمان یہ ہے کہ قرآن کا ترجمہ انہوں نے براہ راست عربی زبان سے کیا ہے، پنڈت موصوف کے دل و دماغ میں پہلے ہی سے اسلام کے خلاف غبار بھرا ہوا تھا، اسی لئے یہ غبار و نفرت قرآنی ترجمہ کے شکل میں ظاہر ہوا۔

بنگال کی سرزمین پر قرآن کریم کا بنگلہ ترجمہ: سرزمین بنگال میں کچھ ایسی نایاب شخصیتیں ہیں، جنہوں نے قرآن کریم کا ترجمہ بحسن و خوبی انجام دیا، ان میں سر

ماسٹر رام چندر کی شخصیت محتاج تعارف نہیں، 19 ویں صدی میں ان پر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے، آپ کا شمار ممتاز آریہ سماج قاندرین میں ہوتا ہے، عربی زبان و ادب کے اسکالر سمجھے جاتے ہیں، موصوف کا قرآنی ترجمہ 1943ء میں شائع ہوا، اس میں پبلیشر کا نام موجود نہیں ہے، پورا ترجمہ صرف 36 صفحات پر مشتمل ہے اور ایک ضمیمہ کا اضافہ کیا گیا ہے۔ ماسٹر موصوف نے قرآن کے کچھ ایسے اجزاء کا ترجمہ کیا ہے، جن کا ترجمہ سوامی دیانند سوسوتی نے اپنی بدنام زمانہ تصنیف ”ستیا تھ پراکش“ کے نام سے کیا تھا، شاید ماسٹر رام چندر نے یہ ترجمہ مسلمانوں کی تالیف قلب کے لئے کیا، کیونکہ ستیا تھ پراکش قرآن کا ایک ایسا ناقص و مہمل اور بے سرو پیر کا ترجمہ تھا، جسے وقت کے دانشوروں نے سرے سے خارج کر کے کوڑے دان کے نذر کر دیا تھا، اور ترجمہ اپنا عملی، ادبی و تخلیقی وقار بحال کرنے میں ناکام ہو گیا تھا، اس ترجمہ کو ”ستیا تھ پراکش“ کا تصحیح شدہ نسخہ سمجھا جا سکتا ہے، ماسٹر موصوف نے ترجمہ میں قرآنی آیات کو عربی متن کے علاوہ ہندی، دیوناگری رسم الخط میں بھی لکھا، خالص ہندی اور سنسکرت الفاظ کا استعمال کیا گیا ہے، یہ نسخہ آریہ سماج لائبریری، دریانگ، دہلی، اور پنڈت کنیا سبھاودیا کالج، بنارس میں موجود ہے۔

ان کے علاوہ ہندی میں محترم و نندکار اوستھی نے تفسیر ماجدی کو اپنا محور بنا کر کیا، اور اس ترجمہ کا نام ”قرآن شریف - تفسیر ماجدی“ رکھا گیا، جو لکھنؤ کے کتاب گھر نے 1983ء میں شائع کیا ہے، اس کی پہلی جلد 512 صفحات پر مشتمل ہے۔ موصوف مولانا عبد الماجد کی تفسیر سے کافی متاثر

تھا۔ مذکورہ بالا اوراق میں ہندوستانی غیر مسلم ہم وطنوں کی قرآنی خدمات کا ایک مختصر جائزہ لینے کی کوشش کی گئی ہے، اگر بغور مطالعہ کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ اکثر غیر مسلم دانشور جو قرآن کا مطالعہ کرتے ہیں اسلام قبول نہیں کرتے، قرآن ایسی کتاب ہدایت ہے کہ عرب کے بدوؤں نے سنا تو اسلام کے دامن صداقت میں پناہ لے لی، مگر یہ غیر مسلم اسکالر کیوں نہیں ایسا کرتے؟ عرب بدوؤں کے سامنے ان صحابہ کی زندگی تھی، جو قرآن وحدیث کے پیکر ہوتی تھی، اور آج کے غیر مسلموں کی نگاہ میں ہم جیسے فاسق و فاجر ہوتے ہیں، لہذا ان سب اسباب کا جائزہ لینا علماء اور وقت کے مفکرین کی بڑی ذمہ داری ہے۔

آخر میں دعاء ہے کہ اللہ تعالیٰ پوری انسانیت کو ہدایت اور صحیح فکر و عمل نوازیں اور ہم مسلمان کو صالح عقیدہ اور عمل صالح کے ساتھ ساتھ تلاوت قرآن، حلاوت ایمان اور فہم قرآن عطا فرمائے۔ (آمین)

کتا بیات:

۱۔ تہذیب و تمدن پر اسلام کے اثرات واحسانات، مولانا علی میاں ندوی
۲۔ ہندو مسلم تعلقات کی خوشگوار یادیں، ڈاکٹر محمد احمد فلاحتی
۳۔ قرآن مجید اور عصر حاضر، مولانا رحمانی

4. Dr. wazeer hassan , The study of the quran by non -Muslim scholars in India, Adam Publishers , New Delhi 2006



فہرست گریش چندر سین (Grishchandar) 1835-1910 (sen, Dhaka) ہیں، آپ کے ہاتھوں قرآن کا پہلا بنگلہ ترجمہ منظر عام پر آیا، انہوں نے کتاب اللہ کا ترجمہ ۳ جلدوں میں کیا، جو 1881ء سے 1884ء کے درمیان شائع ہوا، اس ترجمہ میں عربی متن موجود نہیں ہے، آپ برہمنوں سماج کے مبلغ تھے، اصلاً آپ کا مشرقی پاکستان سے تعلق تھا، وحدت ادیان کے بہت بڑے حامی تھے، آپ اس کام پر اپنے گرو اور رہنما ”کیش چندر سین“ جو مارڈن بنگال کے معمار سمجھے جاتے ہیں، کے ذریعہ مامور کئے گئے تھے، آپ کی تعلیم ڈھا کہ شہر، جو اب بنگلہ دیش کی راجدھانی کہلاتی ہے، کے ایک مدرسہ میں ہوئی تھی، گویا کہ آپ فاضل مدرسہ تھے۔

موصوف نے آپ ﷺ کی سیرت طیبہ پر ”کتاب نبی جیبی“ بھی تصنیف کی، فاضل مدرسہ ہونے کی وجہ سے قرآن و سنت پر بڑی اچھی نظر تھی، آپ مولوی گریش چندر کے نام سے بھی کافی مشہور ہیں، ان کے علاوہ بھی بنگال کی سرزمین میں متعدد ایسی شخصیات ہیں، جنہوں نے قرآن کریم کا جزوی ترجمہ کیا ہے، بعض نے ترجمہ شدہ سورتوں کو ان کے تفسیر کے ساتھ اور بعض دوسروں نے بغیر تفسیر کے شائع کیا ہے، اس قسم کے ترجمہ کرنے والوں میں جناب تاراچرن برہمی کا نام سرفہرست ہے، آپ کی کوشش 1882ء میں منظر عام پر آئیں۔

بنگلہ زبان میں تقریباً 42 ترجمے شائع ہو چکے ہیں، جن میں 15 ترجمے مکمل اور 27 جزوی شکل تھے، ان میں دو ترجمے عیسائی پادریوں اور ایک برہمی دھرم پنڈت کے حکم سے

منشی محفوظ الرحمن عثمانی

تحریک دیوبند کے تناظر میں

24 ستمبر 1857ء کے بعد برصغیر میں برپا ہونے والی تحریکیں اور اس کے عالمی اثرات

گرفتاری اور ان کے قتل کے منصوبہ کو عملی جامہ پہنایا جانے لگا۔ ایک انگریز مورخ لکھتا ہے کہ ”ستائیس ہزار سے زائد اہل اسلام نے پھانسی پائی، سات دن برابر قتل عام رہا، اس کا حساب نہیں، اپنے نزدیک گویا نسل تیوری کو نہ رکھا، مٹا دیا، بچوں تک کو مار ڈالا، عورتوں سے جو سلوک کیا بیان سے باہر ہے، جس کے تصور سے دل دہل جاتا ہے“ (قیصر التواریخ، جلد دوم، ص: ۲۵۴)

ایک اور مورخ نے لکھا ہے کہ ہر ایک انگریز کا یہ مزاج ہو گیا تھا کہ وہ ہر مسلمان کو باغی سمجھتا تھا، ہر ایک سے پوچھتا تھا ہندو ہو یا مسلمان جواب میں مسلمان سنتے ہی گولی مار دیتا تھا۔ مختصر یہ کہ انتہائی بے دردی سے مسلمانوں کا نام و نشان مٹایا گیا۔ چاندنی چوک سے لاہور تک حتی کہ جی ٹی روڈ کے کنارے ہر درخت پر علماء کی لاشیں ہی لٹکی ہوئی تھیں۔ جامع مسجد کی سیڑھیاں خون میں تر ہوتی تھیں۔

دوسری طرف عیسائیت کی تبلیغ انتہائی زور و شور سے شروع کی گئی۔ ہندوستانی مسلمانوں کے جسمانی قتل کے ساتھ ان کے روحانی قتل کا منصوبہ بھی تشکیل دیا گیا۔ انگریزوں کے اس خطرناک منصوبہ کا اندازہ برطانوی پارلیمنٹ کی اس تقریر سے لگا جاسکتا ہے: ”خداوند تعالیٰ نے یہ دن دکھایا ہے کہ ہندوستان کی سلطنت انگلستان کے زیر نگیں ہے، تا کہ عیسیٰ مسیح کا جھنڈا

”اس کے سینے میں خدا کا آخری پیغام تھا“ ہندوستان کی تاریخ کا سب سے المناک اور افسوسناک دور 1857ء کا ہے جب مغلیہ سلطنت کا سورج غروب ہو گیا۔ ہندوستان پرایسٹ انڈیا کمپنی کے بجائے براہ راست ملکہ وکٹوریہ کی حکومت قائم ہو گئی اور برادران وطن سمیت یہاں کے مسلمانوں کی زندگی غلامی کی زنجیر میں جکڑ گئی۔ اس کے بعد انگریزوں نے ہندوستانیوں پر ظلم و ستم کا ایک لامتناہی سلسلہ شروع کر دیا۔ ہر طرف قتل و غارتگری اور خون ریزی کا بازار گرم ہو گیا۔ مورخین نے لکھا ہے کہ 1857ء کے بعد تقریباً پانچ لاکھ سے زائد ہندوستانی عوام کا قتل کیا گیا۔ ہر بڑے شہر میں سولی خانہ بنایا گیا تھا ہر چلتے پھرتے ہندوستانی کو سولی پر لٹکا دیا جاتا تھا۔ انگریزوں کے اس مظالم کے شکار سب سے زیادہ مسلمان تھے۔ کیونکہ انگریزوں کو یہ یقین تھا کہ وطن کی محبت میں جان دینے کا جذبہ اگر کسی قوم میں ہے تو وہ مسلمان ہے۔ اگر کسی میں ہم سے ٹکرانے کی جرأت اور ہمت ہو سکتی ہے تو وہ مسلمان ہی ہے، اس لئے انہوں نے براہ راست مسلمانوں کو نشانہ بنانا شروع کر دیا۔ چوتھے محاذ کھول دیا۔ ان میں سے ایک محاذ یہ تھا کہ بے دریغ ہندوستانی علماء کے قتل عام کا دروازہ کھول دیا۔ ہر طرف علماء کرام اور آزادی کے جذبہ سے سرشار مسلمانوں کی

ہندوستان کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک لہرائے، ہر شخص کو اپنی تمام تر قوت تمام ہندوستان کو عیسائی بنانے کے عظیم الشان کام کی تکمیل میں صرف کرنا چاہئے، اور اس میں کسی طرح کا تساہل نہیں کرنا چاہئے“

ہندوستان کو عیسائیت میں تبدیل کرنے کا ناپاک منصوبہ تھا جس کی پلاننگ انگلینڈ میں کی گئی اور پوری مستعدی کے ساتھ ہندوستان میں اس کو عملی جامہ پہنایا گیا۔ علاقائی پادریوں کے علاوہ تقریباً ایک ہزار کے قریب ولایتی پادری عیسائیت کی تبلیغ میں مصروف عمل تھے جو کھلے عام عیسیٰ مسیح کے مذہب کی تبلیغ کر رہے تھے۔ ہندوستان کی غریب عوام کو پیسہ اور مفت رہائش و تعلیم کی لالچ دے کر ان کے سابق مذہب سے عیسائیت میں لارہے تھے۔ فروغ عیسائیت مشن کے لئے ایک کئی فوج بھی قائم کی گئی تھی جس کے اسی دستے ہمہ وقت ان کی امداد پر معمور رہتے تھے۔

انگریزوں کا تیسرا منصوبہ ہندوستان کے نظام تعلیم میں تبدیلی کا تھا جو بقیہ دو سے زیادہ خطرناک اور منظم تھا۔ انگریزوں کا یہ منصوبہ نظام تعلیم میں تبدیل کر کے ہندوستانی عوام بشمول مسلمانوں کو تعلیم یافتہ بنانا نہیں، بلکہ ان کے ذہن و دماغ میں ہندوستانیوں کے سابقہ مذاہب سے نفرت و دوری اور عیسائیت کو سمونا تھا۔ چنانچہ انگریز ماہر تعلیم میکالے کی رپورٹ کا یہ جملہ انگریز کے پورے ناپاک منصوبہ کو سمجھنے کے لئے کافی ہے ”ہمیں ایک ایسی جماعت بنانی چاہئے جو خون اور رنگ کے اعتبار سے تو ہندوستانی ہو مگر مذاق، رجحان، رائے الفاظ اور سمجھ کے اعتبار سے انگریز ہو“ 12 اکتوبر 1836ء میں میکالے نے اپنی والدہ کے

نام ہندوستان سے لندن لکھے گئے خط میں اپنے منصوبہ کے بارے میں کچھ یوں وضاحت کرتا ہے ”اگر میرے تعلیمی منصوبے پر پوری طرح عمل کیا گیا تو مجھے یقین ہے کہ زیادہ سے زیادہ تیس سال کے بعد ایک بھی بت پرست غیر عیسائی نہیں رہے گا“

انگریزوں نے ہندوستان پر اپنی پائیدار حکومت اور اقتدار کی بقاء کے لئے تمام میدانوں میں کام کر رہے تھے وہ کوئی ایسا گوشہ نہیں چھوڑنا چاہ رہے تھے جو کبھی آئندہ ان کی راہ میں حائل ہو جائے اور ہندوستان کو چھوڑنا پڑے، اس درمیان ان کی سب سے زیادہ توجہ مغربی کلچر کو فروغ دینے اور فحشیت و عریانیّت کو بڑھاوا دینے پر تھی۔ انگریزی مشتری مسلمانوں اور ہندوؤں کے دل و دماغ سے حب الوطنی کے جذبہ کو ختم کرنے پر سب سے زیادہ توجہ مبذول کئے ہوئے تھی۔ ان کی واضح حکمت عملی یہی تھی کہ جب تک مسلمانوں کی فکر میں تبدیلی پیدا نہیں ہوگی۔ جب ان کا مزاج نہیں بدلے گا جب تک ان کے ذہن و دماغ میں اسلامی کلچر، قرآن کریم کی تعلیمات، رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایات اور صحابہ کرام کی عملی زندگی گردش کرتی رہیں گی اس وقت تک یہ ہمارے خلاف اپنی جنگ لڑتے رہیں گے۔ اس لئے انہوں نے شہ رگ پر سب سے زیادہ زور دار حملہ کیا اور تعلیم کے بہانے اسلامی افکار کی جگہ عیسائی افکار کو فروغ دینے پر پوری توجہ مبذول کر دی جس کا اظہار خود میکالے کی زبان میں آپ پڑھ چکے ہیں۔ تاریخ بھی گواہ ہے کہ جب بھی مسلمانوں پر زوال آیا تو اس کی بنیادی وجہ فکری زوال ثابت ہوئی۔

لیکن انگریزوں کے اس منصوبہ کو مسلمانوں نے ناکام

تحریک کامیاب ہوئی اور 15 اگست 1947ء کی وہ تاریخ آئی جب 90 سال کے بعد انگریزوں کو یہ ہندوستان چھوڑ کر جانا پڑا۔ دوسرا محاذ جس پر حضرت امام نانوتویؒ نے سب سے زیادہ توجہ مبذول کی وہ ہندوستانی مسلمانوں کو اپنے اسلامی شعارا اور مذہب و ثقافت کو جوں کا توں برقرار رکھنا تھا چنانچہ میکالے کے جواب میں حضرت امام نانوتویؒ نے اپنا یہ تاریخی جملہ فرمایا کہ ”ہم ایسے افراد تیار کرنا چاہتے ہیں جو رنگ و نسل کے لحاظ سے تو ہندوستانی ہو مگر ذہن و فکر کے اعتبار سے اسلامی ہو“۔ اس فکر کو پروان چڑھانے کے لئے حضرت امام نانوتویؒ نے سب سے پہلے 15 محرم الحرام 1283ھ مطابق 30 مئی 1866ء میں ازہر الہند دارالعلوم دیوبند قائم کیا، اور اس تحریک کا پہلا سبق مسجد چھتہ کے کھلے صحن اور انار کے درخت کے نیچے پڑھا گیا، جس سبق کا استاد بھی محمود اور شاگرد بھی محمود دیوبند میں شیخ الہند کے مبارک لقب سے ملقب ہوئے۔ تحریک دیوبند خیر امت کا یہی وہ تجدیدی عمل ہے، جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے سورش کاشمیری نے کہا تھا:

اس کے سینے میں خدا کا آخری پیغام تھا
وہ خدا کی سرزمین پر حجۃ الاسلام تھا
حجۃ الاسلام الامام محمد قاسم نانوتویؒ اور جماعت دیوبند کے
مرتب و مرشد سید الطائفہ حضرت حاجی امداد اللہ مہاجر کی کو اس
مدرسہ کے قیام کی جب اطلاع دی گئی تو آپ نے فرمایا، آپ
فرماتے ہیں کہ ہم نے مدرسہ قائم کیا ہے، خبر نہیں کہ کتنی پیشانیاں
اوقات سحر میں سر بسجود ہو کر گڑ گڑاتی رہیں کہ خداوند ہندوستان

بنانے کی کوشش اولین دن سے ہی شروع کر دی تھی۔ انگریزوں کو
اقتدار سے بے دخل کرنے، اور وطن عزیز میں اسلامی روایات
کے تحفظ کی خاطر اور شاطلی کے میدان میں مردان خدا کی پسپائی۔
جس میں خود حضرت نانوتویؒ شریک تھے، کے بعد اسلامی جہاد کا
نعرہ لگایا گیا، چنانچہ ایک عظیم تحریک وجود میں آئی جو آگے چل کر
کئی تحریکوں کا سرچشمہ بنی۔ 1526ء میں سلطان ظہیر الدین بابر
نے پانی پت کے میدان میں سلطان ابراہیم لودھی کو شکست دے
کر سلطنت مغلیہ کی بنیاد ڈالی جس سے دنیا بھر میں ہندوستان کو
منفرد شناخت ملی اور 1857ء تک بلا شرکت غیر یہ سلطنت قائم
رہی لیکن اسی سلطنت مغلیہ کے عظیم حکمران حضرت اورنگزیب
عالم گیر رحمہ اللہ کی وفات کے بعد ہی گھن لگ گیا اور بہادر شاہ ظفر
پر جا کر مغلیہ سلطنت کا سورج ہمیشہ کے لئے غروب ہو گیا۔ اس
المناک سانحہ کے بعد مفکر انسانیت حجۃ الاسلام الامام مولانا محمد
قاسم نانوتویؒ کی قیادت میں ہندوستانی مسلمانوں کی ایک نئی
تحریک وجود میں آئی جسے دنیا تحریک دیوبند کے نام جانتی ہے۔

حجۃ الاسلام الامام مولانا محمد قاسم نانوتویؒ کی قیادت میں
انگریزوں کے خلاف دو محاذ پر جنگ لڑی گئی، مگر بعض ظاہری
اسباب کی وجہ سے کامیابی سے ہم کنار نہیں ہو سکی۔ لیکن مسلمانان
ہند ان حالات سے دل برداشتہ نہیں ہوئے۔ حجۃ الاسلام الامام
مولانا محمد قاسم نانوتویؒ نے حالات سے مایوس ہونے کے بجائے
انگریزوں کے خلاف اپنی لڑائی جاری رکھی اور دو محاذ پر سب سے
زیادہ توجہ دی، پہلا محاذ ہندوستان سے انگریزوں کو نکالنا اور اس
کے لئے تدابیر اختیار کرنا تھا۔ چنانچہ حضرت امام نانوتویؒ کی وہ

اقتدار تو بحال نہ ہو سکا، لیکن تحریک دیوبند نے اپنی کوششوں سے انگریزوں کے ناپاک منصوبہ اور طویل اقتدار کا خواب شرمندہ تعبیر نہیں ہونے دیا اور نہ ہی ہندوستان کو اندلس بنانے کا ان کا منصوبہ کامیاب ہو سکا۔ دارالعلوم دیوبند نے ایسے رجال کا رتیا کئے جنہوں نے انگریزوں کو ہندوستان چھوڑنے پر مجبور کر دیا اور ہندوستان کے مسلمانوں کا دینی شعار اور اسلامی کلچر بھی برقرار رہا۔ آج اگر ہندوستان میں اسلامی تہذیب و تمدن نظر آتا ہے۔ مساجد کی میناروں سے اذان کی آوازیں آتی ہیں۔ مدارس سے قال اللہ وقال الرسول کی صدائیں سنائی دے رہی ہے، خانقاہوں سے بھی تزکیہ نفس کا عمل جاری ہے اور مسلمان آزادی کے ساتھ اپنے دین و مذہب پر عمل پیرا ہیں تو یہ اسی تحریک دیوبند کا نتیجہ ہے (اللہ تعالیٰ اس تحریک کو تاقیامت باقی رکھے آمین۔)

حضرت امام نانوتویؒ زیادہ دنوں تک زندہ نہ رہ سکے؟ لیکن ۴۹ رسال کی قلیل مدت میں انہوں نے ان محاذ پر کام کرنے کے ساتھ کچھ ایسے افراد ضرور تیار کر دیئے جنہوں نے آگے چل کر تحریک دیوبند کو عالمی تحریک میں تبدیل کر دیا اور ہندوستان سے آگے قدم بڑھا کر خلافت عثمانیہ کی بقا تک کے لئے تحریک دیوبند نے کام کرنا شروع کر دیا۔ تحریک دیوبند کو جن بزرگوں نے آگے بڑھایا ان میں سید الطائفہ حاجی امداد اللہ مہاجر کی، مولانا احمد علی محدث سہارنپوری، مولانا سعادت علی فقیہ سہارنپور، مولانا مظہر نانوتوی، امام ربانی مولانا رشید احمد گنگوہی، مولانا محمد یعقوب نانوتوی، مولانا محمد منیر نانوتوی، مولانا احسن نانوتوی، حافظ ضامن شہید، شیخ الہند مولانا محمود حسن دیوبندی، حکیم الامت مولانا اشرف

میں بقائے اسلام اور تحفظ علم کا کوئی ذریعہ پیدا کر، یہ مدرسہ انہی سحرگاہی دعاؤں کا اثر ہے، حاجی صاحب نے یہ دعاء بھی فرمائی، اے اللہ اس ادارے کو اسلام اور دین کی حفاظت کا ذریعہ بنا۔

یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ دارالعلوم دیوبند کے قیام کا مقصد صرف دینی تعلیم دینا نہیں تھا بلکہ اس ادارے کے قیام کا مقصد برصغیر میں ایک نئی تحریک کو جنم دینا تھا۔ اہل وطن اور بالخصوص مسلمانوں کے درمیان حب الوطنی کا جذبہ پیدا کرنا، مسلمانوں کو اپنے اسلامی شعار پر برقرار رکھنا، اسلامی تہذیب و ثقافت کی حفاظت، مذہبی علوم کی اشاعت اور پھر انگریزوں کے استبدادی نظام سے نجات پانے کی راہ اپنانا۔ جیسے جیسے وقت گذرتا گیا دارالعلوم دیوبند کو اپنے مقصد میں کامیابی ملنی شروع ہو گئی۔ اس تحریک کے بعد کئی ایک تحریکیں وجود پذیر ہوئیں۔ یہ تاریخی آشکارا کرتا چلوں کہ تحریک جامعہ علی گڑھ، جامعہ ملیہ اسلامیہ دہلی، جامعہ مظاہر علوم سہارنپور، ندوۃ العلماء لکھنؤ، خلافت، امارت شرعیہ، جمعیتہ علماء، تبلیغی جماعت، جماعت اسلامی اور دیگر تحریکات تحریک دیوبند سے ہی حوصلہ پا کر وجود پذیر ہوئیں ہیں، بادی النظر میں اگر باریکی سے آپ دیکھیں گے تو محسوس ہوگا کہ ہر ایک تحریک کا پس منظر تحریک دیوبند سے ہی وابستہ ہے اور ان سب نے تقریباً اسی چشمہ نور سے روشنی حاصل کی ہے جو حضرت امام نانوتویؒ نے تحریک دیوبند کے آغاز میں کہا تھا کہ ہمارا مقصد ایسے افراد تیار کرنا ہے جو رنگ و نسل کے لحاظ سے ہندوستانی اور ذہن و دماغ کے لحاظ سے اسلامی ہوں۔

ان تمام جدوجہد میں ہندوستان میں دوبارہ مسلمانوں کا

تحریک دیوبند مختلف شکلوں میں سرگرم ہے۔ دنیا کی سیر کرنے والوں کا کہنا ہے کہ ہم جہاں بھی گئے وہاں دینی اور ملی کام کرنے والوں میں مصروف افراد سے ان کے تعلقات کا پتہ لگایا تو یہی معلوم ہوا کہ یہ بالواسطہ یا بلا واسطہ تحریک دیوبند سے وابستہ ہیں، اور فکر دیوبند کی تحریک کے زیر سایہ اسلامی دینی اور نبوی اقدار کو دنیا بھر میں عام کر رہے ہیں۔ الحمد للہ خود مجھے اب تک دنیا کے 66 ملکوں میں جانے کا موقع ملا ہے، ان ملکوں میں جن دینی شخصیات سے میری ملاقات ہوئی ان کے افکار و خیالات، طرز زندگی اور کام کرنے کے طور طریق کو دیکھا تو اس سے میں نے بھی یہی محسوس کیا کہ ان جگہوں پر دینی و مذہبی فکر کو فروغ دینے والے حضرات تحریک دیوبند سے کسی نہ کسی شکل میں وابستہ ہیں اور مختلف انداز میں ملت کے جبالے اسی ولی الہی فکر کو عام کر رہے ہیں جس کی تجدید حجۃ الاسلام الامام مولانا محمد قاسم نانوتوی نے تحریک دیوبند کی شکل میں کی، امام حرم مکی شیخ سعود ابراہیم الشریع حفظہ اللہ نے بھی دارالعلوم دیوبند میں تشریف آوری کے موقع پر اس حقیقت کا مجمع عام میں اعتراف کیا تھا ”ہندوستان میں اسلامی اقدار کا فروغ دارالعلوم دیوبند کی مرہون منت ہے۔“ شاید علامہ ڈاکٹر اقبال نے دارالعلوم دیوبند کی انہیں خدمات جلیلہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے یہ کہا تھا کہ:

اٹھائے کچھ ورق لالہ نے، کچھ زگس نے، کچھ گل نے
چمن میں ہر طرف بکھری ہوئی داستاں میری



علی تھانوی، مولانا غلیل احمد محدث سہارنپوری، امام انقلاب مولانا عبید اللہ سندھی، محدث عصر علامہ محمد انور شاہ کشمیری، علامہ شبیر احمد عثمانی، مفتی اول مفتی عزیز الرحمن عثمانی، مجاہد فی سبیل مولانا محمد میاں دیوبندی، مولانا ابوالحسن محمد سجاد، رئیس القلم مولانا مناظر احسن گیلانی، علامہ سید سلیمان ندوی، امام الہند مولانا ابوالکلام آزاد، شیخ الاسلام مولانا حسین احمد مدنی، مفتی اعظم ہند مولانا مفتی کفایت اللہ دہلوی، داعی الی اللہ مولانا محمد الیاس کاندھلوی، شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا کاندھلوی، رئیس التبلیغ مولانا محمد یوسف کاندھلوی، حضرت جی مولانا انعام الحسن کاندھلوی، علامہ ظفر احمد عثمانی، شیخ محمد محدث تھانوی، امیر شریعت مولانا سید منت اللہ رحمانی، حکیم الاسلام مولانا قاری محمد طیب، مفکر اسلام مولانا ابوالحسن علی ندوی، قاضی القضاة قاضی مجاہد الاسلام قاسمی، امیر شریعت مولانا سید نظام الدین رحمہم اللہ وغیر ہم کے اسماء گرامی سرفہرست ہیں۔

آزادی کے بعد جب مسلمانوں پر مذہبی یلغار ہونے لگی تو اسی تحریک سے فیض پا کر مسلک و مشرب سے بالاتر ہو کر ہندوستانی مسلمانوں کا ایک متحدہ پلیٹ فارم آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ 1972ء میں وجود میں آیا جس کی تشکیل میں بھی فضلاء دارالعلوم بالخصوص حکیم الاسلام قاری محمد طیب، امیر شریعت مولانا سید منت اللہ رحمانی، مولانا قاضی مجاہد الاسلام قاسمی، مفکر اسلام مولانا ابوالحسن علی ندوی اور امیر شریعت مولانا سید نظام الدین رحمہم اللہ نے خصوصی کردار ادا کیا، اس عظیم کام کیلئے ان بزرگوں کو تاریخ ہمیشہ خراج تحسین پیش کرتی رہے گی۔

آج شمال سے لیکر جنوب تک اور مشرق سے مغرب تک

ترہیتِ اولاد اور والدین کی خواہشات

• علامہ اہلسام الہی ظہیر

حضرت ابراہیم علیہ السلام، حضرت مریم علیہا السلام کی والدہ اور حضرت زکریا علیہ السلام کا ذکر فرمایا۔ ان تمام ہستیوں نے نیک اولاد کی تمنا کی۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے صالح بیٹے کی دعا مانگی۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی دعا کو یوں پورا فرمایا کہ آپ کو حضرت اسماعیل علیہ السلام کی شکل میں ایک حلیم بیٹا عطا فرمایا۔ حضرت مریم علیہا السلام کی والدہ نے ان کی پیدائش سے قبل نذرمانی کہ اللہ تعالیٰ ان کو جو اولاد عطا فرمائیں گے اسے اللہ تعالیٰ کی بندگی کے لئے وقف کر دیں گی اور ساتھ ہی آپ نے یہ بھی کہا کہ میں اس کو اللہ کی پناہ میں دیتی ہوں شیطان مردود کے شر سے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی اس نذر کو قبول فرمایا۔ اسی طرح حضرت زکریا علیہ السلام نے بھی پاک اولاد کی دعا مانگی۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا قبول فرماتے ہوئے ان کو حضرت یحییٰ علیہ السلام جیسی فرمانبردار، نیک اور صالح اولاد عطا فرمادی۔ گویا اولاد کی ولادت سے قبل ہی والدین کو یہ دعا مانگنی چاہئے کہ اللہ تعالیٰ ان کو نیک اولاد عطا فرمائے۔

والدین کی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ اولاد کے اچھے نام رکھیں۔ مسلمانوں کو انبیائے کرام، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات، آپ کے خاندان اور آپ کے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے ناموں پر نام رکھنے چاہئیں۔ احادیث مبارکہ سے

اولاد انسان کی زندگی میں بہت زیادہ اہمیت کی حامل ہوتی ہے۔ اولاد کی قدر صحیح معنوں میں وہ لوگ پہچانتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی اس نعمت سے محروم ہیں۔ اولاد کی عدم موجودگی میں گھر ویران ہو جاتا ہے اور اولاد کی وجہ سے گھر میں رونق اور بہار آ جاتی ہے۔ ہمارے معاشرے میں عام طور پر اولاد سے بہت زیادہ توقعات وابستہ کی جاتی ہیں۔ اولاد کو بہتر مستقبل کی علامت اور بڑھاپے کا سہارا تصور کیا جاتا ہے۔ والدین کے اولاد پر بہت زیادہ احسانات ہوتے ہیں اور ان کو اولاد سے اچھی امیدیں اور توقعات وابستہ کرنے کا حق بھی ہے لیکن ان توقعات کی تکمیل کے لئے والدین کو اپنی ذمہ داریوں کا ادراک کرنا ہوگا۔ دور حاضر کے والدین اپنی ذمہ داریوں کا کما حقہ احساس نہیں کرتے۔ ان کی غفلت کی وجہ سے جب اولاد ان کے ہاتھ سے نکل جاتی ہے تو اس وقت ان کو کف افسوس ملنے کے سوا کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ اولاد کی مثال پیدائش سے قبل بیج اور پیدائش کے بعد پودے جیسی ہے۔ پودے کی جتنی زیادہ رکھوالی کی جائے گی وہ اتنا ہی زیادہ تناور درخت کی شکل اختیار کرے گا اور کاشت کاری کرنے والا اس شجر سایہ دار کی چھاؤں سے تادیر مستفید ہوتا رہے گا۔

اولاد کی ولادت سے قبل ہی والدین کو ان کے بارے میں نیک تمنائیں رکھنی چاہئیں۔ قرآن مجید نے اس حوالے سے

ثابت ہوتا ہے کہ ”عبداللہ اور عبدالرحمن“ بہترین نام ہیں۔ حدیث پاک کے مطالعے سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ بعض نام اللہ کی نظر میں ناپسندیدہ ہیں جن میں سرفہرست ’شہنشاہ‘ ہے۔ ان ناموں سے بھی اجتناب کرنا چاہئے جن میں شرک کی آمیزش ہو یعنی کسی بت یا غیر اللہ کے ساتھ نسبت کی گئی ہو۔ نام رکھنے کے ساتھ ساتھ بچوں سے تکلیف دور کرنے کے لئے ساتویں دن بچے کا عقیدہ بھی کرنا چاہئے۔ عقیدے کے بعد رضاعت بھی بچے کا بنیادی حق ہے۔ صحت مند ماں کو اپنے بچے کو کسی بھی طور پر اس سے محروم نہیں کرنا چاہئے۔ والدہ کو دو برس تک رضاعت کی مدت مکمل کرنی چاہئے۔

رضاعت کی تکمیل کے بعد بچوں کو اللہ تعالیٰ کے نام اور اچھی باتیں سکھانی چاہئیں اور بچوں کے ساتھ گالی گلوچ اور بدکلامی سے اجتناب کرنا چاہئے۔ بچے عام طور پر ان باتوں کو سیکھتے ہیں جو وہ دیکھتے ہیں یا ان کے سامنے بیان کی جاتی ہیں۔ برے ماحول کے بچوں کی نفسیات پر بہت گہرے اثرات مرتب ہوتے ہیں؛ چنانچہ بچوں کی کفالت خوشگوار ماحول میں کرنی چاہئے۔ والدین کے باہمی اختلاف کی وجہ سے بچوں کی نفسیات پر بہت گہرا اثر پڑتا ہے۔ جس گھر میں والدین بیار اور اتفاق سے رہتے ہیں وہاں بچوں میں صبر و تحمل اور بردباری پیدا ہوتی ہے اور جن گھروں میں والدین کی آپس میں ناچاقی اور لڑائی جھگڑا ہوتا ہے وہاں بچوں میں احساس محرومی اور تشدد کا عنصر پیدا ہو جاتا ہے۔

والدین کو حتی المقدور بچوں کی تربیت کے لئے کوشاں رہنا چاہئے۔ جو والدین اپنی پیشہ ورانہ مصروفیات کو زیادہ اہمیت

دیتے ہیں ان کے بچوں کے بگڑنے کے امکانات بھی زیادہ ہو جاتے ہیں۔ بچوں کو غیروں کے ہاتھ تھمانے سے بھی گریز کرنا چاہئے۔ ہمارے معاشرے میں بڑھتے ہوئے غیر اخلاقی واقعات کا بڑا سبب والدین کی لاپرواہی بھی ہے جو اپنے بچوں کو غیروں کے حوالے کر دیتے ہیں۔ پڑھے لکھے خاندانوں کی کئی خواتین بچوں کی پرورش کے لئے خادماؤں کا سہارا لیتی ہیں، یہ خادمائیں ماں کا نعم البدل ہرگز نہیں ہو سکتیں، لہذا ماؤں کو حتی الوسع ان کی تربیت کے لئے وقت نکالنا چاہئے۔ اگر مجبوری میں خادمہ رکھنی پڑ جائے تو بھی خادمہ کی نگرانی کرنی چاہئے کہ وہ بچوں کی تعلیم و تربیت صحیح انداز میں کر رہی ہے یا بچوں کے بگاڑ کا سبب بن رہی ہے۔

بچوں کی تعلیم کا بندوبست کرنا بھی والدین کی ذمہ داری ہے۔ والدین کو بچوں کی دینی اور دنیاوی تعلیم کے لئے اچھے تعلیمی اداروں اور اساتذہ کا انتخاب کرنا چاہئے۔ دنیاوی تعلیم کے ساتھ ساتھ قرآن کی تلاوت اور اس کے مفہوم کا شعور فراہم کرنا بھی والدین کے فرائض منصبی میں شامل ہے۔ سات برس کی عمر میں بچوں کو نماز سکھانا انتہائی ضروری ہے۔ نماز سیکھنے کی وجہ سے بچوں میں تنظیم، روحانی کیفیت اور خالق و مالک کی شناسائی کا شعور پیدا ہوتا ہے۔ نماز کی برکت سے بچے غیر اخلاقی سرگرمیوں سے بھی محفوظ رہتے ہیں۔ بچوں کی تعلیم کے حوالے سے صرف تعلیمی اداروں پر ساری ذمہ داری ڈال دینا ہرگز درست نہیں۔ والدین کو خود بھی بچوں کی تعلیم سے آگاہ رہنا چاہئے تاکہ بچے کی ذہنی نشوونما اور تعلیمی ترقی کی راہیں ہموار ہو سکیں۔

اسکول جانے والے طلبہ کی صحبت سے آگاہی حاصل کرنا والدین کی ذمہ داری ہے۔ اچھی صحبت کے مثبت اثرات اور بری صحبت کے منفی اثرات ہوتے ہیں۔ اگر بچے کی صحبت بگڑ جائے تو بچے کی زبان، رویے اور عادات بھی بگڑ جاتی ہیں۔ بچوں کی عادات میں نمایاں تبدیلی رونما ہو تو اس کو مثبت علامت نہیں سمجھنا چاہئے اور ان کی عادات اور رویوں کی نگرانی کر کے اصل سبب تک پہنچنے کی جستجو کرنی چاہئے۔

بچوں کی غیر نصابی سرگرمیوں کا تعین بھی والدین کی اہم ذمہ داری ہے۔ موبائل، لیپ ٹاپ کا غیر ضروری استعمال اسکول جانے والے بچوں کے لئے مفید نہیں ہوتا۔ ان کے لئے اچھی کتب کا انتخاب کرنے اور ان کو میدانی کھیلوں کی طرف راغب کرنے کے نتائج انتہائی مثبت نکلتے ہیں۔ کمپیوٹر کا غیر ضروری استعمال بچوں کی نفسیات کو مسخ کرنے کا سبب بن سکتا ہے۔ ڈل پاس کرنے والے طلبہ کے لئے مستقبل کی نشاندہی کرنا بھی والدین کی ذمہ داری ہے۔ اس سلسلے میں والدین کو بچوں کی صلاحیتوں اور میلان کو مد نظر رکھنا چاہئے۔ اگر بچہ کسی اور میدان کی طرف رغبت رکھتا ہے تو جبراً اس کو بدلنا غلط ہے۔ اسی طرح والدین کو اولاد کی دینی اور اخروی کامیابی کے لئے ہمہ وقت دعا گو رہنا چاہئے اور ان کی کسی بھی کمی کوتاہی کی صورت میں حتی الوسع ان کو بد عادی سے اور برا بھلا کہنے سے گریز کرنا چاہئے۔ والدین کو اولاد کو نیکی کے کاموں میں بھی شریک کرنا چاہئے اور اس سلسلے میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی سیرت سے رہنمائی حاصل کرنی چاہئے جنہوں نے تعمیر بیت اللہ میں اپنے فرزند حضرت

اسماعیل علیہ السلام کو بھی شریک کیا تھا۔ تعلیم کے آخری مراحل تک بچوں کو پہنچانے کے بعد ان کے لئے اچھے رشتوں کا انتظام کرنا والدین کی ذمہ داری ہے۔ والدین کو اس سلسلے بچوں کی پسند ناپسند کو بھی مد نظر رکھنا چاہئے۔ اگر چہ ولی کی اجازت کے بغیر کیا گیا نکاح درست نہیں تاہم لڑکی کو نکاح کے لئے مجبور کرنا بھی درست نہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا نکاح فسخ کر دیا تھا جس میں لڑکی کے والد نے اس کی ناپسند کے باوجود نکاح کر دیا تھا۔ والدین کا حسن انتخاب لڑکے اور لڑکی کی زندگی کو جنت بنا دیتا ہے اور والدین کی طرف سے کی جانے والی کوتاہی خاندانوں کی تباہی و بربادی کا سبب بن جاتی ہے۔ والدین کی تربیت اور رہنمائی اولاد کی دنیاوی اور اخروی کامیابی کا سبب اور ان کی غفلت و لاپرواہی اولاد کی ناکامی اور بربادی کا سبب بن جاتی ہے۔ نکاح کرنے کے بعد بھی والدین کو اپنی اولاد کے دینی اور دنیاوی مشاغل پر گہری نظر رکھنی چاہئے اور زندگی کے آخری سانس تک ان کی اصلاح کرنے کی ہر ممکن کوشش کرنی چاہئے اور موت سے پہلے ان کو اچھائی کی وصیت ضرور کرنی چاہئے۔ اس سلسلے میں حضرت ابراہیم اور حضرت یعقوب علیہم السلام کی مثالوں کو مد نظر رکھنا چاہئے جنہوں نے دنیا سے رخصت ہوتے وقت بھی اپنی اولاد کو دین پر قائم رہنے کی وصیت کی تھی۔ چنانچہ والدین کو اولاد کے مستقبل کو سنوارنے کے لئے اپنی ذمہ داریاں اور کردار احسن طریقے سے ادا کرتے رہنا چاہئے۔



قطع تعلق: ایک بڑھتا معاشرتی ناسور

..... • محمد احمد طاہر

سورۃ الحجرات کی آیت نمبر ۱۰ میں ارشاد ہوا:
”مومن تو ایک دوسرے کے بھائی ہیں، لہذا اپنے
بھائیوں کے درمیان تعلقات کو درست کرو اور اللہ سے ڈرو، امید
ہے کہ تم پر رحم کیا جائے گا۔“

مذکورہ آیت میں اللہ رب العزت نے اہل ایمان کے
درمیان باہمی محبت و پیار کے جذبات کو پیدا کرنے کے لئے فرمایا
کہ اہل ایمان تو سگے بھائی ہیں۔ جس طرح سگے بھائیوں کے
درمیان بھی کبھی کبھار رنجش ہو جاتی ہے، وہ رنجش اور ناراضگی عارضی
اور وقتی ہوتی ہے اس وقت دوسرے بھائیوں کا فرض ہے کہ وہ
مداخلت کر کے ان کے درمیان صلح کروادیں۔

حضرت ابووداءؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے
فرمایا:

”کیا میں تمہیں ایسے عمل پر آگاہ نہ کروں جس کا درجہ
روزے، نماز اور صدقہ سے افضل ہے؟ صحابہ کرامؓ نے عرض کیا کہ
یا رسول اللہ! ضرور مہربانی فرمائیے! آپ ﷺ نے فرمایا: ”دو
آدمیوں کے درمیان صلح کروادینا۔“

ساتھ ہی بتایا کہ ”دو آدمیوں کے درمیان فساد کرانا
ایمان کو موٹا کر رکھ دیتا ہے۔“ (سنن ابووداء)

اسی طرح ایک اور مقام پر قرآن مجید میں اسلامی نظام
حیات کا ایک اہم اصول بیان کیا گیا ہے جو ہر مسلمان کے لئے قدم
قدم پر رہنمائی مہیا کر سکتا ہے۔ کاش مسلمان اس اصول کو اپنالیں۔
چنانچہ ارشاد ہوا: ”اور نیکی اور پرہیزگاری (کے کاموں) پر ایک

اونٹ کے بارے میں ایک کہادت مشہور ہے کہ ’اونٹ
رے اونٹ تیری کون سی کل سیدی۔‘ بلاشبہ و بلامثال یہی حال
آج ہمارے معاشرے کا ہے۔ طرح طرح کی معاشرتی برائیاں
پیدا ہو چکی ہیں۔ معاشرے کا شیرازہ بکھر چکا ہے، ہر طرف افراتفری
ہے۔ ظلم، تشدد، جبر، استحصال، زیادتی (الاماء اللہ) اس
معاشرے کی پہچان بن چکے ہیں۔ معاشرے میں بڑھتے جرائم کی
شرح پر نظر دوڑائیں تو ہوش اڑ جاتے ہیں۔ چوری، ڈاکہ زنی،
شراب نوشی، بدکاری، فحش کلامی، قتل و غارتگری، ناجائز قبضہ وغیرہ
وغیرہ ایسے جرائم ہیں جن سے اخبارات بھرے ہوتے ہیں مگر ایک
ایسا معاشرتی ناسور جس پر شاید ہمارے میڈیا اور احباب حل و عقد کی
توجہ نہیں ہے وہ قطع تعلق ہے۔ بات بات پر ناراضگی ہوئی اور پھر
بول چال ختم اور رفتہ رفتہ تعلق ہمیشہ ہمیشہ کے لئے ختم ہو جاتا ہے۔
خونی رشتے ختم ہو رہے ہیں، بھائی بھائی سے رشتہ ختم کر رہا ہے۔
ہمسائے ہمسائے سے نہیں بولتے۔ بالائی منزل میں رہنے والے
زیریں منزل کے رہائشیوں سے تعلق ختم کر دیتے ہیں۔

اس معاشرتی بگاڑ کی بہت وجوہات ہو سکتی ہیں۔ ان
میں سے ایک اہم وجہ دین سے دوری ہے۔ شرعی احکام سے لاعلمی
ہے۔ یہ ذمہ داری تو احباب محراب و منبر کی ہے مگر شاید وہاں سے بھی
موثر، منظم اور مربوط آواز نہیں اٹھائی جا رہی ہے حالانکہ دین اسلام
نے اس کے متعلق واضح اور زریں اصول اور احکامات صادر فرمائے
ہیں۔ قطع تعلق کا متضاد صلہ رحمی ہے۔ قرآن و حدیث میں قطع تعلق
کی مذمت کی گئی ہے اور صلہ رحمی کی ترغیب دلائی گئی ہے۔ چنانچہ

حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”ہر جمعرات اور پیر کے دن اعمال پیش کئے جاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ ہر اس شخص کو معاف فرمادیتا ہے جو کسی کو اللہ تعالیٰ کا شریک نہ ٹھہراتا ہو، سوائے اس شخص کے جس کے درمیان اور اس کے بھائی کے درمیان ناراضگی ہو تو اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا: ان دونوں کو چھوڑ دو حتیٰ کہ یہ آپس میں صلح کر لیں۔“ (صحیح مسلم، کتاب البر والصلة والادب) سلام کرنے والا بری الذمہ ہو گیا:

حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا: ”کسی مومن کے لئے جائز نہیں کہ وہ کسی دوسرے مومن سے تین دن سے زیادہ ناراض رہے اور اگر اس طرح تین دن گزر جائیں تو اسے چاہئے کہ اپنے بھائی سے ملاقات کرے اور اسے سلام کہے۔ اگر وہ سلام کا جواب دے دے تو دونوں اجر میں شریک ہو جائیں گے اور اگر اس نے سلام کا جواب نہ دیا تو وہ گنہگار ہو اور سلام کرنے والا قطع تعلق کے جرم سے بری الذمہ ہو گیا۔“ (سنن ابوداؤد، کتاب الادب)

قطع رحمی کرنے والے سے اللہ بھی تعلق توڑ دیتا ہے:

حضرت ابو ہریرہؓ نے بیان کیا کہ حضور نے فرمایا: ”اللہ تعالیٰ نے مخلوق پیدا کی، جب وہ اس کی پیدائش سے فارغ ہوا تو ”رحم“ نے کھڑے ہو کر رحم (رحم کرنے والے) کے دامن میں پناہ لی۔ اللہ نے پوچھا: کیا بات ہے؟ رحم نے عرض کیا: میں قطع رحمی (رشتہ داری ختم کرنے) سے تیری پناہ طلب کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے اس سے فرمایا کہ تجھے یہ پسند نہیں کہ جو تجھ کو جوڑے میں بھی اسے جوڑوں اور جو تجھے توڑے میں بھی اسے توڑ دوں۔ رحم نے عرض کیا: ہاں اے میرے رب! اللہ تعالیٰ نے فرمایا: پھر ایسا ہی ہوگا۔“ (صحیح البخاری، کتاب التفسیر)۔



دوسرے کی مدد کیا کرو اور گناہ اور ظلم (کے کاموں) پر ایک دوسرے کی مدد نہ کرو۔“ (المائدہ: ۲)

زیر بحث آیت مقدسہ میں خالق کائنات جل شانہ نے اسلامی دستور حیات کا ایک اور زریں اصول سکھاتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ تمہارے آپس کے تعلقات کی بنیاد اور اساس یہ ہونی چاہئے کہ ہر نیکی اور بھلائی کے کام میں ایک دوسرے کی اعانت اور تعاون کرو اور ہر برائی اور گناہ کی تحریک میں الگ رہو۔

بھائی بھائی بن جاؤ:

حضرت انسؓ سے مروی ہے کہ حضور نے فرمایا:

”نہ قطع تعلق کرو، نہ دشمنی کرو اور نہ بغض رکھو اور نہ ایک دوسرے سے حسد کرو۔ اللہ کے بندو! آپس میں بھائی بھائی بن جاؤ اور کسی مسلمان کے لئے جائز نہیں کہ وہ اپنے بھائی سے تین دن سے زیادہ بول چال منقطع رکھے۔“ (صحیح البخاری، کتاب الادب - صحیح مسلم، کتاب البر والصلة والادب) قطع تعلق مثل قتل ناحق:

صحابی رسول حضرت ابو خراش الاسلمیؓ سے مروی ہے کہ انہوں نے حضور کو یہ فرماتے ہوئے سنا: ”جس نے ایک سال تک اپنے بھائی سے تعلقات منقطع رکھے تو یہ اسی طرح ہے جیسے اس نے اسے قتل کر دیا۔“ (سنن ابوداؤد) قطع تعلق کرنے والا جہنم کا حقدار:

حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ حضور نبی کریم ﷺ نے فرمایا: ”کسی مسلمان کے لئے حلال نہیں کہ وہ اپنے کسی بھائی سے تین دن سے زیادہ قطع تعلق رکھے۔ اور جس نے تین دن سے زیادہ قطع تعلق کیا اور پھر مر گیا تو وہ دوزخ میں داخل ہو گیا۔“ (سنن ابوداؤد، کتاب الادب)

قطع تعلق کرنے والا بخشش سے محروم:

مسلم قوم کو متحد کرنے کیلئے ایک اسلام کی ضرورت

• شاہ عمران حسن

ایک ایک محلے میں جا کر کام کرنا ہوگا۔ یہ کام تقریباً اسی طرح ہو سکتا ہے جس طرح تبلیغی جماعت کے لوگ اپنا کام کرتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں۔

آج مسلم قوم نہ صرف زوال یافتہ ہو چکی ہے، بلکہ وہ شدید مایوسی کا بھی شکار ہے اور کوئی بھی اس کو مایوسی کے دلدل سے نکالنے کے لیے کوئی اقدام نہیں کر رہا ہے، ہر جگہ مسلم قوم کو بلند کرنے کی بات ہو رہی ہے مگر یہ ساری گفتگو اور سارے ہنگامے اخباری سطح پر ہو رہے ہیں، جس سے مسلم قوم کے نام نہاد رہنماؤں کو ضرور سستی شہرت مل جاتی ہے، مگر ملت کے ”سرمایہ حسرت“ میں اضافہ کے علاوہ کچھ نہیں آتا۔ ملت جہاں پہلے تھی وہاں آج بھی ہے۔ ایسا لگتا ہے، ملت کے لیے ”وقت“ ٹھہر سا گیا ہے۔

میں یہ باتیں تحریر کر رہا ہوں اور میرا قلم لرز رہا ہے کہ بحیثیت مجموعی قوم کی پہچان باقی نہیں رہی ہے، اس لیے ماضی کے برعکس مسلم دینے والی قوم نہ بن سکی وہ صرف ایک احتجاجی قوم بن کر رہ گئی۔ جب مقصد ہی گم ہو جائے تو ایسا ہی ہوتا ہے۔ میں یہ نہیں کہتا کہ مسلم دنیا کے افراد نے اپنے جینے کا مقصد کھو دیا ہے، ان میں زندہ رہنے کی امنگ باقی نہ رہی بلکہ میرا کہنا صرف یہ ہے کہ مسلم قوم نے بحیثیت مجموعی اپنا مقصد کھو دیا ہے۔ فرد کی سطح پر ان میں زندگی کی رتق اسی طرح پورے آب و تاب سے باقی ہے جس طرح دوسری اقوام کے فرد میں۔ وہ بھی اسی طرح ترقی کر رہے ہیں جس طرح دیگر اقوام کے افراد کرتے ہیں۔

ہر دور کا ایک المیہ ہوتا ہے، اس دور کا المیہ یہ ہے کہ مسلم قوم سب سے زیادہ سرخیوں میں ہے۔ سرخیوں میں رہنا اچھی بات ہے، مگر وقت کی عجیب ستم ظریفی یہ ہے کہ مسلم دنیا کے لیے یہ سرخیاں ”بری خبروں“ سے تعلق رکھتی ہیں نہ کہ ”اچھی خبروں“ سے۔ دنیا کے جس حصے میں جائیے اور جس زبان کے اخبار کا مطالعہ کیجئے، ان اخبار و رسائل میں مسلم دنیا کے تعلق سے ”بری خبروں“ کے لیے کافی جگہ موجود ہوگی، مگر مسلم دنیا کے تعلق سے ”اچھی خبریں“ اخبار و رسائل کے صفحات میں شاید ہی نظر آئے۔

مسلم دنیا کا یہ ایک ایسا المیہ ہے جس پر غور کرنے کی اشد ضرورت ہے۔ میں نے اس پہلو پر کافی غور کیا تو اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ موجودہ دور میں مسلم دنیا پر جو المیہ نازل ہوا ہے اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ مسلم قوم نے اپنے جینے کا مقصد کھو دیا ہے۔ موجودہ زمانہ میں مسلم قوم بے منزل اور بے سمت بھاگی چلی جا رہی ہے۔ جس قوم کی نظر سے مقصد گم ہو جائے وہ قوم زوال یافتہ ہو جاتی ہے، اس کے لیے اخبار کے صرف وہ کالم مختص ہوتے ہیں جو بری خبروں سے تعلق رکھتے ہیں۔

میں سمجھتا ہوں کہ مسلم دنیا کو اس انحطاطی دور سے نکالنے کے لیے سب سے پہلے ان کے مقصد کا تعین کرنا ہوگا۔ اس کے لیے ان کی ذہن سازی کرنی ہوگی۔ یہ ذہن سازی اسی طرح کرنی ہوگی جس طرح ہنگامی حالات یا حادثات کے موقع پر کی جاتی ہے۔ ایک ایک فرد کو لے کر ذہن سازی کرنی ہوگی،

فیصلے کی خلاف ورزی نہیں کر سکتا۔ گروڈوارا کی جانب سے مشہور کرکٹ کھلاڑی ہرجن سنگھ اور بہار کے سابق گورنر بوناسنگھ کو جو سزاملی تھی، وہ اس مذہبی اتحاد کی عمدہ مثالیں ہیں۔

اسی طرح عیسائی کیونٹی کو دیکھ لیجئے، ان میں کس قدر ”اتحاد“ ہے، حتیٰ کہ تعلیم اور صحت کے میدان میں انھوں نے ہندوستان میں ایسی مثالیں قائم کی ہے جو ہر اعتبار سے قابل تقلید ہیں۔ انھوں نے بہت خاموشی سے اپنے دیرپا عمل کو جاری رکھا ہے، حتیٰ صحت اور عمدہ پرائمری تعلیم کے میدان میں کام کر کے ہندوستان کی دیگر بڑی بڑی اقوام کی ضرورت بن گئے۔ جب کہ وہ نہ صرف عددی اعتبار سے ہندوستان کی سب سے کمزور قوم ہے بلکہ ہندوستانی سیاست میں بھی ان کی حصہ داری نہیں کے برابر ہے۔ مگر مسلم قوم اب تک ان چشم دید واقعات سے کسی قسم کا سبق نہ لے سکی۔ مسلم قوم میں نہ سکھ کیونٹی کی طرح مذہبی اتحاد ہے اور نہ ہی عیسائیوں کی فلاح و بہبود کے کام سے دل چسپی۔ صحت عامہ کے شعبہ کی کیا بات کی جائے، تعلیم کے نام پر بھی مسلم قوم نے جو کچھ کیا وہ کسی اعتبار سے قوم کی ترقی کا زینہ نہ بن سکا۔ حیرت کا مقام ہے کہ جب ہم نے تعلیم کے میدان میں کام کرنا شروع کیا تو پہلے ہم نے ”اوپر“ سے آغاز کیا جب کہ ہماری ”بنیاد“ تھی ہی نہیں۔ تعلیم کے نام پر ہم نے پہلے یونیورسٹی کھولنی شروع کی جب کہ ہمارے پاس پرائمری تعلیم کے معیاری ادارے تھے ہی نہیں۔ عثمانیہ یونیورسٹی، علی گڑھ مسلم یونیورسٹی، جامعہ ملیہ اسلامیہ، مولانا آزاد یونیورسٹی، مولانا مظہر الحق یونیورسٹی وغیرہ اوپر سے آغاز کرنے کی عمدہ مثالیں ہیں جب کہ ہمیں نیچے سے آغاز کرنا چاہئے تھا۔ یہی وہ اسباب ہیں کہ ان اداروں کے فارغین قوم کی ترقی کا ضامن نہ بن سکے، دوبارہ کوئی سرسید، کوئی علامہ اقبال، کوئی ڈاکٹر ذاکر حسین، کوئی مولانا مظہر الحق، کوئی

مسلم قوم کی صورت حال صرف اس لیے ایسی ہوئی کہ اس نے مستند اور تاریخ اسلام کے بجائے فقہی جھگڑوں میں اپنے آپ کو الجھا لیا۔ ایک مسلک نے ایک معاملے میں جس چیز کو جائز قرار دیا، دوسرے نے اس کو حرام قرار دے دیا۔ ایک نے کہا کہ آئین زور سے کہو تو دوسرے نے اس بات کی دلیل دی کہ آئین آہستہ سے کہو، غرض کہ معمولی معمولی باتوں پر، فروعی اختلافات پر مسلم قوم کا شیرازہ اتحاد بکھر کر ریزہ ریزہ ہو گیا، مسلم قوم کا اتحاد پارہ پارہ ہو کر رہ گیا۔ ایک مسلک والا دوسرے مسلک والے سے شدید نفرت کرنے لگا۔ اور تو اور ایک دوسرے کو لوگ کافر و مشرک تک کہنے لگے۔ یہاں تک کہ مسلم قوم منتشر ہو کر رہ گئی ہے۔ جب ایسی صورت حال ہو تو پھر اتحاد کہاں سے قائم ہوگا اور جب اتحاد نہیں تو پھر ترقی بھی نہیں؟

فروعی اختلافات نے جو جنگ کی صورت اختیار کی، اس نے مسلم دنیا میں صرف خرافات پیدا کیا۔ اس نے مسلم قوم کے جمعی مقاصد کو ذبح کر ڈالا۔ اس کا فائدہ ان کے نام نہاد رہبران نے اٹھایا۔ حالاں کہ ہونا یہ چاہئے تھا کہ فروعی اختلافات کو نظر انداز کر دیا جاتا اور توسیع کا طریقہ اختیار کیا جاتا۔ جس طرح صحابہ کرامؓ کے درمیان اختیار کیا گیا تھا۔ اگر توسیع کا رویہ اختیار کیا جاتا تو اتحاد کا درس دینے والے سب سے بڑے دین کے ماننے والے سب سے زیادہ منتشر نہ ہوئے ہوتے۔

جب ہم ہندوستان کی دیگر اقوام کا مطالعہ کرتے ہیں تو پتہ چلتا ہے کہ وہ لوگ ہر سطح پر اتحاد کا مظاہرہ پیش کر رہی ہیں۔ سکھ قوم کو ہی دیکھ لیجئے، ان میں کس قدر اتحاد پایا جاتا ہے، میں یہ مانتا ہوں کہ ان میں بھی اسی طرح داخلی خرابیاں موجود ہیں، جس طرح دوسری اقوام میں ہوتی ہیں مگر مذہبی اعتبار سے ان میں زبردست اتحاد ہے، حتیٰ کہ کوئی بھی سکھ اپنے مذہبی پیشوا کے

دعوتی کام خاموشی سے کرنے لگے تو دوسری طرف ہندوؤں کے مذہبی پیشواؤں نے بھی اعلیٰ سطح پر اپنی مذہبی باتوں کا پرچار و پراسار شروع کر دیا۔ یورپ اور امریکا میں بڑے پیمانے پر انھوں نے ادارے کھولے، وہاں پہنچ کر کوئی اختلافی بحث نہیں چھیڑی۔ پیار و شانتی کا اُپدیش دے کر وہاں کے لوگوں کا اپنا گرویدہ بنانے میں ہر اعتبار سے کامیاب ہو گئے۔ ڈیجیٹل ایج (Digital Age) آیا تو اس کا بھی انھوں نے بہت خوش اسلوبی سے فائدہ اٹھایا، نہ صرف اعلیٰ سطح کی کتابیں بہترین گٹ اپ کے ساتھ شائع کیں، بلکہ ذرائع ابلاغ کی تمام چیزوں کا استعمال کر کے اپنے پیغام کو پہنچانے میں کامیاب ہوئے۔ تھری ڈی (3D) اور انیمیشن (Animation) کے ذریعہ انھوں نے اپنے مذہبی پروگراموں اور پیغاموں کو خوب صورت سے خوب صورت بنا دیا۔

مسلم قوم آج متفرق اسلام پر جمی ہوئی ہے، اس لیے ان پر جمود طاری ہے، اب مسلم قوم کو متحد کرنے کے لیے اور ان کو ترقی کی راہ پر گامزن کرنے کے لیے ”ایک اسلام“ کی ضرورت ہے۔ آج اس اسلام کی ضرورت ہے جو تاریخی طور پر مستند ہے، آج اس اسلام کی ضرورت ہے جس نے کالے اور گورے کے فرق کو مٹا دیا تھا، آج اس اسلام کی ضرورت ہے جس نے ایک ہی صف میں محمود و ایاز کو کھڑا کر دیا تھا، آج اس اسلام کی ضرورت ہے جس نے تاریخ کے دھارے کے رخ کو موڑ دیا تھا اور سب سے بڑی بات یہ کہ آج اس اسلام کی ضرورت ہے جو مسلم قوم میں خدا کے تئیں شعوری ڈر پیدا کر دے۔



مولانا آزاد پیدائہ ہو سکا۔ اور تو اور ان اداروں میں وہی قوم ہر اعتبار سے غالب آگئی جس کی بنیاد مضبوط تھی۔

اگر بے لاگ تجزیہ کیجئے تو ہر باشعور آدمی یہ فیصلہ کرنے پر مجبور ہو جائے گا کہ ہمیں پہلے پرائمری سطح کے تعلیمی ادارے قائم کرنے چاہئے تھے۔ یہ تعلیمی ادارے اسی طرح سے کھولے جاسکتے تھے جس سطح کے پرائمری ادارے دیگر اقوام نے کھولے ہیں اور پورے ہندوستان میں اس کا نیٹ ورک (Network) ہے۔ جس سے مضبوط تعلیمی بنیادیں نکل رہی ہیں۔ اگر ہم نے زمانہ کے تغیر کا اندازہ کیا ہوتا تو یقینی طور پر ایسے پرائمری ادارے قائم کرتے تو آج ہم ایسی پست صورت حال کو نہ دیکھ رہے ہوتے۔

زمانہ کی گردش کو نہ سمجھنے کے سبب ہم نے ایسا کچھ نہیں کیا اور ہمارے حصہ میں حسرت اور احتجاج اور پرفریب سیاسی ہنگامے کے علاوہ کچھ نہیں آیا۔ یونیورسٹی سطح پر جو تعلیمی ادارے ہم نے قائم کئے وہ بھی آپسی مذہبی و مسلکی اختلافات کا شکار ہو کر رہ گئیں۔

ہم مسلم قوم دین اسلام کو ماننے والے ہیں۔ اسلام دعوت الی اللہ کی ذمہ داری ہمارے اوپر عائد کرتا ہے۔ دعوت الی اللہ کا مطلب ہے اللہ کے پیغام کو اللہ کے بندوں تک پہنچانا، اسلامی تاریخ کا مطالعہ بتاتا ہے کہ پیغمبر اسلام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا سب سے بڑا مقصد یہی تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد اب یہ ذمہ داری امت محمدی پر عائد ہوتی ہے۔ موجودہ دور میں مسلم قوم نے دعوتی سطح پر کام شروع کیا تو دعوت کے بجائے عداوت پھیلانے کا سبب بن گئی اور دوسری اقوام اپنے اپنے مذہب کی تبلیغ و اشاعت میں ان سے بہت آگے نکل گئیں۔ جہاں عیسائی مشنری ہندوستان آ کر اپنا

اسوہ حسنہ پر عمل پیرا ہونے کیلئے

سیرت نبوی کا مطالعہ ناگزیر

..... ● عبدالقدوس ہاشمی

پہلو سے کامیاب و کامران اور ہر اعتبار سے مکمل انسان کیسا ہوتا ہے؟ کون بد نصیب ہوگا جو یہ نہ چاہے کہ اسے ایک بامقصد اور کامیاب زندگی میسر ہو۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کامیاب زندگی کیسی ہوتی ہے اور کیا اس کا کوئی مکمل نمونہ ہمیں نظر آتا ہے کہ ہم اس سے کچھ سیکھیں اور کچھ حاصل کریں۔

زمین پر زمانہ یادگار سے نوع انسانی آباد ہے اور آج بھی لاکھوں اور کروڑوں نہیں بلکہ اربوں آدمی اس دنیا میں زندگی بسر کر رہے ہیں۔ سب کا قصہ ایک ہی سا قصہ ہے کہ پیدا ہوا، بڑوں نے دیکھ بھال کی، پرورش و پرداخت ہوئی، ایک محدود مدت تک زمین پر زندہ رہا اور بالآخر مر کر پوند زمین ہو گیا۔ نہ پیدا ہونے میں اختیار و ارادہ کو دخل تھا اور نہ موت میں۔

حیات جاوداں میری نہ مرگ ناگہاں میری
سب کہاں؟ جن چند لوگوں کا حال آپ کو معلوم ہے، ان ہی کی زندگیوں پر غور کیجئے۔ پیدائش اور موت پر تو یقیناً کسی کو بھی اختیار حاصل نہ تھا لیکن سن بلوغ سے موت تک جو کچھ وہ اپنے ارادہ و اختیار سے کرتے رہے، ان اعمال و افکار میں انہوں نے اپنے ارادہ و اختیار کو کس کس طرح استعمال کیا اور وہ اپنے مقاصد زندگی میں کس حد تک کامیاب ہوئے، ہاں! اور یہ بھی دیکھئے کہ انہوں نے اپنے ایک رخ کی تکمیل کیلئے زندگی کے دوسرے رخوں کو نظر انداز تو نہیں کر دیا مثلاً ایک شخص روحانی

حضرت رسول اللہ کی سیرت طیبہ اور آپ کے احوال زندگی کا بار بار اور غور و فکر کے ساتھ عمیق مطالعہ نہ صرف مسلمانوں کے لئے نہایت ضروری ہے بلکہ غیر مسلموں کے لئے بھی ایک فریضہ انسانی کا درجہ رکھتا ہے۔ مسلمانوں کے لئے تو یہ مطالعہ اس لئے نہایت ضروری ہے کہ ہمیں خالق کائنات خدائے بزرگ و برتر نے اپنی کتاب قرآن مجید میں یہی حکم دیا ہے۔ ہمیں حکم دیا گیا ہے کہ ان کے نقش قدم پر چلیں، ان کی اتباع کریں اور ان کے اسوہ حسنہ کو اپنی زندگی کے لئے نمونہ عمل قرار دے کر اپنے آپ کو اس رنگ میں رنگنے کی سعی کریں اور اس میں ساری زندگی بسر کر دیں۔ ظاہر ہے کہ اس حکم کی تعمیل ہم اسی صورت میں کر سکتے ہیں جب کہ ہم آپ کی سیرت طیبہ سے واقفیت حاصل کریں، بار بار پڑھیں، سنیں، دوسروں کو سنائیں، خود یاد رکھیں اور دوسروں کو یاد دلاتے رہیں۔ ایسا کبھی نہ ہونے پائے کہ ہم پر غفلت طاری ہو۔ رسول اللہ سے محبت، اللہ سے محبت ہے اور رسول اللہ سے غفلت، اللہ سے غفلت ہے اور جو اللہ کی یاد سے غافل ہو گیا اسے نہ یہاں جہنم اور نہ وہاں جہنم۔

اور ایک غیر مسلم کے لئے حضور ﷺ کی سیرت طیبہ کا مطالعہ اس لئے ایک فریضہ انسانی کا درجہ رکھتا ہے کہ نور انسانی میں سے مرد کامل کا صرف یہی ایک نمونہ ہے۔ کوئی مانے یا نہ مانے، اتباع کرے یا انکار، لیکن یہ جان لینا تو ہر آدمی پر فرض ہے کہ ہر

مختلف حالات کا کامیاب نمونہ ہمیں مل جائے، تلاش کیجئے، دنیا کی تاریخ میں کوئی ایک شخص بھی ایسا دکھائی دیتا ہے جو ہمارے لئے ان تمام حالات میں نمونہ کا کام دے سکے۔ بہت سے فاتحین اور کشور کشاؤں کا حال ملتا ہے، بہت سے فلسفیوں کے افکار ملتے ہیں، بہت سے تارک الدنیا لوگوں کے تذکرے ہم سنتے ہیں، بہت سے بادشاہوں، وزیروں اور عالموں، فاضلوں کے قصے موجود ہیں۔ ان کی بڑائی تسلیم، ان کی سر بلندیاں سر آنکھوں پر، مگر غور سے دیکھئے تو کیا یہ سب کچھ سیرت انسانی کے کسی ایک رخ کی کہانی سے زیادہ کچھ ہے؟ اس سے انکار نہیں اور ہمارا تو ایمان ہے کہ انسانوں کے پیدا کرنے والے خالق نے ہر زمانہ میں اور ہر قوم میں عملی زندگی کی رہنمائی کے فرائض انجام دینے کے لئے سچے اور بہترین رہنما بھیجے تھے لیکن ان کے حالات ہم تک کہاں اور کتنے پہنچ سکے ہیں۔ حد تو یہ ہے کہ ان میں اکثر کی تاریخی شخصیت بھی قابل اعتماد تاریخوں سے ثابت نہیں ہوتی اور جو کچھ مستند یا غیر مستند حالات ہمیں ملتے ہیں وہ محض چیدہ چیدہ واقعات ہیں جن سے ان بزرگوں کی سیرت و کردار کا مکمل تو کیا کوئی نامکمل خاکہ بھی تیار نہیں ہو سکتا۔ ہزاروں سوالات پیدا ہوتے ہیں اور محض سوالات ہی رہ جاتے ہیں۔ ان کے حل کرنے کے لئے ہمیں ان قصہ کہانیوں میں کوئی کرن نہیں دکھائی دیتی۔

اس کے برخلاف حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی سیرت مبارکہ کا مطالعہ کرنے والا کسی جگہ تاریکی کا نشان نہیں پاتا۔ ہر چیز واضح اور چمکتے ہوئے آفتاب کی طرح روشن ہے۔ آپ کا شخصی کردار، رحمت، راء فت، شفقت، خشیت، عبادت، شجاعت، عدالت، صداقت، سخاوت، فراست، متانت، ایثار، احساس ذمہ داری، عاجزی اور تواضع، صبر، توکل، ثبات، دانش مندی وغیرہ وغیرہ سب کی کیفیت اور ان کے عملی نمونے مل جاتے ہیں اور

سکون حاصل کرنے کیلئے بیوی بچوں کو چھوڑ کر پہاڑ پر جا بیٹھا، تو اس کی زندگی اور پہاڑ کی چٹان میں کیا فرق باقی رہا۔ وہ نہ ہوا، پہاڑ کی ایک چٹان ہوئی۔ دوسرا بیوی بچوں اور دنیا کے عیش و عشرت میں اس طرح الجھا کہ ساری کائنات سے غافل ہو گیا تو اس کی زندگی اور کتے بلیوں کی زندگی کے مابین امتیاز کیا رہا؟

انسانی زندگی تو مختلف اور متنوع فرائض و واجبات کا مجموعہ ہے اور ان ہی کی اچھی طرح تکمیل سے زندگی کا کمال وابستہ ہے۔ ایک آدمی پر کچھ فرائض اپنی ذات کی طرف سے عائد ہوتے ہیں، کچھ کنبے اور گھرانے کی طرف سے، کچھ ہمسایوں اور اہل وطن کی طرف سے، کچھ قوم و ملت کی طرف سے اور کچھ بنی نوع انسانی کی طرف سے۔ ان ہی متنوع فرائض و واجبات کی اس طرح تناسب و متوازن ادائیگی کہ ایک کی وجہ سے دوسرا رخ متاثر نہ ہو اور ایک میں انہماک سے دوسرے میں تغافل نہ پیدا ہو جائے، کامیاب و کامران زندگی کہلاتی ہے۔ اپنی ذات سے وابستگی اور اپنی راحت و عافیت کا اہتمام۔ یقیناً ہر انسان کی اولین تمنا ہے۔ اس حد تک کہ پہاڑوں میں تارک الدنیا کی زندگی بسر کرنے والے بھی بھوک پیاس کے لئے کچھ نہ کچھ جتن کیا ہی کرتے ہیں اور گرمی سردی سے بچنے کے لئے کوئی نہ کوئی غار تلاش کر ہی لیتے ہیں، لیکن اگر کوئی شخص اپنی ہی ذات کو مقصود و معبود بنا لے اور زندگی کے دوسرے واجبات سے غافل ہو جائے تو اس کی زندگی کو نمونہ کی کامیاب زندگی نہیں کہا جاسکتا اور نہ ایسی کسی زندگی سے ہمارے لئے کوئی ہدایت ہے۔ اس لئے کہ:

ہے کبھی جاں اور کبھی تسلیم جاں ہے زندگی

کیا یہ حقیقت و واقعہ نہیں ہے کہ ہم اپنے بڑوں سے بہت کچھ سیکھتے ہیں، تو کیا یہ ضروری نہیں کہ ہمارے سامنے ایک ایسا عملی نمونہ ہو جس کی سیرت میں انسانی زندگی کے ان متنوع و

بہت سے مل جاتے ہیں۔ اسی طرح آپ ﷺ کی گھریلو زندگی میں اچھے شوہر، اچھے باپ اور اچھے نانا دادا وغیرہ کے بہترین نمونے ہمیں ملتے ہیں۔ جماعتی زندگی میں اچھے دوست، اچھے ساتھی، شفیق سردار اور مساکین کے سرپرست و مددگار کا بہترین نمونہ ہمیں آپ کی ذات گرامی میں ملتا ہے۔ اسی طرح ملی قومی زندگی میں عدل، انصاف، فوجوں کی کمانداری، انتظامات، حکومت، رعایا پروری، سیاسی سمجھ بوجھ، دوستوں کی دلداری، دشمنوں کے ساتھ نیک سلوک وغیرہ ایسا مکمل اور اتنا بہترین نقشہ ہمیں سیرت طیبہ میں دکھائی دیتا ہے کہ ویسا اور کہیں نہیں دکھائی دیتا اور کمال یہ ہے کہ انفرادی اور اجتماعی زندگی کے یہ سارے نمونے صرف ایک ہی مقدس و مکمل انسان میں مل جاتے ہیں اور مطالعہ کرنے والا بے اختیار پکار اٹھتا ہے کہ:

کاسہ غیر کو، اور منہ سے لگاؤں، توبہ

شان پہچانتا ہوں یار کے پیمانے کی

اس کی ضرورت ہی نہیں پڑتی کہ زندگی کے کسی مرحلہ پر اور کسی حالت میں کہیں اور سے کوئی سبق حاصل کیا جائے۔ خوشی، غم، تو نگری، افلاس، سرداری، حکومت، اقتدار، صلح، جنگ، امن، بد امنی، اخلاص، دشمنی وغیرہ آخر آپ کو اپنی زندگی میں ان ہی باتوں سے تو واسطہ پڑے گا۔ آپ کو ان حالتوں میں کیا یقین رکھنا چاہئے اور کیا عمل کرنا چاہئے کہ آپ کامیاب رہیں اور آپ کا خالق بھی آپ سے خوش رہے۔ اس کا جواب آپ کو صرف سیرت طیبہ ہی میں مل سکتا ہے۔ خدائے بزرگ و برتر نے محمد رسول اللہ کے ذریعے دین اسلام ہی کی تکمیل نہیں فرمائی بلکہ نبوت اور رہنمائی کے سلسلہ کو آپ پر ختم کر کے سیرت انسانی کی بھی تکمیل فرمادی اور اس طرح تکمیل فرمادی کہ اس سے زیادہ مکمل اور اتنے اچھے نمونہ کردار کا تصور بھی ممکن نہیں۔

مسلمانوں کے لئے تو اس بات کے سمجھنے میں کوئی دقت نہیں، اس لئے کہ یہ ان کا ایمان ہے اور وہ یقین رکھتے ہیں کہ خالق کائنات کی رضامندی رسول اللہ کی مخلصانہ اتباع کے بغیر حاصل ہی نہیں ہو سکتی اور بغیر حصول رضائے الہی، نہ دنیا بھلی اور نہ آخرت۔ البتہ ایک غیر مسلم کی سمجھ میں یہ بات نہیں آتی۔ اس لئے کہ اس میں ایمان و یقین کا فقدان ہے۔ لیکن سیرت طیبہ کا عمیق مطالعہ اس کے لئے بھی ایک فریضہ انسانی کا درجہ رکھتا ہے۔ اگر اس نے سیرت طیبہ کا مطالعہ نہیں کیا تو اسے کہیں دنیا میں ایسا مکمل، واضح اور تفصیلی نمونہ، کامیاب انفرادی، اجتماعی اور قومی زندگی کا نہیں مل سکتا۔ وہ اپنی زندگی کے بہت سے مرحلوں میں یا توشش و بیخ میں گرفتار ہو جائے گا یا بری طرح ٹھوکریں کھائے گا۔ زندگی بہر حال زندگی ہے، چاہے مسلمان کی زندگی ہو یا غیر مسلم کی۔ یہ وقت سب پر آتا ہے جب ایک آدمی کا دماغ یہ سوال کرتا ہے کہ اب ہمیں کیا کرنا چاہئے اور ہمارے عمل کا نتیجہ کیا نکلے گا۔ لازم ہے کہ آدمی کے سامنے اس سوال کے وقت کوئی نمونہ عمل موجود رہے۔ ایک نبی اور ایک فلسفی کے مابین یہ واضح فرق ہر جگہ نمایاں ہے کہ نبی جو کچھ کہتا ہے، اس کے مطابق عمل کر کے دکھاتا ہے اور فلسفی جو کچھ سوچتا ہے، وہ کہتا ہے۔ نہ خود اس کے مطابق عمل کرتا ہے اور نہ کسی دوسرے عمل کرنے والے کو بتانے عمل کی ضمانت دیتا ہے۔

مسلم اور غیر مسلم دونوں کو یہ یاد رکھنا چاہئے کہ یہ دنیا کلجنگ نہیں ہے کہ جگہ ہے اور عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی یہ خاکی اپنی فطرت میں نہ نوری ہے نہ تاری ہے۔



’مسجدِ قصی روتی ہے‘

..... نازش ہما قاسمی

حالات کو مستحکم کیا اور ہر طرح سے اہل فلسطین کو کمزور سے کمزور تر بنانے کی کوشش کی گئی، زندگی کے تمام وسائل یہودیوں کے قبضہ تصرف میں دے دیئے گئے، تاکہ کوئی شیطان کے ان پجاریوں کی سلطنت میں کند ڈالنے والا باقی نہ رہے، نتیجہ میں آج تک اسرائیل مسلسل اہل فلسطین پر ظلم و ستم کے پہاڑ توڑے جا رہا ہے، اسرائیل نے فلسطین پر صرف قبضہ ہی نہیں کیا بلکہ ظلم کی ایک ایسی تاریخ مرتب کر دی جسے چنگیز خان کی درندہ صفت فوج بھی سن کر شرمائے، وہ تو صحرا بیاباں میں رہتے تھے جو انسانی دنیا کے اخلاق و عادات سے ناواقف تھے لیکن یہ درندے انسانی دنیا کے ٹھیکیدار بنے بیٹھے ہیں، خود کو تہذیب و تمدن کے خالق تصور کرتے ہیں۔ ہٹلر کیوں ان یہودیوں کا قتل عام کیا تھا وہ بھی سمجھ میں آجاتا ہے ان مکار فریب یہودیوں کی شیطانت دیکھ کر۔

1948 کی پہلی جنگ میں اسرائیل نے فلسطین کی بستیوں پر نینک چلا دیے اور نہتے فلسطینیوں کو موت کے گھاٹ اتار دیا اور جو باقی زندہ بچ گئے انہیں بندوق کی نوک پر ملک چھوڑنے کیلئے مجبور کیا گیا اور چار سو سے زائد عرب دیہاتوں کو مکمل طور پر کھنڈر میں تبدیل کر دیا گیا 1967 کی جنگ میں اسرائیلی درندوں نے عرب کے ایک بڑے حصے پر قبضہ کر لیا بعد ازاں 1977 میں دوبارہ یہودیوں کی آباد کاری کا سلسلہ شروع کیا گیا جس میں زبردستی کئی ہزار اہل فلسطین بے گھر کر دیئے گئے

1947 میں اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی نے فلسطین کی تقسیم کا فیصلہ کیا اور اسکے پچپن فیصد حصہ پر ایک آزاد شیطانی ریاست کے قیام کا فارمولا پیش کیا گیا، 1948 میں بن گوریان نے اسرائیل کی آزادی کا اعلان کر دیا اور اس طرح پہلی مرتبہ دنیا میں اور خصوصاً قلب عرب میں یہ ناسور وجود میں آیا جس نے دیکھتے ہی دیکھتے نہتے فلسطینیوں کو موت کے گھاٹ اتار کر اپنے ناپاک عزائم سے انسانیت نواز طبقہ کو آگاہ کرایا، بے شمار غریب افراد ان دجاہلیت کے پرستاروں کے ظلم و ستم سے تنگ آ کر ارض فلسطین سے ہجرت کر کے مختلف عرب ممالک میں قیام پذیر ہو گئے، 1947 میں قائم کی گئی شیطانی سلطنت اسرائیل اب دنیا کے طاقتور ممالک میں شمار کی جا رہی ہے۔ اسرائیل کا وجود دراصل امریکہ اور برطانیہ کا مرہون مننت ہے، برطانوی سامراج کے زمانہ میں ہی پہلی جنگ عظیم کے بعد یہودیوں کو فلسطین میں بسانے کا عمل شروع کر دیا گیا تھا، کیونکہ یہ ممالک یہودیوں کے مکر و فریب سے واقف تھے اور یہ انہیں اپنے ملک میں بسانے کی غلطی نہیں کر سکتے تھے، چنانچہ اس آباد کاری کو مذہبی رنگ دیدیا گیا اور تاریخ سے انحراف کرتے ہوئے ہیکل سلیمانی کا رنگ چڑھا دیا گیا، برطانوی حکومت نے ان دجاہلیت کے پرستاروں کو بسانے کے بعد مکمل طور پر انہیں فوجی مشقیں کرائیں، انہیں معصوم فلسطینیوں کے خون سے ہولی کھینے کے فن سکھائے، غریب فلسطینیوں کے بالمقابل انہیں مالی مدد دیکر ان کی معاشی

تھام کیلئے کچھ ٹھوس اقدامات کرنے ہوں گے، امریکہ اور اس کے حواریین یا پھر اس کی زرخیز لونیڈی اقوام متحدہ کے پاس اس مسئلہ کا صرف ایک ہی حل ہے اور وہ ہے عظیم تر اسرائیل کا وجود جہاں بیٹھ کر دجال کے پجاری پوری دنیا میں حکومت کر سکے موجودہ فلسطین ہر طرح سے قابل رحم ہے اور آزاد دنیا کا سب سے بڑا قید خانہ ہے، جسے یہودیوں نے ہر طرف سے گھیر رکھا ہے، ان آزاد انسانوں پر جانوروں سے بھی بدتر سلوک کیا جا رہا ہے، اور یہودیوں نے مسلسل ظلم و ستم کی آڑ میں بیت المقدس پر بھی قبضہ کر لیا ہے، مسلمانوں کو آئے دن نماز پڑھنے سے روکا جاتا ہے، مصلیوں پر طرح طرح کے الزامات لگا کر زنداں کی تاریک کوٹھڑیوں میں دھکیل دیا جاتا ہے، زیر زمین کھدائی اور مسلسل گولی باری اور بمباری کی وجہ سے اقصیٰ کی دیواریں کمزور سے کمزور تر ہوتی جا رہی ہیں، غریب و نادار فلسطینی آج بھی اپنا سب کچھ اقصیٰ کی حفاظت کی خاطر لٹانے کیلئے تیار بیٹھے ہیں، لیکن جن کے پاس دفاع کیلئے کوئی مضبوط بند نہ ہو وہ محض قوت ارادی و اعتمادی کی بنا پر کب تک قائم رہے گی، جو خود برباد کر دیئے گئے ہیں وہ دوسروں کو کب تک آباد رکھیں گے، پھر بھی یہ محض ایمانی حرارت ہے کہ مسلسل سات دہائیوں سے فلسطینی آج بھی دیوار اہنی بنے ہوئے ہیں، اور اقصیٰ کی حفاظت اپنے آخری سانس تک جاری رکھنے کا عزم کر چکے ہیں۔ اقصیٰ سے مسلمانوں کا مذہبی عقیدہ وابستہ ہے۔ یہی وہ مقام ہے جہاں سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سفر معراج کی شروعات کی تھی، چودہ سو سالہ تاریخ میں ہمیشہ مسلمانوں نے اقصیٰ کی حفاظت کی ہے اور مسلمان ہی؛ ہی اس کے ذمہ دار رہے ہیں، مسلمان ہونے والے یہ وہی فلسطینی ہیں جو

1982 میں دجال کے ان پجاریوں نے ایک فلسطینی کیمپ پر اندھا دھند فائرنگ کر کے ایک ہزار سے زائد افراد کو شہید کر دیا، اور اب تک ظلم و ستم کا بازار گرم ہے اور کوئی بھی ان بے سہارا فلسطینیوں کی مدد کیلئے تیار نہیں ہے، ہر دو سے چار سال بعد دجال کے پجاری معصوم فلسطینیوں پر ہیلی کاپٹر، ٹینک اور جدید قسم کے اسلحہ سے تیار ہو کر حملہ آور ہوتے ہیں، دنیا کے چند ممالک میں صداء احتجاج بلند کی جاتی ہے، ہنگامی طور پر اقوام متحدہ کا اجلاس طلب کیا جاتا ہے، امریکہ اور اس کے حواریین دجال کے پرستاروں کے حق میں بولتے ہیں اور پھر ثالثی کا ڈرامہ شروع کیا جاتا ہے، چند قرارداد پیش کی جاتی ہے، کچھ نئے منصوبے بنتے ہیں، دو چار کمیٹی تشکیل دی جاتی ہے اور کانفرنس کا اختتام ہو جاتا ہے۔ فلسطین میں جاری یہ جنگ عالم انسانیت کی سب سے عجیب جنگ ہے، ایک طرف جنگی ہتھیاروں سے لیس شیطانی لشکر ہے، دوسری طرف نہتے، لاچار اور غریب عوام ہیں جو خدا وحدہ لا شریک لہ کے پرستار ہیں، ایک طرف میزائل، ٹینک، مشین گن، اور حفاظتی وردی میں ملبوس خدا کے دشمن ہیں تو دوسری طرف غلیل، پتھر اور اینٹ کو ہتھیار بنا کر لڑنے والے دجالیت کے منکر ہیں، ایک طرف سے بم برسائے جاتے ہیں تو دوسری طرف سے ارض فلسطین کے ننھے منے گلاب معصوم چہرے والے بچے فتح و شکست کی رسم دنیا سے بے نیاز پتھر لیکر بموں کے مقابلے کیلئے آجاتے ہیں، نہ جانے کب تک یہ کھیل کھیلا جاتا رہے گا، کب تک معصوم فلسطینیوں کے گھر بار جاڑے جائیں گے، کب تک خون میں لپیٹی معصوم بچوں کی لاشیں ہمیں رلائیں گی۔ کیا یہ سلسلہ یوں ہی چلتا رہے گا یا پھر اس کی روک

تمہارے غم میں برابر کے شریک ہیں اقصیٰ صرف تمہارا ہی قبلہ اول نہیں بلکہ ہم تمام کا ہے ان شاء اللہ اس پہ کوئی گزند نہ آنے دیں گے..... اور مجھے آپ کے اس داودی پتھر پہ پورا یقین ہے کہ وہ پتھران کا فروں کو تہ تیغ کر دے گا ان شاء اللہ۔ حالیہ ایک ہفتہ سے یہودی سال نو کے موقع پر ایک بار پھر اقصیٰ کی دیواریں لہولہان ہیں کھڑکیاں توڑی جا رہی ہیں گیٹ اکھاڑے جا رہے ہیں لیکن پورے عالم اسلام سے کسی بھی مسلم حکمران کے آواز فلسطین کے حق میں نہیں اٹھ رہی ہے کل کچھ فلسطینی بچیاں اسلامی ممالک کا جھنڈا لیے ہوئے قبۃ الصخرہ کے مین گیٹ پر بیٹھی ہوئیں تھیں اس آس پر کہ کوئی تو ہماری دادرسی کرے وہ تو بھلا ہواردگان کا جو ڈٹ کر ہر محاذ پر ہر ممکن طریقے سے مدد کرتے ہیں اور اللہ جزائے خیر دے شاہ عرب شاہ سلمان کو جنہوں نے اس قضیہ پر اپنی خاموشی توڑی ہے اور اسرائیل کے خلاف سخت نوٹس لینے کا اشارہ دیا ہے۔ یاد رکھیں اقصیٰ یہ صرف اہل فلسطین کا مسئلہ نہیں ہے بلکہ پوری دنیا میں بسنے والے ہر کلمہ گو مسلمان پر ضروری ہے کہ اقصیٰ کی حفاظت کیلئے سعی کریں، خصوصاً اہل عرب جو مکمل طور پر اسلامی ممالک کہلاتے ہیں ان کی ذمہ داری ہے کہ بحیثیت مسلم قائد ہونے کے اہل فلسطین کو ظالموں کے شکنجہ سے بچائے اور اقصیٰ کی حفاظت کی خاطر ایوبی کا عزم پیدا کر کے دنیائے ظلم و ستم پر حملہ آور ہو، بصورت دیگر وہ دن دور نہیں جب ہم اقصیٰ کا نام تو سنیں گے لیکن اقصیٰ کا نام و نشان ختم ہو چکا ہوگا اور اسکی جگہ یہ کل سلیمانی ہوگا اور اقصیٰ کے آنسوؤں کے سیلاب میں ہم تمام گناہگار ہوں گے۔

(مضمون نگار بصیرت میڈیا گروپ کے نیشنل بیورو چیف ہیں)



کئی ہزار سال سے اقصیٰ کے ارد گرد آباد ہیں، اس طویل عرصہ میں صرف نوے سال کا عرصہ گزرا ہے جس میں صلیبیوں نے اقصیٰ پر قبضہ کر لیا تھا جس کی سرکوبی کیلئے صلاح الدین ایوبی کو 30 / 35 سال تک مسلسل جنگ کے میدان میں رہنا پڑا اور اب ایک مرتبہ پھر صلیبیوں کی ہی مدد سے دنیا کی ذلیل ترین قوم اور دجال کے پیجاری حملہ آور ہیں جن کی سرکوبی کی خاطر پھر اقصیٰ کی دیواریں ایوبی کو صدائیں دے رہی ہیں۔ چیخ چیخ کر پکار رہی ہیں..... اے مسلمانوں آؤ اقصیٰ کی بیٹیوں کی چادریں چھنی جا رہی ہیں..... مسجد اقصیٰ میں انہیں بے حرمت کیا جا رہا ہے معصوم بچے ننھے ننھے ہاتھوں میں غلیل و پتھر لیے ہماری کی حفاظت پر مامور ہیں..... کیا اب بھی ہم اقصیٰ کی آواز پر لبیک نہیں گے؟ کیا ہمارا فرض نہیں بنتا کہ ہم ان کے حق میں آواز اٹھائیں۔ لیکن ہمیں کیا فرق پڑتا ہے مسجدوں کے شہید ہو جانے سے ارے ان سے پوچھو اقصیٰ کی حقیقت کیا ہے جو آئے دن صحن اقصیٰ میں غاصب یہودیوں سے پیچھا آزمائی کر کے جام شہادت نوش کرتے ہیں ہم سے تو اپنی باری مسجد بچائی نہ گئی ہم اقصیٰ کی کیا خبر لیں گے..... اے مسلمانو یاد رکھو..... اسی طرح ہاتھ پہ ہاتھ دھرے بیٹھے اور دعا کرتے رہے تو تاریخ گواہ ہے اللہ کسی ایسی قوم کو مسلط کر دے گا تم پر جو تمہیں تارتاریوں کی طرح تہ تیغ کر دیں گے اور پتھران ہی میں سے کسی کو پاسباں منتخب کریں گے..... آزمائش اور عذاب کے فرق کو سمجھو..... حالات کی نزاکت کو محسوس کرتے ہوئے اپنے اندر تبدیلی لائیں اقصیٰ کی بازیابی کے لئے تن من دھن سے اٹھیں خدا قسم یہودی بڑی ذلیل قوم ہے اللہ ہمیں اس پر غلبہ عطا فرمائیں گے..... ان شاء اللہ۔ اے فلسطینی شیر دل مجاہدو ہم مجبور ہیں لیکن

ملک میں بڑھتی ہوئی فرقہ وارانہ منافرت ملک اور سیاست کے لئے لمحہ فکریہ

..... • مفتی احمد نادر القاسمی

دیتا، یہ طبقہ بڑی ہوشیاری سے خود کو دیش بھگت اور دوسروں بالخصوص مسلمانوں کو ملک کا دشمن قرار دے کر ملک کی اس سب سے بڑی اقلیت کو سماج سے کاٹ کر اکیلا اور تنہا کر دینا چاہتا ہے، سیاسی اور معاشی حقوق تو پہلے ہی ان سے سلب کر لئے گئے کہ ملک کی آزادی کے وقت تک جو سرکاری ملازمتوں میں 29 فیصد تھے، اب وہ ڈیڑھ فیصد پر آچکے ہیں۔ اب ان کو اچھوت بنا دینے کی فرقہ پرست طاقتوں نے مکمل طور پر منصوبہ بندی کر لی ہے۔

اس وقت حال یہ ہے کہ کوئی سیاسی جماعت اس کے حقوق کے لئے اس لئے کھڑی نہیں ہو سکتی کہ ملک میں عام ہندوؤں کے ذہن میں یہ بات بٹھادی گئی ہے کہ بھارتیہ جتنا پارٹی کے علاوہ ملک میں ہندوؤں کی ہمدرد اور کوئی سیاسی پارٹی نہیں ہے۔ اس لئے ان پارٹیوں کو بھی خطرہ محسوس ہوتا ہے کہ اگر ہم نے ذرا بھی مسلمانوں کے لئے نرمی دکھائی تو ہمارا سیاسی مستقبل خطرے میں پڑ سکتا ہے، اور خود ہماری برادری کے لوگ ہمیں ووٹ نہیں دیں گے، اس لئے کوئی بھی سیاسی جماعت ہو خواہ کانگریس ہو، سماج وادی پارٹی ہو یا دیگر علاقائی پارٹیاں مسلمانوں کے حق میں نہ بولنے والی ہے، اور نہ ہی حقوق کی بات کرنے

جب سے مرکز میں بھارتیہ جتنا پارٹی (بی جے پی) کی حکومت برسر اقتدار آئی ہے پورے ملک میں اور بالخصوص شمالی ہند کے مختلف اضلاع میں مسلم دشمنی کا ایسا لگتا ہے کہ ایک فیشن چل پڑا ہے، ہندو سماج کا وہ طبقہ جو ملک کی ساری منفعت اپنی جھولی میں بھر لینا چاہتا ہے، اور خود کو بھارت کی سر زمین کے سیاہ و سفید کا مالک تصور کرتا ہے، اس نے تو مسلم دشمنی کی حد ہی پار کر دی ہے۔ اس کے نزدیک نہ انسانیت کوئی چیز ہے اور نہ ہی ملک کے قانون و انتظام کا پاس و لحاظ، ملک کا عدالتی نظام، سیاسی ایجنسی اور ڈیفینس سب کچھ ان کے کارندے ہیں، اور وہ اپنی مرضی کے مطابق ان کو حکم صادر کر رہے ہیں اور ملک کی یہ ساری ایجنسیاں ملک کے مستقبل، انسانی حقوق اور ملک کے دیگر باشندوں کے ملکی و آئینی حق کو بالائے طاق رکھ کر ان کی فرما برداری کر رہے ہیں۔

ملک کا 80 فیصد طبقہ وہ ہے جو نہ حال کا شعور رکھتا ہے اور نہ مستقبل کا ادراک، ان کو ہندو راشٹر کے نام پر یہ طبقہ اپنا ہم نوا بنانے، ان کو ورغلا کر مسلمانوں کے خلاف ہتھیاروں سے لیس کرنے اور زیادتی پر اکسانے کا کوئی موقعہ ہاتھ سے نہیں جانے

والی۔ اگر کوئی ضابطہ اور قانون ان کے حق میں بن بھی جاتا ہے تو پھر قتل کر دیتا ہے اور اس کو فرقہ وارانہ فساد کا نام دیدیتا ہے تاکہ کسی چونکہ جوڈیشری ان کے اشارے پر کام کرتی ہے، اس لئے اس کو چیلنج کرنا اور ختم کرنا ان کے لئے چنگی کا کھیل ہوتا ہے۔

اس فرقہ پرست طبقہ نے کچھ دنوں تک مسلمانوں کے ساتھ عیسائیوں پر بھی زیادتی کی تھی، مگر امریکہ کے ایک ہی جملہ: انسانی حقوق کی خلاف ورزی۔ اس طرح اس شریک طبقے کو ہر

کہ ”اپنے ملک میں اقلیتوں کے خلاف ہونے والی زیادتیوں کو درست سمجھنے“ نے سارے معاملے ٹھیک کر دیئے۔ سکھ کے خلاف یہ مورچہ سنبھال نہیں سکتے، رہ گئے بیچارے مسلمان جن کے پاس نہ تو معاشی قوت ہے اور نہ ہی سیاسی اثر و رسوخ، 90 فیصد طبقہ غربت و افلاس کی زندگی گزار رہا ہے اور

تعلیم کا کیا کہنا، ان کے پاس تعلیم ہونے کے باوجود یہ ناخواندہ شمار ہوتا ہے۔

ملک میں عام ہندوؤں کے ذہن میں یہ بات بٹھادی گئی ہے کہ بھارتیہ جنتا پارٹی کے علاوہ ملک میں ہندوؤں کی ہمدرد اور کوئی سیاسی پارٹی نہیں ہے۔ اس لئے ان پارٹیوں کو بھی خطرہ محسوس ہوتا ہے کہ اگر ہم نے ذرا بھی مسلمانوں کے لئے نرمی دکھائی تو ہمارا سیاسی مستقبل خطرے میں پڑ سکتا ہے، اور خود ہماری برادری کے لوگ ہمیں ووٹ نہیں دیں گے، اس لئے کوئی بھی سیاسی جماعت ہو خواہ کاگریس ہو، سماج وادی پارٹی ہو یا دیگر علاقائی پارٹیاں مسلمانوں کے حق میں نہ بولنے والی ہے، اور نہ ہی حقوق کی بات کرنے والی۔ اگر کوئی ضابطہ اور قانون ان کے حق میں بن بھی جاتا ہے تو چونکہ

وزن کا یہ حال ہے کہ معمولی قسم کا بھارتیہ جنتا پارٹی کا لیڈر اور کارندہ ایک منٹ میں 25 کروڑ مسلمانوں کو پاکستان بھیج دینے کی بات کرتا ہے، گاؤں دیہات میں جو بیچارے دو چار گھر مسلمانوں کے ہیں ان کے گھر میں گھس کر عورتوں کی عزت لوٹتا ہے، گھر جلا دیتا ہے اور

گھر میں گھس کر عورتوں کی عزت لوٹتا ہے، گھر جلا دیتا ہے اور

نہیں تھی تو لوگ کہتے تھے کہ یہ پارٹی اقتدار کے حصول کے لئے فرقہ وارانہ فسادات کراتی ہے۔ جب اقتدار میں آجائے گی تو سب بند ہو جائے گا۔ آخر سوچنے کی بات ہے کہ جس طبقہ نے مہاتما گاندھی کو نہیں بخشا وہ بھلا اتنے ہی پراکتفا کر سکتا ہے؟

آگے آگے دیکھئے ہوتا ہے کیا؟

آریس ایس نے بھولے بھالے دلتوں کو اپنے فریب میں جس طرح لے کر ملک کا تانا بانا تیار کیا ہے اس سے محسوس ہوتا ہے کہ ملک میں فسادات ہوں گے اور خوب ہوں گے۔ نتیجہ اللہ ہی کو معلوم ہے۔

آج ملک میں گوشت خوری پر پابندی لگائی جا رہی ہے جبکہ یہ سب کو معلوم ہے کہ کم و بیش 30 سے 35 کروڑ بلکہ اس سے بھی زیادہ لوگوں کی غذائی ضرورت گوشت سے پوری ہوتی ہے، میں تو کہتا ہوں کہ اگر بات ایسی ہی ہے تو بھارت میں ہر جاندار کے گوشت کھانے پر پابندی لگائی جانی چاہئے۔ بڑا، چھوٹا، بکرا، مرغ، انڈا اور مچھلی سب پر پابندی لگنی چاہئے چونکہ سب جاندار ہیں اور ملک کا ایک بہت بڑا جینیوں کا طبقہ اس کا بھی عقیدہ رکھتا ہے اور ملک کے گوشت خور طبقہ کو محض چھ ماہ صبر و ضبط کے ساتھ ہر طرح کے گوشت سے باز رہنا چاہئے۔ پھر دیکھئے ملک کی معیشت کیا رنگ لاتی ہے اور آلو اور بھنڈی اور بیگن کی قیمت کہاں پہنچتی ہے اور کتنے کروڑ انسان غذائی بحران کا شکار ہو کر موت کے منہ میں جاتے ہیں، اور پھر اس پر دنیا ان کے منہ پر کس طرح تھوکتی ہے۔ وہ بھی دیکھنے کے قابل ہوگا۔

اور آخری بات میں مسلم قیادت سے کہنا چاہوں گا کہ:

نہیں اقبال ہے نا امید اپنی کشت ویراں سے
ذرائع ہو تو یہ مٹی بڑی زرخیز ہے ساقی
اب بھی ملک میں سیکولر اقتدار پر یقین رکھنے والے
لوگوں کی بہت بڑی تعداد ہے۔ ہمت اور حوصلے کے ساتھ اپنے
وطن کو بچانے اور ملک کے سنجیدہ طبقہ کی عزت و آبرو اور جان و مال
کے تحفظ کے لئے ملک گیر کنونشن بلائے، اور موجودہ حکومت سے
دو ٹوک سوال کرے، کہ ملک کے شہریوں اور بالخصوص مسلمانوں
کے جان و مال اور عزت و آبرو کے تحفظ کی حکومت کی ذمہ داری
ہے یا نہیں؟۔ ملک کا 25 کروڑ مسلمان حکومت سے یہ سوال کرنا
چاہتا ہے، اگر حکومت کے پاس اس کا کوئی جواب نہیں ہے تو
بتائے، مسلمانوں کا ملک کی سیاست، عدالت اور سیکورٹی سے
بھروسہ اٹھتا جا رہا ہے، اگر حکومت اس کی ضمانت نہیں دیتی تو
مسلمان خود غمور کرے گا کہ اس کے مستقبل کے تحفظ کے لئے
اسے کیا کرنا چاہئے۔ نوینڈا سانحہ کے بعد ملی قیادت کی خاموشی یہ
اچھی علامت نہیں ہے۔ مصلحت پسندی کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے
کہ اپنے دفاع سے بھی سرمو انحراف کر لیا جائے اور صدائے
احتجاج بھی بلند نہ کیا جائے۔ اس بات کو بہر حال ہمیں محسوس کرنا
چاہئے، کہ شری پندوں کے حوصلے بلند سے بلند تر ہوتے جا رہے
ہیں۔ پورے ملک میں ان کے ہاتھ ہماری گردنوں تک پہنچ
جائیں اس سے پہلے ہمیں سیکولر اقتدار اور انسانیت کی بقا کے نقطہ
نظر سے آگے آنا چاہئے۔



ٹیپو کے شہر میں

مجاہدین آزادی کو خراج عقیدت

..... مفتی محفوظ الرحمن عثمانی

نظام اور مرہٹے متحد ہو گئے۔ انگریز اسے ہندوستان پر اپنے اقتدارِ کامل میں سب سے بڑی، بلکہ واحد رکاوٹ سمجھتے تھے۔ اس اتحاد کے مقصد کو مزید کامیاب بنانے اور رائے عامہ کی اخلاقی ہمدردی حاصل کرنے کے لیے انگریزوں نے ٹیپو سلطان کی مفروضہ چیرہ دستیوں کو اس انداز میں دور تک پہنچا دیا کہ خود اپنے بھی اس سے نفرت کرنے لگے۔ فورٹ ولیم کی دیواروں پر کھڑے ہو کر اعلان کر دیا گیا کہ ٹیپو سفاکی میں چنگیز خان اور ہلاکو سے بڑھ کر ہے۔

ٹیپو سلطان کی شہادت اور سلطنتِ خدا داد کے زوال کے بعد انگریزوں کے مقابلے کے لیے کوئی بڑی طاقت نہیں رہ گئی تھی۔ ملک میں ان کے توسیع پسندانہ عزائم کی راہ میں ٹیپو سلطان ہی سب سے بڑی رکاوٹ تھا۔ اس کی شہادت کے بعد ہی ان کی زبان سے پہلی دفعہ یہ معنی خیز جملہ نکلا کہ آج سے ہندوستان ہمارا ہے۔

ٹیپو سلطان نے اپنے عہدِ حکومت میں زندگی کا کوئی لمحہ اطمینان اور چین سے نہیں گزارا۔ یہ سارا عرصہ جنگی معرکوں میں گزارا جو مہلت ملی اس میں وہ اپنے زیرِ اقتدار علاقوں میں زراعت کی ترقی، آب رسانی کی سہولتوں میں اضافے، نہروں اور تالابوں اور سڑکوں اور پلوں، بندرگاہوں اور نئے شہروں کی

برصغیر ہندوپاک کی تاریخ میں ٹیپو سلطان ایک لازوال اہمیت و عظمت کا مالک شخص کہلاتا ہے۔ دنیا کی تاریخ بمشکل اس اولوالعزم سلطان کی نظیر پیش کر سکے گی۔ ٹیپو سلطان نہ صرف ایک مردِ مجاہد تھا بلکہ حقیقی معنی میں ایک مردِ مؤمن تھا۔ عالم، عابد، ممتاز منتظم باکمال جرنیل اور خدا ترس حکمراں تھا۔ اسے ایک تجربہ کار سیاستدان اور غیر معمولی بصیرت رکھنے والا عوامی رہنما اور قائد ہونے کا بھی شرف حاصل تھا۔

عنانِ حکومت سنبھالنے کے فوراً بعد ٹیپو سلطان نے دو کاموں پر خاص توجہ دی۔ ایک جانب اپنی پوری توجہ اتحادِ بین المسلمین اور اتحادِ بین الاقوام ہند پر مرکوز کی۔ دوسری جانب ملک کی صنعت و حرفت پر پوری توجہ دی۔ سلطان کے یہی عزائم و ارادے تھے جس نے ایسٹ انڈیا کمپنی کو سلطان کا مخالف بنا دیا اور اسی مخالفت نے اس کو تمام عمر جنگوں میں مصروف رکھا۔ مگر باوجود اس کے سلطنتِ خدا داد میسور نے صنعت و حرفت اور دیگر فنون میں جو ترقی کی وہ میسور کو کبھی دوبارہ حاصل نہ ہو سکی۔ ایسٹ انڈیا کمپنی جان چکی تھی کہ اگر ٹیپو سلطان کو اپنے ارادوں میں کامیاب ہونے دیا جائے تو پھر ہندوستان پر قبضہ ہرگز نہیں ہو سکتا۔

ٹیپو سلطان کے خطرہ کو ختم کرنے کے لیے انگریز،

بنائے۔ ایک فوج کے لیے جس کا نام فتح المجاہدین تھا اور دوسرا عوام کے لیے جس کا نام ملکی آئین تھا۔ سرنگاپٹم میں جامع الامور کے نام سے ایک یونیورسٹی قائم کی جہاں بیک وقت دینی و دنیاوی دونوں طرح کی تعلیم دی جاتی تھی۔ حکومت کی طرف سے مختلف علوم و فنون کے ماہرین کو بھاری مشاہرہ پر یہاں مقرر کیا گیا تھا۔

ٹیپو سلطان کی اس طرح کی بے شمار خصوصیات، عظیم کارنامے اور حیرت انگیز واقعات ہیں جو سالوں گزر جانے کے بعد بھی لوگوں کے دل و دماغ میں نقش ہے۔ شہر میسور میں جانے کے بعد یہ چیزیں اور بھی تروتازہ ہو جاتی ہیں۔ کچھ ایسا ہی حال چند دنوں قبل میسور میں ایک پروگرام میں شرکت کے دوران ہوا تھا۔ 15 اگست 2015 کو دارالعلوم صدیقیہ عربک کالج میسور میں جنگ آزادی میں علماء کے کردار کے عنوان پر ایک پروگرام کا انعقاد کیا گیا تھا۔ جس میں ہندوستان کے نامور علماء کرام کے ساتھ احقر بھی شریک تھا۔ حضرت مولانا ڈاکٹر سعید الرحمن اعظمی صاحب مہتمم دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ، مولانا شاہد صاحب مظاہری امین عام مظاہر علوم سہارنپور، مولانا محمد سفیان صاحب قاسمی مہتمم دارالعلوم وقف دیوبند، حضرت مولانا حکیم محمد عثمان صاحب قاسمی مدنی چیرمین برکت المدینہ فاؤنڈیشن مدینہ منورہ، حضرت مولانا قاری عبدالحمید صاحب امام و خطیب مسجد السلام دہلی، ڈاکٹر شہاب ثاقب قاسمی اور دیگر کئی اہل علم اور بزرگان دین شامل تھے۔

ہندوستان کی جنگ آزادی علماء کرام اور مدارس اسلامیہ کی مرہون منت ہے۔ انگریزوں کو ہندوستان سے دور رکھنے کے لئے ٹیپو سلطان نے پوری زندگی اپنی جدوجہد جاری

تعمیر، چھوٹی بڑی صنعتوں کی ترقی، فوجی و انتظامی اصلاحات اور بیرون ملک و پڑوسی حکمرانوں سے سفارتی روابط اور داخلی معاملات پر گفت و شنید جیسے اہم انتظامی و تعمیراتی امور میں الجھا رہا۔ ساتھ ہی ساتھ میدان جنگ کے نقشوں کو مرتب کرتا، لڑائی کی منصوبہ بندی کرتا اور اپنے عمال حکومت، فوجی سالاروں اور قلعہ داروں کو ہدایات جاری کرتا۔ اس کی شہادت کے بعد اس کے ذخیرے سے ملنے والے چار ہزار سے زائد خطوط کے موضوعات و مندرجات اس کی ایسی کارگزاریوں کا واضح ثبوت ہیں۔ حیرت ہوتی ہے کہ جس فرماؤ کی زندگی کا ایک لمحہ شہزادگی سے شہادت تک مسلسل خوفناک لڑائیوں میں گزرا، اسے ان معاملات پر توجہ دینے کا وقت کیوں کر ملتا تھا۔ حق یہ ہے کہ سلطان حکومت کو خدا کی طرف سے امانت سمجھتا تھا اور اس امانت کا حق ادا کرنے کی جیسی عملی مثال اس نے پیش کی، اس کی نظیریں بہت کم ملیں گی۔

ٹیپو سلطان نے تخت نشینی کے بعد اپنی رعایا کے نام جو پہلا سرکاری فرمان جاری کیا اس میں بلا تفریق مذہب و ملت اپنی رعایا کی اخلاقی اصلاح، ان کی خوشحالی، معاشی و سیاسی ترقی، عدل و انصاف، جاگیرداروں اور زمینداروں کے ظلم و ستم سے نجات، مذہبی و لسانی و طبقاتی عصبیت کا خاتمہ، اور دفاع و وطن کے لیے جان کی بازی لگانے کا عزم کیا۔ ملک کے قدیم طرز حکمرانی کو یکسر بدل دیا۔ سلطنت کے امور میں عوام کو زیادہ سے زیادہ حصہ دینے کے لیے کوشاں رہا۔ اس نے جمہوری تقاضوں کے پیش نظر ایک مجلس شوریٰ قائم کی جس کا نام مجلس غم نباشد تھا۔

ٹیپو سلطان نے تخت نشین ہونے کے بعد دو نئے آئین

ہندوستان پر حکومت برقرار رکھنے کے لئے سب سے پہلے یہ ضروری ہے کہ ان علماء کا خاتمہ کیا جائے، انہیں جیل کی کالی کوٹھڑیوں میں بند کر دیا جائے۔ جب تک یہ علماء رہیں گے ہندوستان پر اطمینان کے ساتھ حکومت کا خواب شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکا۔ چنانچہ انگریزوں نے علماء کے خلاف ملک بھر میں گرفتاری شروع کر دی۔ ایک انگریز موء رخ کے مطابق صرف دہلی میں 52 ہزار علماء کرام کو پھانسی کے پھندے پر لٹکایا گیا۔

خلاصہ یہ کہ ٹیپو سلطان کے شہر میں علماء کرام اور مجاہدین آزادی کی خدمات اور قربانیوں کے حوالے سے یہ پروگرام کافی اہم رہا۔ پروگرام کا عنوان ہی اپنے آپ میں اہم تھا اور پھر اس کا مرد مجاہد ٹیپو سلطان کی سر زمین میں ہونا ایک اور عظیم بات تھی۔

ٹیپو کی سر زمین پر بیٹھ کر ٹیپو سلطان اور مجاہدین آزادی کی خدمات کا تذکرہ کر کے یوں محسوس ہو رہا تھا کہ ان حالات کا ہم نے اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کیا ہے۔ علماء کرام کی قربانیاں اور انگریزوں کو یہاں دور رکھنے کی ٹیپو سلطان کی جہد مسلسل کل کی بات ہے۔ پروگرام کے منتظم حاجی محمد شفیع اللہ عراقی صاحب دینی، محمد تاج الدین صاحب۔ دارالعلوم صدیقیہ عربک کالج میسور، اور ٹیپو سلطان و بطفر ٹرسٹ کے ذمہ دارن قابل مبارکباد ہیں اور یہ توقع ہے کہ ٹیپو کی خدمات اور ان کے بعد ان کے مشن پر چلتے ہوئے بعد کے لوگ جنہوں نے تحریک جنگ آزادی میں شرکت کی تھی ان کی قربانیوں کو یاد کرنے اور انہیں خراج عقیدت پیش کرنے کا یہ سلسلہ جاری رکھیں گے۔



رکھی لیکن جب اپنے ہی غداروں کی بدولت انہیں کامیابی نہیں مل سکی اور 1857 میں بالکل ہندوستان پر انگریزوں کا قبضہ ہو گیا تو اسے برٹش حکومت کے چنگل سے آزاد کرانے کے لئے پوری جدوجہد یہاں کے مسلمانوں نے ہی کی۔ علماء نے اپنی قربانیاں پیش کی۔ تن من دھن کی بازیاں لگائی گئی اور بالآخر علماء کی قربانیوں کی بدولت ہندوستان کو انگریزوں سے آزادی ملی۔

ہندوستان میں جنگ آزادی کی تاریخ 17 ویں صدی سے ہی شروع ہو جاتی ہے جب ملک میں انگریز اور ایسٹ انڈیا کمپنی کے بڑھتے اثرات کو دیکھتے ہوئے حضرت شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ نے جہاد کا فتویٰ جاری کیا تھا۔ اور مسلمانوں نے انگریزوں کے خلاف آزادی کی تحریک شروع کر دی تھی۔ جس میں تقریباً ہزاروں لاکھوں علماء نے اپنی قربانیاں پیش کی۔ نواب سراج الدولہ والی بنگال، حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی، سید الطائفہ مولانا امداد اللہ مہاجرکی، حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی، حضرت شیخ الہند مولانا محمود الحسن دیوبندی، امام الہند حضرت مولانا ابوالکلام آزاد، حضرت مولانا حسین احمد مدنی، حضرت مولانا محمد علی جوہر، حضرت مولانا مولانا ابوالحسن محمد سجاد، شاہ اسماعیل شہید رائے بریلی، حضرت مفتی کفایت اللہ صاحب دہلوی، حضرت مولانا ولایت علی، حضرت مولانا منت اللہ رحمانی، حضرت مولانا ابوالحسن علی میاں ندوی، مولانا فضل حق خیر آبادی، اور دیگر علماء کرام شروع سے پیش پیش رہے۔ انگریزوں نے بھی اپنی جدوجہد انہیں علماء پر مرکوز کر دی۔ انگریزوں کو بھی اس بات کا یقین تھا ٹیپو سلطان کے بعد ہمارے راہ میں حائل یہی علماء اور مدارس کے پروردہ ہے۔

حضرت مولانا سید شاہ شوکت علی عبدالغفور نظیرؒ

(17 نومبر 1934 - 10 اکتوبر 2015)

مدتوں رو یا کریں گے جام و پیمانہ تجھے

..... مفتی محفوظ الرحمن عثمانی

بلیاویٰ، شیخ الادب حضرت مولانا اعجاز علی امر و ہوی، حضرت مولانا مفتی ظہور، حضرت مولانا بشیر احمد خان، حضرت مولانا عبدالاحد رحمہم اللہ کے علوم و معارف کو گذشتہ پچاس برسوں تک جامع مسجد کے ممبر و محراب سے دنیا تک پہنچاتے رہے اور شمالی ہند کے فیضان کو جنوب ہند میں جاری رکھے ہوئے تھے۔

حضرت مولانا شوکت علی عبدالغفور نظیر رحمۃ اللہ علیہ اس عہد کے عظیم ترین بزرگوں میں سے ایک اور اسلاف و اکابر کی یادگار تھے۔ ان میں بزرگی کے وہ تمام اوصاف جمع تھے جو ہم نے کتابوں میں پڑھا ہے اور اپنے اسلاف کی دینی و علمی مجلسوں میں سنا ہے۔ آپ خلوص و اللہیت اور خوف خداوندی کے جذبہ سے سرشار اور مال و متاع کی حرص و لالچ سے ہمیشہ دور رہے۔ ملت کی سر بلندی، مسلمانوں کی ترقی، علوم اسلامیہ کی ترویج و اشاعت کے حوالے سے پوری زندگی متفکر رہے، خوش مزاج طبیعت کے مالک تھے۔ اجتماعی فکر و ذہن اور اعمال و خدمات کی وسعتوں کے لحاظ سے ملت اسلامیہ کی ایک معتبر و متعارف شخصیتوں میں ان کا شمار ہوتا تھا۔ قبح سنت عالم دین ہونے کے ساتھ ایک مشفق اور مخلص بزرگ بھی تھے۔ حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ کی خودداری والی صفت سے سرشار تھے۔

جلیل القدر روحانی و ربانی عالم دین، شیخ طریقت، شیخ الاسلام حضرت مولانا حسین احمد مدنی کے تلمیذ رشید، فقیہ الامت حضرت مولانا مفتی محمود حسن گنگوہیؒ اور مفکر اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندویؒ کے خلیفہ و مجاز، ہندوستان کے تاریخی شہر عروں البلاذ مینی کی جامع مسجد کے امام و خطیب، سنت و شریعت، علم و عمل، حلم و بردباری اور زہد و تقویٰ کے عظیم پیکر از ہر الہند دارالعلوم دیوبند کے قدیم اور مایہ ناز فاضل حضرت مولانا سید شاہ شوکت علی عبدالغفور نظیر صاحبؒ مورخہ 10 اکتوبر 2015 کو اپنے آبائی وطن ہمسلمہ کوکن میں 81 رسال کی عمر میں طویل علالت کے بعد رب حقیقی سے جا ملے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

حضرت کے انتقال پر ملال سے نہ صرف ممبئی، کوکن، جامعہ حسینیہ شری وردھن کے اساتذہ و طلبہ، جامعہ اسلامیہ تعلیم الدین ڈابھیل گجرات کی فضارنج و غم میں تبدیل ہو گئی، بلکہ اس بے مثال خلیق و نرم دل عالم ربانی کے سانحہ ارتحال سے ہندوستان کا پورا علمی حلقہ مغموم اور تڑپ و ملال میں ہے۔

حضرت مولانا شوکت علیؒ اپنے مشہور و معروف اساتذہ کرام حکیم الاسلام حضرت مولانا قاری محمد طیب، شیخ الاسلام حضرت مولانا حسین احمد مدنی، حضرت علامہ محمد ابراہیم

آپ کا مزاج مذہب و مسلک کی تفریق کے بغیر سب کو ساتھ لے کر چلنے والا تھا۔ بقائے انسانیت اور اصلاح امت کے لئے ہمیشہ فکر مند نظر آتے، اور جہاں تک ہوتا آپ عملی طور پر اس کی کوشش کرتے۔ حضرت مولانا جیسی شخصیت صدیوں میں پیدا ہوتی ہے جن کی موت کا غم یقینی ہے اور ان کی تلافی ناممکن نہیں تو مشکل ضرور ہے۔ حضرت کی رحلت درحقیقت موت العالم موت العالم کی مصداق ہے، جس پر ہر شخص غمزدہ اور رنجیدہ نظر آ رہا ہے۔

حضرت مولانا شوکت علی بن عبدالغفور نظیر کی 17 نومبر 1934ء کو بمقام میندری ضلع رائے گڑھ کوکن میں ولادت ہوئی، 1955ء میں ازہر ہند دارالعلوم دیوبند سے فراغت حاصل کرنے بعد وطن لوٹ کر حبہ اللہ امامت و خطابت نیز مکتب دینی تعلیم کے فرائض انجام دینے لگے۔ ایک سال تک بستی میندری میں بھی خدمت انجام دی، اس کے بعد حضرت مولانا غلام محی الدین صاحب امام و خطیب جامع مسجد ممبئی جو حسن اتفاق شری وردھن کے ہی رہنے والے تھے نے بلا کر بنگالی پورہ مسجد کی امامت کے فرائض ان کے ذمہ سونپ دی۔ چونکہ آپ کا ذوق علمی تھا جس کی وجہ سے بنگالی پورہ مسجد کو جلد ہی خیر آباد کہہ دیا اور گجرات کی مشہور درسگاہ جامعہ اسلامیہ ڈابھیل میں درس و تدریس سے منسلک ہو گئے اور مسلسل تین برس تک تدریسی خدمات بحسن و خوبی انجام دی۔ پھر مولانا غلام محی الدین نے جامعہ ڈابھیل کے مہتمم حضرت مولانا سعید بزرگ کو خط لکھا کہ اب مولانا شوکت علی کو ممبئی بھیج دیا جائے، چنانچہ مہتمم صاحب کے حکم سے وہ ممبئی آ گئے، اور تقریباً پچاس سال تک جامع مسجد ممبئی میں

حضرت تھانویؒ کے بعد کسی بزرگ میں اگر ہم نے خودداری کا مشاہدہ کیا ہے تو وہ واقعی حضرت مولانا شوکت علی کی ذات تھی۔ دنیاوی منفعت کی خاطر وہ کبھی بھی کہیں کسی سیاست داں اور اہل ثروت سے ملنے نہیں گئے، عہدہ اور پیسہ کے لئے انہوں نے کبھی بھی کسی کی دلیز پر دستک نہیں دی۔ ہم نے اپنے رفقاء سے یہ بھی سنا ہے کہ جب کوئی صاحب ثروت ملاقات کے لئے فون کر کے حاضر ہونا چاہتے تو آپ ملنے سے انکار کر دیتے اور کہتے وہیں سے میرے لئے دعاء فرمائیں۔ ان کی اسی سادگی اور دنیا سے بے رغبتی کے سبب بڑے بڑے سیاست داں اور بزنس میں خود ان سے ملاقات کے لئے آتے تھے۔ یہ آپ کا انفرادی طرہ امتیاز تھا کہ ممبئی میں سبھی طبقہ کے لوگ آپ کے عقیدت مندوں میں شامل ہیں۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ حضرت مولانا زہد و تقویٰ میں اعلیٰ مقام پر فائز تھے، وہ اخلاص و للہیت کے منبع و مرکز تھے، انہیں دنیا سے کوئی لگاؤ نہیں تھا، وہ کسی کے سامنے جھکتے نہیں تھے، شہرت و ناموری سے دور رہتے تھے اور امت مسلمہ کا مفاد ہی انہیں ہمیشہ عزیز رہتا تھا۔ حضرت کا چہرہ انتہائی نورانی اور روشن تھا، آپ ہمیشہ خوش اخلاقی کے ساتھ ملتے تھے، بے پناہ شفقت و محبت کا معاملہ فرماتے اور اپنی دعاؤں سے نوازتے تھے۔ راقم الحروف کو ممبئی میں کئی بار حضرت مولانا سے ملاقات کا شرف حاصل ہوا، اور ہر بار بندہ نے یہ محسوس کیا کہ اس اعلیٰ مقام پر فائز رہ کر بھی وہ خوردنوازی کی صفت سے مالا مال تھے، اپنے چھوٹوں سے بھی انتہائی خلوص و محبت سے ملتے تھے۔ میں نے یہ بھی محسوس کیا کہ آپ حرص و طمع اور ریاکاری سے کوسوں دور بھاگتے تھے۔

بقیہ: حاجی عبدالرزاق کالسیکر:

ان کی موت سے ایک عظیم خلاء پیدا ہوا ہے جس کی تلافی ناممکن ہے۔ جس وقت مجھے ان کے انتقال پر ملال کی خبر ملی کچھ دیر کے لئے میں سکتے آ گیا۔ میرے ذہن و دماغ ماؤف ہو گئے تھے کہ خدایا یہ کیا ہو گیا۔ حاجی صاحب کے فرزند جناب سلیم بھائی، جناب سراج صاحب، جناب ریاض صاحب، جناب جمیل صاحب، جناب انیس صاحب، جناب امتیاز صاحب۔ ان کی بیویوں و دختر نیک اور اہلیہ محترمہ کی خدمت میں ہم نم آنکھوں کے ساتھ تعزیت پیش کرتے ہیں۔ ان کے غم میں ہم برابر کے شریک ہیں۔ ان کی موت سے صرف اہل خانہ غمزدہ نہیں ہے بلکہ علم و عمل سے تعلق رکھنے والا ایک بڑا طبقہ ان کی موت کا ماتم منا رہا ہے۔ اس عظیم محسن کی کمی کو یاد کر رہا ہے۔

ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں جنت الفردوس میں جگہ نصیب فرمائے۔ اہل خانہ کو صبر جمیل عطا فرمائے اور ان کے اہل خانہ ان کے نقش قدم پر چلتے ہوئے ان کے چھوڑے ہوئے کاموں کو پایہ تکمیل تک پہنچا کر انہیں سچی خراج عقیدت پیش کرنے کیلئے ہمیشہ مستعد رہیں۔ ان کے مشن کو فروغ دیں کیوں کہ یہی ان کے لئے سچی خراج عقیدت ہوگی اور نیک صالح اولاد کی اپنے والد کے لئے خدمت، عظمت اور محبت شمار کی جائے گی۔

آسمان تیری لحد پر شبنم افشانی کرے
سبزہ نو رستہ اس گھر کی نگہبانی کرے



امامت و خطابت کا فریضہ انجام دیتے رہے۔ اس دوران کوکن کے بہت سے اداروں کی سرپرستی فرماتے رہے جن میں جامعہ حسینہ شری وردھن، مدرسہ فیض العلوم نیرول، فیض القرآن کالستہ، انجمن دردمندان تعلیم و ترقی ٹرسٹ مہاڈرائے گڑھ مہاراشٹر بطور خاص شامل ہیں۔ حضرت مولانا کے پسماندگان میں دو بھائی سید کفایت اللہ اور سید احسان اللہ، ایک بیٹا سید ارشد علی اور ایک بہن ہیں۔

حضرت کی خدمت کا دائرہ نہ صرف اصلاح و تربیت، امامت و خطابت کا تھا، بلکہ آپ دینی و ملی امور میں بھی خاصی دلچسپی لیتے، ہر ملی کانفرنس اور کارڈ میں شریک رہتے تھے اور اہل خیر کو مدارس و مکاتب کے تعاون پر آمادہ کرتے تھے، یہی وجہ تھی کہ حضرت والا ہر حلقہ میں مقبول و معروف اور قدر و منزلت کی نگاہ سے دیکھے جاتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کی ۵۰ سالہ دینی و ملی خدمات کو شرف قبولیت عطا فرمائے اور ان کی رحلت سے ممبئی اور کوکن سمیت ملک بھر میں جو خلا پیدا ہوا ہے اس کو اپنے فضل سے پُر فرمائے۔

میں خصوصی طور سے مہلسہ میندری کے باشندگان، حضرت کے پسماندگان میں دونوں بھائی جناب سید کفایت اللہ صاحب، سید احسان اللہ صاحب ان کے صاحبزادے جناب سید ارشد علی، ان کی ہمیشہ سے قلبی طور پر اظہار تعزیت کرتا ہوں اور ان کے لئے صبر جمیل کی دعا کرتا ہوں اور اپنی بات اس شعر پر ختم کرتا ہوں کہ:

جان کر منجملہ خاصان میخانہ تجھے
مدتوں رویا کریں گے جام و پیانہ تجھے



حاجی عبدالرزاق کالسیکر: کچھ یادیں کچھ باتیں

..... مفتی محفوظ الرحمن عثمانی

منکسر المزاج اور متفکر اور صاحب درد شخص تھے۔ انہوں نے پوری زندگی ملی مسائل پر اپنی نگاہ رکھی۔ مختلف مسائل پر اپنے دوست و احباب سے تذکرہ کرتے۔ اہم مسائل پر بحث کرتے۔ جب بھی کوئی نازک مسئلہ پیش آتا وہ اپنی فکرمندی ظاہر کرتے۔ مسلمانوں کی تعمیر ترقی، معاشرہ کی اصلاح، مسلم سماج میں بڑھتی ہوئی بے حیائی کے تئیں اپنی فکرمندی ظاہر کرتے اور جہاں تک ہوتا مسلمانوں کی، ضرورت مندوں، اور مدارس اسلامیہ کی مدد کرتے۔

حاجی صاحب سے میرا تعلق تقریباً 22 سالوں سے تھا۔ 1994 میں میری ان سے پہلی ملاقات ہوئی اور اسی ملاقات میں انہوں نے اپنے حسن اخلاق کا ایسا جلوہ پیش کیا کہ میں دن بہ دن ان کے قریب ہوتا گیا۔ ہمارے اور ان کے درمیان تعلقات میں گہرائی پیدا ہوتی رہی۔ ایک مرتبہ حاجی صاحب کے ساتھ احقر کو عمرہ کرنے کا بھی موقع ملے۔ عمرہ کے اس سفر میں حاجی عبدالرزاق صاحب کالسیکر، حاجی رضوان احمد اعظمی ابوظہبی کے ساتھ راقم الحروف بھی شامل تھا۔ اس مدت میں نے یہی محسوس کیا کہ ان کے اندر ملت کی خدمت کا جذبہ کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا ہے۔ ان کی خواہش ہے کہ ہر مسلمان ترقی کے ساتویں آسمان پر ہوں۔ مسلمان قوم جہاں بھی رہے عزت

یہ دنیا آئی اور جانی ہے، موت سے کسی کو رستگاری نہیں، دنیا کے ہر ایک جاندار کے لئے موت کا مزہ چکھنا امر یقینی ہے۔ موت ہی ایک ایسا امر ہے جس پر دنیا کی سبھی قوم متفق ہے۔ آج تک کسی نے موت کی حقیقت کا انکار کرنے کی جرات بیجا نہیں کی ہے اور نہ ہی کوئی کر سکتا ہے۔ کب کس کا بلاوا آ جائے کچھ نہیں کہا جاسکتا ہے لیکن کچھ موتیں ایسی ہوتی ہیں۔ اس دنیا کو الوداع کہنے والی کچھ شخصیات کچھ ایسے اوصاف کی حامل ہوتی ہیں جن کے ساتھ گزارے ہوئے لمحے کبھی ذہن و دماغ سے مسح نہیں ہوتے ہیں۔ ان کے کارنامے، ان کے نمایاں اعمال ہمیشہ زندہ رہتے ہیں۔ جب بھی ان واقعات، حالات کا سامنا ہوتا ہے ان کے ساتھ بیٹے ہوئے لمحے ذہن میں تروتازہ ہو جاتے ہیں۔ ایسی ہی شخصیتوں میں ایک نمایاں نام ہمارے مشفق و محترم جناب حاجی عبدالرزاق کالسیکر کا تھا جو گذشتہ 10 اگست 2015 کو صبح دس بجے زندگی کی 84 بہاریں دیکھ کر اس دار فانی سے درابقا کی طرف کوچ کر گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ حاجی صاحب گذشتہ ڈھائی سال سے قومہ میں تھے جس سے جانبر نہ ہو سکے اور 10 اگست کو جانب آخرت رخت سفر باندھ گئے اور دینی میں ہی ان کی تجہیز و تکفین عمل میں آئی۔

حاجی عبد الرزاق صاحب نیک سیرت، رحم دل،

خدمت خلق کو اپنا مشن بنا لیا تھا۔ اگر حاجی صاحبؒ کی پوری زندگی کا جائزہ لیا جائے تو ان کا کوئی عمل اس سے خالی نظر نہیں آتا۔ اس وقت سب سے زیادہ ضرورت اس بات کی ہے کہ حاجی صاحب کے دینی مشن کو زندہ و پائندہ رکھا جائے اور یہ ذمہ داری۔

میرے لئے یہ بات باعث فخر ہے حضرت حاجی صاحب جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سپول بہار اور اس کی خدمات کی دل سے ستائش فرماتے تھے۔ یہاں کے کاموں کی تعریف کرتے تھے۔ اور ایک علم دوست شخص ہونے کا پورا ثبوت پیش کرتے تھے۔ جامعۃ القاسم کی ترقی اور اس کی بڑھتی سرگرمیوں کے خبریں ان کے لئے خوشی و مسرت کا سامان ہوا کرتی تھی۔ دوسرے لفظوں میں یہ کہ وہ جامعۃ القاسم کو اپنا ادارہ سمجھتے ہوئے ہمیشہ اس کے تعلق فکر مند رہتے تھے۔ شاید یہی وجہ تھی کہ حاجی صاحب کے انتقال پر ملال کی اطلاع ملتے ہی جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ یہاں کے طلبہ اور اساتذہ میں غم کے بادل چھا گئے۔ ہر کوئی افسردہ اور غمزدہ نظر آیا۔ ان طلبہ کے چہرے صاف بتا رہے تھے کہ آج جامعۃ القاسم ایک بڑا بہادر اور علم دوست شخص اس دنیا سے رخصت ہو گیا۔ اسی وقت جامعۃ میں ایصال و ثواب کے لئے دعائیہ مجلس کا اہتمام کیا گیا جس میں اساتذہ اور طلبہ نے قرآن پاک کی تلاوت اور ایک لاکھ ہزار کلمہ طیبہ پڑھ کر مغفرت اور بلند یہ درجات کے لئے دعائیں کی گئیں۔

خلاصہ یہ کہ حاجی صاحب کی شخصیت اپنے آپ میں ایک مثال اور نمونہ تھی۔ (بقیہ صفحہ ۸۲ پر)

اور سر بلندی کے ساتھ رہے۔ کسی بھی موقع پر انہیں ذلت و رسوائی کا سامنا نہ کرنا پڑے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ حاجی عبدالرزاق صاحب کا سانحہ ارتحال امت کے لئے عظیم خسارہ ہے، کیوں کہ آپ کی ذات گرامی مجموعہ خیر تھی، وہ دنیا بھر بالخصوص ہندوستان اور صوبہ مہاراشٹر کے سیکڑوں دینی و فلاحی اداروں سے جب تک زندگی نے وفا کی وابستہ رہے، دینی، دعوتی، ملی اور انسانی خدمت کیلئے انہوں نے اپنی زندگی وقف کر رکھی تھی، ان کے اندر ملت کی فلاح و بہبود کا جذبہ کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا۔ اس کا جیتا جاگتا نمونہ ہے کہ ان کی خدمات کا دائرہ پورے عالم میں پھیلا ہوا ہے، وہ بلا تفریق مذہب و ملت خیر کے کام کو انجام دیتے تھے۔ وہی جیسے چمک دمک والے شہر میں اپنی تجارت کو فروغ دینے کے ساتھ ہمیشہ دین و مذہب سے اپنا رشتہ استوار رکھا۔

مرحوم حاجی صاحب اخلاق کریمانہ کے پیکر تھے، ہر شخص سے اپنائیت اور خاکساری کے ساتھ ملتے، ایسا لگتا جیسے بہت پرانی شناسائی ہو۔ کیا چھوٹے کیا بڑے، ہر ایک سے یکساں سلوک فرماتے۔ راقم الحروف کئی مرتبہ مختلف مسائل پر تبادلہ خیال کا موقع ملا، اور ہر بار محسوس کیا کہ آپ حق بات کو بلا کسی تردد کے جلد قبول کر لیتے۔ آپ کے اندر وسیع القلمی اور وسیع النظری پائی جاتی تھی۔ علما نواز تھے، چنانچہ علما اور اہل علم کی دل سے قدر کرتے تھے اور ہر ممکن اعانت بھی فرماتے تھے۔ اللہ پاک حاجی صاحب کے خیر کو تا قیامت باقی رکھے۔ حاجی صاحبؒ کی سب سے بڑی خوبی آپ کا درد مند دل تھا، چنانچہ انہوں نے

حضرت مفتی صاحب اور جامعۃ القاسم کی سرگرمیاں

.....● ابوحنیفہ شہاب

کربھرا ہوا ہے۔ یہی وہ جہ ہے کہ انقلاب ان کی سربراہی میں دن دوئی رات چوگنی ترقی کی طرف گامزن ہے۔ ازہر ہند دارالعلوم دیوبند پر انقلاب کی تاریخی پیش کش ان کی مذہبی اور علم دوستی کا بین ثبوت ہے۔ اس مبارک موقع پر میں روزنامہ انقلاب کی کاوشوں کی ستائش کرتے ہوئے دل کی اتھا گہرائیوں سے مبارک باد پیش کرتا ہوں علامہ اقبال کے اس شعر کے ساتھ کہ۔

تو شاہین ہے پرواز ہے کام تیرا
ترے سامنے آسماں اور بھی ہے

(روزنامہ انقلاب ۲۹ اکتوبر ۲۰۱۵ء)

برصغیر میں مسلم نشاط ثانیہ کے علمبردار،

مصلح قوم سرسید احمد خاں

بانی علی گڑھ مسلم یونیورسٹی، علی گڑھ کے 198 ویں یوم پیدائش پر

تہہ دل سے خراج عقیدت

تاریخ گواہ ہے کہ سرسید احمد خاں علیہ الرحمہ نے مسلمانوں میں بیداری علم کی تحریک پیدا کرنے میں نمایاں کردار ادا کیا، مسلمانوں کو جمود سے نکالنے اور انہیں باعزت قوم بنانے کے لئے ان کی سخت جدوجہد تاریخ ہند کا سنہری باب ہے۔ وہ ایک عظیم مفکر، بلند خیال مصنف اور مصلح قوم تھے۔ اس لئے انہوں نے مسلمانوں کی اصلاح و ترقی کا بیڑا اس وقت اٹھایا جب ہند کی زمین مسلمانوں پر تنگ تھی اور انگریز ان کے خون کے پیاسے تھے۔ وہ توپوں سے اڑائے جاتے تھے، انہیں سولی پر لٹکا یا جاتا تھا، کالا پانی بھیجا جاتا تھا۔ ان کے گھروں کی اینٹ سے اینٹ بجا دی گئی تھی، ان کی جائدادیں ضبط کر لی گئیں تھیں۔ نوکریوں کے دروازے ان پر بند تھے اور معاش کی تمام راہیں

روزنامہ انقلاب کے خصوصی شمارہ ”دارالعلوم دیوبند“ کیلئے

تہنیتی پیغام

ملک کے بدلتے ہوئے حالات میں سماج کو ایک غیر جانب دارانہ اور منصفانہ صحافت کی ضرورت اس لئے زیادہ ہے کہ موجودہ عہد میں ذرائع ابلاغ نے پوری دنیا کو اپنی مٹھی میں دبوچ لیا ہے۔ اور سماج پر بھی میڈیا کے اثرات کو بہت ہی واضح طور پر محسوس کیا جا رہا ہے۔ یہ بات اب دھکی چھپی نہیں رہی کہ میڈیا نے عالمی سطح پر لوگوں کو آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ جوڑ دیا ہے۔ خبروں کے علاوہ مسرت و شادمانی اور رنج و الم کے جو واقعات کسی زمانے میں سماج، ریاست اور ملک تک محدود رہتے تھے، اب ذرائع ابلاغ کے توسط سے آن واحد میں پوری دنیا تک پھیل جاتے ہیں۔ ”گلوبل ولیج“ کا مطلب ہی یہی ہے کہ دوریاں اور فاصلے باقی نہیں رہے آپ اپنی جگہ بیٹھے بیٹھے بیک وقت پوری دنیا سے روابط قائم کر سکتے ہیں۔ ان سب مثبت اور مفید نتائج کے باوجود اس کے منفی اثرات سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا۔

ہندوستان میں جب جب اردو صحافت کا ذکر ہوگا روزنامہ ’انقلاب‘ کی انقلابی صحافت کا تذکرہ ضرور آئے گا۔ عروس البلاد ممبئی میں آزادی سے قبل اور ما بعد آزادی اردو صحافت میں انقلاب برپا کرنے کے بعد جب انقلاب نے ۲۰۱۱ء میں شمالی ہند کا رخ کیا تو بہت ہی کم وقت میں یہاں بھی اپنی منفرد خصوصیات کے سبب بلند یوں کو چھو لیا۔ بلاشبہ اس بڑی کامیابی کا سہرا انقلاب کے ایڈیٹر (شمالی ہند) محترم شکیل حسن شمسی اور ان کی پوری ٹیم کے سر جاتا ہے۔ شمسی صاحب قابل قدر صحافی اور قلم کار کے ساتھ ساتھ ایک اچھے انسان ہیں، ان کے اندر حسب الوطنی اور انسانیت کی بقا و تحفظ کا جذبہ کوٹ کوٹ

اثرات پورے عالم اسلام میں الحمد للہ نظر آرہے ہیں۔ یہ حقیقت کسی سے مخفی نہیں ہے کہ اس خاندان نے دین کی خدمت ایک مقدس فریضہ سمجھ کر انجام دی۔

دنیا کے مختلف گوشے سے حج بیت اللہ کی سعادت حاصل کرنے کے لئے آنے والے حجاج کرام آل سعود کی سوسالہ عظیم حکومت، حرمین شریفین کی بے لوث خدمت اور عرب قوم کی قابل رشک نیافت کو تہہ دل سے خراج تحسین پیش کرتے ہیں اور تاقیامت کرتے رہیں گے۔

اس وقت مملکہ کے قومی اور مبارک دن پر بطور خاص خادم حرمین شریفین شاہ سلمان بن عبدالعزیز حفظہ اللہ، جملہ مشیران و عہدہ داران اور پوری عرب قوم کو بندہ عاصی مفتی محفوظ الرحمن عثمانی، جامعۃ القاسم دارالعلوم اسلامیہ، اس کے اساتذہ، طلبہ اور کارکنان عمیق قلب سے مبارک باد پیش کرتے ہیں اور دعا گو ہیں کہ لائق صد احترام خادم حرمین شریفین شاہ سلمان بن عبدالعزیز حفظہ اللہ کے سایہ عاطفت کو صحت و عافیت کے ساتھ تادیر امت اسلامیہ پر قائم رکھے۔ (آمین یا رب العالمین)۔

(روزنامہ انقلاب ۲۳ ستمبر ۲۰۱۵ء)

جامع الامام محمد قاسم النانوتوی کا نوے فیصد کام مکمل

شمالی بہار کی ممتاز دینی درسگاہ جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سپول بہار میں نئے تعلیمی سال کے مسرت آغاز کے بعد سے ہی تعلیمی و دعوتی سرگرمیاں عروج پر ہیں۔ اس درمیان ملک و بیرون ملک کی کئی معزز شخصیات نے جامعہ کا دورہ کیا اور یہاں کے نظام تعلیم و تربیت کی ستائش کی، جامعہ کی تعمیراتی سرگرمیوں کا قریب سے معائنہ کیا۔ بالخصوص جامع الامام محمد قاسم النانوتوی جس کی پہلی منزل کا نوے فیصد کام مکمل ہو چکا ہے اور اس کی تزئین کاری حسن و خوبی کے ساتھ جاری ہے۔ اب جامع الامام محمد قاسم النانوتوی کی دوسری منزل کا تعمیراتی کام ماہر کاربیروں کی نگرانی میں بحسن و خوبی انجام دیا ہے۔ اس کی چھت کی ڈھلائی کے لئے مختیرین حضرات کی توجہ مطلوب ہے۔ امت کے بہی خواہان اس نیک عمل میں بڑھ چڑھ

مسدود تھیں۔ وہ دیکھ رہے تھے کہ اصلاح احوال کی اگر جلد کوشش نہیں کی گئی تو مسلمان، سائین، خانساماں، خدمتگار اور گھاس کھودنے والوں کے سوا کچھ اور نہ رہیں گے۔

ایسے پر آشوب دور میں مسلمانوں کو زوال و انحطاط سے نکالنے کے لئے مسلم یونیورسٹی کی داغ بیل ڈالی اور اس منصوبہ کو عملی جامہ پہنانے کے لئے پوری زندگی انتھک کوششیں کیں کہ:

”ہم اپنی قوم کے بچوں کو آسمان سے اونچا دیکھنا چاہتے ہیں“ آئیے اس موقع پر عہد کریں کہ ہماری نئی نسل ان کے تعلیمی مشن کو اپنا کر ملت کی سرزروئی کا باعث بنے۔

اے ایم یو کے موجودہ شیخ الجامعہ جناب لیفٹنٹ جنرل ضمیر الدین شاہ کو بھی مبارکباد پیش کرتے ہیں جو سرسید کے مشن کو آگے بڑھانے میں مسلسل سرگرداں ہیں اور ان کی سربراہی میں علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کا تعلیمی و تربیتی قافلہ رواں دواں ہے۔

اللہ رب العزت علی گڑھ مسلم یونیورسٹی سمیت ملک میں پھیلے ہوئے تمام دینی و ملی اداروں کو ہمہ جہت ترقیات سے نوازے اور فتنوں سے محفوظ رکھے۔ (آمین)۔

(روزنامہ خبریں ۱۷ اکتوبر ۲۰۱۵ء)

سعودی عرب کے قومی دن پر

عرب قوم کی عظمت کو سلام

تاریخ کا یہ دستور رہا ہے کہ اس نے دنیا میں پیدا ہونے والے انسانوں کو یاد رکھا ہو یا نہ رکھا ہو، مگر ان کی خدمات کو ضرور برسوں یاد رکھا ہے، ملت اسلامیہ بالخصوص عالم عرب کی تاریخ کے انمول اوراق شاہد ہیں کہ آل سعود کے خاندان نے گزشتہ سو برسوں سے عربوں کے تحفظ، عالم اسلام کی رفعت و عظمت، کلمہ توحید کی سر بلندی اور حضور نبی کریم کے لائے ہوئے نظام کے نفاذ کے لئے عظیم قربانیاں دی ہیں۔ جزیرہ نما عرب کے دل سے انبیاء کرام کے ذریعہ توحید و سنت کا جو نعرہ بلند ہوا تھا، آل سعود کا سب سے بڑا مقصد توحید و سنت کے اسی عظیم فلسفے کو زندہ رکھنا اور مشرکانہ عقائد کے خلاف جہاد کرنا تھا۔ آج اس کے

سے مسلمانوں میں عدم تحفظ کا احساس دلانے کے مترادف ہے۔ انھوں نے کہا کہ شرعی معاملات اور پرسنل لا میں حکومت یا عدلیہ کی کسی بھی قسم کی مداخلت قطعی ناقابل برداشت ہے۔ ہندوستان ایک جمہوری ملک ہے جس کے آئین میں سبھی مذاہب کے لوگوں کو عائلی مسائل میں اپنے اہم مذہب کے اعتبار سے زندگی گزارنے کا پورا حق دیا گیا ہے۔

مفتی عثمانی نے کہا کہ ایسے کسی بھی تبصرہ یا مطالبے کے وقت معزز جج صاحبان کو ملک کے قوانین کا پورا لحاظ رکھنا چاہئے۔ انھوں نے کہا کہ مسلمانوں کو شریعت نے جو زندگی گزارنے کا طریقہ اور ضابطہ بتایا ہے، کسی بھی بہتر اور صاف ستھرے معاشرے میں اس سے بہتر ضابطہ نہیں مل سکتا۔ اپنے بیان میں انھوں نے کہا کہ اس اتہائی سنجیدہ معاملہ میں ارباب مسلم پرسنل لا بورڈ اور یہی خواہان ملت، مدارس کے ذمہ دران، ائمہ مساجد اور دانشوران قوم کو سر جوڑ کر بیٹھنا چاہئے۔ انہیں مذہبی، سیاسی، سماجی اور آئینی سطح پر مسلمانوں کو کمزور کرنے کی سازش کا مقابلہ کرنے کے لئے ٹھوس اور مضبوط حکمت عملی تیار کرنی چاہئے۔ مفتی عثمانی نے کہا کہ عدلیہ کو اپنے دائرہ میں کام کرنے کا اختیار ہے، مگر کسی کے جائز حقوق پر نقب زنی کر نیکی اجازت ہندوستان کا آئین نہیں دیتا ہے۔ اور اس طرح کے تہماتوں سے ملک کی سب سے بڑی اقلیت مسلمان آئینی اعتبار سے بھی خود کو غیر محفوظ تصور کریں گی، ساتھ ہی عدلیہ پر بھی ان کا اعتماد کمزور ہو جائے گا۔

امیر شریعت مولانا سید نظام الدین کا ساتھ ارحال ایک عہد کا خاتمہ نئی دہلی 17 اکتوبر ((آئی این ایس انڈیا)) موت اس کی ہے کرے جس کا زمانہ افسوس، یوں تو دنیا میں سبھی آئے ہیں مرنے کے لئے حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب ملت اسلامیہ کے عظیم پاسبان اور مسلمانان ہند کے میر کارواں تھے، ان کی پوری زندگی جہد مسلسل سے عبارت ہے۔ چنانچہ ان کی قیادت میں مسلم پرسنل لا بورڈ نے ایک عظیم کامیابی حاصل کی ہے اور کئی اہم کام انجام پائے۔ ان خیالات کا اظہار امیر شریعت حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب

کر حصہ لیں۔ اس لئے کہ مسجد کی تعمیر بڑا کار ثواب ہے۔ حدیث پاک میں ہے کہ جو اللہ کے لئے مسجد بناتا ہے اللہ اس کے لئے جنت میں گھر بناتا ہے۔

مسلم پرسنل لا میں مداخلت ناقابل برداشت

سپول: 3/ نومبر (پریس ریلیز) ملک کے موجودہ حالات میں ایک طرف جہاں اقلیتوں اور پسماندہ طبقات کو مختلف قسم کے خطرات لاحق ہیں، وہیں دوسری طرف شراکیز عناصر اصل مسائل سے توجہ ہٹانے کیلئے عدالتوں میں غیر ضروری درخواست دے کر عدلیہ کو الجھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ ایسے لوگوں کا مقصد بھی صرف اور صرف مسلمانوں کو خوفزدہ اور ان کے لئے ترقی کی راہیں مسدود کرنا ہے، ان حالات میں مسلم پرسنل لا میں تبدیلی کیلئے سپریم کی ایک بیخ کا چیف جسٹس سے علیحدہ بیخ کے قیام کا مطالبہ سراسر غیر مناسب اور شریعت میں مداخلت ہے۔ یہ باتیں معروف عالم دین امام قاسم اسلاک ایجوکیشنل ویلفیئر ٹرسٹ کے جنرل سکرٹری جناب مفتی محفوظ الرحمن عثمانی بانی و مہتمم دارالعلوم الاسلامیہ سپول بہار نے اپنے ایک پریس بیان میں کہیں۔

واضح رہے کہ جسٹس اے آردوے اور اے کے گوئل کی بیخ نے چیف جسٹس سے کہا ہے کہ مسلم پرسنل لا میں تبدیلی ناگزیر ہے کیوں کہ اس کی وجہ سے خواتین کو منمانے طریقے سے طلاق دیا جا رہا ہے اور مرد ایک سے زیادہ شادیاں کر رہے ہیں، وراثت میں بھی خواتین کو امتیازی سلوک کا سامنا ہے، چونکہ شادی اور طلاق کا مذہب سے کوئی تعلق نہیں ہے، اس لئے عدالت عظمیٰ سے گزارش ہے کہ اسے ٹھیک کیا جائے۔

ممتاز عالم دین مفتی عثمانی نے کہا کہ مسلم پرسنل لا میں وقت کے ساتھ تبدیلی کی ضرورت کا مطالبہ اور ایک سے زیادہ نکاح اور طلاق جیسے حساس مسئلہ کو چھیڑنا کسی سازش کا حصہ ہے۔ ملک کے آئین میں سبھی ہندوستانی کو اپنے مذہب کے مطابق زندگی بسر کر نیکی مکمل آزادی ہے، پھر رہ کر اس طرح کا شوشہ چھوڑنا آئینی اعتبار

امیر شریعت بہار اڑیسہ جھانڈ کے انتقال پر ملال پر معروف عالم دین و ممتاز ملی رہنما مولانا مفتی محفوظ الرحمن عثمانی صاحب مہتمم جامعہ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سیول بہار نے کیا۔ امام قاسم اسلامک ایجوکیشنل ویلفیئر ٹرسٹ دہلی سے جاری ایک پریس نوٹ کے مطابق مفتی عثمانی نے کہا حضرت کی وفات ملت اسلامیہ کے لئے ایک عظیم سانحہ ہے۔ انہوں نے پوری زندگی امارت شریعیہ اور مسلم پرسنل لاء بورڈ کی جس انداز سے قیادت کی ہے اس کی نظیر تاریخ میں نہیں ملے گی۔

رفتہ رفتہ بزم سے اٹھ رہی ہیں ہستیاں بے نظیر
دل کا شاق بڑھتا جا رہا ہے پیہم اضطراب

مفتی عثمانی صاحب نے کہا کہ سید نظام الدین مخلص قائد صدیوں میں پیدا ہوتا ہے۔ ان کی وفات سے ملت اسلامیہ ہند کے درمیان جو کمی پیدا ہوئی ہے اس کی تلافی ناممکن ہے۔ مفتی عثمانی صاحب کہا کہ ہم حضرت کے اہل خانہ کے غم میں برابر کے شریک ہیں اور دعا گو ہیں کہ امارت شریعیہ اور مسلم پرسنل لاء بورڈ کی قیادت ایسے شخص کے ہاتھ میں آئے حضرت کے نقش قدم پر چلتے ہوئے ملت کی پاسبانی کا فریضہ انجام دے۔

گل بداماں زندگی کی موت ہے آخر آغوش گل
دعالم رضائے الہی کے لئے حاصل کریں
دیوبند (سعید ہاشمی)

مفتی عثمانی صاحب رحمہ اللہ کی جہد مسلسل سے پھلوااری شریف کی ایک وسیع و عریض جگہ میں امارت کا دفتر منتقل ہوا۔ مفتی عثمانی نے کہا حضرت امیر شریعت کے کھینچے ہوئے خطوط پر چلتے ہوئے انہوں نے پوری زندگی امارت کے لئے وقت کر دی تھی۔ مدیر اسلام حضرت مولانا سید رابع حسنی ندوی صاحب کے ساتھ کے مسلم پرسنل لاء بورڈ کی بقاء اور مسلم حقوق کے تحفظ کے لئے انہوں نے جو خدمات انجام دئے ہیں وہ ناقابل فراموش ہیں۔ مولانا سید نظام الدین صاحب مفکر اسلام حضرت مولانا ابوالحسن علی میاں ندوی کے خاص معتمد تھے۔ اور ان کے بعد بورڈ کے بقاء کی جنگ لڑنے میں انہوں نے نمایاں کارنامہ انجام دیا۔ مفتی عثمانی نے ان کی زندگی کے احوال بتاتے

صدارت مفتی شریف خان نے کی جبکہ نظامت کے فرائض مفتی ارشد فاروقی نے انجام دیئے۔ مہمان خصوصی کے طور پر مولانا نسیم احمد مظاہری شیخ الحدیث مدرسہ نورالسلام میرٹھ، ڈاکٹر شہاب الدین ثاقب قاسمی، مفتی شمس تبریز قاسمی، نے شرکت کی۔ جبکہ خصوصی شرکاء میں مولانا سمیع اللہ گوٹروی، مفتی ہارون قاسمی، مفتی شاہنواز قاسمی، مفتی سلیمان قاسمی، قاری تسبیح احمد، قاری سلمان، قاری محمد اجمل، الحاج بابو عمران سمیت جملہ اساتذہ اور طلبہ جامعہ موجود رہے۔ مولانا نسیم احمد کی رقت آمیز دعا پر اجلاس اختتام پذیر ہوا۔ آخر میں مولانا شریف احمد خان نے تمام مہمانوں اور حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔

حضرت مولانا محمد سالم قاسمی کی سیکولر پارٹیوں کو ووٹ دینے کی اپیل دیو بند: دارالعلوم وقف دیوبند کے صدر مہتمم مولانا محمد سالم قاسمی نے داوری سانچہ کو جمہوری ملک کے لیے سیاہ دن قرار دیتے ہوئے کہا کہ موجودہ عہد میں فرقہ پرست پارٹیوں اور انتہا پسند تنظیموں کے کارکنان کی اشتعال انگیزی اور فرقہ واریت کے ننگا ناچ کی بنا پر ملک کی جمہوریت اور دستور پر منفی اثر پڑ رہا ہے۔ انہوں نے بقائے جمہوریت اور فسطائی طاقتوں کو شکست فاش دینے کے لیے قومی یکجہتی اور بقائے باہم جیسے اہم جذبوں کو فروغ دینے کے ساتھ بہار ایکشن میں عوام کو چاہئے کہ وہ سیکولر پارٹیوں کو کامیاب بنائیں۔ مولانا سالم قاسمی نے آج یہاں دارالعلوم چوک پر واقع آستانہ قاسمی پر اپنے خلیفہ مفتی محفوظ الرحمن عثمانی چیئرمین سیمانچل ڈیولپمنٹ فرنٹ بہار کے ہمراہ آئے وفد سے ملاقات کے دوران ملک بھر میں اقلیتی طبقہ کے خلاف ہورہی ظلم و زیادتی پر گہری تشویش کا اظہار کیا۔ مولانا نے کہا کہ بہار عوام کو چاہئے کہ وہ فرقہ پرست پارٹیوں کے دلفریب نعروں و بہکاوے میں نہ آکر ہوش مندی کا مظاہرہ کرتے ہوئے متحدہ طور پر ایسی پارٹیوں کو مضبوط کریں جو آئین اور جمہوریت پر یقین رکھتی ہیں۔ انہوں نے بہار ایکشن کو وہاں کے امن پسند عوام کے لیے آزمائش والا انتخاب قرار دیا۔ مولانا نے کہا کہ ریاستی حکومت اور مرکزی حکومت کی ذمہ داری ہے کہ وہ ملک کی گنگا جمنی تہذیب کو مکدر کرنے والی فرقہ

رشید احمد گنگوہی، حاجی امداد اللہ مہاجر کی اور دیگر بزرگان دیوبند کے روشن کارناموں کو ہمارے لئے مشعل راہ قرار دیتے ہوئے زور دیا کہ وہ دوران تعلیم درسیات کی پابندی اور اساتذہ کا ادب و احترام اور کتابوں کی عظمت کا بھرپور خیال رکھیں بایں صورت ہمیں دونوں جہاں میں سرخ روئی اور تمام میدان میں نیک نامی اور کامیابی حاصل ہوگی۔ انہوں نے سنی السنّت حضرت مولانا ابراہیم ہر دوئی کے چند ناصحانہ واقعات پر روشنی ڈالتے ہوئے انہیں جلیل القدر عالم دین قرار دیتے ہوئے اس امر پر زور دیا کہ اپنے اندر اخلاص و تقویٰ پیدا کریں انہوں نے مفتی پر ہیزگار انسان کو اللہ کا محبوب قرار دیا اور ہر کام اللہ کی خوشنودی کیلئے کیا جائے تو ہمیں کامیابی ملے گی۔ مفتی موصوف نے کہا کہ ہمیں علم دین کے حصول کے ساتھ عمل کو یقینی بنانے بغیر کامیابی ناممکن ہے مولانا نے اصلاح معاشرہ اور آخرت میں کامیابی کیلئے قربت الہی پر زور دیا۔ انہوں نے کردار عمل اور ایمان کی چنگی پر زور دیتے ہوئے کہا کہ اپنے تمام مسائل اللہ کی بارگاہ میں رکھیں مولانا نے دارالعلوم زکریا دیوبند کے مہتمم مفتی شریف خان کی ادارہ کے تئیں مخلصانہ جدوجہد کو قابل ستائش قرار دیتے ہوئے قلیل عرصہ میں ادارہ کی مثالی ترقی کو محض نصرت الہی اور ذمہ داران ادارہ کی محنتوں کا ثمرہ قرار دیا۔ انہوں نے اس بات پر زور دیا کہ طلبہ اپنے کو اخلاص و عمل کے سانچے میں ڈھال کر علم دین کی نشر و اشاعت کیلئے خود کو وقف کر دیں۔ انہوں نے ہر عمل میں اخلاص نیت کو کامیابی کی کنجی قرار دی اور کہا کہ آپ اکابرین دارالعلوم دیوبند کے طرز عمل کو اختیار کرتے ہوئے علم دین حاصل کریں۔ اس موقع پر مفتی شریف خان نے کہا کہ ادارہ اپنے بانی شفیق الامت حضرت مولانا شفیق خان کے طے کردہ اصولوں پر کاربند رہتے ہوئے روز افزوں شاہراہ ترقی پر گامزن ہے۔ انہوں نے ناصحانہ کلمات میں طلبہ سے قربت الہی پر زور دیتے ہوئے حصول مقصد کے تئیں جہد مسلسل اور عمل پیہم جیسی صفات کو پیدا اور اپنانے کو کامیابی کی بنیاد قرار دی۔ قبل ازاں ادارہ کے مہتمم اور ذمہ داران نے مہمان وفد کا پرزور خیر مقدم کیا۔ اجلاس کی

داؤ پر لگا ہے۔ امن پسند عوام، خصوصاً مسلمانوں کو دور اندیشی سے کام لے کر دوست اور دشمن کو پہچاننے کی ضرورت ہے۔ ذاتی مفاد سے بالا تر ہو کر ڈیموکریسی کو بچانے کی ضرورت ہے۔ ان خیالات کا اظہار آج یہاں ہوٹل سٹی سینٹر میں پریس کانفرنس سے سیمانچل ڈیولپمنٹ کے چیئرمین اور معروف اسلامی اسکالر مولانا مفتی محفوظ الرحمن عثمانی نے کیا۔ انہوں نے کہا کہ برسوں کی گردش نے اور سیاسی حالات نے ووٹروں میں سیاسی شعور اور خود اعتمادی پیدا کر دی ہے۔ مسلم ووٹروں کے خود ساختہ تھیکیداروں نے جس طرح ان کا انتخابی استحصال کیا ہے وہ بھی سب کے سامنے ہے۔ انتخابی نقشہ بالکل صاف ہے۔ ایک طرف نیشنل کی سربراہی والا سیکولر مہا گٹھ بندھن ہے تو اس کے مقابلہ بی جے پی کی قیادت والا این ڈی اے۔ تشویش کی بات یہ ہے کہ سماج وادی پارٹی، نیشنلسٹ کانگریس اور جن ادھیکار پارٹی نے محض سیکولر ووٹ کی تقسیم اور بی جے پی کی مدد کرنے کے لئے امیدوار کھڑے کر دیئے ہیں۔ اوبی کی مجلس اتحاد المسلمین نہیں بلکہ تھرڈ فرنٹ سیکولر ووٹوں کو منتشر کرنے اور مہا گٹھ بندھن کا سیاسی کھیل بگاڑنے کیلئے میدان میں اتری ہے۔ عوام اور مسلم ووٹروں کو اس سیاسی سازش کو اچھی طرح سمجھنے کی ضرورت ہے۔ بہار کے انتخابات پر ملک کی ہی نہیں بلکہ بیرون ممالک بھی نظر رکھے ہوئے ہیں۔ آرائس ایس۔ بی جے پی کو مرکز میں غیر معمولی کامیابی ملنے کے بعد اس کے حوصلے بلند ہیں۔ انہیں اب ہندو راشٹر کا خواب ٹر مندہ تعبیر ہوتا دکھائی دیتا ہے اور اسی لئے ریاستی انتخابات میں ہر طرح کی طاقت جھونک دیتے ہیں۔ دہلی کے انتخابات میں تو ان کی ساری تدبیریں الٹی ہو گئیں۔ مفتی عثمانی نے مزید کہا ہے کہ گذشتہ ڈیڑھ سال سے اس حکومت نے ملک میں لا قانونیت کی جو شکل پیش کی ہے اس کی ہر چہار طرف سے مذمت کی جا رہی ہے۔ مسلمانوں پر ہر طرح کی زیادتیاں کی جا رہی ہیں۔ ان کا چین سے رہنا اس حکومت نے دو بھر کر دیا ہے۔ دادرى کا تازہ سانحہ ہندو راشٹر کی بلو پرنٹ کی طرف ان کا پہلا قدم ہے۔

جہاں تک بہار کا سوال نیشنل نے بیمار بہار کو پٹری پر لانے

پرست طاقتوں کے خلاف سخت اقدامات کریں تاکہ اس ملک کی فرقہ وارانہ ہم آہنگی اور بقائے باہم برقرار رہ سکے۔ مولانا قاسمی نے مسلمانوں سے صبر و تحمل اور دور اندیشی کا مظاہرہ کرنے کی اپیل کی۔ مفتی محفوظ الرحمن عثمانی نے مولانا محمد سالم قاسمی کو بہار کے موجودہ سیاسی حالات سے آگاہ کیا۔ انہوں نے کہا کہ ملک میں فرقہ پرست طاقتیں سر بھار رہی ہیں اور یوپی کے حالیہ دادرى کے دلخراش سانحہ نے پوری انسانیت اور ملت کو گھنچھوڑ کر رکھ دیا ہے۔ انہوں نے سماج وادی سرکار کی کارکردگی پر سوالیہ نشان لگاتے ہوئے کہا کہ مظفرنگر فساد کے بعد روز افزوں اقلیتی طبقہ پر ہونے والے مظالم پر حکومت کی دورخی پالیسی اس کی منفی سوچ و فکر کا نتیجہ ہے۔ دادرى سانحہ کو بی جے پی اور سماج وادی پارٹی کی منصوبہ بند سازش کا حصہ قرار دیتے ہوئے کہا کہ یہ فرقہ واریت کا نگانا چ بہار اور آئندہ یوپی انتخابات کا پیش خیمہ ہیں۔ مفتی عثمانی نے کہا کہ عوام کی جان و مال کی تحفظ کی ذمہ داری ریاستی سرکار پر عائد ہوتی ہے، تاہم وہ صوبہ میں فرقہ پرستی پر لگام کسنے میں پوری طرح ناکام ثابت ہو رہی ہے۔ مولانا نے کہا کہ اگر یہ صورتحال قائم رہی تو وہ دن دور نہیں کہ آئندہ یوپی الیکشن میں سماج وادی پارٹی کو اپنی حیثیت کا پتہ چل جائے۔ اس موقع پر مولانا محمد سفیان قاسمی ہتتم دار العلوم وقف دیوبند، مدرسہ نور الاسلام میرٹھ کے شیخ الحدیث مولانا نسیم احمد مظاہری، ڈاکٹر شہاب الدین ثاقب، مولانا مفتی شمس تبریز قاسمی اور مولانا شاہد قاسمی بھی موجود تھے۔

مسلمانوں کو بھی جے پی کی سازش کو سمجھنے کی ضرورت:

پنڈ، 110 اکتوبر (آئی این ایس انڈیا) ملک کے سگلتے حالات اور مرکز میں برسر اقتدار بی جے پی سرکار کے عملی کردار نے جمہوریت اور ملک کی فرقہ وارانہ ہم آہنگی پر سوالیہ نشان کھڑا دیا ہے۔ ایسے میں آرائس ایس کے فرمان پر چلنے والے وزیراعظم نریندر مودی کی خواہش ہے کہ آہستہ آہستہ سبھی ریاستوں پر ان کا اقتدار آجائے اور وہ آسانی سے ملک کے آئین کو بدل سکیں۔ ان حالات میں بہار کے اسمبلی انتخاب پر پورے ملک کی نگاہ ہے اور ملک کا مستقبل

استقبال ہوتا ہے، کم عمر میں یہ بڑی خوبی کی بات ہے اور یہ ہر کسی کی قسمت میں مقدر نہیں ہوتا بلکہ مقدر بھی جو ملتا ہے تو ملتا ہے مقدر سے۔ انتہائی مسرت کی بات ہے کہ عزیز و گرامی قدر مولانا شاہد ناصری صاحب سعودی عرب کے قومی دن کی مناسبت سے مکہ میگزین کا خصوصی شمارہ شائع کر رہے ہیں جسے انہوں نے موضوع کی مناسبت سے خوب سجا سنوار کر پیش کیا ہے۔ یہ دن ہرسال ۲۳ ستمبر کو منایا جاتا ہے۔ حج کمیٹی آف انڈیا کے ماہنامہ حج میگزین کی ایک عرصہ تک ذمہ داری سنبھالنے کے تجربات سے فائدہ اٹھاتے ہوئے انہوں نے مکہ میگزین کے خصوصی شمارہ کو مزین کیا ہے۔

یہ بات لکھتے ہوئے کلیجہ منہ کو آ رہا ہے کہ امسال سعودی عرب کے قومی دن سے محض چند ایام قبل یعنی ۱۱ ستمبر بروز جمعہ ۲۰۱۵ء برطانیق ۲۶/۲۷ ذی القعدہ ۱۴۳۴ھ مسجد حرام میں جو دلخراش سانحہ پیش آیا اس نے پوری دنیا کے مسلمانوں کو گہرے صدمے سے دوچار کر دیا۔ اس سانحے میں تقریباً سو سو سے زائد عازمین شہید ہو گئے، شہرامن میں پیش آیا دلخراش سانحہ، افسوسناک حادثے کا سبب بین تراسی کلومیٹر کی گھنڈ کی رفتار سے چلتی طوفانی ہوائیں اور موسلا دھار بارش، بارش کے دوران ہی آسمانی بجلی ایک کرین پر گری اور وہ کرین چھت توڑی ہوئی عازمین پر گر گئی، دیو بیکل کرین صفا اور مروہ کے درمیان جاری توسیعی منصوبوں کیلئے نصب کی گئی تھی۔ قابل مبارک بعد ہیں سعودی حکومت اور خادم حرمین شریفین شاہ سلمان بن عبدالعزیز جنہوں نے مصیبت کی اس گھڑی میں بھی دنیا بھر سے آئے عازمین حج کو کسی خوف و ہراس اور مایوسی میں مبتلا ہونے نہیں دیا۔ حج کے موقع پر بے نظر انتظامات کا ہی نتیجہ تھا کہ عازمین کے حوصلے بلند تھے اور وہ اللہ اکبر کی صدائیں بلند کرتے ہوئے اپنے زخیوں بھائیوں کی مدد کرتے رہے۔ اللہ پاک خادم حرمین شریفین شاہ سلمان بن عبدالعزیز کی خدمات کو قبول فرمائے۔ مملکت سعودی عرب کا قومی دن ایسا درخشندہ باب ہے جسے عربوں اور مسلم امہ کی تاریخ میں سنہرے حروف سے رقم کیا جاتا ہے۔ عرب دنیا کے سب سے بڑے ملک سعودی عرب

کی ہر ممکن کوشش کی ہے اور اس میں وہ کافی حد تک کامیاب بھی ہوئے ہیں۔ ترقی کی ڈگر پر چل پڑے بہار کو رفتار دینے کیلئے ٹینٹس کو موقع دینا ملک اور ریاست کے حق میں ہے۔ ایک سوال کے جواب میں مفتی عثمانی نے کہا کہ دوہری پالیسی اور مسلمانوں کو ٹھکنے کی وجہ سے کانگریس پارٹی پورے ملک میں حاشیے پر چلی گئی۔ آ رہے ڈی سربراہ لالو پرساد یادو MY کی صف بندی کر کے مسلمانوں کا ووٹ تولے لیتے ہیں اور یادو کو فتح سے ہٹنا کر دیتے ہیں، لیکن افسوس کہ وہ یادو کا ووٹ مسلم امیدواروں کو ٹرانسفر نہیں کر پاتے ہیں۔ ٹکٹ کی تقسیم میں بھی انہوں نے جس طرح آبادی کے تناسب سے مسلمانوں کو کم اور یادوؤں کو زیادہ ٹکٹ دیا ہے؛ مسلمان یہ بھی اچھی طرح جان رہے ہیں۔ ان کے لئے یہی بہتر ہوگا کہ وہ مسلمانوں کے وفا کا بدلہ وفا سے دیں۔ اس موقع پر فرنٹ کے جنرل سکریٹری شاہجہاں شاد، محمد اکبر وغیرہ موجود تھے۔

’مکہ میگزین‘ کی اشاعت پر تہنیتی پیغام
ہمت، عزم اور حوصلے کا ناقابل یقین سفر!

اگر ہمت جواں ہو اور حوصلے بلند تو کسی بھی قسم کی مشکلات زندگی کی راہ میں رکاوٹ نہیں بن پاتیں۔ تاریخ کے سنہرے اوراق ایسے نایاب لوگوں کے واقعات سے لبریز ہیں کہ جنہوں نے جذبے سے کوئی نیک ارادہ کیا اور جہد مسلسل کے سبب بہت ہی کم وقت میں اپنے ہدف کو چھو لیا اور آج ان کا شمار کامیاب شخصیات میں ہوتا ہے۔

کا دکا و سخت جانی ہائے تنہائی نہ پوچھ
صبح کرنا شام کا ، لانا ہے جوئے شیر کا

موجودہ عہد میں نوجوان عالم، نیک سیرت و صالح صفت مولانا شاہد الناصری صاحب ان چندہ شخصیات میں سے ہیں جو کہ بے ستون کھود کر دودھ کی نہر نکالنے کے ہنر سے بخوبی واقف ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ انہوں نے عروس البلاد ممبئی جیسے چمک دمک والے شہر میں خالص اپنی محنت و لگن، دینی سوچ اور دانشورانہ نظریہ کے سبب ہر طبقے میں منفرد شناخت بنائی ہے اور جدھر جاتے ہیں ان کا واہانہ

انہوں نے قرون اولیٰ کے مسلمانوں کا تذکرہ کرتے ہوئے کہا اس دور کے مسلمانوں نے اپنی پوری توجہ خدائی پیغام کو دور دور تک پہنچانے پر مبذول رکھی۔ اسلام کا دائرہ وسیع کرنے کے لئے انہوں نے اپنی پوری زندگی قربان کر رکھی تھی۔ لیکن آج کل افسوس کے ساتھ یہ کہنا پڑ رہا ہے کہ اسلام کا یہ اہم فریضہ مسلمان ادا نہیں کر پارہے ہیں۔ اس موقع پر تبلیغی جماعت کے بانی حضرت مولانا محمد الیاس صاحب کے عظیم کارنامے کا تذکرہ کرتے ہوئے مفتی عثمانی صاحب نے کہا کہ انہوں نے تبلیغی جماعت کا جو زریں سلسلہ شروع کیا تھا وہ الحمد للہ دن بہ دن پھل پھول رہا ہے اور ان مغربی ممالک میں بھی دور دور تک یہ جماعت دعوت دین کا فریضہ انجام دے رہی ہے۔ مفتی عثمانی صاحب نے وہاں موجود پندرہ ممالک جماعت کے افراد کو خصوصی طور پر متوجہ کرتے ہوئے کہا کہ اس وقت تبلیغی جماعت پوری دنیا میں دین کا سب سے بڑا کام کر رہی ہے اور کوئی اس وصف میں ان کا شریک نہیں ہے۔ انہوں نے کہا جماعت کے رہنماء حضرت مولانا الیاس صاحب، شیخ الحدیث حضرت مولانا زکریا صاحب، مولانا یوسف صاحب کا ندھلوی اور دیگر اکابر نے خلوص و لہجیت کے ساتھ کام کیا ہے اسی کا ثمرہ ہے کہ آج ویسٹ انڈیز کی ایک مسجد میں پندرہ ممالک کی جماعت موجود ہے۔ مفتی صاحب نے جماعت والوں کو ان کاموں پر مبارکباد پیش کرتے ہوئے کہا کہ یہ کام خالص اللہ کے لئے آپ اسے کرتے رہیں اس کا اجر دنیا میں کوئی نہیں دے سکتا۔

پروگرام سے خطاب کرتے ہوئے مولانا مفتی وسیم خان نے کہا کہ اسلامی ایک دائی مذہب ہے۔ اس میں تمام امراض کا حل رکھا گیا ہے۔ آج پوری دنیائے انسانیت بجران کی شکار ہے۔ کہیں غریبوں کا حق مارا جاتا ہے۔ کہیں بے گناہوں پر ظلم کیا جاتا ہے۔ کہیں رعایا کو بے جا ستم کا نشانہ بنایا جاتا ہے کہیں مسلمانوں کے ساتھ مذہب کے نام پر تعصب آمیز رویہ اپنایا جاتا ہے جو یقینی طور پر قابل مذمت اور ایک زوال پذیر معاشرہ کی علامت ہے۔ مفتی وسیم نے کہا کہ اگر دنیا اس انسانی بجران اور نفسیاتی مرض سے افاقہ چاہتی ہے نہیں دامن

کی ۲۳۹۱ء میں شاہ عبدالعزیز بن عبدالرحمن السعود نے بنیاد رکھی، ان کی جانب سے ۸۷ ہزار مربع میل پر پھیلے ہوئے اس خطے میں جو کہ براعظم ایشیاء یورپ اور افریقہ کے سنگم پر واقع ہے ایک جدید مثالی مملکت قائم کی گئی، جس کی تعمیر قرآن و سنت سے رہنمائی حاصل کر کے ملک کو استحکام، خوشحالی، تحفظ، امن و امان کا گہوارہ بنا کر پائیدار مسلم معاشرہ کے طور پر اقوام عالم میں عزت و وقار سے روشناس کرایا گیا۔ ایسے مبارک موقع پر مکہ میگزین کی اشاعت کو تاریخ میں سنہرے حروف سے لکھا جائے گا۔ قابل مبارک باد ہیں مولانا شاہد الانصاری صاحب اور ان کی پوری ٹیم جن کی انتھک کوششوں سے یہ دستاویزی علمی شاہکار بروقت منظر عام پر آسکا۔ اللہ تبارک و تعالیٰ ان کی اس کاوش کو اپنی عالی بارگاہ میں قبول فرمائے۔ اور اسے گھر گھر پہنچانے کی آسان راہ نکال دے (آمین یا رب العالمین)۔

’اسلامی تعلیمات کو اپنانے کے بغیر عالمی امن کا قیام ناممکن‘

سیول، 14 ستمبر (پریس ریلیز)

اسلام امن و آشتی اور صلح پسندی کا مذہب ہے۔ ان دنوں جو پوری دنیا میں قتل و غارتگری اور خون خرابہ کا دور جاری ہے اس کے سدباب کے لئے اسلامی تعلیمات کا اپنانا نہایت ضروری ہے۔ اسلام وہ واحد مذہب ہے جس میں تمام امور کی رہنمائی کی گئی اور امن و سلامتی کے قیام کو سب سے زیادہ فوقیت دی گئی ہے۔ ان خیالات کا اظہار مشہور عالم دین مفتی محفوظ الرحمن عثمانی صاحب مہتمم جامعہ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سیول نے ویسٹ انڈیز کی دینی درس گاہ دارالعلوم تریڈاڈتاغو کی جامع مسجد میں ’بقائے انسانیت دعوت الی اللہ کے بغیر ممکن نہیں‘ کے موضوع پر منعقدہ سیمینار میں کیا۔

جامعہ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سیول سے جاری پریس بیان کے مطابق مفتی عثمانی نے مزید کہا کہ دعوت الی اللہ امت مسلمہ کا سب سے اہم فریضہ ہے جب تک مسلمان اس فریضہ کو انجام دیتے رہے وہ کامیابی کی منزلیں طے کرتے رہے لیکن جب سے انہوں نے اس اہم فریضہ سے روگردانی کر لی ذلت و رسوائی ان کا مقدر بن گئی۔

والے مکاتب میں تعزیتی مجلس کا انعقاد کیا گیا اور قرآن پاک پڑھ کر ایصال ثواب کیا۔ مولانا کے صاحبزادے اور دارالعلوم فاروقیہ دیوبند کے مہتمم مولانا نور الہدی قاسمی اور ڈاکٹر شمس الہدی قاسمی سے اظہار تعزیت پیش کرتے ہوئے مفتی عثمانی نے کہا کہ اللہ پاک حضرت مولانا کو اپنی آنکھوں میں جگہ عطا فرمائے اور پسماندگان کو صبر کی توفیق دے۔ آمین۔ قابل ذکر ہیں واضح رہے کہ دیوبند میں 9 ستمبر ۲۰۱۵ء کو دارالعلوم دیوبند کے مایہ ناز استاذ امام المنطق واللفظہ مولانا عبد الرحیم بستوی کا طویل علالت کے بعد ۸۰ سال کی عمر میں انتقال ہو گیا۔

لندن میں دوروزہ کانفرنس میں مفتی عثمانی صاحب کی شرکت لندن (پریس ریلیز) قربانی کا ہماری انسانی زندگی سے بہت گہرا ہے تعلق، وہ محنت زندگی کی تعمیر کی علامت ہے، مگر موجودہ معاشرے میں قربانی ایک سالانہ رسم بن کر رہ گئی ہے، ہر سال عید الاضحیٰ کے موقع پر لوگ رسمی طور پر جانور تو ذبح کر دیتے ہیں، لیکن اس کا کچھ بھی اثر ان کی عام زندگیوں میں نظر نہیں آتا۔ حالانکہ قربانی کا عمل اگر نیک جذبے کے ساتھ کیا جائے تو ہمارا معاشرہ بدل جائے گا۔ ان خیالات کا اظہار معروف عالم دین مفتی محفوظ الرحمن عثمانی نے الحسنات فاؤنڈیشن لندن کے زیر اہتمام منعقدہ دو روزہ کانفرنس میں کیا۔ موجودہ معاشرے میں قربانی کا اصل پیغام اسلام کی روشنی میں کے اہم ترین موضوع پر منعقدہ کانفرنس میں شرکت کیلئے مدعو کرنے پر انہوں نے فاؤنڈیشن کے صدر مولانا علی انور قاسمی کا تہہ دل سے شکر یہ ادا کرتے ہوئے کہا کہ قربانی کے تعلق سے اللہ تبارک و تعالیٰ کا واضح ارشاد ہے کہ ”ندان کا گوشت اللہ تک پہنچتا ہے اور نہ ان کا خون، ہاں البتہ اس تک تمہارا تقویٰ پہنچتا ہے۔“

انہوں نے کہا کہ گوشت اور خون جانور کے جسم میں ہوتا ہے جسے ذبح کیا جاتا ہے اور تقویٰ اس شخص کے دل کی چیز ہے جو قربانی کرتا ہے۔ اس آیت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ بظاہر اگرچہ جانور کو اللہ کے سامنے پیش کیا جاتا ہے مگر یہ درحقیقت خود کو اپنے رب

اسلام میں پناہ لینی پڑے گی۔ اسلام کے آفاقی مذہب اور اس کے عالم گیر تعلیمات کو رہنمائے عمل بنانا ہوگا بھی انسانیت اپنی صحیح صورت میں برقرار رہے گی۔ انہوں نے کہا کہ مسلمانوں کا بھی فریضہ ہے کہ دعوت الی اللہ کا کام جاری رکھیں۔ اس اجلاس میں بھی ہندوستان، بنگلہ دیش، امریکہ، پناما، پارٹڈوس، گیانا، سنت لوسیا سمیت تقریباً پندرہ ممالک سے زائرین کی جماعتیں شریک تھیں۔ اس موقع پر مفتی عبدالحمید خان استاذ دارالعلوم، مولانا عبد السلام قاسمی، اور مولانا شیراز سمیت متعدد اہل علم شریک تھے۔

مولانا عبد الرحیم بستوی کے سانحہ ارتحال پر اظہار تعزیت

نئی دہلی (پریس ریلیز) جو بادہ کش تھے پرانے وہ اٹھتے جاتے ہیں، کہیں سے آب بقائے دوام لاساقتی۔ دارالعلوم دیوبند کے سینئر استاد حضرت مولانا عبد الرحیم بستوی کے سانحہ ارتحال کو علمی اور دینی حلقوں کیلئے عظیم خسارہ قرار دیتے ہوئے معروف عالم دین مفتی محفوظ الرحمن عثمانی (بانی و مہتمم جامعہ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سپول بہار) نے کہا کہ علماء کا اٹھ جانا علامات قیامت میں سے ہے، علماء کے اٹھنے کے ساتھ ساتھ علم بھی اٹھتا چلا جاتا ہے، قحط الرجال کے اس دور میں جو چند اہل علم ہیں وہ بھی ہمیں داغ مفارقت دیے چلے جا رہے ہیں۔ انہوں نے کہا مولانا عبد الرحیم بستوی کے علمی کارناموں کو فراموش نہیں کیا جاسکتا۔ اللہ نے انہیں بے پناہ صلاحیتوں سے نوازا تھا اور انہوں نے اپنی یہ تمام تر صلاحیتیں علم دین کے لئے وقف کر رکھی تھیں۔ علم منطق و فلسفہ کا پسندیدہ موضوع تھا چنانچہ دارالعلوم اور ملک بھر میں اسی حوالے سے مولانا کی شخصیت متعارف تھی، اور آج پوری دنیا میں مختلف شعبوں میں ان کے سیکڑوں تلامذہ دینی و ملی خدمات انجام دے رہے ہیں۔ یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ حضرت کی علمی و دینی خدمات کا دائرہ کس قدر وسیع ہے۔ آخر میں مفتی عثمانی نے کہا کہ حضرت مولانا عبد الرحیم بستوی جامعہ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سپول سے بھی کافی ہمدردی اور خلوص کا اظہار فرماتے تھے۔ اس لئے جیسے ہی ان کے انتقال پر ملال کی خبر ملی جامعہ القاسم اور اس کے ماتحت چلنے

کی ذمہ داری خود رب کائنات نے لی ہے اس لئے مخالفین تک ہمارا یہ پیغام پہنچادیں کہ قرآن کو مٹانا آسان نہیں ہے۔ روئے زمین پر اللہ کی یہ ایک ایسی کتاب ہے جس کا پیغام آفاقی، اور سب کے لئے رحمت ہے۔ انہوں نے کہا کہ دنیا میں جہاں کہیں بھی قرآن پاک کے خلاف سازشیں کی گئی، دشمنان اسلام کو ناکامی ہی نصیب ہوئی۔ آج بھی کچھ طاقتیں قرآن پاک میں نعوذ باللہ تحریف کر کے انٹرنیٹ کے سہارے اسے دنیا میں پھیلانے کی کوششیں کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ اس ناپاک مہم میں قادیانی پیش پیش ہیں، یہ بات کھل کر سامنے آگئی ہے کہ اس غلیظ حرکت کے پیچھے مرزا غلام احمد قادیانی کے گرگوں کا ہاتھ ہے۔ مگر اسلام کے ان دشمنوں تک آپ یہ پیغام پہنچادیں کہ دین حق کو وہ نقصان پہنچانے کی جتنی بھی کوشش کریں گے اتنا ہی یہ مستحکم و مضبوط ہوگا۔ دنیا بھر میں اس وقت ہورہے ہنگامے اور انتہا پسندانہ کارروائی پر بات کرتے ہوئے مفتی عثمانی نے کہا کہ صرف اسلام ہی ایک ایسا دین ہے جو امن اور سلامتی کی ضمانت دیتا ہے اور ہر سطح پر دہشت گردی اور تخریب کاری کی حوصلہ شکنی کرتا ہے۔ آج بھی اسلام کی آفاقی تعلیمات پر عمل کیا جائے تو دنیا امن کا گوارا بن سکتی ہے۔ اس موقع پر استاذ العلماء مولانا صغیر احمد رحمانی رکن آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ، مولانا نور الہدیٰ قاسمی مولانا طفیل احمد رحمانی، مولانا ضیاء اللہ رحمانی مولانا عبدالمتین رحمانی، شاہد وسیع، قاری شمشیر عالم جامعی، مفتی نبی حسن مظاہری، مفتی عقیل احمد قاسمی، مولانا محمود الحسن ایوبی بھی موجود تھے۔ تقریب کی نظامت مفتی انصار احمد قاسمی نے کی۔

حاجی عبدالرزاق کالسیکر کے ساتھ ارحال پر تعزیتی خط گرامی قدر عالیجناب بھائی محمد سلیم کالسیکر، بھائی محمد ریاض کالسیکر صاحب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

رب کائنات سے پوری امید ہے کہ آپ مع اہل و عیال کے بخیر ہوں گے، اللہ تبارک و تعالیٰ ہمیشہ آپ اور جملہ اہل خانہ کو صحت و عافیت کے ساتھ رکھے اور ہر طرح کے شر و فساد سے آپ سب کی

کے سامنے پیش کرنا ہے۔ مفتی عثمانی نے کہا کہ یوں تو قربانی کا عمل کئی اعتبار سے بندوں سے تعلق رکھتا ہے یہ اس اخلاقی برتاؤ اور انسانی سلوک کا خلاصہ ہے جو قربانی کرنے والے کو اپنے معاشرے کے اندر پیش آتا ہے۔ قربانی کا دن دراصل ہمیں ایثار و قربانی کا درس دیتا ہے، گویا، ہم اپنے مذہب، ملک و قوم، عزیز و اقرباء، دوست و احباب اور اپنے گرد و نواح کے لوگوں کے لئے قربانی دینے والے بن جائیں۔ اپنی خواہشات تہیقات اور ضروریات کو دوسروں کی خواہشوں اور ضرورتوں پر قربان کرنے والے بن جائیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی تقلید کرتے ہوئے اللہ کی رضا و خوشنودی کی خاطر بڑی سے بڑی قربانی دینے سے بھی دریغ نہ کریں۔ انہوں نے کہا کہ قربانی کرتے وقت ہمیں چاہیے کہ ہم حسد، تکبر، نفرت، انتقام، کینہ، ریا کاری، ہوس، لالچ، طمع، خود غرضی، مطلب پرستی اور خود پسندی جیسے برہمگشت کو بھی ذبح کریں، تاکہ معاشرے میں پھیلی ہر سبدمنی، انتشار، خلفشار اور منافرت کا خاتمہ ہو سکے۔

جامعہ القاسم میں تعلیمی سال کا آغاز

سپول: شمالی بہار کی ممتاز دینی درسگاہ جامعہ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سپول میں آج تعلیمی سال کا آغاز ہوا۔ اس موقع پر بڑی تعداد میں قرب و جوار کے لوگوں کے علاوہ قدیم و جدید طلبہ کے سرپرست، اساتذہ کرام اور جامعہ کے طلبہ موجود تھے۔ بتایا جاتا ہے کہ جامعہ نور الاسلام میرٹھ اتر پردیش کے شیخ الحدیث مولانا مفتی نسیم احمد مظاہری نے مشکوٰۃ شریف کی پہلی حدیث کا درس دے کر تعلیم کا آغاز فرمایا۔ اس سے قبل کئی روز تک داخلے کا سلسلہ جاری رہا۔ تجربہ کار اساتذہ، بہتر تعلیم و تربیت کی وجہ سے ریاست بھر سے طلبہ کی خاصی تعداد جامعہ القاسم کا رخ کرتی ہے۔ چنانچہ آج کی تقریب میں طلبہ و اساتذہ کے ساتھ علاقے کے موقر علماء کرام بھی موجود تھے۔ اس موقع پر خطاب کرتے ہوئے جامعہ القاسم کے بانی و مہتمم مفکر ملت مفتی محفوظ الرحمن عثمانی نے کہا کہ قرآن پاک اللہ کی کتاب ہے اور اس کی حفاظت

حفاظت فرمائے۔ آمین

اعانت بھی فرماتے تھے۔ اللہ پاک حاجی صاحب کے خیر کو تاقیامت

باقی رکھے۔ فجزاهم اللہ احسن الجزاء۔

آپ کی سب سے بڑی خوبی آپ کا درد مند دل تھا، زمینی سطح سے ٹریا تک پہنچنے میں آپ نے گردش زمانہ کے جتنے تھپیڑے جھیلے تھے اس نے آپ کو بہت حساس، غمخوار اور حقیقت پسند بنا دیا تھا۔ چنانچہ انہوں نے خدمت خلق کو اپنا مشن بنا لیا تھا۔ آپ کا کوئی عمل اس سے خالی نظر نہیں آتا۔

ضرورت اس بات کی ہے کہ حاجی صاحب کے دینی مشن کو زندہ رکھا جائے اور یہ ذمہ داری آپ حضرات پر عائد ہوتی ہے کہ حاجی صاحب کے کاڑ کو آگے بڑھائیں۔ اللہ آپ کا حامی و مددگار ہے۔

جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ میں حاجی صاحب کے ایصال و ثواب کے لئے دعائیہ مجلس کا اہتمام کیا گیا جس میں اساتذہ اور طلبہ نے شرکت کر کے مغفرت اور بلند یہ درجات کے لئے دعائیں کی گئیں۔ جامعۃ القاسم پر حاجی صاحب ہمیشہ کرم و احسان کا معاملہ فرماتے تھے، یہ سب ایسی نیکیاں ہیں جس کی وجہ سے وہ ہمیشہ ہمارے دلوں م، ان کا خیر تاقیامت باقی رہے گا۔ اللہ تبارک و تعالیٰ آپ سبھی بھائی اور بہنوں کے ساتھ دیگر پسماندگان اللہ ان سب کو صبر جمیل کی توفیق عنایت فرمائے۔ آمین ثم آمین

دعلم کے بغیر انسان کی زندگی بے معنی

سپول (پریس ریلیز) علم روشنی ہے، علم ایسا قیمتی سرمایہ ہے جو انسان اور حیوان میں تمیز کرنا سکھاتا ہے۔ آج معاشرے کو ایسے علما اور مفکرین کی سخت ضرورت ہے جن کے علم میں پختگی کے ساتھ فکر میں وسعت ہو۔ ان خیالات کا اظہار بین الاقوامی شہرت یافتہ عالم دین ممتاز ملی رہنما مفتی عثمانی (بانی و مہتمم جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سپول) نے امریکہ سے تشریف لائے مہمان مولانا صدیق اور لیس تالیوا استاد مدینہ مسجد پنامہ سینٹرل امریکا، مولانا ذاکر سکریٹری، انجمن دردمندان تعلیم و ترقی حلقہ کوسا ممبر امینی اور مفتی

جناب عالی! ۱۰ اگست ۲۰۱۵ء کو جب ہم جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سپول بہار میں ایک پروگرام کی تیاری میں مصروف تھے کہ یہ جانکاہ خبر موصول ہوئی کہ آج ملت ایک عظیم انسان، بے لوث خادم، ہمدرد و نغمسار اور مضبوط سر پرست سے محروم ہو گئی، یعنی ہم سب مخلص و مربی الحاج عبدالرزاق کالسیکرا اب ہمارے درمیان نہیں رہے۔ اور آج صبح 10 بجے دینی میں وہ اللہ کو پیارے ہو گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

حاجی عبدالرزاق صاحب کا سانحہ ارتحال امت کے لئے عظیم خسارہ ہے، کیوں کہ حاجی صاحب کی ذات گرامی مجموعہ خیرتھی، وہ دنیا بھر بالخصوص ہندوستان اور مہاراشٹر کے سیکڑوں دینی و فلاحی اداروں سے جب تک زندگی نے وفا کی وابستہ رہے، دینی، دعوتی، ملی اور انسانی خدمت کیلئے انہوں نے اپنی زندگی وقف کر رکھی تھی، ان کے اندر ملت کی فلاح و بہبود کا جذبہ کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا۔ اس کا جیتا جاگتا نمونہ ہے کہ زندگی کی آخری سانس تک آپ نے خدمت خلق اور خدمت دین کے لئے جدوجہد جاری رکھی۔ یہی وجہ ہے کہ ان کی خدمات کا دائرہ پورے عالم میں پھیلا ہوا ہے، وہ بلا تفریق مذہب و ملت خیر کے کام کو انجام دیتے تھے۔ دینی جیسے چمک دکھ والے شہر میں اپنی تجارت کو فروغ دینے کے ساتھ ہمیشہ دین و مذہب سے اپنا رشتہ استوار رکھا۔

آپ نے خلق خدا کی خدمت میں کبھی کوئی کوتاہی نہیں کی، آپ اخلاق کریمانہ کے پیکر تھے، ہر ایک سے بڑی اپنائیت اور خاکساری کے ساتھ ملتے۔ ایسا لگتا کہ بہت پرانی شناسائی ہے۔ کیا چھوٹے کیا بڑے، ہر ایک سے یکساں سلوک رہتا۔ بلا تکلف ہر ایک اپنا مدعا بیان کرتا۔ کئی مرتبہ مختلف مسائل پر تبادلہ خیال کا موقع ملا، اور ہر بار میں نے محسوس کیا کہ آپ صحیح بات کو بلا جھجک بہت جلد قبول کر لیتے۔ آپ کے اندر وسیع نظمی اور وسیع انظری پائی جاتی تھی۔ علما نواز تھے، چنانچہ علما اور اہل علم کی دل سے قدر کرتے تھے اور ہر ممکن

محمد فرقان رکن انجمن دردمندان تعلیم و ترقی کی جامعہ تشریف آوری پر استقبالیہ پروگرام میں کیا۔ اس موقع پر مفتی عثمانی نے بطور خاص طلبہ کو اس جانب توجہ دلائی کہ طلبہ مدارس اسلامیہ دینی دعوت اور اسلامی تعلیمات کی ترویج و اشاعت کو اپنی زندگی کا مشن بنائیں، انہوں نے کہا کہ عوام الناس سے رابطہ ضروری ہے کیونکہ آپ اگر صفحہ میں درس دیتے نظر آتے ہیں تو طوائف میں جا کر پتھر بھی کھاتے ہیں۔ اس لیے نیک جذبہ کے ساتھ دین کی خدمت کرنا چاہئے۔ ایسا شخص کبھی ناکام نہیں ہوتا جو نیک جذبے کے تحت کسی کام کا آغاز کرتا ہے۔ انہوں نے کہا کہ یہ دین کے تین نیک جذبوں کا ہی اثر ہے کہ سچ گاؤں گاؤں، قریہ قریہ علم کی شمع روشن ہے۔ اس کے برعکس اگر آپ دنیاوی لوگوں سے کریں تو انہیں مال دولت ہونے کے باوجود یہ کامیابی اور مرتبہ نہیں ملتا۔ مفتی عثمانی نے جامعہ اور علاقہ کے مدارس و مکاتب کے اساتذہ کو متوجہ کرتے ہوئے کہا کہ آدمی کو سب سے پیاری اس کی اولاد ہے اور قوم نے اسی کو ہمارے سپرد کیا ہے۔ اس لیے ان کی صحیح تربیت کی کوشش کریں۔ اگر ہم نے اپنے کام میں کوتاہی برتی تو اللہ پاک کے یہاں جواب دہ ہوں گے۔ یہ بچے ہماری قوم کے مستقبل ہیں لہذا ان کو بنانے سنوارنے میں تساہلی سے کام نہ لیں۔ ان طلبہ کی بڑی فضیلتیں ہیں ان کے لئے سمندر کی مچھلیاں بھی دعا کرتی ہیں۔

امام قاسم اسلامک ایجوکیشنل ویلفیئر ٹرسٹ انڈیا نئی دہلی سے جاری پریس ریلیز کے مطابق لندن میں رمضان المبارک اور اس کے تقاضے، روزے کی فضیلت اور لیلتہ الجائزہ جیسے اہم موضوعات پر مفتی محفوظ الرحمن عثمانی نے بالترتیب لیٹن اسٹون سینٹرل لندن اور مسجد عثمان ایش ویل روڈ گرین لندن میں خطاب فرمایا۔ انہوں نے کہا کہ یہ امت محمدیہ کا امتیاز ہے کہ اسے ماہ صیام میں ایک رات ایسی نصیب ہوئی ہے جو ہزار مہینوں سے بہتر ہے۔ اس رات میں رب کائنات نے قرآن جیسی عظیم نعمت نازل فرمائی۔ انہوں نے کہا کہ ”حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کے آخری عشرے میں عبادت کا خوب اہتمام فرماتے تھے۔

لیلتہ الجائزہ (یعنی انعام کی رات) پر روشنی ڈالتے ہوئے مفتی محفوظ الرحمن عثمانی نے کہا کہ حدیث پاک میں آیا ہے کہ جب عید الفطر کی شب ہوتی ہے تو اس کا نام (آسمانوں پر) لیلتہ الجائزہ (انعام کی رات) لیا جاتا ہے اور جب عید کی صبح ہوتی ہے تو حق تعالیٰ شانہ فرشتوں کو تمام شہروں میں بھیجتے ہیں۔ یہ زمین پر اتر کر تمام گلیوں، راستوں کے سروں پر کھڑے ہو جاتے ہیں اور ایسی آواز سے جس کو جنات اور انسان کے سوا ہر مخلوق سنتی ہے پکارتے ہیں کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت اس رب کریم کی (درگاہ) کی طرف چلو جو بہت زیادہ عطا فرمانے والا ہے اور بڑے سے بڑے قصور کو معاف فرمانے

مولانا صدیق اور لیس تالیا، مولانا مولانا ذاکر اور مفتی محمد فرقان نے جامعہ کے تعلیمی، رفاہی اور تعمیری سرگرمیوں کو دیکھ کر اپنی خوشی کا اظہار کیا۔ اس موقع پر مولانا رضوان الحق قاسمی، مولانا حمید الدین مظاہری، قاری شمشیر جامعی، مولانا امام الدین ندوی نے بھی اپنے خیالات کا اظہار کیا جبکہ مولانا مفتی انصار قاسمی نے پروگرام کی نظامت کی۔

’ہمارا طرز عمل پورے سال رمضان جیسا ہو‘
لندن (پریس ریلیز): بہت ہی خوش قسمت ہیں ہم اور آپ کے ہمیں رمضان المبارک جیسا مقدس مہینہ رب کریم نے

ہے۔ ان خیالات کا اظہار مفکر ملت بانی جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ مدھوبنی سپول نے کیا۔ جامعۃ القاسم سے جاری پریس بیان میں مفتی عثمانی نے اسلامک سینٹر اسکاٹ لینڈ لندن میں خطاب کرتے ہوئے کہا کہ ایک طرف اس مہینے کے روزے، دوسری طرف اس بابرکت مہینے میں تلاوت کلام پاک اور اس کے علاوہ اس مہینے کی مخصوص دعائیں انسان کے نفس کو پاکیزہ اور اس کے باطن کو طابہر بنا دیتی ہیں۔ مفتی عثمانی نے کہا کہ عید الفطر کی آمد آمد ہے اس لئے اپنے اردگرد بھی نظر رکھیں اور غریبوں کے دکھ درد میں شریک ہو کر انکی خوشیوں کو بھی چار چاند لگائیں، اگر آپ کے چھوٹے سے عمل سے اللہ تعالیٰ خوش ہو گیا تو پھر دونوں جہانوں کی خوشیاں آپ کے مقدر میں ہوں گی۔ انہوں نے کہا کہ رمضان کا آخری عشرہ مہینے کا خلاصہ ہے اسکا ایک لمحہ قیمتی ہے اس میں پوری امت کی مغفرت کی دعا مانگیں۔ اس موقع پر مولانا حبیب الرحمن رؤف امام و خلیفہ، صوفی انور بھائی اور مولانا غلام علی بھی موجود تھے۔ اس سے قبل مفتی محفوظ الرحمن عثمانی نے لنگا شائر کی مسجد صالحین میں بھی رمضان کریم اپنا احتساب، توبہ اور استغفار کا مہینہ کے موضوع پر بصیرت افروز خطاب فرمایا۔ انہوں نے کہا کہ بعض افراد اس مہینے میں جنت کی سیر کرتے ہیں اور بعض خوش نصیب تو اس ایک مہینے کی برکت سے پورے سال جنت میں گھومنے پھرنے کا بندوبست کر لیتے ہیں جبکہ بعض، اس کی برکتوں سے پوری عمر جنت کا لطف اٹھاتے ہوئے گزارتے ہیں۔ اس کے برعکس بعض افراد ایسے بھی ہیں جو آنکھیں بند کئے اور کانوں میں تیل ڈالے اس مہینے کے نزدیک سے گزر جاتے ہیں اور اس کی برکتوں کو ایک نظر دیکھنے کی بھی زحمت گوارا نہیں کرتے، یہ بڑے افسوس کا مقام اور ان کے لئے بہت بڑا خسارہ ہے۔ اس موقع پر بھائی فاروق حسن، مولانا حفیظ الدین امام و خلیفہ، مولانا امتیاز، اقبال بھائی ٹیلر، الطاف ماسٹر اور حاجی عبدالجید بھی موجود تھے۔

جامعۃ القاسم دارالعلوم اسلامیہ کی جانب سے دوبارہ افطار کٹ کی تقسیم

والا ہے۔ پھر جب لوگ عید گاہ کی طرف نکلتے ہیں تو حق تعالیٰ شانہ فرشتوں سے دریافت فرماتے ہیں: کیا بدلہ ہے اس مزدور کا جو اپنا کام پورا کر چکا ہو، وہ عرض کرتے ہیں ہمارے معبود اس کا بدلہ یہی ہے کہ اس کی مزدوری پوری پوری دے دی جائے، تو اللہ رب العزت ارشاد فرماتے ہیں کہ اے فرشتو! میں تمہیں گواہ بناتا ہوں میں نے ان کو رمضان کے روزوں اور تراویح کے بدلہ میں اپنی رضا اور مغفرت عطا کر دی۔

مفتی عثمانی نے کہا کہ بہت افسوس کی بات ہے کہ رمضان کے بعد بہت سے لوگ اپنی سابقہ حالت پر لوٹ آتے ہیں، جبکہ ہمارا طرز عمل رمضان کے بعد بھی وہی ہونا چاہیے جو رمضان میں تھا، جس طرح ہم نے پانچوں نمازوں کا اہتمام کیا ہم یہ عہد کریں کہ، اب انشاء اللہ رمضان کے بعد بھی اس کا پورا اہتمام کریں گے۔ جس طرح رمضان المبارک میں آپ نے گناہوں سے اجتناب کیا یا کوشش کریں کہ رمضان کے بعد بھی وہی اہتمام باقی رکھیں۔ رمضان المبارک میں ہم نے تلاوت قرآن کا اہتمام کیا ہے اور کئی ایک قرآن ختم کیا ہے، تو رمضان کے بعد بھی اہتمام کے ساتھ قرآن پاک کی تلاوت کرتے رہیں۔ جس طرح رمضان میں زکوٰۃ و صدقات ادا کرنے کا اہتمام کیا، رمضان کے بعد بھی اس کا پورا اہتمام کریں۔ مدارس اور مساجد جو دین کے قلعے اس کے تحفظ اور بقا کے لئے ہر ممکن تعاون و کوشش کریں کہ یہی سب امور ہمارے نجات کا باعث ہیں۔

رمضان قرب الہی کیلئے سازگار موسم بہار

سپول: رمضان کا آخری عشرہ بھی ہم سے رخصت ہوا چاہتا ہے، جس نے رمضان المبارک کے باغ و بہار سے اپنی زندگی کو منور کر لیا، وہ خوش نصیب اور عظیم انسان ہے اور جو اس ماہ مقدس کے فیوض و برکات سے محروم رہ گیا اس سے بڑا بد نصیب کوئی نہیں ہو سکتا۔ رمضان انسان کے لئے خود سازی اور نفس کی تعمیر نو کا مہینہ اور پروردگار سے مانوس اور قریب ہونے کے لئے سازگار موسم بہار

سپول (پریس ریلیز) رمضان المبارک کی یہ خصوصیت بھی بڑی اہمیت کی حامل ہے کہ اس مہینے میں امیر، غریب سب کی ضرورتیں فضل خداوندی سے پوری ہو جاتی ہیں، روزہ دار اور اہل ایمان اپنے دوسرے روزہ دار بھائیوں کا بخوبی خیال رکھتے ہیں، جس کی وجہ سے ان کے مال اور عبادت میں بھی اللہ تبارک و تعالیٰ برکت عطا فرماتے ہیں۔ جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ مدھونی سپول میں گزشتہ دنوں دوسری مرتبہ بڑی تعداد میں علاقے کے غریب و نادار اور بے سہارا لوگوں میں افطار کٹ تقسیم کی گئی۔

خیال رہے کہ اس سے قبل ۲۳ جون بھی کو رمضان المبارک کے آغاز پر بھی تقریباً ڈھائی ہزار افراد میں افطار کے سامان تقسیم کیے گئے تھے۔ مگر بہت سے ایسے افراد رہ گئے تھے جن کی مدد انتہائی ضروری تھی۔ اس لئے بانی جامعہ مفکر ملت مفتی محفوظ الرحمن عثمانی کے حکم سے دوبارہ افطار کٹ کی تقسیم کی گئی جس میں حسب سابق چاول 10 کلو، گہہوں 10 کلو، سرسوتیل 5 لیٹر، چینی 3 کلو، کھجور 1 کلو، مین 3 کلو، دال 3 کلو، سوجی 1 کلو، چائے پتی 1 کلو، شربت 1 بوتل، مرچ پاؤڈر 500 گرام، ہلدی پاؤڈر 500 گرام، دھنیا پاؤڈر 500 گرام، چوڑا 5 کلو اور چنا 3 کلو شامل تھا۔

مستحقین کو رمضان کریم کی دلی مبارک باد دیتے ہوئے جامعۃ القاسم کے پیغام میں کہا گیا ہے کہ آپ حضرات رمضان المبارک کی قدر کریں اور اس کے حقوق کو پوری ایمانداری اور جذبہ ایمانی کے ساتھ نبھائیں، اور عید الفطر کے دن اپنے رب سے رو رو کر مانگیں۔ اللہ پاک کسی کو محروم نہیں کرے گا، سب کی مرادیں پوری ہوں گی۔ یہ خالق کائنات وعدہ ہے روزہ داروں کے لئے کہ وہ اپنے روز دار بندوں کو انعام خود دیتا ہے، اس لئے خدائے پاک کی رحمت سے یابوس نہ ہوں۔ اس موقع پر جناب مظفر رحمانی، جناب مظہر رحمانی، جناب محمود الحسن، حافظ ظفر اقبال مدنی، مولانا حامد عبداللہ ندوی، مفتی عقیل انور مظاہری اور مولانا یوسف انور اور جامعۃ القاسم کے دیگر موقر اساتذہ و ذمہ داران بھی موجود تھے۔

’ہندوستان میں انصاف پسند لوگ زعمہ ہیں‘ نئی دہلی: ابھی ہندوستان میں انصاف پسند لوگوں کی کثیر تعداد موجود ہے، یہ لوگ ہر نا انصافی کے خلاف اپنی آواز بلند کرنے کیلئے سڑکوں پر اتر آتے ہیں، جب تک یہ انصاف پسند لوگ رہیں گے ہندوستان کے سیکولرازم کی بنیاد کو کوئی طاقت کمزور نہیں کر سکتی۔ نئی دہلی آفس سے جاری ایک پریس بیان میں جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ سپول بہار کے بانی و مہتمم، ممتاز عالم دین و ملی رہنما مفتی محفوظ الرحمن عثمانی نے ممبئی سلسلے وار بم دھماکوں کے مجرم یعقوب میمن کی پھانسی کے اقدام کو حکومت مہاراشٹر کے ذریعہ جلد بازی میں اٹھایا گیا قدم بتاتے ہوئے کہا کہ انصاف کا تقاضہ یہ ہے کہ کسی بھی قصور وار کو اپنی بات کہنے کا مکمل موقع فراہم کیا جائے۔ انہوں نے کہا کہ جب یعقوب کہہ رہے ہیں کہ ان کی پھانسی کیلئے غیر قانونی طریقہ اختیار کیا جا رہا ہے تو اس کی عرضی پر صدر جمہوریہ اور عدلیہ کو غور کرنے کی ضرورت ہے۔ مفتی عثمانی نے کہا کہ ممبران پارلیمنٹ، ججز اور سیاسی رہنما سمیت ہندوستان کی سیکڑوں معزز شخصیات کے ذریعہ پھانسی کے خلاف صدر سے اپیل اس بات کی دلیل ہے کہ یعقوب میمن کے معاملے میں حکومت جلد بازی کی گئی ہے۔ انہوں نے کہا کہ اس ملک میں ہندو اور مسلمان کے لئے الگ الگ پالیسی نہیں چل سکتی۔ ریاستی اور مرکزی حکومتوں کو ہندوستان کی اقلیتوں کے دل و دماغ میں پنپ رہے شہوک و شبہات کا ازالہ کرنے کی سمت میں موثر قدم اٹھانے چاہئیں۔ سبھی اقلیتیں اس بات کو محسوس کر رہی ہیں کہ ان کے ساتھ امتیازی سلوک کیا جا رہا ہے۔ اور لوگوں کے دلوں میں پیدا ہو رہی یہ سوچ ملک کے مفاد میں ہرگز نہیں ہے۔ آخر میں مفتی عثمانی نے ہندوستان کے سابق صدر اے پی جے عبدالکلام کے سانحہ ارتحال کو ایک عظیم سانحہ قرار دیتے ہوئے کہا کہ کلام جیسے لوگ صدیوں میں پیدا ہوتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ملک کے لئے ڈاکٹر عبدالکلام کی خدمات ناقابل فراموش ہیں، یہی وجہ ہے کہ ان کے انتقال پر پورا ہندوستان بلا تفریق مذہب و ملت سوگوار ہے۔ وہ واقعی

ناپسندیدہ اور گناہ کبیرہ ہے۔ قرآن کریم کے ۷ اویں پارہ میں فرمایا گیا ہے:

”فَاَجْتَنِبُوا الرِّجْسَ مِنَ الْأَوْثَانِ وَاجْتَنِبُوا قَوْلَ الزُّورِ“

ترجمہ: (بتوں کی گندگی سے بچتے رہو اور جھوٹی گواہی سے بچتے رہو۔) (سورہ حج، آیت: ۳۰)

دوسری طرف سچی شہادت پر بے پناہ خوشخبریاں سنائی گئی ہیں اور اسے قومی و ملی فریضہ بتایا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ“

ترجمہ: (اے ایمان والوں! اللہ کے لئے پوری پابندی کرنے اور عدل کے ساتھ شہادت دینے والے بنو۔) (سورہ مائدہ: ۸)

قرآن کریم کی مذکورہ بالا آیات میں سچی شہادت پر جنت کا وعدہ فرمایا گیا ہے اور جھوٹی گواہی کو سنگین جرم اور گناہ کبیرہ بتلایا گیا ہے۔

ملت کے دوستو، غیور مسلمان بھائی اور بہنیں آپ ووٹ دیتے وقت ان باتوں کا ضرور خیال رکھیں کہ جب نا اہل، خائن، بد معاش اور داغدار امیدوار کو ووٹ دینا جھوٹی گواہی دینے کے مترادف ہے جس کے لئے شریعت میں سخت وعید آئی ہے۔ تو ایک مسلمان کا فریضہ ہے کہ وہ شریعت کی پاسداری کرتے ہوئے نیک، صالح، قوم و ملت کی خدمت کے جذبہ سے سرشار اور ملت کا درد رکھنے والے امیدوار کو ووٹ دیں۔ اگر آپ ووٹ دیتے وقت ان چیزوں کا خیال نہیں رکھ پاتے ہیں اور نا اہل امیدوار کو ووٹ دیتے ہیں تو جان لیجئے آپ گناہ کبیرہ کے مستحق ہوں گے اور شریعت میں ایسے لوگوں کے لئے سخت سے سخت وعید آئی ہے۔ اللہ تعالیٰ امت مسلمہ کو صحیح سمجھ بوجھ، نیک، صالح اور اہل امیدوار کو ووٹ دینے کی توفیق عطا فرمائے۔

(آمین) (۳۰ اکتوبر ۲۰۱۵ء)

(یہ پیغام بہار اسمبلی انتخابات 2015 کے موقع پر ووٹروں میں بیداری پیدا کرنے کیلئے تقسیم کیا گیا تھا)



ہندوستان کے ’زن‘ تھے اور آخری سانس تک ملک کی ترقی اور خوشحالی کیلئے جدو جہد کرتے رہے، ڈاکٹر کلام نے عظیم عہدوں پر رہتے ہوئے جس سادگی سے اپنی زندگی بسر کی وہ یقیناً مشعل راہ ہے۔ اللہ پاک انکی مغفرت فرمائے آمین۔

اسلام کا پیغام فرزند ان تو حید کے نام

اسلام صرف مخصوص عقائد اور عبادات کا نام نہیں ہے بلکہ وہ ایک مکمل نظام حیات ہے، جس میں معاشرتی قانون، معاشی احکام اور اخلاقی ہدایات بھی شامل ہیں۔ اسی طرح اسلام سیاسی مسائل کے سلسلے میں بھی ہماری رہنمائی کرتا ہے۔ خاص طور پر ان ملکوں میں جہاں مسلمان اقلیت میں ہیں اور ملک کا نظام جمہوری ہے ان پر پوری ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ شریعت کے اصول کا خیال کرتے ہوئے ووٹ دیں نیک، صالح، وفادار اور ملک و ملت کا خیر خواہ امیدوار منتخب کر کے اسمبلی اور پارلیمنٹ میں بھیجیں۔ شریعت میں ووٹ کی حیثیت شہادت کی ہے، شہادت و گواہی یعنی مشاہدہ کی بنا پر کسی شی کے برحق اور صحیح ہونے کی خبر دینا ہے۔

اس اصول کے پیش نظر انکشن میں کسی امیدوار کو ووٹ دینا اس بات کی گواہی اور شہادت دینا ہے کہ فلاں شخص اس منصب کا اہل ہے۔ امانت دار ہے، دیانت دار ہے، اپنی ذمہ داریوں کو وہ اچھی طرح ادا کر سکتا ہے۔ خدمت خلق کا جذبہ رکھتا ہے، ملک و ملت کا خیر خواہ ہے، جو امیدوار ان اوصاف کا حامل ہو اسے ووٹ دینا سچی گواہی اور شہادت ہے۔ اور اگر آپ جس امیدوار کو ووٹ دے رہے ہیں وہ نا اہل، خائن، بد معاش، چور ڈکیت، جرائم پیشہ، ملک و ملت کا غدار، لچلنگا، خود غرض اور داغدار ہے تو یہ جھوٹی گواہی دینا ہے۔ جس پر شریعت میں بے پناہ وعید آئی ہے۔

جھوٹی گواہی دینا شریعت میں جرم عظیم اور گناہ کبیرہ ہے۔ قرآن کریم میں شرک اور جھوٹی شہادت کا تذکرہ ایک ساتھ کیا گیا ہے جس کا مقصد یہ ہے کہ جس طرح اللہ تبارک و تعالیٰ کی ذات شرک پسند نہیں ہے اس طرح اللہ تعالیٰ کے نزدیک جھوٹی گواہی بھی

اگر آپ چاہتے ہیں کہ:

• ہمارے گھروں میں دین کی باتیں ہوں! • مجالس اور لوگوں کی زبان پر ہمیشہ اصلاحی باتوں کا تذکرہ ہو!
 عوام و خواص میں ہمیشہ اصلاح کی فکر لاحق ہو! • پیغمبر اسلام ﷺ کے اسوۂ حسنہ، تعلیمات نبوی اور اسلاف کی
 پاکیزہ روایات سے معاشرہ کو روشناس اور اس کے تئیں بیداری پیدا کی جائے۔
تو آئیے! ان مقاصد حسنہ کی تکمیل کے لیے ”ماہنامہ معارف قاسم جدید“ کی علمی و فکری بیداری مہم میں شامل
 ہو جائیے۔

ممبر بن کر اور بنا کر

اس عظیم مہم کو کامیاب بنانے میں معاون بنیں

یقیناً آپ کا تعاون ”معارف قاسم جدید“ کی ترقی کا ضامن بن سکتا ہے۔

ہندوستان میں سالانہ زر تعاون صرف 300 / روپے اور بیرو ممالک میں 150 / ڈالر

اس کے علاوہ آپ مندرجہ ذیل طریقہ سے بھی تعاون کر سکتے ہیں

- اہل خیر حضرات کو اشتہار کی طرف توجہ دلائیں۔
- اپنی جانب سے علاقے کے بااثر حضرات، دینی اداروں، ملی تنظیموں اور لائبریریوں کے نام رسالہ جاری کرائیں۔
- معارف قاسم جدید میں کاروباری اشتہارات دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیں۔
- ممبر سازی کے لیے جو نمائندے آپ کی خدمت میں حاضر ہوں ان کا بھرپور تعاون کریں۔
- پانچ آدمیوں کو ممبر بنا کر اپنا ایک سال کے لیے رسالہ مفت جاری کرائیں۔

یقین ہے کہ ہمارے قارئین کا پر خلوص تعاون ہمیں برابر حاصل رہے گا۔ انشاء اللہ۔

خط و کتابت: ماہنامہ ”معارف قاسم جدید“ دہلی، این 93 / سیلنگ کلب روڈ، لین نمبر ۲، پتلہ ہاؤس، جامعہ گمرنی دہلی۔ 110025

ممبرشپ فارم

جس مدت کے لیے ممبرشپ چاہئے اس کے سامنے صحیح نشان لگائیں

- سالانہ فیس (300/-)
- دو سال کے لیے (600/-)
- تین سال کے لیے (900/-)
- تاحیات (10,000/-)

نام:

مکمل پتہ:

ملک: پن کوڈ: ٹیلیفون نمبر:

عمر: پیشہ:

معارف قاسم جدید کی ممبرشپ کے لیے ہے۔

منی آرڈر چیک رڈرافٹ نمبر: تاریخ:

بذریعہ: روپے: بھیج رہا ہوں / رہی ہوں۔

نوٹ: یہ شرح صرف ہندوستان کے لیے ہے۔

چیک رڈرافٹ ”ماہنامہ معارف قاسم جدید“ دہلی کے نام سے بنوائیں۔

برائے مہربانی اس فارم کو بھر کر ڈاک سے معارف قاسم جدید این 93 دوسری منزل، لائن ۲، سیلنگ کلب روڈ، بٹلہ

ہاؤس، جامعہ نگر، اوکھلا، نئی دہلی - ۲۵ کے پتہ پر ارسال کریں۔

نرخ اشتہار

4,000/-	(رنگین)	آخری ٹائٹل صفحہ
3,000/-	(رنگین)	اندرونی ٹائٹل صفحہ
1,500/-	(اندرونی، بلیک)	مکمل صفحہ
1000/-	„	آدھا صفحہ
500/-	„	چوتھائی صفحہ

مطبوعات جامعہ

نام کتاب

مقامات مقدسہ
زکوٰۃ اور اس کا مصرف (اردو انگریزی)
خطبہ حجۃ الوداع (اردو انگریزی)
قاصی مجاہد الاسلام حیات و خدمات نمبر
سیرت ابی نمبر
مسلم پرسنل لائبریری
پیام انسانیت نمبر
رمضان کریم نمبر
قرآن کریم نمبر
مسلم مسائل نمبر

مجاہد کی لکار
قرآن کریم کا اعجاز اور اس کی حقیقت (اردو انگریزی)
ہندوستان میں مدارس اسلامیہ (اردو انگریزی)
اسلام اور امن و استحباب، اردو انگریزی (زیر طبع)
قادیانیت کی حقیقت (اردو انگریزی، ہندی)
اسلام اور قادیانیت عقائد کی روشنی میں
قادیانی دائرہ اسلام سے خارج ہیں
مجموعہ رسائل حضرت علامہ نور محمد خان ٹانوی
ہندی زبان میں کتب سیرت کا ادبی جائزہ (زیر طبع)
راہ عمل (زیر طبع)
ذکرا قنما (20 ویں صدی کے علماء ہجرات کی علمی، دینی خدمات)
دینی مدارس باطنی، حال اور مستقبل تقاضے، چینجنگز اور ان کا حل
قادیانیوں کو غور و فکر کی دعوت
متنازع زندگی مفتی محفوظ الرحمن عثمانی جہد مسلسل، تحریکات، خدمات
محمد رسول اللہ کے بعد کوئی نبی نہیں
قادیانیت منظر اور پس منظر

چند نامور علماء

قادیانی سروہ زندگیوں کی طرح تحریک ارتداد چلا رہا ہے
قادیانیوں کی چال سے ہوشیار رہیں!
قادیانیت انگریزوں کا خود کاشتہ پودا (اردو، ہندی)
عام مسلمانوں کو قادیانیت کی حقیقت سمجھانے کا طریقہ (ہندی)
ایمان اور کفر کی حقیقت (ہندی)
قادیانیت کے متعلق علمائے اسلام اور سرکاری عدالتوں کا فیصلہ
قادیانی تحریروں کی روشنی میں قادیانیوں کی سیاسی و سماجی پوزیشن
دین اسلام سے قادیانیوں کا کوئی تعلق نہیں (ہندی)
تحریک تحفظ ختم نبوت اور جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ
نجیوں کا شیخ مظفر ٹنگر
کوئی کا تباہ کن سیلاب اور جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ
شجرہ طیبہ
منہاج النجمن یعنی تحفہ تسابلقین
الہذا کرۃ التفسیر یعنی تحفہ مسابقات
اس کے علاوہ مختلف موضوعات پر رسائل و مجلات طبعات کے مرحلے سے گزر کر جلد ہی منظر عام پر آئے والے ہیں۔

مصنف

حکیم الاسلام حضرت مولانا قاری محمد طیب (سابق مہتمم دارالعلوم دیوبند)
امام اہل ہند مولانا ابوالکلام آزاد

مدیر اعلیٰ

مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی

مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی

مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
مفتی محفوظ الرحمن عثمانی
ڈاکٹر شہاب الدین ثاقب القاسمی

حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی
حضرت مولانا بلال عبدالحی حسنی ندوی
حضرت مولانا بدر الحسن قاسمی

عبد القادر شمس قاسمی

مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری
مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری
مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری
مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری
مولانا قاری محمد عثمان منصور پوری
مولانا شاہ عالم گورکھپوری
مولانا شاہ عالم گورکھپوری
مولانا شاہ عالم گورکھپوری
ڈاکٹر شہاب الدین ثاقب القاسمی
ڈاکٹر شہاب الدین ثاقب القاسمی
(رپورٹ) شاہ جہاں شاد
مولانا محمد شاہ قاسمی
مولانا مجتبیٰ بن احمد بولات رویدروی
مفتی عبد الرحیم فلاحی

جمعیۃ الإمام قاسم التعلیمیہ الخیریہ الاسلامیہ الہند

امام قاسم اسلامک ایجوکیشنل ویلفیئر ٹرسٹ انڈیا ایک دینی، اصلاحی، اور فلاحی ادارہ ہے، جو شمالی بہار میں متحرک اور فعال ہے۔ ہندوستان کی ریاست بہار کے شمال مشرقی علاقہ کوسی اور پورنیہ دو مشہور کمشنریاں ہیں جو سات اضلاع پر مشتمل ہیں، یہ علاقہ مسلمانوں کی کثرت کی وجہ سے کافی مشہور ہے۔ جغرافیائی اعتبار سے ایک طرف نیپال کی لمبی سرحد ہے تو دوسری طرف شمال مشرقی ہند کی ریاستوں اور بنگلہ دیش کی سرحد ملی ہوئی ہے اس علاقہ میں تقریباً ۵۰/۱ لاکھ مسلمان آباد ہیں جو تعلیمی، معاشی اور سیاسی طور پر انتہائی پسماندگی کے شکار ہیں، مسلمانوں کی معاشی حالت اس قدر ناگفتہ بہ ہے کہ وہ اپنے بچوں کی تعلیم و تربیت تو دور ان کی صحیح طریقہ سے کفالت کی بھی سکت نہیں رکھتے اور قبائلی زندگی گزار رہے ہیں۔ ان حالات کا ادراک کرتے ہوئے جمعیۃ کے ماتحت مکاتب و مدارس کا قیام، دینی و اصلاحی پروگرام، مسلمانوں کی شعوری و فکری تربیت اور مسلمانوں کی معاشی حالت کو بہتر بنانے کے لیے ان کی مدد کی جاتی ہے۔

الحمد للہ اس وقت 85 مکاتب کام کر رہے ہیں، ضلع سپول میں بچیوں کی دینی تعلیم کے لیے ”مجدد عائشہ صدیقہ“، شیخ زکریا چیری ٹیبل ہاسپٹل“، ”مولانا آزاد اسکول اینڈ ٹیکنیکل سینٹر“ اور دینی ماحول میں انگلش میڈیم اسکول کا قیام زیر منصوبہ ہے۔ ان منصوبوں کی تکمیل کی لاگت کا تخمینہ تقریباً ساڑھے پانچ کروڑ روپے ہے۔ اس کے علاوہ امام قاسم اسلامک ایجوکیشنل ویلفیئر ٹرسٹ انڈیا اس علاقے کے معاشی طور پر کمزور، معذور افراد کی مدد اور یتیم بچیوں کی شادی، حادثات و آفات سے متاثرین کیلئے راحت و ریلیف کا نظم بھی کرتا ہے۔

مدارس کے غریب اور نادار فضلاء کے لیے جو کالج اور یونیورسٹی میں داخلے کے خواہش مند ہیں، حتیٰ المقدور وظائف کا نظم کرتا ہے۔ ان سب منصوبہ جات پر عمل درآمد کے لیے کثیر سرمایہ کی ضرورت ہے، جو آپ حضرات کے تعاون کے بغیر ممکن نہیں، خاص کر اکتوبر کے بعد مسلمانان ہند جس طرح کے حالات سے دوچار ہوئے ہیں اس پس منظر میں اہل ثروت اور تعاون کا جذبہ رکھنے والے اہل خیر حضرات سے دردمندانہ اپیل ہے کہ وہ کسی نہ کسی سطح پر دست تعاون دراز کریں، تاکہ آپ کے تعاون سے یہ عظیم کام انجام پاسکے اللہ تعالیٰ آپ کو اجر عظیم عطا کرے اور تمام آفات و بلیات سے محفوظ رکھے۔ آمین

الدائمیان

(مولانا) نسیم احمد مظاہری

مفتی محفوظ الرحمن عثمانی

مسکریٹری جنرل

امام قاسم اسلامک ایجوکیشنل ویلفیئر ٹرسٹ انڈیا
 شیخ الحدیث جامعہ عربیہ نور الاسلام میرٹھ، یوپی

امام قاسم اسلامک ایجوکیشنل ویلفیئر ٹرسٹ انڈیا
 بانی و مہتمم، جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ مدہوینی سپول بہار

جامع الامام محمد قاسم النانوتوی

انتہائی خوشی و مسرت کی بات ہے کہ ”جامعۃ القاسم دارالعلوم الاسلامیہ“ کے وسیع و عریض احاطے میں حجۃ الاسلام الامام محمد قاسم النانوتویؒ بانی دارالعلوم دیوبند کے نام سے منسوب ۱۶ ہزار اسکوار فٹ پر مشتمل دو منزلہ عظیم الشان جامع مسجد ”جامع الامام محمد قاسم النانوتوی“ کی پہلی منزل کی چھت ۲۳ ربیع الثانی ۱۴۳۵ھ مطابق ۲۳ فروری ۲۰۱۴ء بروز اتوار پڑ چکی تھی۔ الحمد للہ مسجد کی تکمیل و تزئین کا کام آخری مرحلے میں ہے۔ جب یہ مسجد تیار ہو جائے گی تو اس کی عمارت عہد جدید میں یقیناً فن تعمیر کا عظیم شاہکار شمار کی جائے گی۔ ہمارے لئے فخر کی بات ہے ہندوستان میں سرمایہ ملت کے نگہبان خطیب الاسلام حضرت مولانا محمد سالم قاسمی جانشین حکیم الاسلام حضرت مولانا قاری محمد طیب بہتم دارالعلوم دیوبند، بھی خواہ ملت حضرت مولانا قاری عبدالحمید ندوی امام و خطیب مسجد سلام دہلی کے علاوہ ایک درجن سے زائد ممتاز علماء مسجد کی چھت کی ڈھلانی کے موقع پر رونق افروز اور جملہ معاونین کے بے لوث تعاون کی قبولت کے لئے دعا گو تھے۔

مسجد کی تزئین کا کام بشمول پلاسٹر، دروازے، کھڑکی اور فرش، نیز تزئین کاری کا کام جاری ہے۔ لہذا تمام اصحاب جو دو سخا سے گزارش ہے کہ اس کار خیر میں بھرپور حصہ لیں اور اپنے احباب کو بھی صدقہ جاریہ کے اس نیک کام کی جانب متوجہ فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اسے دنیا اور آخرت دونوں کی دولت سے مالا مال فرمائے گا اور آپ کی اس مخلصانہ خدمت کو انشاء اللہ صدقہ جاریہ بنائے گا۔ اللہ رب العالمین کا ارشاد ہے ”إِنَّمَا يَعْمُرُ مَسَاجِدَ اللَّهِ مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ“ (سورۃ التوبہ: ۱۸) اللہ کے گھر کو تو صرف وہ لوگ آباد رکھتے ہیں جو اللہ پر اور یوم آخرت پر ایمان رکھتے ہیں) اسی طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے ”مَنْ بَنَى لِنَبِيِّهِ مَسْجِدًا بَنَى اللَّهُ لَهُ بَيْتًا فِي الْجَنَّةِ“ (بخاری و مسلم) (جس نے اللہ کے لئے مسجد بنائی تو اللہ تعالیٰ اس کے لئے جنت میں ویسا ہی گھر بنائے گا) قابل ذکر ہے کہ اس جامع مسجد میں بیک وقت تین ہزار بندگان خدا سجدہ ریز ہو سکیں گے۔ مسجد کی تعمیر کا کام تین کروڑ روپے کے تخمینہ سے شروع ہوا تھا بعد کے دنوں کی ہوش ربا گرانی اور مہنگائی کی وجہ سے بجٹ میں کافی اضافہ ہو گیا ہے، جس سے آپ بخوبی واقف ہیں۔ مندرجہ ذیل صورت میں آپ اپنا تعاون پیش کر کے اپنے لئے توشیحہ آخرت تیار کر سکتے ہیں۔

تعاون کی شکلیں

□ ایک مصلیٰ مع سنگ مرمر کی تعمیر پر	□ 10,000/= روپے	□ آدھے مصلیٰ کی تعمیر پر	□ 5,000/= روپے
□ ایک پوری سینٹ	□ 400/= روپے	□ ایک راج مستری کی یومیہ مزدوری	□ 500/= روپے
□ ایک بیلدار کی یومیہ مزدوری	□ 250/= روپے	□ ایک کارپینٹر کی یومیہ مزدوری	□ 1,000/= روپے
□ ایک دروازہ کی تعمیر پر	□ 25,000/= روپے	□ ایک کھڑکی کی تعمیر پر	□ 15,000/= روپے
□ مسجد کے ایک غسل خانہ کی تعمیر پر	□ 40,000/= روپے	□ مسجد کے وضو خانہ (ایک نشست) کی تعمیر پر	□ 5,000/= روپے
□ مسجد کے ایک بیت الخلاء کی تعمیر پر	□ 50,000/= روپے	□ ایک شخص کے نماز لئے جائے نماز (مصلیٰ) 1,500/= روپے	